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 …(�यवधान) 

 

�ी मनीश ितवारी (आनदंपुर सािहब): अ�य� जी, उ�चतम �यायालय क� अवमानना क� जा रही 

है।…(�यवधान) 
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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

माननीय अ�य� : �� 341, �ीमती गोमती साय – उपि�थत नह�। 

…(�यवधान) 

(Q. 341) 

माननीय अ�य� : �ी अधीर रजंन चौधरी, आप शाट�  म� �� पूिछए। 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Sir, in English, there is an axiom that 

necessity knows no bounds. I am right now feeling the same heat regarding the 

question of coal.  You are well aware and our omniscient Member of Parliament, 

Shri Nishikant Dubey is also well acquainted of the fact that Jharia has become 

the polluted capital in the world.  It is not only that. Due to land subsided out of 

abandoned mines and underground fire, the entire area under ECL and BCCL 

from Jharkhand to Bengal have been devasted over the years.  The Government 

has proposed rehabilitation plan and other livelihood plans in order to restore the 

affected people and to bring them back to their normal life but it has been 

delayed.   It is not only that.  The work has been progressing at a snail’s pace.  

May I know from the hon. Minister the status of Jharia Master Plan and Raniganj 

Master Plan which could save lakhs of people of the entire area?  

�ी �हलाद जोशी : अ�य� जी, मूल �� रायगढ़ िजले के बार ेम� है। माननीय सद�य हमार ेि�य िम� 

भी ह� और का�ेंस पाट� के नेता भी ह�। रानीगजं, झ�रया और वे�ट बंगाल म� आसनसोल दगुा�पुर 

डेवलपम�ट अथॉ�रटी और झ�रया डेवलपम�ट अथॉ�रटी, इसके िलए मा�टर �लान कोल इंिडया ने 

ऑलरडेी वष� 2009 म� ही अ�ूव िकया है। इसके बाद from time to time, the required fund is 



18.03.2020  15 
 
also released.  I want to tell only this that as far as West Bengal and Raniganj, 

and rehabilitation of ECL households are concerned, ECL had already shifted all 

of its employees to existing ECL quarters at stable/safe locations and demolished 

all the structures which were within the danger/subsided zone.  But as far as 

rehabilitation of non-ECL households are concerned, ADDA had completed 

demographic survey for non-ECL households. It has been communicated by 

ADDA that around 29,000 households have to be rehabilitated from the identified 

unstable sites out of which 6101 are legal title holders and 22,899 are non-legal 

title holders.   

 Final figures of the Survey Report are yet to be published by the ADDA. As 

you all know, the ADDA works under the Government of West Bengal.  म� अपील 

करता ह� ंऔर वै�ट बंगाल क� �िलंग पाट� के लोग भी बैठे ह�ए ह�। म� इसम� पोिलिटसाइज करना नह� 

चाहता ह�ं। म� इतना ही कहना चाहता ह� ंिक अभी जो हमार ेनेचरुल �रसोस�ज ह�, among them, coal 

is one of the important natural resources of our country, and we are having the 

fifth largest reserves of coal. We have to use that and produce electricity so that 

our economy can also grow.  

 The other thing is this. Now, the growing trend is of renewable energy. After 

30 to 35 years, coal will become just like mud. That is why, I appeal to the 

Government of West Bengal to direct the ADDA to publish the Report. रीहैिबिलटेशन 

के िलए हमने पैसा िदया है, उस पैसे का उपयोग करके रीहैिबिलटेशन कर�गे तो ज�दी से ज�दी काम 

हो जाएगा और �ोड�शन चालू होगा। जब सेल ऑफ कोल के िलए �ोड�शन होता है तो  वै�ट बंगाल 

गवन�म�ट को रॉय�टी िमलती है। इसीिलए वै�ट बंगाल गवन�म�ट को �ो-एि�टव होकर काम करना 
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चािहए। आपका भी थोड़ा इं�लूएसं उधर चलता है, कृपया वै�ट बंगाल गवन�म�ट को इसम� ज�दी काम 

करने के िलए एडवाइज क�रए। 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Sir, coal is also known as black diamond. It is 

so important. In West Bengal, we have enough coal reserves, and coal has 

become the most important necessity for production in steel plants, and also to 

generate power. So, we have one of the largest coal blocks in the world, that is, 

Deocha Pachami, regarding which we also met the hon. Minister. He assured that 

this coal block is going to be operated soon; it is going to be opened, and all 

necessary steps have been taken. It was more than an assurance on the floor of 

the House. I am only interested to know as to what is the latest position of this 

great coal block which can be of benefit to the Centre also.  

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, this is basically regarding Raigarh district, 

concerning SECL and WCL. But I would like to tell that some steps were taken, 

and आपका जो पॉवर �ोड्यूिसंग ह,ै उसके िलए, it was allotted to the State Government of 

West Bengal. An agreement was signed in 2019. बाक� के िडटे�स म� पता करके आपको 

लैटर िलखूगंा। 

 डॉ. िनिशकातं दुब:े माननीय अ�य� जी, अभी स�ुीम कोट�  के चीफ जि�टस साहब ने कहा िक 

िजतने थम�ल पॉवर �लांट्स ह�, उनको बदं करने क� िदशा म� सरकार को आगे चलना चािहए और यह 

स�ुीम कोट�  के जजम�ट के कारण ही ब�क� के एनपीए ह�ए और सारी इंड��ीज बदं ह�ई ं। मेरा आपके 

मा�यम से सरकार से पूछना है िक कोल ही एक ऐसी एनज� है िजसके मा�यम से हम सारी इंड��ी को 

आगे बढ़ा सकते ह� और यह रायगढ़ क� इंड��ी के िलए है। �र�यूएबल एनज�, िजसके बार ेम� माननीय 

मं�ी जी ने कहा, उसका �लांट लोड फै�टर केवल 20 �ितशत है। मेरा आपके मा�यम से आ�ह है िक 
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�या कोल बे�ड इंड��ी को बढ़ाने, थम�ल पॉवर बढ़ाने के िलए, िपट हैड पर कोई पॉिलसी लेकर 

आएगंे, िजसके कारण हमार ेजैसे लोग, जो कोल बे�ड ए�रया  से आते ह�, उनको इंड��ी भी िमले और 

कम से कम 35-40 साल� तक लोग� को रोजगार दे पाए?ं 

SHRI PRALHAD JOSHI: I have said about renewable energy. I have talked 

about the trend going on right now, what may happen after 20-30 years, and what 

are the assumptions going on. I am talking on that basis. But as of today, we 

have no other option but to produce electricity with coal. Almost, three-fourth of 

the electricity is produced by coal, and as of now, my firm feeling is that we will 

not be having any alternative in the near future. As far as India’s per capita 

consumption of electricity is concerned, it is 1,181 kilowatt per hour. In USA, it is 

12,600 kilowatt per hour; in China, it is 4,600 kilowatt per hour; and in Japan, it is 

6,800 kilowatt per hour. 

 So, we have to produce more electricity and our country should grow. 

Keeping that in mind, we have to produce more coal. Recently, we had two days 

of Chintan Shivir of all officers right from Director to CMD and Joint Secretary and 

we discussed the pithead plan also. 

 Sir, I am pleased to state that the coal stock in all thermal power plants has 

increased in the last three months and the present stock level is 23 days. It was 

very less previously and it has increased now. We are committed to produce 

more coal in the coming years and see that all thermal power plants have 

sufficient stock of coal. So, I have written letters to many State Governments not 
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to import coal for thermal power plants and we have insisted upon all State 

Governments not to import coal as we have enough stock in our country now. 

माननीय अ�य�: �वे�न नबंर 342. 

…(�यवधान) 

�ी पशुपित नाथ िसहं : अ�य� महोदय, म� धनबाद से ह�।ं …(�यवधान) म�ने आपको सि�लम��ी �� 

पूछने के िलए िलखकर िदया ह�आ है। …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, आपका �� आगे है। 

…(�यवधान) 

�ी पशुपित नाथ िसहं: महोदय, म� सि�लम��ी �वे�न पूछना चाहता ह�।ं…(�यवधान)  

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, आप �� पूिछए। म�ने आपको अलाऊ कर िदया है। आप व�र� 

सद�य ह�।  

…(�यवधान) 

�ी पशुपित नाथ िसहं: महोदय, म� मूल �� पर सि�लम�टरी �� पूछना चाहता ह�ं। इसके िलए म�ने 

आपसे आ�ह िकया था, िलखकर भेजा था, लेिकन माननीय नेता ने बहस को आगे बढ़ा िदया। झ�रया 

का िव�थापन, जो दिुनया का सबस ेबड़ा िव�थापन है, मेरा �� उससे सबंंिधत है। यहा ंसरकारी और 

गैर-सरकारी , लीगल और इ�लीगल, करीब-करीब एक लाख प�रवार� का िव�थापन होना है। वहा ं50 

हजार सरकारी प�रवार ह�, इनके कम�चारी ह�, िजनक� िज�मेदारी इन पर है।  

 इन लोग� के िव�थापन म� सबसे बड़ी सम�या ज़मीन क� सम�या है। ज़मीन नह� िमलने के 

कारण िजस तेजी से काम होना चािहए, वह नह� हो पा रहा है। म� सझुाव के तौर पर सरकार से यह 

जानना चाह�ंगा िक �या आपन े कोई ऐसी योजना तैयार क� है, िजससे िजन झ�ुगी-झोपिड़य� का 
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िव�थापन करना है, कोयले का उ�पादन करना है, वहा ंआप नगद रािश देकर यह िव�थापन कर�? 

�या ऐसी कोई योजना आपके पास है? लोग िव�थािपत नह� होना चाहते ह�। वे कोयला चनुकर, 

कोयला चोरी कर के, कोयला बेचकर अपनी जीिवका को चलाते ह�, इसिलए वे दूसरी जगह जाना नह� 

चाहते ह�। 

 अगर आपको उ�ह� िव�थािपत करना है, िव�थापन म� तेजी लानी है तो आप उनको ल�प-सम 

कुछ रािश, जो आप तय कर�, वह दीिजए। आप उ�ह� 400 ��वायर फ�ट का घर दे रहे ह�। 400 �कॉयर 

फ�ट के घर का जो दाम होगा, अगर आप उ�ह� वह देने के िलए तैयार हो जाए ंतो िव�थापन ज�दी स े

ज�दी सभंव है। इस िवषय पर बहस के कारण मूल �� पर मेरा यह सवाल है। धनबाद म� 200 हाड�-

कोक भ�े ह�, जो िसफ�  कोयले पर आधा�रत ह�। सरकार क� नई नीित के कारण सब सकंट��त हो गए 

ह�। वहा ं 50 हजार कम�चारी काम करते ह�। वहा ं जो हाड�-कोक बनता है, वह देश के सभी कल-

कारखान� को चलाने का काम करता है। इससे �यादा देश म� और कह� भी हाड�-कोक भ�े नह� ह�।  

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, आप अपना �� पूिछए। 

…(�यवधान) 

�ी पशुपित नाथ िसहं: महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ंिक उनके 

कोयले क� जो उपयोिगता है, उस कोयले को समय पर देने के िलए आपके पास कोई नीित है?  

 माननीय मं�ी जी इसके बार ेम� कृपया जानकारी द�। 

�ी �हलाद जोशी: अ�य� जी, माननीय सद�य का �� बेिसकली यह है िक रायगढ़ िडि���ट म� 

िकतना कोयला, िकतनी कोल बे�ड इंड��ी बदं ह�ई ह�।  

माननीय सद�य का जो सझुाव है, म� उसके बार ेम� इतना ही कहना चाहता ह� ंिक अगर �टेट 

गवन�म�ट रीहैिबलेटेशन करना चाहती ह ैतो we are open for any option because we want to 

rehabilitate and start the production immediately. 
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 There are two types of families -- one is legal title holders and the other is 

non-legal title holders. Separate provisions for both the holders are there.  
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(Q. 342) 

डॉ. ढालिसहं िबसेन : माननीय अ�य� महोदय, आदरणीय �धान मं�ी जी क� मंशा है िक �टाट�  आप 

इंिडया योजना और मेक इन इि�डया के तहत नए उ�मी �यवसाय म� आए।ं यहां उनको �ेडमाक�  िदया 

जाता है। माननीय मं�ी जी ने जो उ�र िदया है, वह बह�त िव�तार के साथ िदया है, लेिकन जो मेरा 

मूल �� है, उसका उ�र नह� आ पाया है। िवषय यह है िक �ेडमाक�  िदए जाने का वहा ंका समय 

बताया गया है। मेर ेयहां एक बैटरी क� कंपनी EXLDE है। इसको तीन साल हो गए  ह�,  लेिकन अभी 

�ेडमाक�  नह� िदया गया है। उसको �ेडमाक�  न देने का कारण यह बताया जा रहा है िक यह अध� 

�याियक �ि�या म� है।  

अ�य� महोदय, एक इं�ल�ड क� कंपनी द �लोराइड इलै��ीकल �टोरजे कंपनी है। इसका 

ए�साइड कंपनी के साथ कोलाबोरशेन है, जो मेरी जानकारी के अनसुार  2017 म� समा� हो गया है। 

इसके बावजूद भी इसक� आपि� को मा�य िकया गया। यह दो साल से िबना मा�यता के पूरा �यवसाय 

कर रही है। िजसको �ेडमाक�  िदया जाना चािहए था, उसके िखलाफ आपि� लगाई है।  

म� माननीय मं�ी महोदय से जानना चाहता ह� ंिक जो िबना �ेडमाक�  के दो साल से काम कर रहे 

ह�, उनके िखलाफ तथा जो अिधकारी उनको बचा रहे ह�, उनके िखलाफ कोई कार�वाई नह� क� गई है, 

जो मेर े मूल �� म� है। आप उनके िखलाफ कार�वाई कब कर�गे? इस बैटरी को कब तक �ेडमाक�  द े

िदया जाए 

�ी सोम �काश: अ�य� जी, इ�ह�ने एक �ेडमाक�  05.10.2016 को अ�लाई िकया था। इसम� एक 

ऑ�जे�शन फाइल िकया है। ए�साइड इ�ड��ीज िलिमटेड ने 25.04.2017 को ऑ�जे�शन फाइल 

िकया था। ए�साइड यानी, EXIDE बैटरी को हम सब लोग जानते ह�। उससे िमलता-जलुता नाम 

रखकर EXLDE, यानी i क� जगह L िलखकर….(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय मं�ी इतना जवाब द ेदीिजए िक वह कोट�  म� िवचाराधीन िवषय है। 
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�ी सोम �काश: यह �करण अध� �याियक �ि�या म� है। जब इसका फैसला आएगा, तब इसको देखा 

जाएगा।  

डॉ. ढालिसहं िबसेन: मेरा िवषय यह है िक जो ए�साइड कंपनी है, इसका िजस कंपनी के साथ वष� 

1942 से अनबुंध ह,ै वह वष� 2017 म� समा� हो गया है। उसको अभी टीएम 33 नह� िदया गया है। 

इसके बावजूद उसक� आपि� लेने का कोई िवषय नह� बनता है।  

दूसरी बात यह है िक जब उनका कोलाबोरशेन समा� समा� हो गया है और उसको टीएम 33 

नह� िदया गया है तो उसको कैसे एटंरटेन कर रहे ह�, यह बता दीिजए? 

�ी सोम �काश: सर, यह अध� �याियक फं�शन है, जो चल रहा है। जब यह फैसला हो जाएगा, तब 

इसके बार ेम� पता चलेगा। Sir, this lady has filed 24 applications/complaints. She is bent 

on hunger strike. She is pressurising on it,  but it has to be decided on merits. 

माननीय अ�य�: मं�ी जी, आप माननीय सद�य को चै�बर म� बलुाकर सतं�ु कर देना। 

माननीय सद�यगण, आपक� और माननीय मं�ी जी क� इजाजत हो तो �� स�ंया 343, 346, 

351, 358 और 360 को एक साथ ले िलया जाए। 

िविध और �याय म�ंी; सचंार मं�ी तथा इले��ोिनक� और सूचना �ौ�ोिगक� म�ंी (�ी रिव शंकर 

�साद): माननीय अ�य� महोदय, �� 343 म� माननीय �ेमच��न जी ने बीएसएनएल के वीआरएस के 

बार ेम� पूछा है। बाक� सवाल यूिनवस�ल सिव�स ऑि�लगेशन, भारत �ॉडबै�ड िमशन और अ�य के बार े

म� है। मझेु इस सदन म� सचंार के �यापक प�र��य पर चचा� करने म� कोई आपि� नह� है, लेिकन इस 

�� का बाक� ��� से कोई संबंध नह� है। 

माननीय अ�य�: हमने सोचा िक बह�त िव�ान मं�ी जी है, सबका जवाब दे द�गे, इसिलए इजाजत दी 

थी। 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Thank you very much, Speaker, Sir. 

…(Interruptions) 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: If Mr. Maran is under the impression that I am 

not prepared, I would say that I am prepared for all the questions. But I only want 

to say that there is no linkage between Question No. 343 and other questions. 

…(Interruptions) 

SHRI MANISH TEWARI : Why is there mass surveillance of telephones going 

on? …(Interruptions) Why is it happening? Why are you violating the Supreme 

Court Judgment?  Why are you violating the right to privacy? …(Interruptions) 

Please answer. …(Interruptions) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, िकसी माननीय सद�य के बोलते समय जो सद�य बीच म� 

बोलते ह�, उनको इजाजत नह� दी गई है। उनक� कोई बात �रकॉड� नह� हो रही है। आप ऊपर देखकर 

कुछ भी बोलते जाइए, लेिकन बात �रकॉड� नह� हो रही है।  

…  

�ी एन. के. �मेच��न: सर, म�न ेऊपर नह� देखा।  

माननीय अ�य�: म�ने िकसी �यि� िवशेष के िलए नह� बोला। म�न ेजनरल बात क� है।  

            

                                                             
 Not recorded. 
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(Q. 343) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, I absolutely join the hon. Minister.  What he 

has said is absolutely correct. This is a question relating to the VRS to the 

employees of the BSNL.  That is entirely different.  I think, clubbing is not good.  

 Sir, my point is about the revival package of BSNL.  If you see, there are 

four main elements.  First is VRS; second one is providing 4G spectrum; the third 

one is BSNL and MTNL merger; and the fourth one is the issuance of sovereign 

Board. Unfortunately, it is being said that out of the revival plan of 2019, you have 

only implemented the part of retirement of employees under VRS.  You have not 

done anything in case of other three elements. Out of 1,53,000 employees, 

78,569 employees have already opted VRS and the wage bill has come to half of 

it. You may kindly see that.  The BSNL is a prestigious institution of India.  It has 

62,000 towers of its own.  It has an infrastructure of more than 7 lakh kilometres 

of optical fibre cable.  All the paraphernalia and infrastructure is there.   

The revival package and VRS is there because of the loss.  The loss for the 

financial year 2018-19 is Rs. 14,944 crore.  The sole reason for the loss and the 

inefficacy of the BSNL is that it has not been provided with the 4G spectrum.  

How can BSNL be able to compete with the private service providers?   They are 

having the 4G and, now, they are moving for 5G.  How can a public sector 

undertaking like BSNL compete with the private service providers who are having 

4G?  
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माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, मेरी एक बात सनु ल�। मझेु कोई आपि� नह� है। िजनके 20 

नबंर म� �वे�न खलुते ह�, उन सभी का अिधकार बनता है। आप यिद भूिमका बांधने म� पांच िमनट लगा 

द�गे तो जवाब देने वाला 30 िमनट म� जवाब देगा। आप �वे�न शॉट�  म� पूछ� और मं�ी जी शॉट�  म� जवाब 

द�, तािक अिधकतर लोग� को सि�लम�टरी अलाऊ हो सके।  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: I am directly coming to the question, Sir.  Why 

is the Government not providing 4G spectrum to the BSNL?  Is it not for helping 

the private service providers?  That is my specific question.  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Sir, hon. Premachandran ji is a great supporter 

of PSUs.  I acknowledge that.  We also strongly believe that existence of a PSU 

like BSNL is important both, for public service and also for fairness in the entire 

system of communication. BSNL suffer bad times partly of the regime we had 

there also.  In 2014-15 and in 2015-16, it became EBITA positive.  Our 

Government has taken a conscious decision to revive both, BSNL and MTNL.  It 

is because they do public service in floods, in earthquake, etc.  

 I want this House to note only two things.  Why it happened?  The BSNL 

revenue cost of employee is 74 per cent; in case of MTNL, it is 87 per cent; in 

case of Airtel, it is 3 per cent; in case of Vodafone, it is 6 per cent; and in case of 

Jio, it is 4 per cent.  Therefore, we had to go for a fresh approach on this. I want 

to confirm to this House, nearly one lakh employees have voluntarily sought VRS 

and we are giving them packages.   

 Regarding 4G, hon. Member is absolutely right, the Cabinet decision 

stands committed to provide them 4G which will be given to them shortly.  
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN : The second supplementary is with regard to 

the VRS scheme. Even though they have opted for the VRS, they are not going to 

get the benefit immediately because you are following the Gujarat model of VRS.  

That means they will get 35 days of salary for completed service and 25 days of 

salary for the future service. So, they have to wait upto the financial year 2024-25 

in order to get the benefit of VRS. So, what is the model which is being pursued?  

I would also like to know about the contract workers. So far 11 months 

have elapsed.  They have not been paid wages for the contract workers. Now, the 

BSNL is being run by the contract workers.  More than one lakh contract workers 

are there who have not been paid their wages. Even the regular employees have 

not been paid February salaries. I would like to seek a definite answer from the 

hon. Minister on this issue.  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: As far as the model of VRS is concerned, the 

Gujarat model details have been mentioned by him. I have the other details. I do 

not want to take much time. It clearly is one of the best models available which is 

also being followed by others. Everything is not wrong in Gujarat, Premachandran 

Ji. I hope you will appreciate that. Light banter should be appreciated in the 

House.  

Regarding the other part of it, we have paid the salaries for January and 

February. We are going to pay them very shortly.  

Regarding contract workers, I do acknowledge that the payment has to be 

made. But we will have to calibrate it.  Contract workers are not our workers. They 
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have been employed by the contractors.  Therefore, many payments have been 

due to the contractors.  We are giving them. Give us some time. I would appeal to 

this hon. House the Government’s intention is to revive a PSU like BSNL and 

MTNL and till it is complete, let us trust and give some gestation period.  

SHRI BRIJENDRA SINGH : How many employees of BSNL, MTNL and DoT are 

serving in non-departmental rolls. That is, they are serving in other ministries and 

whether such employees have also been given the option of opting for VRS?  

�ी रिव शंकर �साद : महोदय, जहा ँतक वत�मान वीआरएस क� �ि�या है, इसम� हम लोग� ने उ�ह� 

को यह अवसर िदया है, जो बीएसएनएल और एमटीएनएल म� काम करते ह�।  

 माननीय सद�य क� यह िचंता सही है िक हमारी जो इंिडयन टेलीकॉम सिव�स है, इसके बह�त 

से पदािधकारी बाक� कई िवभाग� म� ह�, �ाई म� ह�, बाक� जगह ह�, लेिकन वे एक ऑल इंिडया सिव�स से 

आते ह�। उसके बार ेम� अलग से िवचार करना पड़ेगा। इस सिव�स के बह�त से कम�चारी बीएसएनएल, 

एमटीएनएल म� गए, वे वीआरएस क� पा�ता रखते ह� और उनको हमने िदया है।   

PROF. SOUGATA RAY : I appreciate the reply of the hon. Minister that the 

Government is not thinking either of closing down BSNL or passing it on to some 

private operators. I appreciate him for that.  

 I would also appreciate if they give a reasonably good VRS scheme. But 

the point you are trying to make is that BSNL was over-staffed. BSNL was over-

staffed because it was dealing with fixed line telephones as compared to the 

mobile operators who have nobody on the ground. They have only the towers and 
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a central control system. So, when you have a fixed line, you have to draw the line 

through crowded areas and naturally, more people are needed.  

 I will only ask one thing from the hon. Minister. All those who have taken 

VRS, will their posts be abolished? This will be totally wrong. It is because many 

experienced people have retired. This will leave BSNL with inadequate human 

resources to run the whole system.  If you are really going to give them 4G, then 

you need the experienced staff.  

 I want to ask the hon. Minister whether you will review this decision of 

abolition of posts and whether you will pay the dues of all contract workers within 

three months.  

�ी रिव शंकर �साद: महोदय, आपक� अनमुित से, बड़ी िवन�ता से म� एक िवषय रखना चाह�ंगा िक 

इस सदन को यह िवचार करना पड़ेगा। अगर �रवाइव करना है तो इतने बड़े वक�  लोड से हम �रवाइव 

नह� कर सकते, जब िवषय �ितसप्�ा� का है, �ाइवेट �लेयस� आए ह�। इसिलए मेरी इ�छा है और मेरी 

सरकार क� यह किमटम�ट ह ैिक बी.एस.एन.एल., एम.टी.एन.एल. जीिवत रह� और वे �ित�प�ा� म� भी 

आए।ं इसिलए अगर वही परुाना िचंतन रख�गे िक िजतने कम�चा�रय� का लोड था, वह रहे तो यह उिचत 

नह� होगा। इसिलए उन पद� को हम �रटेन नह� कर पाएगंे। 

 महोदय, म� माननीय सद�य क� एक बात का समथ�न करता ह�।ं अगर वे बी.एस.एन.एल. और 

एम.टी.एन.एल. के �ेमी ह�, उनके शभुिचंतक ह� तो वे इस बात के िलए हम� सहयोग कर� िक ये दोन� 

अिधक �ोफेशनल बन�, अिधक �ित�प�� बन�, िजसक� हम पूरी कोिशश कर रहे ह�। 

SHRI V.K. SREEKANDAN : Sir, the BSNL has not paid the wages of contract 

labourers for the last seven months; and for the permanent employees, the 
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payment of salary has not been regular. The amount recovered from the 

employees towards loan has also not been paid to the respective banks by the 

BSNL, and the employees are getting notice from the banks. Therefore, I would 

like to know from the hon. Minister the steps taken to clear the said dues.  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Sir, I have already explained. There are two 

types of employees. The permanent employees are subjected to VRS. But the 

contract employees are not our employees. They were employed by the 

contractors. Therefore, regarding the dues of the contractor, they are also 

releasing gradually. In the whole process, let them stand on their feet, and surely, 

the contractor needs to pay to their employees. Therefore, this is how the whole 

approach has to be there.  

SHRI DAYANIDHI MARAN : Sir, I have one question.  

माननीय अ�य�: आप एक बात बताइए। आप लोग �� बह�त ल�बा पूछ रहे ह�। आप शॉट� म� �� पूछ�। 

म� सभी को मौका देना चाहता ह�।ं 

SHRI DAYANIDHI MARAN : This is very important. Please give me one minute. 

माननीय अ�य�: आप एक बात तय कर�। हम �यादा से �यादा �� लेना चाहते ह�। 

 आप एक िमनट म� अपना �� पूछ�। 

SHRI DAYANIDHI MARAN : Sir, I have full trust that the Minister is an excellent 

Minister and an excellent advocate. But giving half-truth to this House is not right. 

When he says that the private sector employees are only three per cent, it is 

wrong because we have to see what their turnover is. Today, from 1,55,296 
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labourers, you have reduced it to 58,837, that is, 33 per cent. I just want to ask 

you a straightforward question. Are you making operational profit? It is because, 

as you said, your labour cost has come to 23 per cent. This is one part of my 

question.  

 Another part is, how many subscribers have moved? You have been 

scaring the entire India by saying that you are going to sell the BSNL and the 

BSNL is at a loss. How many subscribers have moved to other private operators 

because of the threat that the BSNL is going to be closed? That is the reason, the 

BSNL is at a loss. 

 I would ask you one final thing. If the BSNL is going to make profit now, 

why do you sell it? 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Sir, I do not want to go into the legacy issue of 

BSNL.  ‘बात िनकलेगी तो बह�त दूर तलक जाएगी।’…(�यवधान) म�ने बस एक बात कह दी और म� 

िफर कह�गंा िक ‘बात िनकलेगी तो बह�त दूर तलक जाएगी।’…(�यवधान) He should either allow 

me to say. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER:  No.  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Now my only suggestion is this. I do not at all 

agree with his assessment. There are employees but when we are looking into a 

competitive world, how the operational model is being maintained has to be 

reflected. All the employees have supported it. Today I want to place on record 

my appreciation of the BSNL and MTNL employees, who have voluntarily 
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accepted it, because there is attachment. By the way, our Government and I have 

told umpteen times on the floor of this House that the Government of India is 

committed for revival of the BSNL. We have said very clearly and there should be 

no confusion on that.  
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 (Q. 344) 

DR. R.K. RANJAN : Sir, thank you very much for the reply. However, the answer 

is not satisfactory to fulfil the aspiration of the people because this railway project 

is a national project started in 2003-04. It was targeted to be completed by 2014. 

It was again extended to be completed by 2019. It was further extended to 2020. 

 Now, it is extended upto 2022. This is why the people feel that there is 

negligence on the part of the Northeast Frontier Railway authority the project cost 

is more than Rs.100 crore. Therefore, I would request the hon. Minister to 

complete the project must be through EPC (Engineering, Procurement and 

Construction) and PMC (Project Management Contractor) modes.   

SHRI SURESH C. ANGADI: Sir, the hon. Member is very much eager for 

completion of the project. This project has been declared as a national project. It 

was sanctioned in 2004-05.  

 Sir, I would like to inform the hon. Member that though there are many 

problems, around 12 kilometre stretch of this project is already completed and 

work on 80 per cent of the project is in full progress. The delay in the project has 

been on account of difficult geological area and insurgency issues. Today, three 

battalions of Paramilitary Forces and one battalion of Territorial Army have been 

deployed to tackle the insurgency issue. There have been other hurdles also 

which have been cleared. So, the work is under progress and the project will be 

completed as early as possible.  
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DR. R.K. RANJAN : Hon. Speaker, Sir, through you, I would like to know some 

more points from the hon. Minister. Though we claim that Bridge no.164 would be 

the world's tallest girder railway bridge and it will also be the longest tunnel of 

Northeast India, people have certain doubts in their mind on account of quality of 

the project because there is no quality control. I would urge the hon. Minister that 

to have quality control, we should complete this project through EPC or PMC 

mode.  

 Secondly, I would like to bring to the kind attention of the hon. Minister that 

contractors are not using required machines and equipment as specified in 

contracts rules. I would urge the hon. Minister to ask the construction companies 

to use modern equipment to complete it. On the one hand, China has completed 

its projects up to Lhasa (Tibet) but, on the other, we have not been able to 

complete our target of a 110-kilometre project even in 10 years.  

SHRI SURESH C. ANGADI: Sir, our Railway officials are working there day and 

night to complete this project. There are many hurdles on the way. There are a 

number of tunnels and weak bridges on the National Highway and we have to 

transport men and material through them. All these things create a lot of problems 

in even reaching the project area.  

 Sir, I would like to inform the hon. Member that PMC mode cannot be 

implemented there as it is an on-going old project wherein 80 per cent of the work 

has been done. The rest of the work is in progress. About 12-kilometre project is 

already completed. As I just said, there are a lot of difficulties in carrying men and 
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material through the small-stretched National Highway, which has many weak 

bridges on the way and because of these weak bridges we cannot move very 

fast. But despite these difficulties and insurgency issues, we will be able to 

complete the work with the help of the Paramilitary Forces.  

रले म�ंी तथा वािण�य और उ�ोग म�ंी (�ी पीयूष गोयल): माननीय अ�य� जी, रलेवेज़ के जो 

�ोजे�ट्स है, वे कई वष� से छोटे-छोटे टुकड़� म� िदए जाते थे। जब �धान मं�ी नर�े� मोदी जी क� 

सरकार आई तो हमने देखा िक कई सार े�ोजे�ट्स बह�त लंबे अरसे से िडले हो रहे ह�। उसका एक 

कारण यह भी देखा गया िक छोटे-छोटे �ोजे�ट्स के कॉ��ै�टर होने के कारण टाइम पर फोकस नह� 

है। इसिलए हमने िनण�य िलया िक नए �ोजे�ट्स के िलए जो भी कं���शन का काम िदया जाए, 

उसको ई.पी.सी., यानी इंजीिनय�रगं, �ो�योरम�ट और कं���शन का सब काम हम एक ही कंपनी को 

देते ह�। िफर वह अपने आप िजसको ए�गेज करना है, उसे करके काम कर�। 

 माननीय सद�य क� बात सही है िक हम आगे जो भी �ोजे�ट द ेरहे ह�, उस पर हमने एक 

िनण�य िलया है िक उन सब को ई.पी.सी. मोड म� िदया जाए। लेिकन इस �ोजे�ट का कॉ��ै�ट्स वष� 

2008 से 2016 के बीच पहले ही दे िदया गया था। अब उसको क� िसल करके नया ई.पी.सी. बनाना, 

इस लेट �टेज पर जब 80 परस�ट काम हो चकुा है, खास तौर पर उस प�रि�थित म�, जहा ँपर काफ� 

लॉ एडं ऑड�र के इ�यूज ह� और बड़ी किठनाई से यह �ोजे�ट लगाया जा रहा है। शायद इस व� 

अ�छा नह� होगा, सभंव भी नह� है और इस �ोजे�ट के िहत म� भी नह� होगा। आगे जो भी नए 

�ोजे�ट्स ह�, उनके िलए हम ज�र ई.पी.सी. पर �यादा बल द�गे। 
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(Q. 345) 

�ी राजे�� धेड्या गािवत : अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से मं�ी जी को अवगत कराना चाहता 

ह�ं िक देश म� छोटे-बड़े जो उ�ोग ह�, जो �यापारी ह�, �यापा�रय� क� वत�मान आिथ�क ि�थित बह�त ही 

खराब दौर से गजुर रही है, िजसके कारण लाख� कामगार बेराजगार हो गए ह�। सरकार का काप�रटे 

टै�स, जो म�ुय सोस� ऑफ इनकम है, उसम� भी काफ� नकुसान ह�आ है। सरकार के आंकड़ो के 

अनसुार पूर ेदेश म� लगभग 6.8 लाख कंपिनया ंबंद हो चकु� ह�। महारा�� म� 1.5 लाख कंपिनया ंबंद हो 

चकु� ह�। अकेले महारा�� को उ�ोग के मा�यम से करीब 40 परस�ट राज�व क� �ाि� होती है। मं�ी जी 

ने उ�र िदया है िक परुाने उ�ोग� का बंद होना एक �ि�या का िह�सा है। लेिकन, म� उनसे पूछना 

चाहता ह� ं िक �रलायंस क�यिुनकेशन तथा जेट एयरवेज जैसे उ�ोग बदं होने के प�ात उनके 

कम�चा�रय� के भिव�य के बार ेम� सरकार क� �या योजना है?  

 म� मं�ी जी से दूसरा सवाल पूछना चाहता ह� ंिक आिखर �या कारण है िक इतने बड़े पैमाने पर 

उ�ोग बंद हो चकेु ह�, इंड��ीज डूबी ह�ई ह�? �या इसका कारण िव�ीय कारण  है? कह� ऐसा तो नह� 

है िक नोट बंदी और जीएसटी जैसे बड़े फैसले के कारण ऐसी ि�थितयां पैदा हो गई ह�? 

रले म�ंी तथा वािण�य और उ�ोग म�ंी (�ी पीयूष गोयल): अ�य� महोदय, म� पूरी तरीके से 

माननीय सद�य के ए�यू�ड बात� का खंडन करना चाह�ंगा। उ�ह�ने िजस �कार से बताने क� कोिशश 

क� है िक भारत म� सभी उ�ोग बंद हो रहे ह� या भारत के उ�ोग� म� इतनी बड़ी सम�या है िक लाख� 

क� तादाद म� बंद हो रहे ह�, म� इसका पूरी तरीके से सदन के पटल पर खंडन करना चाह�ंगा। 

वा�तिवकता यह है िक भारत म� िवकास क� �ि�या अभी भी चल रही है। िवकास क� �ि�या 

अतंरा���ीय प�र�े�य म� देखी जाती है।…(�यवधान) पूर ेअतंरा���ीय प�र�े�य म� िवकास थमा है, घटा 

है और उस प�र�े�य म� दखेा जाए तो वा�तव म�, भारत का िवकास तेज गित से चल रहा है। 

 अगर कोई �पेिसिफक कंपनी बंद होती और जहा ंतक उसके कामगार� के भिव�य क� बात ह ै

तो उसका एक �ॉपर �ौसेस है। वह कंपनी एनसीएलटी म� जाती है। अगर ब�क म� एनपीए हो जाए या 
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कोई देनदारी पूरी न कर पाए तो एनसीएलटी उसका एक कानूनी �ि�या के िहसाब से कामगार� क� 

िचंता करती है। कामगार� के िलए �या-�या हो सकता है, उसको �ॉपर �ौसेस से िकया जाता है। 

लेिकन, सरकार अपनी तरफ से �ो एि�टवली कई सार े�टे�स ले रही है, चाहे वह इं�ा���चर �मोट 

करने क� बात हो, िजसस ेबह�त बड़े �प म� रोजगार और काम के अवसर आएगें, उसके िलए एक 

नेशनल इं�ा���चर पाइपलाइन के बार े म� हमने बताया है। 102 करोड़ के अ�य इं�ा���चर 

�ोजे�ट्स लग�ग,े िजनसे दशे क� जनता क� सेवा और उनको लाभ िमल सकेगा।  

 इसी �कार से काप�रटे टै�स म� अभूतपूव�  प�रवत�न करके, जो नई मै�यफैु�च�रगं यूिनट्स 

आई ह�, उनको 15 �ितशत और जो रगेलुर रिज�टड� काप�रटे कंपनीज ह�, उन सबको भी काप�रटे 

टै�स घटाकर बड़े पैमाने पर सरकार ने भारत के उ�ोग जगत को बल देन ेके िलए काम िकया है। कई 

सार े�टाट� -अप, नए उ�ोग तथा इंटर�े�योरिशप उ�ोग देश म� श�ु हो रहे ह�। म� समझता ह� ंिक आज 

देश के यवुक-यवुती नए �कार से अपने जीवन को देखते ह� और उसी �कार से हम उनका सहयोग 

करने के िलए अ�य कदम उठा रहे ह�। 

�ी मनीश ितवारी: अ�य� महोदय, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद। अगर आप इस �� को अपने 

स�ंान म� ल� और उसके उ�र को देख� तो कह� पे िनगाह� और कह� प ेिनशाना, सवाल कुछ और है, 

जवाब कुछ और है। लेिकन, आपके अनशुासन का पालन करते ह�ए म� मं�ी जी से सीधा सवाल पूछना 

चाहता ह� ं िक जब से दूसरी बार आपक� सरकार बनी है, िह�द�ुतान म� िकतने उ�ोग बंद ह�ए ह� और 

िकतने लोग बेरोजगार ह�ए ह�? �या आप इसका �यौरा सदन को देने क� कृपा कर�गे? यही मेरा सीधा 

सवाल है। 

�ी पीयूष गोयल: म� समझता ह� ंिक जैसा म�ने जवाब म� िलखा है, उ�ोग अलग-अलग �कार से छोटे, 

बड़े और म�यम वग�य देश भर म� चलते ह�।…(�यवधान) म� समझता ह�ं िक ऐसे आंकड़े हरेक �टेट म� 

कंपाइल होकर �टेट उसक� िनगरानी करती है। आंकड़े का ऐसा कोई िस�टम नह� है िक देश म� िकतने 
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उ�ोग बंद ह�ए और िकतने उ�ोग म� सम�याए ंआई ं। लेिकन, सरकार रोजगार को �ो�साहन देने के 

िलए इतने सार ेअहम कदम उठा रही है, िजसक� जानकारी इस �� म� दी गई है। 

माननीय अ�य� : म� माननीय सद�य� से आ�ह करना चाहता ह� ंिक वे शाट�  म� �� पूछ� और शाट�  म� 

मं�ी जी जवाब द�। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : मं�ी जी न ेपूरा जवाब िदया है। मं�ी जी, आप एक बार इ�ह� पूरा जवाब पढ़कर सनुा 

दीिजए। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : मं�ी जी, आपने जो-जो िकया है, आप इ�ह� सब बता दीिजए। 

�ी पीयूष गोयल : अ�य� जी, इस िवषय पर उ�र देने के िलए मझु ेपूरा समय िमलना चािहए। पूर े

अतंरा���ीय प�र�े�य म� आज िव� क� अथ��यव�था थोड़ी कमजोर दौर से गजुर रही है और यह िसफ�  

भारत तक ही सीिमत नह� है। जब हम आईएमएफ के साथ िड�कस करते ह�, व�ड� ब�क के साथ 

िड�कशन होता है, अलग-अलग देश� के मं�ी, उ�ोग मं�ी, कामस� मं�ी, फाइन�स मं�ी वहा ंआते ह ै

और इस िवषय पर अतंरा���ीय �तर पर िचंता क� जाती है। ऐसे म� एक सरकार जो �ोएि�टव है, वह 

सरकार जो हर िवषय म� अहैड ऑफ िद कव� रहती है िक कोई सम�या बह�त �यादा बढ़ जाए, इससे 

पहले कदम उठाए जाए,ं इस बार ेम� हमारी सरकार ने िपछले पांच साल� म� लगातार अपना प�रचय 

िदया है। म� समझता ह� ंिक जब अतंरा���ीय �तर पर सम�याए ंआती ह�, तब िव� भर म� देखा गया है िक 

जब इं�ा���चर पर जोर िदया जाता है, तो नए रोजगार के अवसर पैदा होते ह�। इं�ा���चर पर 

��ट देने से इकोनॉिमक एि�टिवटी बढ़ती है और आगे चलकर हमने योजना बनाई है िक 102 लाख 

करोड़ �पये के इं�ा���चर �ोजे�ट्स, जो सरकारी �े� म� ह�, जैसे रोड्स, रलेवे, सीवेज, इनल�ड 

वॉटरवेज, एिवएशन आिद �ोजे�ट्स ह�। कुछ �ोजे�ट्स िनजी �े� म� चल रहे ह�, कुछ �ोजे�ट्स 
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पि�लक �ाइवटे पाट�नरिशप से िकए जाते ह� और बह�त बड़े �प म� हमने इं�ा���चर पर ��ट िदया 

है।…(�यवधान) इसी �कार से िफसकल ि�टमलुस और मोिनटरी ि�टमलुस दोन� हमारी िनगरानी म� 

ह�। िफसकल ि�टमलुस देने क� जहा ंतक बात है, हमने टै�सेशन ���चर म� अलग-अलग बदलाव 

करके उ�ोग� को बल िदया जा रहा है। कॉप�रटे टै�सेस को 10 �ितशत एक साथ कम करना अपने 

आप म� अभूतपूव� �भावशाली कदम उठाना है। इसी �कार से भारत म� वष� 2023 तक जो नए उ�ोग 

लग�गे, उनके िलए हमने लगभग 20 �ितशत कॉप�रटे टै�स का रटे कम िकया है और म� समझता ह� ंिक 

जो सरलता करने क� कोिशश क� जा रही है, चाहे क�पनीज लॉ हो, �य�िक वष� 2013 म� इतनी 

ज�दबाजी म� पास िकया गया था, िजससे पूरा देश परेशान था। पूरा देश परेशान था िक हर एि�टिवटी 

को का�ेंस क� सरकार ने ि�िमनलाइज कर िदया। हमने उसम� लगातार सशंोधन करके 

डी�िमनलाइज िकया और छोटी-छोटी बेबिुनयादी बात� पर कां�ेस ने हर �यि� को चोर और गनुहगार 

बना िदया था। हमने उस सशंोधन को डीि�मनलाइज करके उ�ह� साधन िदया िक व ेपैन�टी देकर 

म�ु हो सक� ।…(�यवधान) आप ही चाहते थे िक म� िव�ततृ म� उ�र दू ंऔर म� इस िवषय पर एक घंटा 

और भाषण दे सकता ह�।ं 
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(Q. 346) 

�ी पशुपित नाथ िसहं  : अ�य� जी, म� माननीय मं�ी जी को �दय से बधाई दूगंा िक भारत नेट 

प�रयोजना के तहत ढ़ाई लाख पचंायत� म� �ाडब�ड कनेि�टिवटी पह�ंचानी थी और 60 �ितशत, 

1,36,693 �ाम पचंायत� म� वष� 2020 तक �ाडब�ड कनेि�टिवटी पह�ंचान ेक� ि�थित म� आ गए ह�। 

इसके िलए म� मं�ी जी को �दय से बधाई दूगंा और मझेु लग रहा है िक वष� 2024 तक हर एक पचंायत 

तक यह कनेि�टिवटी पह�ंचाने म� िनि�त �प से ल�य को �ा� कर ल�गे। 

 माननीय मं�ी जी काफ� िव�ान भी ह� और देश के �याित �ा� वक�ल भी ह�। खास कर 

उ�वादी पव�तीय �े� म� जो िद�कत� ह�, उसके िलए कहते ह� िक सरकारी �ािधकरण� के साथ ��य� 

सम�वय करना अपेि�त है। दूसरी तरफ इस प�रयोजना को अिवल�ब काया�ि�वत करने के िलए सभी 

�यास िकए जा रहे ह�। यह अपेि�त सम�वय का काम कब तक पूरा कर�गे, तािक ज�द से ज�द इन 

�े�� म�, खासकर झारखडं के उ�वादी िजल� म� भी यह काय� पूरा हो सके? 

िविध और �याय म�ंी; सचंार मं�ी तथा इले��ोिनक� और सूचना �ौ�ोिगक� म�ंी (�ी रिव शंकर 

�साद): अ�य� जी, माननीय पशपुित नाथ जी बह�त ही व�र� सांसद ह�। म� उनक� अ�छी िट�पणी के 

िलए साधवुाद दनेा चाहता ह�।ं हम� एक स�चाई को समझना चािहए िक उ�वाद �भािवत इलाक� म� 

बीएसएनएल के टावर लगवाना, वहा ंकनेि�टिवटी देना सरु�ा के िलए और वहा ंके लोग� के िलए, चाह े

छ�ीसगढ़ हो या झारखंड हो, यह बह�त ही द�ुह काय� है। इसके िलए होम िमिन��ी, यूएसओएफ और 

हमार ेिवभाग के पदािधका�रय� ने रा�य सरकार के सहयोग से बह�त अ�छा काम िकया है। हम उनका 

अिभनंदन कर�गे िक अपनी जान को जोिखम म� डालकर उ�ह�ने इसे �थािपत िकया है। हमने जो 

सम�वय �थािपत करने क� बात कही है, उसका सदंभ� यह है िक अभी भी कई जगह� पर किठनाई है। 

उसके िलए रा�य सरकार से और �यादा सहयोग क� अपे�ा है। जहा ंतक झारखडं का सवाल है, मुझे 

मालूम है िक वहा ंकाफ� काम ह�आ है। यिद और काम करने क� आव�यकता होगी, तो िवभाग वह काम 

िनि�त करगेा। 
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�ी पशुपित नाथ िसहं : अ�य� जी, काय� सिंवदा के आधार पर होता है और ल�य �ा� नह� करने 

पर कार�वाई क� जाती है। मूल �� यह है िक ऐस ेिकतने काम ह�, जो नह� हो पाए ह�। ल�य �ा� करने म� 

िवभाग �ारा यिद कमी रह गई है, तो उस पर कार�वाई क� जाती है, यह उ�र म� िदया गया है। म� पूछना 

चाहता ह�ं िक ल�य �या था और िकतना �ा� िकया गया, इसके बार ेम� मं�ी जी जानकारी द�? 

�ी रिव शंकर �साद : महोदय, माननीय सद�य का �� उिचत है। म� इस सदंभ� म� बताना चाहता ह�ं 

िक न�सलाइट इलाक� म� कम�चारी काम कर रहे ह� और अपने जीवन को जोिखम म� डाल रहे ह�। हम 

उनके िखलाफ कार�वाई करने क� सोच� या उनके साहस का अिभनंदन कर�, इसके िलए हम� ज�र 

सोचना चािहए। हमारी सरकार दोन� क� िचंता करती है, लेिकन �पेिसिफकली �या कार�वाई क� गई, 

इसक� जानकारी म� माननीय सद�य को द ेदूगंा। 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : The data speaks for itself that USO 

Fund is not being utilised. The objective of the USO Fund is to reach connectivity 

to rural areas.  

 There are parts of tribal areas even in Maharashtra. Today, they do not 

have connectivity of any quality and there is completely blank connectivity service 

for hours. I guess service delayed is service denied. Would you like to give us any 

target by when there will be hundred per cent connectivity in these areas? They 

may not be densely populated, but they do deserve a service. Why has the USO 

fund not been utilised? 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD : The experienced hon. Member can go 

through my reply from 1 to 7 and 6 in particular. All the specific use of USO Fund 

has been explained in detail.  
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 It is our Government which is laying down the linkage under sea in Dadra 

and Nagar Haveli and Andaman and Nicobar for which I have recently laid the 

foundation. But what is the important issue? Sir, I would like to share this with the 

House. …(Interruptions) 

�ो. सौगत राय : अ�य� जी, दादरा-नागर हवेली म� �या है? 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Sorry, it is Andaman and Nicobar. Sir, when 

you are confronting an eminent professor, I have to be more on the guard. I get 

your point.  

 What I am trying to emphasise is that in the tribal areas, private players are 

reluctant to go. We try to persuade them. Only BSNL goes there. We have 

monitored it, particularly in Maharashtra. We have monitored it in Jharkhand also. 

We are doing it and we are also emphasising upon the private players that while 

they make good operations in metros and towns, there is a need to see more in 

tribal areas.  

SHRI A. RAJA : Sir, I am having high regards for the Minister’s competence in 

handing the issues. With due respect, I would like to say that his answers often 

have sound but not the light.  

 Sir, the question is, whether any accountability has been fixed on those 

who are not fulfilling the USO Fund obligations. 
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The answer is very simple that is, “… action is taken as indicated therein 

for not meeting the stipulated targets”.  

You are having very handful number of operators, and when you are 

talking about broadband, then again you are having may be 10 or 15 of them. 

Putting these together, only 25 operators are available in this country. What 

prevented the Ministry and the Minister to give operator-wise details as to these 

are all the people fulfilling the obligations and these are all the people not fulfilling 

the obligations? It should have been a straight answer, but this is completely 

evasive. It is not matching up to his competence. 

Secondly, very serious and sensible issues are raised today. Yesterday’s 

newspaper carries very heart-burning articles. This Government came to power 

by saying that there was Rs. 1,76,000 crore loss to the exchequer with respect to 

2G. We have suffered a lot, but that is not the question. I want to ask a legitimate 

question with an open mind. Yesterday, ‘The Hindu’ carried an article that more 

than Rs. 1,00,000 crore …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, कभी भी माननीय सद�य िकसी अखबार क� जानकारी से 

सवाल सदन म� नह� पूछ�। अखबार क� जानकारी स,े टी.वी. क� जानकारी से सदन म� �� न पूछा जाए, 

यह आपक� िनयम �ि�या म� भी है। इसिलए आप अपनी जानकारी से �� पूिछए। 

SHRI A. RAJA : Sir, the Law Minister and the Telecom Ministry has successfully 

succeeded in the Supreme Court by getting more than Rs. 1,00,000 crore from 

the private operators like Airtel, Aircel, Vodafone, Idea, etc. You have succeeded, 

and I want to shower encomium upon you and the Government though I suffered 
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for the ‘so-called’ loss of Rs. 1.76 lakh crore. But what has happened is that 

suddenly you make a summersault in the Supreme Court that this Rs. 1,00,000 

crore can be stretched over 20 years. …(Interruptions) Who gave this concession 

to the operators? …(Interruptions) Is this fair on the part of the Government when 

you are accusing for a loss of Rs. 1,76,000 crore for 2G, which is a completely 

magic number? …(Interruptions) 

SHRI DAYANIDHI MARAN : It is a …  …(Interruptions) 

SHRI A. RAJA : You are suffering Rs. 1,00,000 crore loss. How can you be 

permitted to say this before the Supreme Court? …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : मारन जी, आप दोन� टू-जी के ए�सपट्�स ह�। एक-दूसर ेको जवाब द ेदो। 

…(�यवधान) 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD : Please sit down. …(Interruptions) Let me 

reply now. …(Interruptions) 

 Sir, I am only taking the second part of his question because of paucity of 

time. The argument is still going on in the Supreme Court today. Therefore, I do 

not want to give any details except to say that there are nearly 90 crore 

customers. Now, the question that the Government has to take is that while we 

have won, we have to balance three things, namely, survival of the sector, 

compliance of the court’s order and interest of the consumers. This is very 

important. …(Interruptions) 

                                                             
 Not recorded. 
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THE MINISTER OF RAILWAYS AND MINISTER OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI PIYUSH GOYAL): And the NPV. 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD : And the NPV  is protected. Because of variety 

of reasons including many of the legacy issues. Therefore, we want to say that 

we are fair and transparent, and we are also committed to the revival of those 

companies. …(Interruptions) We are charging interest also. …(Interruptions)  

SHRI DAYANIDHI MARAN : Sir, this is not right. …(Interruptions) It involves Rs. 

1,00,000 crore. …(Interruptions) 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD : Therefore, all the allegations are completely 

wrong. …(Interruptions) In fact, one day, I am willing to have a debate as to how 

much telecom has suffered because of them.  …(Interruptions) I want to tell this 

House. …(Interruptions) This House is entitled to know as to how much loss in 

2G was suffered and how much telecom has suffered because of their 

Government. …(Interruptions) I am willing to have a debate on it. …(Interruptions) 

Let us have a debate on it. …(Interruptions) 

SHRI T. R. BAALU: Sir, this is Question Hour. …(Interruptions) 

SHRI A. RAJA: Sir, I want to ask only one clarification. …(Interruptions) Sir, 

kindly allow me to say only one sentence. …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : बालू जी, ए. राजा जी, मं�ी जी, मेरी एक िमनट बात सिुनए। आप ऐसा कर�, मेरी 

एक िमनट बात सिुनए।  आप आधे घंटे क� चचा� के िलए िलखकर द ेद�। मं�ी जी भी राजी ह�। चचा� करा 

द�गे। 

…(�यवधान) 
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SHRI A. RAJA : Sir, kindly allow me to say only one line. …(Interruptions) Please 

allow me. …(Interruptions) 

SHRI T. R. BAALU : Sir, he is playing politics during the Question Hour. 

…(Interruptions) 

माननीय अ�य� : आप आधे घंटे क� चचा� िलखकर दे द�। म� एलाऊ क�ंगा। 

…(�यवधान) 

SHRI A. RAJA : Sir, kindly allow me to say only one line. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: No. 

… (Interruptions) 

SHRI DAYANIDHI MARAN: Sir, he has said so many things. …(Interruptions) 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Sir, we are ready for a discussion. 

…(Interruptions) They have to apologise for their behaviour. …(Interruptions) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, what is happening here? 

…(Interruptions) He has asked the question and the hon. Minister has replied to 

it. …(Interruptions) Now, what does the request for ‘one sentence’ mean? … An 

opportunity to ask a Supplementary was given to him, and whatever has 

happened has happened during their tenure. …(Interruptions) 
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12.00 hrs 

माननीय अ�य�: �� स�ंया 347. 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप आध ेघंटे क� चचा� के बार ेम� िलखकर द�, म� आपको चचा� के िलए मौका दूगँा।  

…(�यवधान) 

SHRI A. RAJA : This Government is afraid. What can I do? …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please write to me with a request to allow Half an Hour 

Discussion in this issue.  

…(Interruptions) 

�ी रिव शंकर �साद: आप चचा� कराइए, हम तैयार ह�।…(�यवधान)  

माननीय अ�य�: �� काल समा�।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: मं�ी जी, बैठ जाइए। �� काल समा�। 

…(�यवधान) 

 

____________ 
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माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, मझेु कुछ िवषय� पर �थगन ��ताव क� सूचनाए ँ�ा� ह�ई ह�। 

म�ने �थगन ��ताव क� िकसी भी सूचना के िलए अनमुित नह� दी है। 

…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, ज�मू-क�मीर से डॉ. फा�ख अ�द�ुला साहब को �रहा कर 

िदया गया। हमारी मागँ है िक िसफ�  फा�ख अ�द�ुला ही नह�, दो और चीफ िमिन�टस� ह� और वहा ँ

हजार� क� तादाद म� पॉिलिटकल वक� स� ह�, िजनको आज तक िहरासत म� रखा गया है।  

 पहले यह बताया गया था िक डॉ. फा�ख अ�द�ुला साहब को िस�य�ुरटी �ेट है, लेिकन �या 

वजह है िक उनको �रहा कर िदया गया? हम उनक� �रहाई के िलए सदन म� बार-बार म�ुा उठाते रहे। 

उस समय कहा गया था िक िस�य�ुरटी �ेट है। �या अभी िस�य�ुरटी �ेट नह� है? उस समय यह …  

कहकर सदन को गमुराह करके डॉ. फा�ख अ�दलुा साहब को िस�य�ुरटी �ेट बताया गया 

था।…(�यवधान) 

  

                                                             
 Not recorded. 
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12.01 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

माननीय अ�य�: अब प� सभा पटल पर रखे जाएगें। 

िविध और �याय म�ंी; सचंार मं�ी तथा इले��ोिनक� और सूचना �ौ�ोिगक� म�ंी (�ी रिव शंकर 

�साद): अ�य� महोदय, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�ं : 

1. (एक)  इंिडयन लॉ इिं�टट्यूट, नई िद�ली के वष� 2018-2019 के वािष�क �ितवदेन क� एक 

�ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेख।े  

2. (दो)  इंिडयन लॉ इंि�टट्यूट, नई िद�ली के वष� 2018-2019 के काय�करण क� सरकार  

�ारा समी�ा के बार ेम� िववरण (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण)।  

उपयु�� (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा� ने वाला िववरण 

(िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण)।  

[Placed in Library, See No. LT 2344/17/20] 

उ�र पूव� �े� िवकास म�ंालय के रा�य म�ंी; �धानम�ंी काया�लय म� रा�य म�ंी; कािम�क, लोक 

िशकायत और प�शन म�ंालय म� रा�य म�ंी; परमाणु ऊजा� िवभाग म� रा�य म�ंी तथा अतं�र� 

िवभाग म� रा�य म�ंी (डॉ. िजते�� िसहं): अ�य� महोदय, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता 

ह�ं : 

(1) (एक) नेशनल इंि�टट्यूट ऑफ साइंस एजकेुशन एडं �रसच�, भवुने�र के वष� 2018 -2019 

के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेख।े 

(दो) नेशनल इंि�टट्यूट ऑफ साइंस एजकेुशन एडं �रसच�, भवुने�र के वष� 2018-2019 

के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 2345/17/20] 



18.03.2020  49 
 
(2)  (एक)  इंि�टट्यूट ऑफ िफिज�स, भवुने�र के वष� 2018-2019 के वािष�क �ितवेदन क�  

एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेख।े 

(दो)  इंि�टट्यूट ऑफ िफिज�स, भवुने�र के वष� 2018-2019 के काय�करण क� सरकार 

�ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 2346/17/20] 

(3) (एक) टाटा इंि�टट्यूट ऑफ फंडाम�टल �रसच�, मुंबई के वष� 2018-2019 के वािष�क  

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेख।े 

(दो)  टाटा इंि�टट्यूट ऑफ फंडाम�टल �रसच�, मुंबई के वष� 2018-2019 के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 2347/17/20] 

(4) (एक)  होमी भाभा नेशनल इंि�टट्यूट, मुबंई के वष� 2018-2019 के वािष�क �ितवेदन क�  

एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेख।े 

(दो)  होमी भाभा नेशनल इंि�टट्यूट, मुंबई के वष� 2018-2019 के काय�करण क� सरकार 

�ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 2348/17/20] 

(5)  (एक)  स�टर फॉर ए�सील�स इन बेिसक साइंसेस, मुंबई के वष� 2018-2019 के वािष�क  

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेख।े 

(दो)  स�टर फॉर ए�सील�स इन बेिसक साइंसेस, मुंबई के वष� 2018-2019 के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण)।  

[Placed in Library, See No. LT 2349/17/20] 
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(6)  लोकपाल और लोकायु� अिधिनयम, 2013 क� धारा 61 के अतंग�त लोकपाल (िशकायत) 

िनयम, 2020 जो 2 माच�, 2020 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 148(अ) म� 

�कािशत ह�ए थे, क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 2350/17/20] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI SOM PRAKASH): Sir, on behalf of Shri Hardeep Singh Puri, I 

beg to lay on the Table:- 

1. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

 Services Export Promotion Council, New Delhi, for the year 2018-2019,  

along with Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Services Export Promotion Council, New Delhi, for the 

year 2018-2019.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above.  

[Placed in Library, See No. LT 2351/17/20] 

(3)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Foreign Trade, New Delhi, for the year 2018-2019, along with Audited 

Accounts.  
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Foreign Trade, New Delhi, for the year 

2018-2019.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2352/17/20] 

(5)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Gem 

and Jewellery Export Promotion Council, Mumbai, for the year 2018-2019, 

along with Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Gem and Jewellery Export Promotion 

Council, Mumbai, for the year 2018-2019.  

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above.  

[Placed in Library, See No. LT 2353/17/20] 

(7)  A copy of the Special Economic Zones (3rd Amendment) Rules, 2019 

(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.940(E) in 

Gazette of India dated 20th December, 2019 under subsection (3) of 

Section 55 of the Special Economic Zones Act, 2005. 

[Placed in Library, See No. LT 2354/17/20] 
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मानव ससंाधन िवकास म�ंालय म� रा�य म�ंी; सचंार म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा इले��ॉिनक� 

और सूचना �ौ�ोिगक� म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी सजंय शामराव धो�े): माननीय अ�य� महोदय, 

म� भारतीय दूरसचंार िविनयामक �ािधकरण अिधिनयम, 1997 क� धारा 37 के अतंग�त दूरसंचार 

उपभो�ा िश�ा और संर�ण िनिध (5वां सशंोधन) िविनयम, 2020 जो 16 जनवरी, 2020 के भारत 

के राजप� म� अिधसूचना स.ं324-5/2018-सीए म� �कािशत ह�ए थे, क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी 

स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह�ं। 

[Placed in Library, See No. LT 2355/17/20] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI ANURAG 

SINGH THAKUR): Sir, I beg  to lay on the Table a copy of the Yes Bank Limited 

Reconstruction Scheme, 2020 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. G.S.R.174(E) published in Gazette of India dated 13th March, 

2020 under sub-section (11) of Section 45 of the Banking Regulation Act, 1949.  

[Placed in Library, See No. LT 2356/17/20] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI SURESH 

C. ANGADI): Sir, I beg  to lay on the Table:-  

(1)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:-  

(a)  (i) Review by the Government of the working of the Hassan Mangalore 

Rail Development Company Limited, Bangalore, for the year 2018-2019.  
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(ii) Annual Report of the Hassan Mangalore Rail Development Company 

Limited, Bangalore, for the year 2018-2019, along with Audited Accounts 

and comments of 3 the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2357/17/20] 

(b)  (i) Review by the Government of the working of the Kolkata Metro Rail 

Corporation Limited, Kolkata, for the year 2018-2019.  

(ii) Annual Report of the Kolkata Metro Rail Corporation Limited, Kolkata, 

for the year 2018-2019, along with Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2358/17/20] 

(3)  A copy of the Report (Hindi and English versions) on the progress made in 

the intake of Scheduled Castes and Scheduled Tribes against vacancies 

reserved for them in recruitment and promotion categories on the Railways 

for the year ending 31st March, 2019. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above.  

[Placed in Library, See No. LT 2359/17/20] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI SOM PRAKASH): Sir, I beg to lay on the Table:-  

(1) A copy of the Indian Boiler (Amendment) Regulations, 2020 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. G.S.R.123(E) in Gazette 

of India dated 17th February, 2020 under subsection (2) of Section 28A 

of the Boilers Act, 1923.  

[Placed in Library, See No. LT 2360/17/20] 

(2)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

issued under Section 16 of the Bureau of Indian Standards Act, 2016:-  

(i) The Flat Transparent Sheet Glass (Quality Control) Order, 2020 

published in Notification No. S.O.738(E) in Gazette of India dated 17th 

February, 2020. 

(ii) The Toys (Quality Control) Order, 2020 published in Notification No. 

S.O.853(E) in Gazette of India dated 25th February, 2020.  

(iii) The Domestic Gas Stoves for use with Liquefied Petroleum Gases 

(Quality Control) Order, 2019 published in Notification No. S.O.4345(E) in 

Gazette of India dated 4th December, 2019.  

(iv) The Transparent Float Glass (Quality Control) Order, 2019 published in 

Notification No. S.O.03(E) in Gazette of India dated 1st January, 2020.  
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(v) The Domestic Pressure Cooker (Quality Control) Order, 2020 published 

in Notification No. S.O.294(E) in Gazette of India dated 22nd January, 

2020. 

[Placed in Library, See No. LT 2361/17/20] 

 

_____________ 
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12.03 hrs 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 
AND 

BILL AS PASSED BY RAJYA SABHA 

SECRETARY GENERAL: Sir,  I have to report a message received from the 

Secretary General of Rajya Sabha:- 

`I am directed to inform the Lok Sabha that the Central Sanskrit 

Universities Bill, 2019 which was passed by the Lok Sabha at its sitting 

held on the 12th December, 2019 has been passed by the Rajya Sabha at 

its sitting held on the 16th March, 2020, with the following amendments:- 

ENACTING FORMULA 

1. That at page 1, line 1, for the word “Seventieth”, the word “Seventy-first” be 

substituted. 

CLAUSE  1 

2. That at page 1, line 3, for the figure “2019”, the figure “2020” be 

substituted. 

I am, therefore, to return herewith the said Bill in accordance with the 

provisions of rule 128 of the Rules of Procedure and Conduct of Business in the 

Rajya Sabha with the request that the concurrence of the Lok Sabha to the said 

amendments be communicated to this House’.  

                                                             
 Laid on the Table. 
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Sir, I lay on the Table the Central Sanskrit Universities Bill, 2020, as 

passed by Lok Sabha and returned by Rajya Sabha with amendments. 

 

_______________ 

 

12.03 ½ hrs 

COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS FROM 
THE SITTINGS OF THE HOUSE 

2nd  Report 

�ी अजय िम� टेनी (खीरी): माननीय अ�य� महोदय, म� सभा क� बैठक� से सद�य� क� 

अनपुि�थित संबंधी सिमित का दूसरा �ितवेदन (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) ��ततु करता ह�।ँ 

 

______________ 
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12.04 hrs 

PUBLIC ACCOUNTS COMMITTEE 
12th and 13th Reports 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): माननीय अ�य� महोदय, लोक लेखा सिमित (2019-20) के 

िन�निलिखत �ितवेदन (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) ��ततु करता ह�:ँ- 

(1) ‘िनिधय� का �बंधन’ के बार ेम� 12वा ँ�ितवेदन – कोयला मं�ालय। 

(2) ‘वै�ािसक कत��य क� िवफलता के कारण बकाया देय� क� शंका�पद वसूली – बंगलौर 

अतंरा���ीय िवमानप�न िलिमटेड, बंगलौर (बीआईएएल)’ के बार ेम� 13वा ँ�ितवेदन – नागर िवमानन 

मं�ालय। 

_______________ 

12.04 ¼ hrs 

COMMITTEE ON THE WELFARE OF SCHEDULED CASTES AND 
SCHEDULED TRIBES 

1st Report 

DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): Sir, I beg 

to present the First Report (Hindi and English versions) of the Committee on the 

Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes (2019-2020) on Action Taken 

on Twenty-fifth Report (16th Lok Sabha) on the subject ‘Monitoring of the 

Scheduled Caste Sub Plan (SCSP) by the Ministry of Social Justice and 

Empowerment and its implementation for development and welfare of Scheduled 

Castes’. 

_____________ 



18.03.2020  59 
 
12.04 ½ hrs 

COMMITTEE ON EMPOWERMENT OF WOMEN 
3rd Report 

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Sir, I beg to present the 

Third Report (Hindi and English version) of the Committee on Empowerment of 

Women (2019-2020) on Action Taken on Sixteenth Report (Sixteenth Lok Sabha) 

on the subject ‘Higher Education and Research and Development – Prospects for 

Women’.  

______________ 

12.05 hrs 

STATEMENT BY MINISTER 
Status of implementation of the recommendations contained in the 2nd 

Report of the Standing Committee on Railways on 'Demands for Grants 

(2019-20)' pertaining to the Ministry of Railways 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI SURESH 

C. ANGADI): Sir, I beg to lay a statement regarding the status of implementation 

of the recommendations contained in the 2nd Report of the Standing Committee 

on Railways on ‘Demands for Grants (2019-2020)’ pertaining to the Ministry of 

Railways. 

________________ 

 

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 2362/17/20 
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माननीय अ�य�: अब शू�य काल। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: म� आपको बाद म� मौका दूगंा। 

 …(�यवधान) 

�ी कुलदीप राय शमा� (अडंमान और िनकोबार �ीप समूह): �पीकर महोदय, ध�यवाद। 

 सर, म� आज आपके मा�यम से अडंमान और िनकोबार के कुछ इ�यूज़ भारत सरकार के 

सामने लाना चाहता ह�।ं  

 सर, आजादी के पहले काफ� लोग अडंमान और िनकोबार म� जाकर बस गए थे। आजादी के 

बाद भी भारत सरकार न ेदेश के अलग-अलग �ांत� से बह�त स ेलोग� को ले जाकर अंडमान म� सैटल 

िकया था। आज उन लोग� क� माली हालत बह�त खराब है, �य�िक जब वे गए थे, तब उनका प�रवार 

बह�त छोटा था। अब उनक� थड�-फोथ� जनरशेन आ गई है, िजनके पास आज रहने के िलए ज़मीन नह� 

ह�। म� आपके मा�यम से सरकार से �र�वे�ट करता ह� ंिक उन सार ेप�रवार� को, जो 342-कैिटगरी और 

शेड्यू�ड कैिटगरी के ह�, उनको पांच एकड़ ज़मीन दी जाए।  

 सर, मेरा दूसरा आ�ह है िक जब वष� 2004 म� सनुामी आई थी, तब वहा ं के बह�त सार े

िकसान� क� ज़मीन डूब गई थी। उस समय उन लोग� क� माली हालत भी खराब थी, इसिलए उन 

लोग� ने अपनी ज़मीन सरकार को दी, िजससे उ�ह� कुछ क�प�सेशन िमला था, लेिकन आज कई 

जगह� पर देखा जा रहा ह ै िक उनक� ज़मीन का पानी उतर गया है। आज वे िकसान चाहते ह� िक 

उनको वह ज़मीन वापस िमले। अत: म� आपके मा�यम से सरकार से िवनती क�ंगा िक उन िकसान� 

को वह ज़मीन दी जाए, तािक आने वाले समय म� टू�र�म और िफशरीज़ सै�टर म� वे अपना प�रवार 

चला सक� । 
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 सर, बह�त सार ेऐसे लोग ह�, िजनका अडंमान और िनकोबार का डेवलपम�ट करने म� बह�त बड़ा 

योगदान था। उनम� से बह�त से लोग� के पास आज ज़मीन नह� है। उनको भी ज़मीन दी जाए, मेरी 

आपसे यह �र�वे�ट है।  

 सर, मेरा ला�ट पॉइटं है। वष� 1961 म� पहली बार अडंमान और िनकोबार एडिमिन��ेशन ने 

पहली बार वहा ं लै�ड का सव� िकया। लै�ड का सव� करने के बाद उ�ह�ने 1,100 ऐसे केसेज़ पाए, 

िजनके पास ए�सेस लै�ड था। उनम� स े500 केसेज़ पर उन लोग� ने काय�वाही कर दी, लेिकन 600 

केसेज़ आज भी बचे ह�ए ह�। वष� 1942 के बाद वष� 1961 तक का जो एन�ोचम�ट था, उसको भी 

र�ेयलुराइज़ िकया जाए, यह मेरी आपके मा�यम से सरकार से मांग है। 

 सर, वष� 1979 म� इंदौर-िशलॉ�ग ए�ीम�ट के तहत हमार े कुछ तिमल भाइय� को अडंमान म� 

सैटल िकया गया था। कुल 78 फैमलीज़ को सैटल िकया गया था, िजनम� से 28 फैमलीज़ को ज़मीन 

आिद सब कुछ िमल गया, लेिकन 48 फैमलीज़ ऐसी ह�, जो �ाइबल ए�रयाज़ म� ह�। आज उनक� बह�त 

बरुी कंडीशन है िक आज उनके पास नौकरी भी नह� है। वे लोग सरकार के िजस रबड़ बोड� म� काम 

करते थ,े वह बंद हो गया। उनके पास न खाने के िलए पैसा है, न रहने के िलए ज़मीन है। वष� 2003 म� 

वाजपेयी जी ने यह डायर�ेशन िदया था िक उन लोग� को रीसैटल िकया जाए। वष� 2013 म� हाई-कोट�  

ने भी डायर�ेशन िदया िक उनका रीसैटलम�ट िकया जाए। मेरी आिखरी बात यही है िक उन लोग� को 

ज़मीन देकर रीसैटल िकया जाए, तािक उनका प�रवार चल सके। ध�यवाद। 

माननीय अ�य�: कँुवर प�ुपे�� िसंह च�देल को �ी कुलदीप राय शमा� �ारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

�ी अजय िम� टेनी (खीरी): अ�य� महोदय, इस समय कोरोना वायरस (कोिवड-19) का �कोप 

बरुी तरह से है, िजससे140 से �यादा देश �भािवत ह�। करीब 2 लाख के लगभग सिंद�ध मरीज़� क� 

स�ंया है और 7.5 हजार से �यादा लोग� क� म�ृय ुइसके कारण हो चकु� है। 
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  हमार ेदेश म� एक बड़ी जनसं�या 130 करोड़ क� है, हमारी सरकार ने इस वायरस पर िनय�ंण 

रखा है। अभी तक लगभग 140 लोग हमार ेयहां सिंद�ध िमले ह� और केवल 3 कैजअुिलटी ह�ई ह�। यह 

जो बीमारी है, इसके बढ़ने के आसार ह�। इसके िनयं�ण के िलए और भी सावधानी बरतने क� 

आव�यकता है। म� आपके मा�यम से इस सफलता के िलए जहा ंहमार े�धान मं�ी जी, �वा��य मं�ी 

जी और िवदशे मं�ी जी का योगदान है, वह� म� यह भी कहना चाह�गंा िक हमार ेदेश के डॉ�टर, नस� 

और उनसे सबंंिधत जो �टाफ था, उसने अपने �वा��य क� िचंता न करते ह�ए, इसम� सहभाग िकया ह ै

और इस देश म� यह रोग न फैलने पाए, इसके िलए उ�ह�ने पूर ेसमप�ण भाव से काम िकया है। हमार े

एयरलाइंस के बह�त सार ेपायलट्स थ ेऔर उनका जो सपोिट�ग था, उन सब लोग� ने दूसर ेदेश� म� 

जाकर अपनी िचंता न करते ह�ए, हमार े देश और दूसर ेदेश के लोग� को सरुि�त पह�ंचाने का काम 

िकया है। इसके साथ-साथ म� म� आपके मा�यम स ेहमारा जो ि�ंट मीिडया और इलै��ोिनक मीिडया 

है, उसने भी हमार ेदेश म� इस रोग से हम कैसे बच सक� , इसके िलए जाग�कता फैलाने के िलए बह�त 

ही अ�छा योगदान िदया है। 

 म� चाहता ह�ं िक सदन के मा�यम से ऐसे सब लोग�, िज�ह�ने यह �यास िकया िक हमार ेदेश म� 

कोरोना वायरस का �कोप बरुी तरह से न फैल सके, उसके िलए ध�यवाद देने के िलए एक ��ताव 

पा�रत िकया जाए। ध�यवाद। 

माननीय अ�य�: कँुवर प�ुपे�� िसंह च�देल, �ी गोपाल शे�ी और �ी सी.पी. जोशी को �ी अजय 

कुमार �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

DR. A. CHELLAKUMAR (KRISHNAGIRI): Hon. Speaker, Sir, I take this 

opportunity to draw the attention of the Government to the plight of Indian 

students studying in Philippines and other countries. The Government of India 

has banned the entry of passengers from Philippines and Malaysia as a 

precautionary measure to prevent the spread of novel coronavirus. Yesterday, 
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around 200 Indian students studying in Philippines were stranded in Malaysia en 

route to India. I thank the Ministry for initiating necessary steps to bring them back 

to India safely. However, hundreds of Indian students are still stranded in 

Philippines. The Philippines Government has closed their institutions and asked 

them to vacate within 72 hours, which is about to expire today. The students are 

struggling without proper food, adequate water and shelter. The Ministry should 

immediately take stock of the problem across the world and arrive at a solution on 

a war footing and bring all the students back home.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I seek a response from the 

Government in this regard. This is a very important issue. Hundreds of Indian 

students and others are stranded in various countries like Italy, Iran, Malaysia and 

Philippines. In Kuala Lumpur alone, more than 300 people are stranded. In Rome 

in Italy, more than 100 people are stranded. In Manila, more than 300 people are 

stranded, because all the flight operations have already been cancelled, The only 

way left is to evacuate them from those countries by sending special flights from 

our country. Otherwise, it will be a very difficult situation. So, I urge upon the 

Government to kindly respond to this issue. Those people have no idea as to 

where to go and what to do. All are stranded in the airports. The only way 

available now is for the Indian Missions to intervene. The Government of India, 

especially the External Affairs Ministry, has to intervene in the matter. My 

suggestion is that a special aircraft be sent to evacuate all those people who are 

stranded in Manila, Rome, Kuala Lumpur and also in Iran. It has been reported in 
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today’s newspapers that the fishermen who were stranded in Iran have been 

afflicted by this virus. That also is creating apprehensions among the people in 

the country. I once again urge upon the Government of India to kindly initiate 

steps to evacuate all these people who are stranded in various countries by 

sending special aircraft so that the evacuation will be complete. I also seek a 

reply from the Government in this regard.  

माननीय अ�य�: �ी एम.के. राघवन, �ी थोमस चािजकाडन, �ी के. मरुलीधरन, �ीमती सिु�या 

सदानंद सलेु और �ी �रतश पा�डेय को �ी एन. के. �ेमच��न �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� 

करने क� अनमुित �दान क� जाती है।  

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, I also urge upon the 

Government to arrange a special aircraft immediately to evacuate these people. 

They have been taken back but that is not the solution. Sending a special aircraft 

is a must now. I spoke to the Ambassador. They are waiting for that. I associate 

myself with this issue. The Government must do something.  

माननीय अ�य�: �ीमती सिु�या सदानंद सलेु को �ी पी.के. कुनहिलकु�ी �ारा उठाए गए िवषय के 

साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है।  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Mr. Speaker, Sir, please have the Government 

give some response on this. 

माननीय अ�य�: इस िवषय को ज�द ही बाद म� िलया जाएगा।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: सरुशे जी, माननीय मं�ी जी इस पर एक घंटा बोल�गे। आप आराम से सिुनएगा।  
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, some assurance has to 

come from the Government. It is a very important issue. Our children are 

stranded at different airports. …(Interruptions) 

�ी सी.आर. पािटल (नवसारी): ध�यवाद सर, आपने मझेु आज बोलने का मौका िदया है। मेर े

ससंदीय �े� नवसारी म� ि�थत सूरत एयरपोट� म� रोज पचपन �लाइट्स उड़ती ह�। वहा ंपर आदरणीय 

�धान मं�ी जी क� के�� सरकार �ारा जो केयर क� गई है, उसक� वजह से इंटरनेशनल �लाइट्स होने 

के बावजूद कोरोना का एक भी केस सामने नह� आया है। उसके िलए म� माननीय �धान मं�ी जी का 

बह�त आभार �य� करता ह�।ं साथ ही मेर े�े� म� डायमंड और टे�सटाइ�स के साथ जड़ेु ह�ए लोग ह�। 

वहा ं से डायमंड का �यापार दिुनया के अलग-अलग देश� म� होता है। वहा ं उनके ऑिफस वगैरह ह�, 

िजस कारण उनका आना-जाना होता है। इसके बावजूद गजुरात और सूरत कोरोना वायरस से बचे ह�ए 

ह�, �य�िक सरकार �ारा पहले से ही केयर क� गई है। इसके िलए म� सरकार का आभार �य� करता ह�।ं 

हमारा जो एयरपोट�  है, उसम� सिुवधा बढ़ाए जाने के िलए मेरी एक �र�वे�ट है िक हमार ेयहां पांच साल 

पहले एक �लाइट उड़ती थी और आज करीब पचपन �लाइट्स उड़ती ह�। लगभग एक लाख तीस 

हजार पैस�जस� हर महीन ेउसम� �वास कर रहे ह� और एयर कनेि�टिवटी का फायदा भी उठा रहे ह�। 

12.16 hrs   (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair) 

मगर जो एयरोि�ज ह�, उनक� स�ंया दो ही है। उनको भी बढ़ाने क� आव�यकता है साथ ही पैस�जर भी 

काफ� बढ़ गए ह�, इसिलए मेरा आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध है िक इस पर भी �यान िदया 

जाए। बह�त-बह�त ध�यवाद । 

HON. CHAIRPERSON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel and Shri Kuldeep 

Rai Sharma are permitted to associate with the issue raised by Shri C. R. Patil. 
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�ी देवुिसंह चौहान (खेड़ा): ध�यवाद सभापित महोदय। म� बह�त ही कम श�द� म� अपनी बात रखना 

चाहता ह�।ं म� माननीय मं�ी जी का �यान इस ओर आकिष�त करना चाहता ह� ंिक आजकल ऑनलाइन 

�टोस� स ेदवाइया ंिमलती ह� और व ेदवाइया ंिबना �ेि���शन के भी िबकती ह�। उनम� से कुछ दवाइया ं

बह�त हािनकारक भी होती ह�। इन दवाइय� को बह�त अ�छे िड�काउंट पर ऑनलाइन बेचा जाता है। 

इस कारण �रटेल �टोस� और सामा�य लोग� को भी नकुसान हो रहा है। म� आपके  मा�यम स ेमाननीय 

मं�ी जी का �यान आकिष�त करना चाहता ह� ंिक वह इस मामले म� दखल द�। ध�यवाद। 

HON. CHAIRPERSON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel, Shri C.P. Joshi, Shri 

Devaji Patel and Shri Kuldeep Rai Sharma are permitted to associate with the 

issue raised by Shri Devusinh Chauhan. 

�ी रामदास तडस (वधा�): ध�यवाद सभापित महोदय। मेर े ससंदीय �े� वधा� म� रा��ीय राजमाग� 

स�ंया 361 है, िजसके िलए िकसान� क� जमीन� का चार साल पहले अिध�हण िकया गया था। अभी 

भी 21 िकसान ऐसे ह�, िजनको उनका मआुवजा नह� िमला है। उनको च�कर काटते-काटते चार साल 

हो गए ह�। जमीन का अिध�हण करने के िलए पहले नहर से सटी जमीन भी अिध�हीत क� गई, िक�त ु

मआुवजे क� धनरािश देते समय भारतीय रा��ीय राजमाग� �ािधकरण दोहरी नीित अपना रहा है। 

आपके मा�यम से मेरी सरकार से मांग है िक शेष िकसान� को उनक� अिध�हीत जमीन क� मआुवजा 

रािश िदलाने हेत ुआव�यक कार�वाई कर।े 

HON. CHAIRPERSON: Shri Kuldeep Rai Sharma is permitted to associate with 

the issue raised by Shri Ramdas Tadas. 

�ी कृ�णपालिसहं यादव (गुना): ध�यवाद सभापित महोदय। मेरा ससंदीय �े� गनुा िश�ा क� �ि� से 

काफ� िपछड़ा ह�आ है। यहां के गनुा और िशवपरुी िजला म�ुयालय म� सचंािलत क� �ीय िव�ालय� म� 

छा�� क� स�ंया अिधक देखते ह�ए मेरा िनवेदन है िक यहां सबुह क� िश�ट के साथ-साथ ईविनंग 

िश�ट भी श�ु क� जाए। अशोक नगर िजला म�ुयालय पर क� �ीय िव�ालय क� �थापना हेत ु
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एचआरडी मं�ी महोदय �ारा �वीकृित द ेदी गई है, िक�त ुआज तक संबंिधत िवभाग �ारा कोई भी 

ठोस कदम नह� उठाया गया है। साथ ही चंदेरी म� िपछले दो साल से क� �ीय िव�ालय सचंािलत है, 

लेिकन दभुा� �यवश अभी तक िव�ालय के भवन िनमा�ण का काय� श�ु नह� हो सका है। आपके मा�यम 

से म� एचआरडी मं�ी व सरकार से िनवेदन करता ह� ं िक इस मामले को गंभीरता स ेलेते ह�ए अशोक 

नगर व चंदेरी म� क� �ीय िव�ालय भवन िनमा�ण अितशी� श�ु िकया जाए, साथ ही गनुा व िशवपरुी म� 

मॉिन�ग िश�ट के साथ ईविनंग िश�ट भी श�ु क� जाए। 

HON. CHAIRPERSON: Shri Kuldeep Rai Sharma is permitted to associate with 

the issue raised by Shri Krishna Pal Singh alias Dr. K.P. Yadav. 

DR. T. R. PAARIVENDHAR (PERAMBALUR): Hon. Chairperson, Sir, I would 

like to draw the kind attention of the Ministry concerned to the issue of reservation 

for the transgender community. This august House has already passed the 

Transgender Persons (Protection of Rights) Bill in August 2019. But the Act does 

not mention about the reservation in education and employment for transgender 

community. This section of people is keen to get job reservations in public sector. 

I would urge upon the Union Ministry of Social Justice and Empowerment to give 

reservations to transgender persons to uplift their livelihood and social status in 

society. 

HON. CHAIRPERSON : Shri Kuldeep Rai Sharma is permitted to associate with 

the issue raised by Dr. T.R. Paarivendhar.  

�ी सजंय सेठ (राँची): ध�यवाद सभापित महोदय। 

 महोदय, म� जनसं�या क� िव�फोटक ि�थित क� ओर आपका �यान िदलाना चाहता ह� ंऔर 

देश म� बेतहाशा बढ़ती ह�ई जनसं�या क� तरफ �यान आकिष�त करना चाहता ह�।ं वत�मान म� भारत क� 
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जनसं�या 130 करोड़ है। जब भारत आजाद ह�आ था तो 10 करोड़ थी, वष� 2027 तक हमारा देश 

चीन को पछाड़ देगा और वष� 2050 तक देश क� जनंस�या 160 करोड़ क� हो जाएगी।  

 महोदय, म� कहना चाहता ह� ंिक जनसं�या विृ� को रोकने के िलए अगर ठोस कदम नह� उठाए 

गए तो इसके द�ुप�रणाम कई गणुा बढ़ जाएगें। मेरा यह मानना है िक यिद इसी गित से आबादी म� विृ� 

होती रही तो इनके िलए ससंाधन कहां से उपल�ध करवाएगें? हमारी सरकार सभी को शौचालय, गैस, 

आय�ुमान भारत द ेरही है। अत: मेरा आ�ह है िक जनसं�या पर अकुंश लगाना अ�यंत आव�यक ह ै

और यह तभी सभंव होगा, जब देश म� कानून बनाया जाएगा। कानून के तहत एक दपंती को दो ब�चे 

पैदा करने का होगा। अगर तीसरा ब�चा होता है तो सरकारी सिुवधा ख�म कर दो, वोट देने का 

अिधकार ख�म कर दो और सभी �कार क� सिुवधा से उसको वंिचत कर दो, तब जाकर जनसं�या 

पर िनयं�ण होगा। अभी आप दिेखए िक िकतनी भीड़ बढ़ गयी है। कोरोना वायरस क� सम�या देख 

लीिजए। 130 करोड़ लोग� का देश है। मेरा आ�ह है िक ज�द से ज�द इस पर िबल लाकर कानून 

बनाया जाए। 

HON. CHAIRPERSON : Kunwar Pushpendra Singh Chandel, Shri C.P. Joshi, Dr. 

Satyapal Singh and Shri Uday Pratap Singh are permitted to associate with the 

issue raised by Shri Sanjay Seth.  

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): Hon. Chairperson, Sir, Thrissur is the 

cultural capital of Kerala. It is a land with wonderful spirit of celebrations, and 

festivals like the world-famous Thrissur Pooram. Thrissur is a beautiful model of 

social harmony. You can see the most famous religious places of all religions in 

Thrissur. Guruvayur Shri Krishna Temple, Thrissur Vadakkumnath Temple, 

Koodalmanikyam Temple, Thriprayar Shri Rama Temple, Cheraman Juma Masjid 

which is India’s first Masjid, Palayur Church which is India’s first church, pilgrim 

places of Saint Anthony’s Church at Ollur, and Saint Mother Mariam Thresia 
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Church in Irinjalakkuda are some of them. Thrissur is the land of different 

experiences also. The largest elephant sanctuary in Asia is in Guruyavur, 

Thrissur. The flora and fauna of Thrissur with wide beaches, waterfalls, dams, 

backwaters, and forests is most beautiful. All these are attracting numerous 

visitors and tourists from all around the world to Thrissur. I believe that Thrissur is 

the most apt place for a special integrated circuit of pilgrim, heritage, culture and 

eco-tourism in our country. I request the Central Government to consider a 

special tourism circuit in Thrissur.  

HON. CHAIRPERSON : Shri Kuldeep Rai Sharma is permitted to associate with 

the issue raised by Shri T.N. Prathapan.  

SHRI ASIT KUMAR MAL (BOLPUR): Hon. Chairperson, Sir, I would like to raise 

an important issue to draw the kind attention of the hon. Prime Minister. There 

was a regional training centre under NABARD from 1984 at Bolpur in the district 

of Birbhum, West Bengal. NABARD had bought 12 bighs of land to build its 

permanent office.  

 Recently, the said training office has been shifted to Kolkata because of 

which the Bank staff from eight districts who were coming to Bolpur to take their 

training and also a large number of women from self-help groups wjho were 

coming to Bolpur to take their training from remote village, along with the staff of 

the Bank, have fallen into deep problem. Bolpur is a very renowned and 

prestigious place where Kaviguru Rabindranath Tagore had set up the 

Viswabharati University of which the Chancellor is the Prime Minister himself. So, 

I fervently pray to the prime Minister to nullify the shifting and keep it at Bolpur. I 
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hope, the hon. Prime Minister will kindly consider my prayer at the earliest. Thank 

you. 

HON. CHAIRPERSON : Shri Kuldeep Rai Sharma is permitted to associate with 

the issue raised by Shri Asit Kumar Mal. 

�ी ल�लू िसहं (फैजाबाद) : सभापित महोदय, आपका ध�यवाद। मेर े ससंदीय �े� फैजाबाद, 

अयो�या म� लगभग 18-20 िचट फंड कंपिनया ंह�। उ�ह�ने हजार�-हजार िकसान�, मजदूर�, गरीब� और 

�यापा�रय� को लालच िदया िक हम उनका पैसा दोगनुा कर द�गे, लेिकन उनके पैसे को जमा कराकर वे 

सारी क� सारी कंपिनया ंभाग गई ह�। उन कंपिनय� म� �मखु �प से एनी बिुनयन एडं इंड��ी �ाइवेट 

िलिमटेड, िशवा �पु कचेरा, आिद�य �ेडस�, आर. के. �ेडस� और �वाि�तक �ाइवेट िलिमटेड ह�। आज 

पूरे ससंदीय �े� म� आ�ोश है। वहा ंपर िकसी �कार क� घटना भी घट सकती है। इसिलए, म� आपके 

मा�यम से सरकार से यह मांग करता ह� ंिक इसक� जांच सीबीआई से कराई जाए और उन गरीब लोग� 

के पैसे को वापस कराने का भी �यास िकया जाए।  

HON. CHAIRPERSON: Shri Kuldeep Rai Sharma is permitted to associate with 

the issue raised by Shri Lallu Singh. 

SHRI VE. VAITHILINGAM (PUDUCHERRY): Hon. Speaker, Sir, there are four 

State-owned sick textile units in Puducherry called AFT, Swadeshi, Bharati, and 

Cooperative Spinning Mills. The Puducherry Government wanted to introduce a 

voluntary retirement scheme for 1,500 workers in these companies. At the same 

time, the Government wanted to develop a skill development centre in those 

units. For this purpose, the Puducherry Government wanted to sell off some of 

the properties of those companies. They had sent a proposal to the Home 

Ministry for approval, which is pending since 2014. In the meantime, the hon. Lt. 
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Governor of Puducherry has issued a closure notice to the mill workers. This has 

created unrest among the mill workers. I request the hon. Home Minister to give a 

direction to the hon. Lt. Governor of Puducherry to withdraw the closure notice 

and approve the voluntary retirement scheme. I also request the hon. Home 

Minister to give permission to sell of the properties of the company since it will 

help the workers to get the amount under the voluntary retirement scheme. 

HON. CHAIRPERSON: Shri Kuldeep Rai Sharma is permitted to associate with 

the issue raised by Shri Ve. Vaithilingam. 

�ी जॉन बला� (अलीपुर�ारस) : सभापित महोदय, आपका ध�यवाद। उ�र बंगाल का एक डुआस� 

�े� है, जो मेर ेससंदीय �े� अलीपरु�ारस के अतंग�त आता है। म� आपके मा�यम से इस सदन को यह 

अवगत कराना चाहता ह� ंिक लोग� क� लाइफ लाइन कही जाने वाली रलेवे प�रसेवा आज भी इस �े� 

के लोग� को सही �प से नह� िमल रही है। मेर ेससंदीय �े� का फालाकाटा जो एक मह�वपूण� शहर एवं 

�लाक है, इस �े� क� आबादी लगभग 4 लाख है। इस शहर म� काफ� लघ ुउ�ोग, ह�तिश�प उ�ोग, 

सरकारी काया�लय, एसएसबी म�ुयालय सिहत 30 हाई�कूल एव ंकालेजेज़ ह�। परतं ुफालाकाटा रलेवे 

�टेशन म� �ेन� का �टॉपेज नह� होने से इस �े� के लोग रलेवे सेवा से आज भी विंचत ह�।  

महोदय, अतः मेरा आपसे यह आ�ह है िक गवुाहाटी ए�स�ेस, िसकंदराबाद-गवुाहाटी 

ए�स�ेस और नगांव ए�स�ेस आिद �ेन� का �टॉपेज यिद फालाकाटा �टेशन म� िदया जाए, तो इस 

�े� के लोग� को काफ� सिुवधा िमलेगा। इसके साथ ही मेर े ससंदीय �े� का बानरहाट रलेवे 

�टेशन…(�यवधान) वािण�य एव ंसभी �ि�कोण के काफ� मह�वपूण� इलाका है, जहा ं50 से भी �यादा 

चाय उ�ोग ह�। इसके पास म� ही िबनागड़ुी सैिनक छावनी एव ंपड़ोसी देश भूटान भी होने के कारण 

बानरहाट एक मह�वपूण� �े� है। इस �े� के लोग काफ� िदन� से कंचन क�या ए�स�ेस �ेन के �टॉपेज 
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को लेकर मांग उठा रहे ह�। अतः कंचन क�या ए�स�ेस �ेन का �टॉपेज बानरहाट रलेवे �टेशन म� िदया 

जाए। 

म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी को एक और मह�वपूण� िवषय से अवगत करा रहा हूॅ।ं 

गया-कामा�या ए�स�ेस का �ट बदलकर अलीपरु�ार, कालचीनी, दलगांव, मालबाजार रलेवे �टेशन 

पर �टॉपेज िदया जाए। यह �ेन िफलहाल उस �ट से चल रही है, जहा ंपर बौ� धम� के लोग नग�य ह�। 

उ�र बंगाल के डुआस� इलाके म� लाख� क� तादाद म� बौ� धम� के लोग रहते ह�। उनक� काफ� िदन� से 

यह मांग रही ह ैिक गया कामा�या ए�स�ेस को उस �ट से चलाया जाए, जहा ंपर बौ� धम� के लोग 

काफ� स�ंया म� रह रहे ह� तािक उ�ह� अपने तीथ� �थान बोधगया म� जाने म� सिुवधा हो। म� सदन के 

मा�यम से माननीय मं�ी जी से आ�ह करना चाहता हूॅ ंिक गया-कामा�या ए�स�ेस �ेन का सटॅापेज 

अलीपरु�ार, कालचीनी, दलगांव और मालबाजार म� िदया जाए, तािक इस �े� के करीब दस लाख 

लोग� को उनके धािम�क �थान बोधगया जाने क� सिुवधा �ा� हो। 

HON. CHAIRPERSON: Shri Kuldeep Rai Sharma is permitted to associate with 

the issue raised by Shri John Barla. 

�ी कौशले�� कुमार (नालंदा): सभापित महोदय, जो असमय बा�रश ह�ई है, उससे िबहार म� िकसान� 

को काफ� परेशानी ह�ई है और काफ� ओला भी िगरा है। खास कर मेर ेससंदीय �े� म� निदयां भी 

उफान पर ह�। जो झारखडं से निदया ंआती ह� जैसे फलगू नदी, िचरयैा नदी, धोबा नदी, वे सब उफान 

पर ह�। म� आपके मा�यम से सरकार से कहना चाहता हूॅं िक िकसान क� जो बदहाली हो रही है, इस पर 

भी सरकार को �यान देने क� ज�रत है। म� सरकार से मांग करता हूॅ,ं िबहार के कई सांसद� ने 

ओलाविृ� और बा�रश के बार ेम� यहा ंपर कहा है। िकसान� क� जो बदहाली है, जो फसल बबा�द ह�ई है, 

उसक� जांच कराई जाए और एक कमेटी यहां से भेजी जाए िजससे िक िकसान� को उसका लाभ िमल 

सके। सभापित महोदय, माननीय मं�ी जी बैठे ह�, म� आपसे भी िनवेदन क�ंगा िक आप भी अपने �तर 
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से मं�ी जी से ज�र कह� िक िबहार म� एक कमेटी भेज� और जांच कराए ं िक फसल का जो नकुसान 

ह�आ है, उसके िहसाब से िकसान� को राहत देने का �ावधान िकया जाए।  

HON. CHAIRPERSON: Shri Kuldeep Rai Sharma is permitted to associate with 

the issue raised by Shri Kaushlendra Kumar. 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी के 

स�ंान म� लाना चाहता हूॅ ं िक मेर ेससंदीय �े� गोपालगजं ि�थत सासामसुा चीनी िमल के मािलक 

िपछले कई महीन� से िमल को बंद करके �वयं फरार है। फै��ी के बदं होने से लाख� िकसान� के 

करोड़� �पये बकाया ह�। िकसान� के प�रवार कंगाल हो चकेु ह�। कज� ले कर ग�ने क� खेती करने वाले 

हमार े �े� के िकसान� के सामने आिथ�क सकंट उ�प�न हो गया है, िजसके कारण हमार े िकसान 

भाइय� के ब�च� क� शादी-�याह एव ं रोजमरा� क� आव�यकताओ ंक� पूित� नह� हो पा रही है। अत: 

महोदय, आपके मा�यम से सरकार से मेरी मांग है िक िकसान� का बकाया पैसा िदलवाने एव ंिमल पनु: 

चालू कराने क� कृपा क� जाए।  

HON. CHAIRPERSON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Dr. Alok Kumar Suman. 

�ी हमे�त पािटल (िहगंोली): महोदय, भारतवष� के सभी रा�य� म� ससंद सद�य� �ारा अपने ससंदीय 

�े� के ज�रतमदं नाग�रक� को वै�क�य सहायता िमलने हेत ुपतं�धान सहायता िनिध का िसफा�रश 

प� िदया जाता है। िकंत ुज�रतमंद नाग�रक के िलए, ससंद सद�य �ारा िदए गए िसफा�रश प� को 

�यि�गत �प से िद�ली म� जा कर देना सभंव नह� होता है, इसिलए वह उस ेपो�ट �ारा भेजता है। 

इस प� को पतं�धान तक पह�ंचन ेम� काफ� समय लगता है और उ�र आने तक भी काफ� समय 

लगता है और िनिध के सदंभ� म� फॉलोअप लेना नाग�रक� को सभंव नह� होता है। 
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 यिद पतं�धान सहायता िनिध आिखरी तबके तक, ज�रमदं नाग�रक� को िमलना आसान 

करना हो तो हर रा�य क� राजधानी के िलए मं�ालय म� पतं�धान सहायता क� का िनमा�ण होना 

आव�यक है, िजससे सहायता िनिध हर लाभाथ� को आसानी से �ा� हो।  

HON. CHAIRPERSON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel and Shri Kuldeep 

Rai Sharma are permitted to associate with the issue raised by Shri Hemant Patil. 

12.34 hrs   (Hon. Speaker in the Chair)  

SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): I would like to raise a very 

important matter.  The Comptroller and Auditor General, in its report, has 

revealed that 25 INSAS rifles and 12061 bullets are found missing from the 

armoury of the Special Armed Police Battalion, Trivandrum.  CAG has pointed out 

that the police department has failed to act upon this issue and fix responsibility 

on the officials who have committed this serious offence. 

            But most surprisingly, the fact is that the Kerala Government has not 

taken the matter very seriously.  

Recently, the Police Department in Kerala has drawn much attention for 

its corruption. It is pointed out by the C&AG. They have misappropriated the 

Central fund, which is allotted for the modernisation of the Police Force. In the 

missing case of ammunition also, they are going for a routine investigation by an 

agency under the State Police Chief, who is facing an allegation of corruption. 

 So, considering the grave nature of missing case of ammunition, an inquiry 

by the CBI or any other national security agency should be conducted to find out, 
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as to where the missing ammunition have gone; and as to what is the motive of 

the officers responsible for it. 

 Sir, this is a very serious matter. We are demanding an inquiry by the CBI 

or any other Central Government agency. 

माननीय अ�य�: �ी कुलदीप राय शमा� को �ी के. मरुलीधरन �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� 

करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

�ी तािपर गाव (अ�णाचल पूव�): माननीय अ�य� महोदय, आज 1962 क� लड़ाई को 58 वष� हो 

चकेु ह�। भारत देश ने 1965 म� लड़ाई लड़ी, 1971 म� लड़ाई लड़ी, कारिगल य�ु लड़ा, लेिकन हमार े

सिंवधान क� पर�परा है िक उस लड़ाई क� �रपोट�  को इस सदन म� रखना चािहए। इस हाउस क� दीवार 

गवाह है िक 58 ईयस� म� 1962 क� लड़ाई का लेि�टन�ट जनरल एडंरसन �ू�स और ि�गिेडयर पी.एस. 

भगत क� �रपोट�  आज तक सदन म� �य� नह� रखी गई? यह िमिल�ी पॉइंट ऑफ �यू म� भी और 

पि�लक पॉइंट ऑफ �यू म� भी हजार� क� स�ंया म� 1962 क� लड़ाई म� शहीद ह�ए। उन प�रवार� के 

िलए भी आज म� अपनी सरकार से यह मागँ कर रहा ह� ँिक उसम� हमारी कोई कमी नह� है। िमिल�ी को 

भी जानना चािहए िक भारत चाइना से कैस ेहारा? इससे हम सबक सीख�गे और हजार� क� स�ंया म� 

जो शहीद ह�ए, उनके प�रवार को भी सकूुन िमलेगा। इसिलए बार-बार इस तरफ से भी जब �िलंग 

होती है, हमारी पाट� मांग करती आई है, हमार ेपास �िलंग है। लेि�टन�ट जनरल एडंरसन �ू�स और 

ि�गेिडयर पी.एस. भगत क� 1962 क� लड़ाई क� �रपोट�  को इस सदन म� रखना चािहए, �य�िक आने 

वाली पीढ़ी इसको देखे, जाने और यह देश के िहत म� है। थ�क यू सर। 

माननीय अ�य�: �ी कुलदीप राय शमा� एव ंकँुवर प�ुपे�� िसंह च�देल को �ी तािपर गाव �ारा उठाए 

गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 
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12.37 hrs  

SUBMISSION BY MEMBER 

Re: Need to include Bhojpuri, Bhoti and Rajasthani in Eighth 
Schedule of the Constitution 

 

�ी जगदि�बका पाल (डुम�रयागजं): अ�य� महोदय, यह मेर े िलए सौभा�य का िवषय है िक आप 

पीठ पर िवराजमान है। म� एक अ�यंत लोक मह�व और अिवलंबनीय िवषय पर आपके मा�यम से 

सरकार का �यान आकिष�त करना चाहता ह�।ँ 

 यह सदन गवाह है िक वष� 1969 से आज िजस भाषा भोजपरुी क� पहचान केवल अपने देश म� 

नह�, बि�क 16 देश� म� उसक� पहचान है, 16 देश� म� 20 करोड़ से �यादा लोग बोलते ह�, वह चाह े

भोजपरुी हो, राज�थानी, िजसको नेपाल म� मा�यता िमल चकु� है, वहा ंपर सांसद राज�थानी भाषा म� 

शपथ लेते ह�, भूटान म� भोटी भाषा को मा�यता िमल चकु� है और इसी सदन ने हमार ेससंदीय काय� 

मं�ी मेघवाल साहब बैठे ह�, वह भी इस िवषय को लगातार उठाते रहे। आज यूने�को ने गीत गवाई को 

मॉरीशस सरकार क� पहल पर एक सां�कृितक िवरासत का दजा� िदया है। मा�यवर, िवदशे� म� इस 

भाषा का स�मान हो। आज भोजपरुी को मॉरीशस म�, सूरीनाम म�, ि�नीटाड म�, गयुाना म�, तमाम देश� म� 

आज यह वहां क� एक सवैंधािनक मा�यता �ा� भाषा है। मॉरीशस म� तो उसको सवैंधािनक मा�यता 

िमल चकु� है और मा�यता ही नह� िमली है, मॉरीशस के 250 िव�ालय� म� भोजपरुी भाषा म� पढ़ाई हो 

रही है। आज भोजपरुी इस देश म� िह�दी के बाद दिुनया क� बढ़ती ह�ई भाषा है, यह हमार े एक बड़े 

अतंरा���ीय िव�ान ह�, उ�ह�ने कहा है। इसी सदन म� लगातार आ�ासन िदया गया िक भोजपरुी को 

सिंवधान क� आठव� अनसूुची म� शािमल िकया जाएगा। 

मझेु लगता है िक िजस तरह से मोदी जी क� सरकार ने बह�त से ऐितहािसक फैसले िलए ह�, 

इस मांग पर भी इितहास बनाने का काम हमारी सरकार करेगी। िनि�त तौर स े इस भाषा को, जो 



18.03.2020  77 
 
भोजपरुी है, राज�थानी, भोटी है, इसम� कोई खच� भी नह� है। आज 42 लोक सभा के �े� सीधे आते 

ह�, उसम� हम लगातार 36 लोग जीते ह� और 19 बार इस पर �ाइवेट मै�बर िबल पेश हो चकुा है। 

अब यह सदन िकसिलए है? इस सदन म� इस िवषय को पहली बार वष� 1969 म� िबहार के 

भोगे�� झा ने �ाइवेट म�बस� िबल के �प म� उठाया था। तब से लेकर आज तक 19 बार लगातार इस 

पर �ाइवटे म�बस� िबल आए ह�। सदन म� समय रहते ह�ए कई बार और हम लोग भी आदरणीय �धान 

मं�ी जी से िमले ह�। तमाम हमार ेइस देश के नह�, म� कहता ह� ँिक शायद इस सदन म� आप ले ल� तो 

इस भोजपरुी, राज�थानी, भोटी भाषा को सिंवधान क� 8व� अनसूुची म� शािमल िकया जाए। आप उस 

पीठ पर िवराजमान ह�, िनि�त �प से यह सदन इस बात को चाहेगा, ससंदीय काय� मं�ी जी मौजूद ह�, 

सशुील जी मौजूद ह�, म� चाहता ह� ँिक मं�ी जी इस पर कुछ कह�।  

�ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद): महोदय, म� इस पर सपोट�  करता ह�।ँ…(�यवधान)  

माननीय अ�य� : नो-नो। आपने सपोट�  कर िदया है। आप िलखकर दे दीिजए। जो भी माननीय 

सद�य इस िवषय को सपोट�  करना चाहते ह�, वे िलखकर द ेद�। आप एसोिसएट कर दीिजए। 

�ी राम कृपाल यादव, डॉ. िनिशकांत दबेु, �ी मलूक नागर, �ी िगरीश च��, �ी �रतेश पा�डेय, 

�ी गोपाल शे�ी, कँुवर प�ुपे�� िसंह च�देल, �ी कुलदीप राय शमा�, �ी जनाद�न िसंह िस�ीवाल, �ी 

देवजी एम. पटेल और �ी सी.पी. जोशी को �ी जगदि�बका पाल �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� 

करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल): महोदय, जगदि�बका पाल जी ने जो िवषय उठाया है, यह सरकार के 

एकदम �यान म� है और जो 38 भाषाओ ं के �पोजल पेि�डंग ह�, उसम� तीन भाषाओ ं भोजपरुी, 

राज�थानी और भोटी भाषा के �पोजल पर सकारा�मक कदम भी उठाए जा रहे ह�।…(�यवधान)  

_______________ 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, कल 109 माननीय सद�य� ने सदन म� अपनी बात रखी। 

सबने सिं�� म� अपनी बात रखी। म� सभी माननीय सद�य� से आ�ह क�ँगा िक वे आज भी सं�ेप म� 

अपनी बात रख�। 1 बजे िबल पर चचा� होगी, 1 बजे तक शू�यकाल चलेगा। सभी लोग एक िमनट म� 

अपनी बात कह द�। 

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय (दमदम): सर, आप 1 बजे चचा� श�ु कर�गे। आज स�लीमे�टरी िडमांड्स भी ह� और 

जे एडं के बजट भी है। दो अलग-अलग स�जे�ट्स ह�। कैसे आप दोन� को एक साथ �लब कर�गे?  

माननीय अ�य� : आप एक िवषय पर बोल लेना, एक पर दूसर ेव�ा बोल ल�गे।  

�ो. सौगत राय : सर, पहले एक िवषय पर बोल�ग,े िफर इस पर बोल�ग।े 

माननीय अ�य� : आपको तो दोन� िवषय� पर एक साथ बोलने का मौका िमल रहा है, इससे बिढ़या 

बात �या हो सकती है।   

शू�यकाल के अदंर सभी माननीय सद�य एक-एक िमनट म� अपनी बात कह�। आज एक िमनट का 

समय है, कल से सलाह मानी जाएगी।     

�ीमती जी. माधवी। 

SHRIMATI GODDETI MADHAVI (ARAKU): Sir, I would like to bring to the notice 

of this House that I represent Araku constituency which is a reserved 

constituency.  A majority of the people in my constituency belong to the tribal 

community. 

In this regard, I would like to submit that better education facilities for the 

tribal students is the utmost need of the hour.  I had requested the hon. Minister 
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of Human Resource Development to kindly sanction one Jawahar Navodaya 

Vidyalaya.   

 I would once again request the hon. Minister to sanction a Navodaya 

Vidyalaya as early as possible so that the students of my constituency, especially 

from the tribal community, may be benefited.  

माननीय अ�य� : �ी कुलदीप राय शमा� को �ीमती गोड्डेित माधवी �ारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

�ी न�दकुमार िसहं चौहान (ख�डवा): महोदय, आपने मझेु मेर ेसंसदीय �े� के एक मह�वपूण� िवषय 

को उठाने का सदन म� अवसर िदया है, इसके िलए आपका ध�यवाद।  

 महोदय, मोदी सरकार �ारा िकसान� के िहत म� देश भर म� फसल बीमा योजना चलाई जा रही 

है, िजसम� अनेक फसल� को बीिमत िकया जाता है। मेर ेससंदीय �े� के बरुहानपरु िजले म� �धान मं�ी 

फसल बीमा योजना के तहत केले क� फसल का फसल बीमा िकसान� �ारा कराया जाता है। एक 

है�टेअर म� 1.5 लाख �पये का कवरजे इस बीमा म� होता है।  

 महोदय, वष� 2018-19 म� 16,800 िकसान� ने फसल बीमा कराया और मौसम आधा�रत 

फसल बीमा म� जो नकुसान ह�आ है, उसम� 70 करोड़ �पये का सव� म� नकुसानी का भी िनकल आया 

है। वहा ँके िकसान� ने �ीिमयम म� अपना अशं द ेिदया। भारत सरकार ने भी �ीिमयम म� अपना अशं द े

िदया, लेिकन ये 70 करोड़ �पये िकसान� को नह� िमल रहे ह�। म�य �दशे सरकार �ारा अपने 

�ीिमयम का अशं अभी तक न िमलाने के कारण वष� 2018-19 का 70 करोड़ �पया हमार ेिकसान� 

को अभी तक नह� िमला है। म� कहना चाहता ह� ँ िक इस फसल बीमा म� रा�य सरकार, के�� सरकार 

और िकसान, तीन� क� बराबरी क� भागीदारी है और तीन� क� सहमित स ेयह फसल बीमा योजना 

श�ु ह�ई है। िकसान� ने अपना अशं िमलाया है।  
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भारत सरकार ने अपना अशं िमलाया है। म�य �देश सरकार का भी वष� 2018-19 के फसल 

बीमा का अशं िमलाकर मेर े िजले के केला उ�पादक िकसान� को 70 करोड़ �पये िदलवाने म� यह 

सदन और भारत सरकार पहल कर,े अ�य� महोदय, मेरा यही अनरुोध है। 

माननीय अ�य�: �ी गणेश िसंह, �ी उदय �ताप िसंह, �ी मलूक नागर, कँुवर प�ुपे�� िसंह च�देल 

और �ी िगरीश च�� को �ी नंदकुमार िसंह चौहान के �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� 

अनमुित �दान क� जाती है। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: जो �यादा हाथ उठाएगा, उसका न�बर नह� आएगा। 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Sir, I would like to draw the kind attention of 

the hon. Minister for Earth Sciences to a very important issue. From February 26 

till March 2nd and 3rd and again on 13th and 14th March, tremors of earthquake 

have been felt in my area. Such tremors are being felt even now. That is a cause 

of big worry.  

 I would like to urge upon the Central Government to send a team from the 

National Centre for Seismology under the Ministry of Earth Sciences to my 

parliamentary constituency Idukki to have a study of the situation and address the 

concerns of the people. The main problem is that the epicentre of the recent 

tremors is very near to Idukki. That is a big concern for us. Therefore, I would like 

to urge upon the Central Government to send a Central team to have a study and 

address the concerns of the people there.  

 Thank you.  
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माननीय अ�य�: �ी कुलदीप राय शमा� को एडवोकेट डीन कु�रयाकोस के �ारा उठाए गए िवषय के 

साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKARA): Sir, the hon. Minister is present 

here. He can respond to this …(Interruptions) 

माननीय अ�य�: सरुशे जी, आप भी बोल लीिजए। 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Sir, I would not like to speak now.  

माननीय अ�य�: �ी पी.के. कुनहिलकु�ी - उपि�थत नह�। 

�ीमती हमेामािलनी (मथुरा): बह�त-बह�त ध�यवाद।  

 Sir, my matter is regarding including Mathura within the Delhi NCR. I am 

very thankful to the Uttar Pradesh Government for taking several initiatives to 

develop Mathura as an international tourist destination.  

 मेरा ससंदीय �े� एक इंटरनेशनल �रिलिजयस टू�र�ट से�टर है, यह सब जानते ह�। यहां पर 

देश-िवदेश से कई लोग आते ह�। खास तौर पर, फॉरने टू�र�ट्स आते ह� और इ�कॉन के बह�त सार े

िडवोटीज़ मि�दर का दश�न करन े के िलए, चौरासी कोस प�र�मा, गोव��न प�र�मा और वृदंावन 

प�र�मा के िलए आते ह�। लेिकन, फॉरने टू�र�ट्स के िलए यहां पर सही फैिसिलटीज़ नह� ह�। यहा ं

अडंर डेवल�ड इं�ा���चर है, फैिसिलटेशन से�टर नह� है। यहा ंसे�टी और हाइजीन बह�त कम है, 

िजसक� वजह से लोग यहां आने म� जरा िझझकते ह�। 

 म� चाहती ह� ं िक मथुरा को िद�ली एन.सी.आर. म� शािमल िकया जाए, तािक मथुरा का बह�त 

सारा डेवलपम�ट हो। इसके िवषय म� म�ने हमार ेसी.एम. योगी जी से भी कहा है। उ�ह�ने भी इस िवषय 
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को के�� सरकार के पास भेजा है। मेरा िसफ�  यही िनवेदन है िक इसे िद�ली एन.सी.आर. म� ले िलया 

जाए। इससे मथुरा का बह�त सारा डेवलपम�ट होगा, यही मेरा िनवेदन है। 

माननीय अ�य�: कँुवर प�ुपे�� िसंह च�देल और �ी कुलदीप राय शमा� को �ीमती हेमामािलनी के 

�ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

SHRI ABU HASEM KHAN (DALU) CHOWDHURY (MALDAHA DAKSHIN): Hon. 

Speaker, Sir, I would like to draw the attention of the Central Government to the 

plight of the residents of my parliamentary constituency Maldaha Dakshin.  

 People have to stand in long queues for hours together at the counters of 

the nationalised banks and post offices for getting their discrepancies in the 

Aadhaar card corrected. Correction in the Aadhaar card does not figure in the list 

of priorities of the banks and the post offices as they treat it as an additional work. 

Due to this, a panic-like situation has developed in my Parliamentary constituency 

and a lot of people are approaching me and the local MLAs for their signatures. 

The Central Government clearly does not have adequate resources to carry out 

this important work in my constituency.  

 It is adversely affecting the residents.  I, therefore, request the Government 

to take action in this matter and increase the number of Aadhaar centres in 

Malda. 

माननीय अ�य� : �ी कुलदीप राय शमा�  को �ी अब ुहसन खान (डालू) चौधरी �ारा उठाए गए िवषय 

के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 
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SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, the kidney patients who are 

undergoing haemodialysis are facing a number of problems. In our country, lack 

of individual health insurance, lack of sufficient dialysis units and financial 

insufficiency of the patients constrain their access to dialysis to twice a week.  But 

in western countries, a patient with kidney failure is undergoing haemodialysis 

thrice a week.  The average monthly expense of a kidney patient is estimated to 

be Rs. 35,000.  The expense will be higher for a patient with other diseases along 

with kidney disease.  A kidney patient is not able to do any work which puts a 

strain on the person.  He needs assistance for going to the hospital, just as a 

differently abled person.  

 So, my submission is that standardization of dialysis procedure, standard 

pricing for medicines and rehabilitation of kidney patients should be there.  

Land/homeless kidney patients may be provided with homes.  Kidney patients 

may be provided with journey facilities.  At present, no insurance protection is 

provided in India to kidney patients.   

 My final submission is to include the patients with kidney failure in the 

category of disabled persons, so that they may be allowed all the benefits which 

are granted to disabled persons including pension.  

माननीय अ�य� : �ी मलूक नागर तथा �ी कुलदीप राय शमा�  को �ी बै�नी बेहनन �ारा उठाए गए 

िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

�ी रमेश िबधूड़ी (दि�ण िद�ली): अ�य� महोदय, आपने मझेु एक बह�त ही मह�वपूण� म�ेु पर बोलने 

का अवसर िदया है, आपको बह�त-बह�त ध�यवाद। 
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 महोदय, म� आपके मा�यम से भारत सरकार का �यान इस िवषय पर िदलाना चाहता ह� ँ िक 

िपछले कई िदन� से शाहीन बाग के कारण जो अवरोध पैदा ह�आ है, वह नोएडा से िनकलने के िलए 

रा�ता है और िद�ली-यू.पी. का बॉड�र है। शाहीन बाग म� जो लोग सी.ए.ए. के िवरोध म� ह�, वे लोग 

भारतीय संिवधान के िखलाफ होकर एक तरह से भारतीय सिंवधान का अपमान कर रहे ह�। 

पािल�याम�ट के मा�यम से जो कानून पास ह�आ है, उसके िखलाफ ये लोग बैठे ह�ए ह�। इसके कारण रोज 

पाचँ लाख लोग परशेान होते ह�। इसी कारण से कई लोग� क� दकुाने बंद हो गई ं। अगर कोई लोग बीमार 

होते ह�, यू.पी. से िद�ली आते ह� या इधर से नोएडा क� तरफ जाते ह� तो वहा ँए�बलु�स फँसी रहती है। 

वहा ँसात िकलोमीटर तक जाम लग जाता है। 

 महोदय, म� आपसे िनवेदन करना चाहता ह�।ँ ऑनरबेल स�ुीम कोट�  ने यहा ँपर मीिडएटर भेजा 

था। यह दभुा��य है या स�ुीम कोट�  क� जानकारी म� नह� है। िहजबलु को िबरयानी िखलाने वाले लोग 

वहा ँमीिडएटर के �प म� पह�चँ गए। उस रा�ते को �कवाने के िलए उनक� मानिसकता कहा ँहो सकती 

है? इसिलए आपके मा�यम से मेरा िनवेदन है िक वहा ँपर सरकार इिनिशएिटव ले। आप आ�ह कर� िक 

शाहीन बाग म� जो बैठने वाले लोग ह�, उनको हटाया जाए और इस रा�ते को खलुवाया जाए। वहा ँपर 

रोज पाचँ लाख लोग परशेान होते ह�। 

 महोदय, आपने मझुे बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� आपका बह�त-बह�त आभार �य� 

करता ह�।ँ 

DR. RAJASHREE MALLICK (JAGATSINGHPUR): Sir, the deltaic region of the 

river Mahanadi in coastal plains is having a large land mass of alluvial soil, which 

is rich and fertile and is mainly used for agricultural purpose.  There were a 

number of tributaries with its branches flowing in the coastal plains. After 

development of canal systems, a few of them were separated from its original 
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feeder river, long back during the British regime. Presently, these rivers are 

called dead rivers.   

 I will raise the issues pertaining to two such rivers in my Parliamentary 

constituency.  First one is the river Prachi which is around 60 kilometre in length 

and is having a catchment area of around 600 sq. kilometres.  It starts from Niali 

block, 10 kilometres away from Bhubaneshwar.  It meets with Bay of Bengal at 

Beleswar Muhan. The second one is river Hansua which is around 90 kilometre in 

length and it runs through agricultural paddy fields of Cuttack and Jagatsinghpur 

district.  It ends at Jatadhari Muhan near Paradeep. 

 I want to request the hon. Minister to initiate suitable measures for 

development of a multipurpose project for storage of water by way of creating 

artificial ponds with embankments, check dams, sluice gates etc., so that it will 

provide source for drinking water supply in coastal areas.  Such innovative 

multipurpose projects will not only facilitate direct benefits to the people of 

different sections of the society, but also will create self-employment for the 

youth.   

माननीय अ�य� : �ी कुलदीप राय शमा�  को डॉ. राज�ी मि�लक  �ारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

SHRI RAMULU POTHUGANTI (NAGARKURNOOL): Sir, Nagarkurnool 

parliamentary constituency is a very backward region comprising of seven 

Assembly Segments spread over three districts of Nagarkurnool, Wanaparthy and 

Gadwal.   The people of my constituency are depending upon agriculture.  It is 
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learnt that 40 Mega Food Parks (MFPs) are in various stages of implementation 

under Mega Food Park Scheme of Pradhan Mantri Kisan Sampada Yojana. Out 

of these, 18 MFPs have been operationalised till date. 

 I would, therefore, urge upon the Union Government and the hon. Minister 

for Agriculture and Farmers Welfare to kindly consider my request and sanction a 

Mega Food Park in my Nagarkurnool parliamentary constituency of Telangana 

State which will be beneficial to the farmers to a great extent. 

माननीय अ�य�: �ी कुलदीप राय शमा� को �ी रमलु ुपोथूग�टी �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� 

करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

…(�यवधान) 

 माननीय अ�य�: िजन माननीय सद�य� ने कल शू�य काल म� बोल िलया है, उन माननीय सद�य� 

को आज अवसर नह� िमलेगा। 

�ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी): माननीय अ�य� जी,  म� आपके मा�यम से िश�ा मं�ालय का 

�यान अपने �े� क� ओर आकिष�त करना चाहता ह�।ं मेर ेससंदीय �े� म� चैल�िजगं मैटर कमेटी के नह� 

होने के कारण क� �ीय िव�ालय का िनमा�ण नह� ह�आ है। 

 मेरी मांग है िक ज�द से ज�द चैल�िजगं मैटर कमेटी बने और मेर ेससंदीय �े� अमरलेी म� 

क� �ीय िव�ालय खोला जाए। 

माननीय अ�य�: �ी कुलदीप राय शमा� को �ी नारणभाई काछिड़या �ारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 
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�ो. रीता बह�गुणा जोशी (इलाहाबाद): माननीय अ�य� जी, म� आपके मा�यम से र�ा मं�ालय और 

भारी उ�ोग मं�ालय का �यान आकृ� करना चाहती ह�।ं आदरणीय �धान मं�ी जी ने फरवरी 2018 म� 

दो इंडि��यल को�रडोर भारत के िलए �वीकृत िकए थे और एक उ�र �देश को िदया था। यह 

इंडि��यल को�रडोर अलीगढ़ से िच�कूट, झांसी कानपरु होते ह�ए लखनऊ तक है। यह िच�कूट 

बुंदेलखडं का ए�रया ले रहा है। �यागराज म� नैनी तक जमनापार का �े� उ�ोग का बह�त बड़ा क� � रहा 

है। यहा ंसाव�जिनक और िनजी �े� क� कंपिनया ंधीर-ेधीर े90 के दशक से बंद होती चली गई ं। िवडबंना 

यह है िक सरकारी कंपिनया ंजो बदं ह�ई ह�, टीएसएल ि�पिनंग िमल, कॉटन िमल आिद, उनके पास 

1000 एकड़ से �यादा जमीन पड़ी ह�ई है, जो इस समय अनपुयोगी है।  

 मेरी आपके मा�यम से मांग है िक िडफ� स इंडि��यल को�रडोर को िच�कूट से 30-35 

िकलोमीटर नैनी तक बढ़ाकर एनएच-35 से जोड़ा जाए, तािक �यागराज क� अथ��यव�था बेहतर हो 

सके और नैनी का औ�ोिगक जीवन िफर से श�ु हो सके। 

माननीय अ�य�: �ी कुलदीप राय शमा�, �ी आर.के. िसंह पटेल, कंुवर प�ुपे�� िसंह च�देल और �ी 

देवे�� िसंह भोले को �ीमती रीता बह�गणुा �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित 

�दान क� जाती है। 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): Sir, wild boar is classed as 

least concern for wildlife protection by the International Union for Conservation of 

Nature and it has become an invasive species posing threat to crops and human 

life in part of its introduced ranges. 

 In Kerala, wild boar has turned into a menace for the farmers as an animal 

causing wide spread crop loss in the State.  Recently, wild boar attack claimed a 

life in my constituency, Kasaragod.  The Government of Kerala has approached 

the Wildlife Institute of India, Dehradun for classifying wild boar as vermin.  If wild 
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boar is declared to be vermin under the Wild Life (Protection) Act, it can be culled.  

Since the Act is a Central Act, only the Union Government can modify it and 

reclassify the animals. 

 Currently, wild boar is included in Schedule III of the Act and its killing will 

invite fine and imprisonment.  As per Section 62 of the Wild Life (Protection) Act, 

1972, States can send a list of wild animals to the Centre requesting it to declare 

them to be vermin for selective slaughter.  The Central Government may, by 

notification, declare any wild animal, other than those specified in Schedule I and 

Part 11 of Schedule H of the Act, to be vermin for any area for a given period of 

time.  As long as the notification is in force, such wild animal shall be included in 

Schedule V of the Act, depriving them of any protection under the Act.  

 As wild boar is classed as least concern by the International Union for 

Conservation of Nature, and it has turned into a menace to the farmers in Kerala. 

The Union Government may be pleased to declare wild boar as vermin in Kerala.  

माननीय अ�य�: �ी कुलदीप राय शमा� को �ी राजमोहन उ�नीथन �ारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

13.00 hrs 

�ी अजु�न लाल मीणा (उदयपुर): अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से उदयपरु ससंदीय �े� के एक 

मह�वपूण� म�ेु क� तरफ सरकार का �यान आकिष�त करना चाहता ह�।ं मेर ेलोक सभा �े� म� 80 परस�ट 

जनसं�या जनजाित समुदाय क� है। वहा ंजनजातीय �े�ीय िवकास िवभाग का एक बड़ा काया�लय 

काम करता है। काया�लय के मा�यम स,े जनजातीय मं�ालय के मा�यम से, िवकास के िलए 275 (1) 
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के तहत बजट का �ावधान िकया गया है, िजससे माहवारी क� �, छा�ावास का िनमा�ण और छा�ावास 

चलाने का �ावधान है, लेिकन, दभुा� �य क� बात है िक राज�थान म� का�ेंस का शासन है। भारत 

सरकार उनको जो बजट देती ह,ै उस बजट को डायवट�  करके दूसर ेमद म� खच� कर िदया जाता है।  

 म� आपके मा�यम से यह मांग करना चाहता ह� ंिक इसके िलए एक िनगरानी तं� बनाया जाए।  

�ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): अ�य� महोदय, बह�त-बह�त ध�यवाद। आज हे�थ िमिन�टर 

भी यहा ँपर उपि�थत है। म� मं�ी महोदय से यह िवनती क�ँगी िक िफलीप�स म� जो मेिडकल �टूडे�ट्स 

ह�, पूर ेदेश के 4000 �टूडे�ट्स वहा ँपर �टक ह�ए ह�। उनम� महारा�� के 800 �टूडे�ट्स �टक ह�ए ह�। 

The Philippines Government has announced to close all international flights within 

72 hours, and India announced to close the flights within 15 hours. आप मझेु बताइए। 

म� मं�ी महोदय से िसफ�  इतनी ही िवनती क�ँगी िक हमार ेिजतने भी 4000 �टूडे�ट्स िफलीप�स म� 

�टक ह�ए ह�, उ�ह� इंिडया म� लाने के िलए आप �या �ावधान कर रहे ह�? वे िसंगापरु, मलेिशया तथा 

िफलीप�स म� अटक गए ह�। म� हे�थ िमिन�टर जी से एक आिखरी िवनती क�ँगी। म� आपके मा�यम से 

िमिन��ी से िनवेदन करती ह� ँिक इसके िलए िजतने भी एन-95 मा�क और सैनेटाइजस� ह�, िजतने भी 

पिुलस िडपाट�म�ट्स ह�, सम�त मं�ालय, तहसील, गवन�म�ट, बस, �ांसपोट�  िडपाट�म�ट के िजतने भी 

गवन�म�ट सव�ट्स ह�, उनको ये चीज� उपल�ध करा कर द�। जब परेशानी आएगी तो हम� सेव करने वाली 

जगह पर वे उपल�ध रह�गे। उ�ह� ये फैिसिलिटज़ ज�र दीिजए। िफलीप�स म� िजतने भी �टूडे�ट्स 

अटके ह�, उ�ह� ज�द से ज�द यहा ँपर लाने के िलए मं�ालय से कुछ न कुछ कोिशश ज�र क� जानी 

चािहए। इतना बोलते ह�ए, म� आपसे िवनती करती ह�।ँ 

माननीय अ�य� : �ी कुलदीप राय शमा� और �ी मलूक नागर को �ीमती नविनत रिव राणा �ारा 

उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I wish to raise an issue of urgent 

public importance related to the affected poor farmers due to Eco Sensitive Zone. 
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 Sir, the proposed declaration of Eco Sensitive Zone around Malabar Wild 

Life Sanctuary will have direct impact on farmers settled near the forest areas in 

Perambra, Chempanoda, Changaroth, Koorachundu, Kanthalad, Puthuppadi, and 

Kedavoor villages, in Koyilandy and Thamarassery Thaluks in Kozhikode 

Districts.  

Sir, Koorachundu, Kanthalad and Kedavoor villages are located in my 

Constituency. While, most of the suggestions are acceptable to farmers as they 

aim at protecting nature from unwanted mining activities, quarry projects, but 

industrial ventures, the harvesting trees in farmland are not acceptable to 

farmers. It is also said that Coastal Regulation Zone is being clubbed with Eco 

Sensitive Zone to harass the farmland holders in the area.  

Sir, the farmers here are on the war path. The Eco Sensitive Zone can 

easily empower the authorities to demolish the farmers’ houses in such 

demarcated areas. Many villagers in Northern Kerala are apprehensive of the 

move. 

Therefore, the Government should try to alleviate apprehensions of poor 

farmers by taking a humane stance by completely removing the well inhabited 

lands from the Eco Sensitive Zone list. Thank you. 

माननीय अ�य� : �ी कुलदीप राय शमा� और को �ी एम.के.राघवन �ारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 
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एडवोकेट अजय भ� (नैनीताल-ऊधमिसहं नगर): माननीय अ�य� महोदय, म� आपका आभारी ह� ं

िक आपन े मझुे बह�त मह�वपूण� िवषय पर बोलने का अवसर िदया है। �ीमती सदंीप कौर, जो 

उ�राखडं के देहरादून िजले क� िनवासी ह�। इनका िववाह �ी स�चै न�ला के साथ भैनी साहब पजंाब 

म� िसख रीित-�रवाज के अनसुार वष� 2011 म� स�प�न ह�आ था। शादी के बाद �ीमती कौर अपने पित 

के साथ थाईल�ड चली गई ं और उ�ह�ने यहां से जो मै�रज सिट� िफकेट िलया था, उसको उनके पित 

और पित के प�रवार वाल� ने थाइल�ड म� रिज�टड� करवाया था। आज उनके दो ब�चे ह� और नौ साल 

के बाद उनको बताया जा रहा है िक ये फज� तरीके स ेसिट� िफकेट बनाकर आई ह�, जबिक वे एक 

िवधवा मिहला क� प�ुी ह�, उनक� कोई मदद करने वाला नह� था।  ससरुाल वाले यहां आए थे। 

ससरुाल वाल� ने ही उनका सिट� िफकेट बनाया था और उसको थाइल�ड म� रिज�टड� करवाया था। 

थाइल�ड के जो इमी�ेशन ऑिफसस� ह�, उ�ह�ने सिट� िफकेट को नौ साल के बाद फज� बताया है तथा 

�ीमती कौर को एक िदन के िलए क�टडी म� ले िलया है। 

    

 

  



18.03.2020  92 
 
 उनको हर 15 िदन म� उपि�थत होने के िलए कहा है। सदंीप कौर पर अवैध �प से थाइलै�ड 

म� घसुपैठ करने का केस दज� िकया जा रहा है। भारत क� िकसी बेटी के साथ ऐसा न हो, िजस तरह से 

उ�राख�ड क� बेटी के साथ ह�आ है। म� सरकार से �ाथ�ना करना चाहता ह� ं िक इसम� तरुतं ह�त�ेप 

करके उनको �याय िदलाया जाए। 

�ी कनकमल कटारा (बासंवाड़ा): अ�य� महोदय, म� आपका बह�त-बह�त आभारी ह�।ं मेर े िनवा�चन 

�े� बांसवाड़ा िजले के गढ़ी िवधान सभा के उपख�ड काया�लय म� अवैध लाइस�स जारी करने का बह�त 

बड़ा मामला सामने आया है। अ�य� महोदय, उपख�ड काया�लय गढ़ी म� लंबे समय से अिधका�रय� 

और कम�चा�रय� क� िमलीभगत से फज� तरीके से अवैध लाइस�स जारी िकए गए ह�, िजसक� स�ंया 

75/2020 �रकॉड� दज� ह�ई है। टोपीदार बदूंक� के लाइस�स जारी करने के मामले म� एक च�काने वाला 

मामला और आया है िक पहले िस�टम म� स�ध लगाकर अवैध लाइस�स� क� बदंरबाटँ क� गई ं और बाद 

म� चनुाव के दौरान अवैध हिथयार� को िबना िकसी �रकॉड� के थाने म� जमा करवा िदया गया। आचार 

सिहंता के हटने के बाद इन बंदूक� को उनके मािलको को दे िदया गया।  

 अ�य� महोदय, सबसे बड़ा सवाल यह है िक आिखर 71 बंदूकधा�रय� के पास लाइस�स नह� 

थे तो आिखर थाने म� इन हिथयार� को जमा कैसे करवाया गया। इन हिथयार� का �रकॉड� तक नह� 

जांचा गया। हिथयार� के �रकॉड� जैसे मामल� म� भी िमलीभगत �ारा पिुलस क� लापरवाही सामने आ 

रही है। बड़े तहसील� म� अवैध हिथयार होने क� सभंावनाए ंसवेंदनशील है।…(�यवधान)  

SHRI G. SELVAM (KANCHEEPURAM): Hon. Speaker, Sir, I thank you for giving 

me this opportunity to raise an urgent matter of public importance pertaining to 

livelihood issue of workers in Kancheepuram Parliamentary Constituency there 

are more than 500 poor workers working in Padma Chemicals Limited located in 

Chunampet in my Kancheepuram Constituency. They are not paid even minimum 

wages for their work. The workers held talks several times with the management, 
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but the management of Padma Chemicals Limited do not take care for their 

workers and handle them with indifferent attitude. 

 So, I humbly request the hon. Labour Minister to intervene in the matter 

and take necessary action against Padma Chemicals Limited for not paying 

proper wages and ensure that the company provides proper wages to the 

workers for their work so that the livelihood and welfare of the workers can be 

protected. 

_________________ 
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13.08hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, िनयम 377 के अधीन मामल� को सभा पटल पर रखा जाए। 

िजन सद�य� को िनयम 377 के अधीन मामल� को आज उठाने क� अनमुित दी गई है व जो उ�ह� सभा 

पटल पर रखने के इ�छुक ह�, वे 20 िमनट के भीतर मामले के पाठ को �यि�गत �प से सभा पटल पर 

भेज द�। केवल उ�ह� मामल� को सभा पटल पर रखा माना जाएगा िजनके िलए मामले का पाठ 

िनधा��रत समय के भीतर सभा पटल पर �ा� हो गया है। शेष को �यपगत माना जाएगा। 

(i) Need to lay sewer line in Gorakhpur, Uttar Pradesh 

�ी रिव िकशन (गोरखपुर):  मेरा ससंदीय �े� गोरखपरु उ�र �देश रा�य के पूवा�चल का सबस े

�मखु शहर है। यह पड़ोसी रा�य� िबहार और उ�राखंड का �मखु शहर है। यह पड़ोसी रा�य� िबहार 

और उ�राखडं का सीमावत� �े� भी है। पूवा�चल के बीस िजल� और सीमावत� रा�य� के आस पास 

के िजल� के लोग बड़ी स�ंया म� अपनी िविभ�न ज�रत� के िलए गोरखपरु आते रहते ह�। गोरखपरु के 

आस पास के िजल� के अलावा पड़ोसी रा�य� िबहार और उ�राख�ड से भी बड़ी स�ंया म� छा� यहा ँ

िश�ा �हण करने आते ह�। गोरखपरु म� रलेवे क� एक िवशाल �यव�था जहा ँ बह�त बड़ी सं�या म� 

सरकारी कम�चारी रहते ह� और लाख� क� स�ंया म� लोग आवागमन के िलए यहा ँसे रले या�ा करते ह�। 

गोरखपरु म� एक बड़ी सैिनक छावनी है जहा ंबड़ी स�ंया म� सैिनक रहते ह�। इस �कार इन कारण� से 

गोरखपरु पर जनसं�या का भारी दबाव है। लेिकन यहा ँआज तक सीवेज लाइन नह� िबछायी गई ह ै

िजससे यहा ँथोड़ी बा�रश म� ही जल जमाव का सकंट उ�प�न हो जाता है। गोरखपरु शहर म� म�छर� 

का �कोप बना रहता है। जापानी इंसेफेलाईटीस से यहा ँ बड़ी स�ंया म� ब�चे बीमार पड़ते ह�। म� 

आभारी ह� ँमाननीय म�ुयमं�ी, उ�र �देश �ी योगी आिद�यनाथ जी का िजनके भागीरथ �यास से 

                                                             
 Treated as laid on the Table. 
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उपरो� बीमारी से होने वाली म�ृयु दर म� काफ� कमी आई है। हमारा मानना है िक बह�त हद तक इसके 

मूल म� भी सीवरजे लाइन के अभाव म� जल जमाव से उ�प�न म�छर ही ह�। 

अतः म� के�� सरकार के आवासन और शहरी काय� म�ंालय स ेअनरुोध करता ह� ँिक के��ीय 

सहायता से गोरखपरु म� सीवरजे लाइन िबछायी जाए तािक गोरखपरु म� रहने वाले लोग� को अनेक 

बीमा�रय� से मिु� िमले । 

 

(ii) Need to develop Tilaiya Dam in Kodarma district, Jharkhand  
as a tourist place 

 

�ीमती अ�नपूणा� देवी (कोडरमा): झारखडं रा�य के कोडरमा िजला म� ि�थत ितलैया डैम 

दामोदर घाटी िनगम �ारा िनिम�त पहला बांध और हाइ�ो इलैि��क पावर �टेशन है। जो क� बराकर 

नदी पर बनाया गया है। यह बांध 1200 फ�ट लंबा और 99 फ�ट ऊँचा है जो िक 36 वग� िकमी के �े� 

म� एक सुंदर और आदश� झील से िघरा ह�आ है। इसका सुदंर �ाकृितक प�रवेश पय�टक� के िलए िवशेष 

आकष�ण का क� � है। यह �थान बरही से म�ुय सड़क के �ारा जलाशय� और पहािड़य� से होके जाता 

है। ितलैया बांध पह�चँने के िलए िनकटतम घरलूे हवाई अड्डा िबरसा मुंडा हवाई अड्डा, तथा दूसरे 

िनकटतम घरलूे हवाई अड्डा लोक नायक जय�काश हवाई अड्डा, पटना है। िनकटतम रलेवे �टेशन 

कोडरमा म� ि�थत है और यह देश के सभी �मखु महानगर� पटना, ज�मू, अहमदाबाद, िद�ली, मुंबई, 

कोलकाता और भवुने�र जैसे �मखु शहर� स ेरलेमाग� �ारा अ�छी तरह से जड़ुा ह�आ है। यह राि��य 

राजमाग� स.ं 2 भी स े जड़ुा ह�आ है। ितलैया बांध िजला म�ुयालाय से लगभग 19 िकलोमीटर पर 

कोडरमा हजारीबाग राजमाग� पर ि�थत है। कलक�ा और िद�ली को जोड़ने वाली �ेड कॉड� रले माग� 

पर कोडरमा रलेवे �टेशन को भी जोड़ती है। देश म� पय�टन को बढ़ावा िदए जाने के िलए यह उपय�ु 

�थल है। अत: पय�टन म�ंालय भारत सरकार से मेरी मांग है िक झारखंड रा�य के कोडरमा िजला म� 
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ि�थत ितलैया डैम को भारत के पय�टन मानिच� पर पय�टन �थल के �प म� िवकिसत करने के िलए 

सकारा�मक कदम उठाने का काय� कर�। 

 

 

(iii) Need to telecast programmes with satellite-based technology from 
Doordarshan Kendra,  Muzaffarpur district, Bihar 

 

�ी अजय िनषाद (मजु�फरपुर):  मजु�फरपरु उ�र िबहार क� �यवसाियक राजधानी के �प म� 

�िस� है । इस िजले क� आबादी लगभग 50 लाख है । इतनी बड़ी आबादी को दूरदश�न क� सिुवधा 

हेत ु मजु�फरपरु शहर म� मुज�फरपरु दूरदश�न के�� �थािपत है लेकन इस दूरदश�न के�� से डेढ़ 

िकलोमीटर क� दूरी पर भी नही देखा जा रहा है िजस कारण पूरे इलाके के लोग दूरदश�न का कोई 

काय��म नही देख पाते है । 

मेरी सरकार से मांग है िक िबहार के �थम दूरदश�न के�� मुज�फरपरु दूरदश�न के�� को 

जनिहत म� सेटेलाईट स ेय�ु िकया जाए तािक पूर े िजले एव ंआसपास के िजले के लोग भी इसके 

�सारण से लाभाि�वत हो सके | 
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(iv) Need to check pollution in Singrauli in Madhya Pradesh 

 

�ीमती रीती पाठक (सीधी): मेर ेसंसदीय �े� सीधी (म�य �देश) अ�तग�त औ�ोिगक के�� िजला 

िसंगरौली है जहां सवा� िधक मा�ा म� कोयला व िव�तु का उ�पादन होता है। एनसीएल, एनटीपीसी, 

िहडनलको, �रलाय�स, ए�सार जैसी बड़ी क�पिनयां काय�रत ह� पर िसंगरौली के लोग� का �दूषण के 

कारण खलुी हवा म� सांस ले पाना मिु�कल है। 

 म� बताना चाहती ह� ँिक मेर े�ारा 16व� लोक सभा म� यह िवषय सदन म� उठाने के साथ साथ 

�दूषण िनय�ंण के िलए अ�य�त �यास िकया गया था पर�त ुि�थित और भी बदतर होती जा रही है। 

िसंगरौली िजले म� बिलयरी व ग�दवाली सिहत कई ऐसे �थान ह� जहां स ेआस-पास 15 िकलोमीटर के 

दायर ेम� धूल उड़कर जाती है और श�ु पेयजल भी उपल�ध नह� हो पाता। यह आम जनमानस के 

िलये अ�यंत दखुद है। 

अतः मेरा माननीय म�ंी जी से अनरुोध है िक एक िवशेष टीम गिठत कर िसगंरौली म� �दूषण 

क� गंभीरता से िनगरानी करायी जाए तथा िनधा� �रत मानक� का पालन न करने पर सबंंिधत िज�मेदार� 

पर काय�वाही क� जाए। फल�व�प वहा ंके आम जनमानस को अपने िनवास और िजले म� श�ु हवा व 

पानी �ा� हो सके। 
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(v) Regarding NH - 548A in Bhiwandi Parliamentary Constituency, 
Maharashtra  

 

�ी किपल मोर�ेर पाटील (िभवंडी): मेर ेसंसदीय �े� िभवडी (महारा��) म� राजमाग� स0ं 548ए पर 

िनमा�ण काय� श�ु िकया गया है। इस राजमाग� �ारा शाहपरु-मखुाड कज�त, खोपोली, पणेु और म�ुबई - 

आगरा राजमाग� को जोड़ने से यहां क� आस-पास क� जनता को इससे बड़ी सिुवधा िमलेगी, इसके 

िलए म� माननीय सड़क प�रवहन म�ंी जी को ध�यवाद देता ह�।ँ िक�त ुमहोदय इस राजमाग� के िनमा�ण 

म� िनमा�ण क�पनी �ारा किथत �प से बह�त घिटया िक�म का मैटी�रयल लगाया गया है िजस कारण 

एक ह�क� सी बरसात म� इस राजमाग� पर जगह-जगह बड़े गड्डे बन गये ह�, जनता को भारी असिुवधा 

है। 

अतः मेरा सरकार से अनरुोध है िक इसका िनमा�ण काय� सही गणुव�ा के आधार पर िकया 

जाए। 
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(vi) Need to  set up high-capacity FM Relay Transmitter in Amreli 
Parliamentary Constituency, Gujarat 

 

�ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी): मै सरकार का �यान अपने संसदीय �े� अमरेली के एक अित 

मह�वपूण� िवषय क� ओर आकिष�त करना चाहता ह�।ँ मेर ेससंदीय �े� अमरलेी म� वत�मान समय म� 

100 वाट क� �मता वाले FM �रले �ांसमीटर संचािलत है, िजसका र�ज शहरी �े� म� केवल 5 से 7 

िकलोमीटर तक ही पह�चँ पा रहा है, िजसके कारण �ामीण �े� के लोग� को इसका कोई लाभ नह� 

िमल पाता है। FM �रले �ासंमीटर संचालन के समय सबंि�धत िवभाग के अिधकारी ने आ�ासन िदया 

था िक कुछ महीन� बाद 100 वाट क� �मता वाला �रले �ांसमीटर को बदल कर अिधक �मता वाला 

FM �रले �ांसमीटर लगाया जाएगा, लेिकन इस पर अभी तक कोई काय�वाही नह� ह�ई है। अत: मेरा 

िनवेदन है, िक अमरलेी म� इस कम �मता वाले रिेडयो �रले �ांसमीटर को बदल कर 10 िकलोवाट क� 

�मता वाला �रले �ांसमीटर लगाया जाए तािक इसका लाभ मेर ेसंसदीय �े� के सभी लोग� को �ा� 

हो सके। 
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(vii) Need to provide employment to people displaced due to acquisition of 

land for railway projects 
 

�ी गणेश िसहं (सतना):  रले प�रयोजना के िलए रले अिधिनयम, 1989 के मा�यम से अथवा रा�य 

सरकार �ारा भूिम अज�न, पनुवा�सन और पनु�य�व�थापन म� उिचत �ितकर और पारदिश�ता अिधकार 

अिधिनयम, 2013 के मा�यम से भूिम अिध�हण जब करती है तो �भािवत भूिम िव�थािपत� को उ� 

रले प�रयोजना म� िनयिु� �दान करती है। परतं ुिदनाकं 11 नवंबर, 2019 को रले म�ंलाय ने �भािवत 

भूिम िव�थािपत� को रलेवे म� िनयिु� �दान करने क� नीित को समा� कर िदया है। यह भूिम अज�न, 

पनुवा�सन और पनु�य�व�थापन म� उिचत �ितकर और पारदिश�ता अिधकार अिधिनयम, 2013 के 

अनसूुची दो और रा��ीय पनुवा�स और पनु�था�पन नीित, 2007 दोन� का उ�लंघन है। 

 रले प�रयोजनाओ ंम� कुछ �भािवत िव�थािपत� को रेलवे म� िनयिु� �दान कर दी गयी है और 

कुछ िनयिु� से वंिचत रह गए ह�। सरकार से मेरी मांग है िक िजतने लोग नौकरी से विंचत रह गए ह� 

उ�ह� नौकरी दी जाए तथा रले मं�ालय िजस तरीके से पूव� म� �भािवत भूिम िव�थािपत� को रलेवे म� 

िनयिु� �दान करती थी, उसी नीित को पनुः बहाल िकया जाए तािक �भािवत भूिम िव�थािपत� को 

उ� नीित का पूरा लाभ िमल सके। 
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(viii)  Need to set up CGHS dispensary in Jhunjhunu Parliamentary 
Constituency, Rajasthan 

 

�ी नर�े� कुमार (झु�झुनू):  राज�थान रा�य के शेखावाटी �े� म� िजला-झुंझनूु आता है। लोक सभा 

�े� झुंझनु ु (शेखावाटी �ादेिशक �े�) म� के��ीय सरकार �वा��य योजना (सी.जी.एच.एस.) के 

लाभािथ�य� क� अनमुािनत स�ंया लगभग 10,000 है, िक�त ुइस पूरे �े� म� के��ीय सरकार �वा��य 

योजना के लाभािथ�य� के उपचार और औषिध हेत ुजयपरु या िद�ली आना पड़ता है �य�िक िनकटतम 

सी.जी.एच.एस. अ�तग�त एक भी औषधालय नह� है िजस कारण उपरो� �े� के सी.जी.एच.एस. 

लाभािथ�य� को जयपरु या िद�ली का लगभग 200 िकलोमीटर का सफर तय कर यहां रहने के िलए 

मजबूरन आना पड़ता है, जो क�दायक, द�ुकर, खच�ला और अ�यवहा�रक होने के साथ-साथ एक 

बीमार असहाय �यि� पर घोर अ�याचार �तीत होता है। 

य�िप िनयमानुसार िजस �े� म� सी.जी.एच.एस. लाभािथ�य� क� स�ंया 1000 के लगभग है 

वहां इस औषधालय को खोलने का �ावधान है, िक�त ुइस �ावधान क� िनरतंर अनदखेी करते ह�ए इस 

�े� के लाभािथ�य� को �वा��य सिुवधा से वंिचत रखा गया है। 

अतः कृपया इस िवषय से सबंंिधत मं�ालय अथवा िवभाग को अवगत कराते ह�ए इस �े� म� 

सी.जी.एच.एस. के लाभािथ�य� क� किठन सम�या का िनदान कराए।ं आपके इस काय�  के िलए इस �े� 

के के��ीय सरकार �वा��य योजना के लाभाथ� सदैव आभारी रह�गे।  
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(ix) Regarding Talcher-Bimlagarh Railway Line 

 

SHRI NITESH GANGA DEB (SAMBALPUR): The Talcher-Bimlagarh railway line 

is a very old project of my Parliamentary Constituency, Sambalpur in the State of 

Odisha.   The land acquisition for the said project is moving at a snail’s pace.   

The state-II forest clearance is still pending. The 149.78 km railway line is likely to 

be commissioned by March, 2023 subject to land acquisition.  The district of 

Deogarh will be found on railway map after completion of this said project.   This 

railway project connects the industrial city Talcher on the one end to steel city on 

the other end.   I urge Hon’ble Railway Minister to specially look into the above 

project and instruct the officials for early acquisition of land and completion of said 

project by March, 2023. 
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(x) Need to run train nos. 19611/12 and 19613/14 between Ajmer and 
Amritsar via Ahmedbad 

 

�ी परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकाठंा):  मेरा आ�ह है िक अहमदाबाद (वाया पालनपरु, 

महेसाणा)  से अमृतसर के बीच कोई भी डायरे�ट �ेन नह� होने के कारण उ�र गजुरात �े� 

(बनासकाठंा, महेसाणाऔर पाटन िजला ) के याि�य� को काफ� किठनाइय� का सामना करना पड़ता 

है। इसके अित�र� �े� क� जनता िक इस मांग से अवगत कराते ह�ए िविभन स�ंथान� ने प�ाचार के 

मा�यम से आपको इस असिुवधा के बार े म� जानकारी देते ह�ए �ेन न. 19611/19612 तथा 

19613/19614 अजमेर से अमतृसर वाया अहमदाबाद होते ह�ए चलाने का आ�ह िकया गया है। रले 

मं�ालय �ारा अभी तक इस िवषय पर िकसी भी �कार क� कोई काय�वाही नह� क� गई है। 

अतः मेरा िनवेदन है िक �ेन नं.-19611/19612 तथा 19613/19614 अजमेर से अमतृसर 

वाया अहमदाबाद होते ह�ए चलाया जाए तािक उ�र गजुरात �े� (बनासकांठा, महेसाणा और पाटन 

िजला ) के याि�य� को हो रही परशेानी दूर हो सके। 

 

  



18.03.2020  104 
 

(xi) Need to establish a Kendriya Vidyalaya in Rajsamand district 

headquarters in Rajasthan 

 

सु�ी िदया कुमारी (राजसम�द): मेर े संसदीय �े� राजसम�द म� िजला मु�यालय म� के��ीय 

िव�ालय क� सिुवधा उपल�ध नह� है। राजसम�द िजले म� एकमा� के��ीय िव�ालय देवगढ़ क�बे म� है 

जो राजसम�द शहर से लगभग 80 िक0मी0 है। ऐसे म� राजसम�द के िव�ािथ�य� को अिधक दूरी व 

सीट� क� कमी के कारण वहां �वेश नह� िमल पाता है। 

राजसम�द माब�ल व खनन का बड़ा औ�ोिगक के�� है। यहां पर सैिनक प�रवार भी काफ� 

स�ंया म� रहते ह�। अतः यहां के िनवािसय� को अपने ब�च� को अ�छी व गणुव�ापूण� �कूली िश�ा के 

िलये के��ीय िव�ालय क� मांग काफ� समय से चल रही है। 

मेरा माननीय मानव ससंाधन िवकास म�ंी से िनवेदन है िक राजसम�द िजला म�ुयालय म� एक 

के��ीय िव�ालय �वीकृत करने क� कृपा कर�। 
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(xii) Need to ensure availability of fodder for bovines in the country 

 

कँुवर पु�पे�� िसहं च�दले (हमीरपुर):  मोदी जी के नेत�ृव म� वत�मान सरकार िकसान� क� आय को 

दगुनुा करने के िलए कृत सकंि�पत है और इस �म म� सरकार �ारा अनेक कदम उठाए गए ह�। फसल 

बीमा योजना आसान ऋण क� उपल�धता, लागत का 1.5 गनुा �यूनतम समथ�न मू�य, इ माक� ट का 

िनमा�ण और उ�पाद� क� िडिजटल तरीके से िब��, िकसान स�मान योजना, िविभ�न िसचंाई योजनाए ं

व जल �बंधन पश ुएव ंचारा �बंधन इ�यािद अनेक ऐसे उपाय ह� िजनके मा�यम से सरकार िकसान� 

क� आय दगुना करने के िलए हर सभंव �यास कर रही है पर�त ुजलवाय ुप�रवत�न और अ�य कारण� 

से कृिष जोिखम वाली है और िवपरीत प�रि�थित म� पशपुालन ही िकसान क� आय का �मखु �ोत रह 

जाता है, कृिष के साथ-साथ पशपुालन को बढ़ावा देने से िनि�त �प से िकसान� क� आय म� विृ� क� 

जा सकती है। बुंदेलखडं सिहत देश के अनेक िह�स� म� छुटटा गौवशं िजसको बदेंलखडं म� अ�ना �था 

कहा जाता है, एक िवकराल सम�या है। इसका �मखु कारण है िक देशी न�ल� क� द�ुध उ�पादकता 

बह�त कम है और चारे का �बंधन नह� हो पाता इसिलए गोवशं को चरने के िलए खलुा छोड़ना उनक� 

मजबूरी हो जाती है। कम द�ुध उ�पादकता होने के कारण गौवशं िकसान� के िलए अनपुयोगी हो जाता 

है और ये िकसान� क� आय म� विृ� म� अपना योगदान नह� दे पाते ह�। यिद गोवंश के िलए चार ेक� 

अिनवाय� उपल�धता सिुनि�त कर दी जाए तो िकसान� को गौवंश चरने के िलए खलुा नह� छोड़ना 

पड़ेगा और गौवंश क� अ�छी तरह से देखभाल हो सकेगी तथा गौवशं का गोबर व मू� का �योग भी 

िकसान खेती म� कर सक� गे िजससे उनक� खेती क� लागत म� कमी आएगी और आय म� विृ� हो सकेगी 

। िजस �कार सरकार ने खा� सरु�ा को अिधिनयम के मा�यम से अपनाया है उसी तरह सभी �कार 

के गौवशं के िलए भी खा� सरु�ा क� आव�यकता है और यह तब और भी मह�वपूण� हो जाता है जब 

गौवशं को चारा उपल�ध कराने म� बह� आयामी लाभ �ा� होते ह�। अतः आपके मा�यम से म� सरकार से 

अपील करता ह� ँिक सभी �कार के गौवंश� क� खा� सरु�ा सिुनि�त िकया जाए। 
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(xiii) Need to modernise cricket stadium in Badayun, Uttar Pradesh 

 

डॉ. सघंिम�ा मौया� (बदायू)ं:  मेर े लोक सभा �े� बदायंू शहर का ि�केट �टेिडयम जीण�-शीण� 

अव�था म� है, िजसका जीण��ार व आधिुनक�करण अ�य�त आव�यक है। 

म� यह मांग करती ह� ँिक बदायूं के यवुा भी अ�छे खेल के मा�यम से देशिहत म� भागीदारी कर� व 

ि�केट के मा�यम से दशे का नाम रौशन कर�, इसिलये िककेट �टेिडयम को और भी बेहतर और 

आधिुनक बनाने म� यवुा काय��म एव ंखेल मं�ालय से सहयोग क� मांग करती ह�।ँ 

 

 (xiv) Need to ensure availability of life-saving drugs at affordable price 

 

�ी �तापराव पािटल िचखलीकर (नादेंड़):  जीवन म� अ�याव�यक औषिधय� क� िब�� म� अ�यिधक 

मनुाफा कमाया जा रहा है। आम जनता के �वा��य के िलए बह�त मह�वपूण� होती ह� औषिधया,ँ 

िजनक� क�मत� आम जनता क� पह�चँ म� नह� होती ह�। शैड्यूल एवं नानशैड्यूल ��स क� अिधकतम 

क�मत (एम.आर. पी.) दवाईय� क� उ�पादन क�मत के आधार पर िनधा��रत क� जानी चािहए, लेिकन 

ऐसा नह� होने से दवा मू�य िनयं�ण होने के बावजूद भी एक ही दवाई क� क�मत� अलग-अलग 

िनधा��रत होती ह�। अिधकतम दवाईय� �ांड नेम से डा�टस� से िलखवाकर अिधक दाम पर बेची जाती 

है। जबिक �ेड नेम से ही दवाई बेचना अिनवाय� होना चािहए। दवाईयां स�ते दाम� म� िबक सकती है। 

तथा सामा�य जन� को, गरीब� को कम दर� म� उपल�ध हो सकती ह�। डॉ�टर के �ारा जो दवाइया ँ

िलखी गई ह� वो No Substitute के िनयमानसुार बदलने पर पाबंदी है, जबिक मेिडकल �टोर चलाने 

वाले औषिध िनमा�ण शा� D. Pharmacy/B.Pharmacy �नातक यो�यता रखते ह�। तथा दवाइय� 

क� इ�ह� पूरी जानकारी रहती है। लेिकन कैिम�ट को यह अिधकार नह� है िक वह अपने अनुभव� के 

आधार पर मरीज के िलए कम क�मत क� दवाईया चनु सके। इसिलए दवाईय� क� िब�� F.D.A. 
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लाइस�स के मतुािबक ही देना चािहए �य�िक सीधे डॉ�टर स�लाइ एवं हॉि�पटल स�लाइ से दवाओ ंके 

मू�य म� काफ� अतंर आता है। 

अत: जनिहत म� मेरा अनरुोध है क� आम जन� तक हर गभंीर बीमारी क� औषिधया ँस�ती और 

सगुमता से उपल�ध ह�, इसके िलए सरकार िनयम� म� िशिथलता लाते ह�ये आव�यक कदम उठाए। 

 

(xv) Regarding establishing educational Institutes in Charkhi  
Dadri district, Haryana 

�ी धम�वीर िसंह (िभवानी-मह�े�गढ़): मेर े संसदीय �े� िभवानी - महे��गढ़ (ह�रयाणा) क� कुल 

जनसं�या लगभग 28 लाख है िजसमे तीन िजले और नौ िवधान सभा �े� ह�। लेिकन िभवानी और 

महे��गढ़ म� मा� दो क� �ीय िव�ालय और दो नवोदय िव�ालय ह� जबिक नए बनाए गए िजला चरखी 

दादरी म� न तो कोई क� �ीय िव�ालय है और न ही नवोदय िवदयालय है। मेरा मानीय मानव संसाधन 

मं�ी जी से िनवेदन है िक िजला चरखी दादरी म� भी िश�ा को बढ़ावा देने के िलए के वी और नवोदय 

िव�ालय खोला जाए। दूसरा क� �ीय िवशिव�ालय ह�रयाणा, पाली (महे��गढ़) मे बह�त से कोस� श�ु 

नह� िकए गए ह�। मेिडकल कॉलेज सिहत बाक� सभी कोस� को ज�द से ज�द श�ु कराया जाए। 

िव�िव�ालय म� मेिडकल कॉलेज क� घोषणा बह�त पहले क� जा चकु� है। लेिकन अभी तक मेिडकल 

कॉलेज को श�ु नह� िकया गया है और �र� पद� को भी ज�द से ज�द भरा जाए तािक िव�ािथ�य� को 

फायदा िमल सके। 
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(xvi) Need to provide benefits under Kisan Samman Nidhi Yojana to 
farmers in Salempur Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

 

�ी रिव�दर कुशवाहा (सलेमपुर): भारत सरकार क� मह�वकां�ी योजना िकसान स�मान िनिध 

योजना करोड़� िकसान� के िलए एक वरदान सािबत ह�ई खास कर छोटे और मझोले िकसान, िजनके 

िलए कृिष ही जीिवका का एक मा� साधन है। म� खदु एक िकसान प�रवार से आता ह� ँ और मेरा 

ससंदीय �े� भी एक कृिष आधा�रत �े� है जहा ँअ�यिधक मा�ा म� लोग स�जी, फल और फूल� क� 

खेती करते ह� उनके िलए िकसान स�मान िनिध बह�त ही उपयोगी सािबत ह�ई इसके िलए म� दिुनया के 

सव�शि�मान शि�शाली नेता व देश के यश�वी �धान मं�ी परम आदरणीय �ी नर�े� मोदी जी को 

अपने पूर ेसंसदीय �े� क� तरफ से ध�यवाद व आभार �य� करता ह�।ँ परतं ुमेर ेसंसदीय �े� सिहत 

उ�र �देश म� बह�त िकसान ऐसे ह� िजनके सभी (द�तावेज) पेपर सही होने के बावजूद िकसान स�मान 

िनिध योजना से विंचत ह� और उनको एक भी िक�त (पैसा) नह� िमला है हजार� िकसान मझुसे �े� 

�मण के दौरान यह बता चकेु ह�। इस मामले म� कुछ कम�चा�रय� क� उदासीनता भी एक �मुख कारण 

है। 

म� मॉग करता ह� ँ िक मेर े संसदीय �े� सलेमपरु (उ�र �देश) म� अभी तक िकसान स�मान 

िनिध योजना से विंचत िकसान� को िकसान स�मान िनिध क� सभी िक�त (पैसा) उनके खात� म� 

भेजने के साथ ही िकसान स�मान िनिध छ: हजार से बढ़ाकर कम से कम एक हजार �0 �ित माह या 

दस हजार �0 सालाना करने क� कृपा कर�। 
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(xvii) Regarding rapid increase in wildfire 

 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): The rapid increase in wildfire in various 

parts of the country is causing devastation of forest and wildlife.   According to 

official data, 93000 hectares of forest got affected by forest fire last year.   It has 

also come to light that 21% of forest cover of the country is highly fire prone.   In 

most of the states including Kerala, the fire departments are not equipped to 

combat forest fire.   There is desperate need for manpower and modem 

equipments.  Recently, three forest guards were burnt to death while attempting 

to prevent wild fire in Kerala.   Union Government had prepared a National Action 

Plan on Forest Fire in 2018.   But no progress has been made regarding 

preventive measures.   I request the Government to convene an urgent meeting 

of the State Forest Ministers to address this very serious issue.  Also, 

Government should consider providing technical and financial support to the 

States. 
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(xviii) Regarding bringing heritage sites and temples under ASI 

 

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): The Union Government has recently 

proposed to bring in more heritage sites, important sites of worship including 

ancient temples, that are currently under the control of State Governments, to the 

list of Centrally protected monuments under the Archaeological Survey of India 

(ASI).  

The Ministry has mentioned that there are there are about 7,000 temples in 

Tamil Nadu alone, many of which are hundreds of years old. These temples have 

a special identity and historical significance.  

The present proposal to bring more such monuments from the State list 

under the ASI’s control is unfair.  

The move to include temples in Tamil Nadu under the ASI would hurt the 

sentiments of the devotees in the state of Tamil Nadu. 

I strongly oppose the Central Government’s alleged cultural imposition and the 

invasion of Tamil culture. 
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(xix) Regarding introduction of a super-fast express train between Kazipet 

and Hyderabad 

 

SHRI KOMATI REDDY VENKAT REDDY (BHONGIR): I would like to draw the 

attention of the Government towards the need to introduce a new super-fast 

express MEMU train between Kazipet and Hyderabad with halts at Jangaon, Alair 

and Bhongir.  

After foundation of Telangana State, Jangaon has become a new district.  

Daily at least 3000 passengers of Jangaon town and surrounding villages and 

mandals travel to Hyderabad to earn their livelihood.   There is a great demand 

for introduction of a new MEMU train between Kazipet and Hyderabad with halts 

at Jangaon and Bhongir.  

I strongly urge upon the Government of India and the Honourable Minister 

for Railways to consider introducing a new super-fast express train between 

Kazipet and Hyderabad with halts at Alair, Jangan and Bhongir which will 

alleviate the problems of the rail users of this area to a great extent.  
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(xx) Regarding bringing sites of worship to the list of centrally  
protected monuments 

 DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI SOUTH):  

The Ministry of Tourism and Culture had recently proposed to bring important 

sites of worship that are at present under the State governments’ control, to the 

list of centrally protected monuments. As mentioned by the ministry, there are 

over 7000 temples in the state of Tamil Nadu which are over 100 years old. The 

temples in Tamil Nadu have their own identity and historic significance. Bringing it 

under the purview of the central government would cause, a lot of confusion and 

chaos as there exists a huge cultural and traditional gap, resulting in alleged 

cultural invasion.  

Each state and its temple have their own identity. Trying to bring all the 

monuments and temples under ASI, a single administrative power would 

eventually result in inefficiency and loss of the cultural nuances attached to that 

place. Late in 2002, our leader had opposed the move of the central government 

to bring the Tiruvannamálai temple under their administrative power for the same 

reason of negligence and the fear of losing the Tamil identity.  

Following in his footsteps, our present party leader insisted that, at present 

the temples under the central government’s administration are being poorly 

maintained and adding more temples would result in dereliction of duty.  

Further, the people of Tamil Nadu, fear this as a way to impose Sanskritic 

language and practices in the state resulting in alleged cultural invasion. Also, the 
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Ministry has not come up with a proper rationalization for their proposal and 

hence I request  the Ministry to withdraw their action and allow the state 

governments to preserve their own cultural heritage and historic monuments. 
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(xxi) Regarding constructing a new medical College in Ongole 
Parliamentary Constituency 

 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): Andhra Pradesh 

Government has submitted a proposal with DPR to construct  a new medical 

college in Markapur of my Ongole Parliamentary Constituency, Prakasam District. 

Prakasam is a backward District.  There is only one medical college RIMS 

Ongole with hospital in headquarters of District for the population of 33,97,448.   

The poor people are unable to utilize the medical facilities at RIMS Hospital, 

Ongole as they have to travel approx 150 km away from the other parts of district.   

People are unable to meet their expenses to come to the RIMS Hospital, Ongole. 

A large number of students are preparing for MBBS in district. The present 

RIMS medical college Ongole is unable to provide sufficient MBBS Seats to the 

students of Prakasam District.  

I request the Hon’ble Health Minister for the early sanction of Medical 

College in Markapur in Prakasam District which will provide medical facilities to 

the poor people in the rural areas.  
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(xxii) Regarding compensation to Andhra Pradesh 

SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR): There is urgent 

requirement for the reimbursement of tax incentives for the State of Andhra 

Pradesh. 

 Government of Andhra Pradesh is facing a financial crisis because of the 

industrial policy incentives undertaken by the previous Government. 

 In this regard, as per the Andhra Pradesh State Reorganization Act, due 

compensation needs to be provided to Andhra Pradesh at the earliest. 
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(xxiii) Need to construct a bridge on Batane river in Karakat Parliamentary 
Constituency, Bihar 

 
�ी महाबली िसहं (काराकाट):   म� सरकार का �यान बटाने नदी म� पलु बनाने के स�ब�ध म� 

आकिष�त करना चाहता ह�।ँ 

मेर े संसदीय काराकाट लोक सभा �े� के अ�तग�त वा�ण �ख�ड के िसरीस ज�होर पथ म� 

बटाने नदी म� पलु नह� बनने के कारण वहा ंके स�कड़� गावं� के लोग� को काफ� किठनाइय� का सामना 

करना पड़ रहा है। यहां के �े� न�सल �भािवत �े� ह�। न�सली घटनाओ ंको अजंाम देकर आसानी 

से िनकल जाते ह�। �शासिनक अिधकारी पलु के अभाव म� वहा ंतक समय से नह� पह�चं पाते ह�। 

अतः म� सरकार से मांग करता ह� ँिक बटाने नदी म� मंशी िवगहा ओर िजवन िवगहा के बीच म� 

पलु का िनमा�ण कराया जाए तािक �शासिनक अिधकारी भी न�सली घटनाओ ंको रोकने के िलए 

समय से पह�ंच सक�  

 

  



18.03.2020  117 
 

(xxiv) Need to address the problem of stray animals in Amroha 
Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): �ामीण �े�� म� आज िकसान आवारा पशओु ंक� सम�या से जूझ रहा 

है। सैकड़� क� स�ंया म� गाय बछड� के झुंड के झुंड फसल� को बबा�द कर जाते ह�। मेर ेलोक सभा �े� 

अमरोहा म� यह एक �यापक सम�या बन गयी है। 

सड़क� एवं बाज़ार� म� बड़ी सं�या म� दघु�टनाय� हो रही ह�। इससे आवागमन म� बाधा के साथ 

जान माल के नकुसान का खतरा बढ़ गया है। गौ शालाओ ंम� भी गाय� का रख रखाव नह� हो पा रहा है। 

प�रणाम�व�प चार ेके अभाव और समिुचत देख भाल न होने के कारण सैकड़� क� सं�या म� पश ुमर 

रहे ह�। आवारा पशओु ंक� सम�या स ेफसल उ�पादन म� काफ� असर पड़ा है। 

अतः  मेरा सरकार से अनरुोध है िक इस गभंीर सम�या से िनपटने के िलए शी� समुिचत 

उपाय िकए जाए िजससे िकसान� के सकंट का िनवारण हो सके।  

 اوٓاره کسان اجٓ میں علاقوں دیہی صاحب، چیرمین محترم ):امروہہ( علی دانش کنور

 بچھڑوں گائے میں تعداد کی سیکڑوں ہیں۔ رہے جھوجھ سے مسئلے کے جانوروں

 امروہہ حلقہ پارلیمانی میرے ہیں۔ جاتے کر برباد کو فصلوں جھُنڈ کے جھُنڈ کے

 ہے۔ گیا بن مسئلہ بڑا ایک یہ میں

 انٓے سے اس ہیں۔ رہے ہو حادثات میں تعداد بڑی میں بازاروں اور سڑکوں  

 میں گوشالاوُں ہے۔ گیا بڑھ خطره کا مال و جان ساتھ ساتھ کے پریشانی میں جانے

 کمی کی پرچاره طور کے نتیجہ ہے۔ رہا پا ہو نہیں رکھاوُ  رکھ کا گایوں بھی میں

 مر جانور میں تعداد کی سیکڑوں سے وجہ کی ہونے نہ بھال دیکھ سے ٹھیک اور

  ہیں۔ رہے
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 اس ہے۔ پڑا اثر کافی میں پیداوار کی فصلوں سے وجہ کی جانوروں اوٓاره  

 اس کہ ہے گزارش میری سے سرکار ذریعہ کے اپٓ صاحب، اسپیکر محترم لئے

 جس جائیں اٹُھائے قدم مناسب ہی جلد لئے کے نپٹنے سے مسئلے سنگین حد بے

  شکریہ۔۔ ۔۔ سکے ہو دور پریشانی کی کسانوں سے
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(xxv) Regarding writing off outstanding education Loans 

SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Development of human capital is the 

national priority.  Therefore, education loans are investment for economic growth 

and development.   Public Sector Banks are obliged to give education loans to 

students who qualify for the same.   It is the commitment of the Public Sector 

Banks.   The PSBs to a large extent have fulfilled the commitment. 

But repayment of education loans has shrunk in the last 5 years.   The 

outstanding education loan portfolio for all commercial banks is at around 

Rs.71,700 crores as on the 30th November, 2017 as per available RBI data.   The 

NPA in this segment has risen to 7.3 percent of the total education loan in the 

fiscal year 2016-17 as against 5.7 percent in 2014-15.   This is certainly 

attributable to the unprecedented crisis of unemployment.   Data of unemployed 

educated youth proves this claim.   Unemployment in India has shot up to the 

highest in five decades.  

The borrowers of education loans are not willful defaulters.   They cannot 

repay because they do not get employment. Policies of the Government have 

encouraged commercialization of education. Sharp increase in private 

engineering colleges with availability of education loans have encouraged youth 

to study.   But unemployment has jeopardized their lives. Unpaid loans attract 

penal interest and that has increased the dues to enormous levels.  Adding on to 

their misery is the harassment by the banks.  In fact, for recovery of NPAs, 



18.03.2020  120 
 
education loan defaulters are the soft targets of the banks and Asset 

Reconstruction Companies.  

Unemployed youth are thus subjected to double jeopardy.   On the one 

hand, they are burdened with debts and on the other in the most illogical manner, 

they are denied opportunities of jobs and credit facilities because of outstanding 

loans. Government of Kerala has effectively implemented an education loan 

repayment scheme to ameliorate the distress of the youth.  But the sale of Rs.847 

crore education loan portfolio of SBI to Reliance ARC at the rate of 45% only 

confirms the readiness to support the corporate and the private sector.   

Concessions offered to Reliance could well have been offered to the student 

borrowers.  

In 2018-19,  our banks have written off more than 2 trillion worth of bad 

loans.   All these are loans defaulted by corporate borrowers.   But the education 

loan defaulters are treated like criminals and harassed.  I, therefore,  call upon the 

Minister of Finance to seriously consider writing off all the outstanding education 

loans.           
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(xxvi) Regarding problems of rubber growers 

   

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): In Kerala, the rubber growers 

are facing acute problems.  There are around 13.2 lakh small and marginal 

rubber growers in the country, out of which around 9 lakh are in the State of 

Kerala.   Rubber is an important part of the economy of our State.  Unfortunately, 

the rubber growers are in great distress due to the fall in price of natural rubber. 

I want to draw the attention of the Minister of Commerce towards it.   

  

_______________ 
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13.09 hrs 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS – 
SECOND BATCH, 2019-2020 

AND 
DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS – 

JAMMU AND KASHMIR, 2019-2020 
AND 

DEMANDS FOR GRANTS – 
UNION TERRITORY OF JAMMU AND KASHMIR , 2019-2020 

AND 
UNION TERRITORY OF JAMMU AND KASHMIR BUDGET, 2020-2021 

AND 
DEMANDS FOR GRANTS – 

UNIONTERRITORY OF LADAKH, 2019-2020 
 

माननीय अ�य�: अब हम मद स�ंया 16 और 19 से 22 को एक साथ चचा� म� ल�गे।  

��ताव ��ततु ह�ए:- 

“िक अनदुान� क� अनपूुरक मांग� क� सूची के �त�भ 2 म� दशा�ये गए मांग शीष� स�ंया 1 

से 25, 27 से 29, 31, 32, 34, 37, 39 से 43, 46 स े53, 56 से 63, 66, 68, 69, 

71, 72, 74 से 76, 79, 82 से 84, 86 से 89, 91 से 94, 96 से 99 और 100 के 

सबंंध म�, 31 माच�, 2020 को समा� होने वाले वष� म� सदंाय के दौरान होने वाले खच� 

क� अदायगी करने हेत ुअनदुान� क� अनपूुरक मांग� क� सूची के �त�भ 3 म� दशा�यी गई 

राज�व लेखा तथा पूजंी लेखा सबंंधी रािशय� से अनिधक सबंंिधत अनपूुरक रािशयां 

भारत क� सिंचत िनिध म� से रा��पित को दी जाए।ं” 

“िक अनदुान क� मांग क� सूची के �त�भ 2 म� मांग स�ंया 10 के सामने दशा�य ेगये 

मांग शीष� के सबंंध म�, 30 अ�ूबर, 2019 को समा� होने वाले वष� के दौरान सदंाय के 
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�म म� होने वाले खच� क� अदायगी हेत ुअनदुान क� मांग क� सूची के �त�भ 3 म� 

दशा�ई गई राज�व लेखा सबंंधी रािशय� से अनिधक सबंंिधत अनपूुरक रािशया ंज�मू 

और क�मीर रा�य क� सिंचत िनिध म� से भारत के रा��पित को दी जाय�।” 

“िक अनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 2 म� मांग स�ंयाओ ं1 से 4 और 6 से 36 के 

सामने दशा�ये गय ेमांग शीष� के सबंंध म�, 31 माच�, 2020 को समा� होने वाले वष� के 

दौरान सदंाय के �म म� होने वाले खच� क� अदायगी हेत ुअनदुान� क� मांग� क� सूची 

के �त�भ 3 म� दशा�ई गई राज�व लेखा तथा पूजंी लेखा सबंंधी रािशय� से अनिधक 

सबंंिधत रािशया ंके�� शािसत �देश ज�मू और क�मीर क� सिंचत िनिध म� से भारत के 

रा��पित को दी जाय�।” 

“िक अनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 2 म� मांग स�ंयाओ ं1 से 4 और 6 से 36 के 

सामने दशा�ये गए मांग शीष� के सबंंध म�, 31 माच�, 2021 को समा� होने वाले वष� के 

दौरान सदंाय के �म म� होने वाले खच� क� अदायगी हेत ुअनदुान� क� मांग� क� सूची 

के �त�भ 3 म� दशा�ई गई राज�व लेखा तथा पूजंी लेखा सबंंधी रािशय� से अनिधक 

सबंंिधत रािशया ंके�� शािसत �देश ज�मू और क�मीर क� सिंचत िनिध म� से भारत के 

रा��पित को दी जाय�।” 

“िक अनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 2 म� मांग स�ंयाओ ं1 से 3, 5 से 8 10 स े

13, 15 से 22 और 25 से 36 के सामने दशा�ये गये मांग शीष� के सबंंध म�, 31 माच�, 

2020 को समा� होने वाले वष� के दौरान सदंाय के �म म� होने वाले खच� क� 

अदायगी हेत ुअनुदान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 3 दशा�यी गई राज�व लेखा तथा 

पूजंी लेखा सबंंधी रािशय� से अनिधक सबंंिधत रािशया ंके�� शािसत �देश ज�मू और 

क�मीर क� सिंचत िनिध म� से भारत के रा��पित को दी जाय�।” 
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DEMANDS   
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… (Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Mr. Speaker, Sir, I am not objecting 

to this discussion. But I want to raise a point of order. I would like to raise this 

point of order by quoting Rules 215 and 216 of the Rules of Procedure and 

Conduct of Business in Lok Sabha. Rule 216 says: 

“The debate on the supplementary grants shall be confined to the 

items constituting the same and no discussion may be raised on the 

original grants nor policy underlying them save in so far as it may be 

necessary to explain or illustrate the particular items under 

discussion.” 

 Here, we are discussing item nos. 16, 17, 18 and 19. All these items pertain 

to the Discussion on Supplementary Demands for Grants and there is no harm in 

clubbing these items together. But as far as item nos. 20, 21 and 22 are 

concerned, these pertain to discussion on original Grants. So, under Rule 216, 

there is a specific prohibition that the original Grants shall never be discussed with 

the Supplementary Demands for Grants. As far as Jammu and Kashmir and 

Ladakh are concerned, item nos. 20, 21 and 22 pertain to the original Demands 

for Grants and item nos. 16, 17, 18 and 19 pertain to Supplementary Demands for 

Grants. By virtue of Rule 216, this is not permitted. If this has to be discussed like 

this, the Speaker has to opt for Rule 388, suspending the Rules. Otherwise, there 

is no provision to discuss original Demands along with the Supplementary 

Demands for Grants. 
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 This is my submission and point of order. 

माननीय अ�य� : �ेमच��न जी, आपक� बात का जवाब मं�ी जी द ेद�गे। 

�ो. सौगत राय (दमदम): महोदय, आप एक �यव�था द ेदीिजए। 

माननीय अ�य� : अ�य�ीय �यव�था के तहत उ�ह� इजाजत द ेदी गई है। 

 मनीश ितवारी जी। 

�ी मनीश ितवारी (आनदंपुर सािहब): अ�य� जी, इस सदन म� फैसला ह�आ है िक स�लीम��ी 

िडमांड्स फॉर �ांट्स और ज�मू-क�मीर तथा लदद्ाख से सबंंिधत िडमांड्स फॉर �ांट्स ह�, उनके 

ऊपर इक�े चचा� क� जाए। म� िवशेषकर ज�मू-क�मीर और लद्दाख से सबंंिधत िडमांड्स फॉर �ांट्स 

पर बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�।ं एक बह�त ही िविच� प�रि�थित म� यह बहस सदन म� हो रही है। यह 

बेहतर होता िक ज�मू-क�मीर और लद्दाख के बजट के ऊपर चचा� ज�मू-क�मीर क� िवधान सभा म� 

कराई जाती। 5 और 6 अग�त को एक बह�त बड़ी �ासदी ह�ई है। आजाद भारत के इितहास म� पहली 

बार ह�आ िक एक �देश को िवभािजत करके दो क� � शािसत �देश� म� बांट िदया गया। दभुा� �यपूण� बात 

यह है िक यह िकसी कूटनीित के तहत िकया गया। 

माननीय अ�य� : म� बताना चाहता ह� ं िक दो क� � शािसत �देश� म� नह� बांटा गया है। एक को क� � 

शािसत �देश बनाया गया है और एक को नह� बनाया गया है। 

�ो. सौगत राय : महोदय, दोन� को क� � शािसत �देश बनाया गया है। 

�ी मनीश ितवारी: महोदय, म� अपनी बात को सशंोिधत कर लेता ह� ं िक एक �देश को क� � शािसत 

�देश बनाया गया ह ैऔर उस �देश म� से कुछ िह�से को िवभािजत करके दूसरा क� � शािसत �देश 

बनाया गया है, अगर म� इसे ठीक तरह से कानूनी तरीके से आपके सम� रख सकंू। यह दभुा��यपूण� बात 

है िक यह िकसी कूटनीित के तहत नह� िकया गया है, यह िकसी राजधम� के तहत नह� िकया गया है। 
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यह बह�त ही सकं�ण� िवचारा�मक �ि� से िकया गया है, िजसके बह�त दूरगामी प�रणाम इस देश को 

भगुतने पड़�गे।…(�यवधान) आप सनु लीिजए, जब आपका मौका आएगा, तब बोल लीिजएगा। यह 

िक�सा अभी समा� नह� ह�आ है। यह सारा मामला उ�चतम �यायालय के िवचाराधीन है िक धारा-

370 को ख�म िकया गया, ज�मू-क�मीर को िवभािजत िकया गया। इस िवषय क� बहस अभी उ�चतम 

�यायालय म� चल रही है और हम उ�मीद करते ह� िक उस बहस का एक सकारा�मक नतीजा उ�चतम 

�यायालय म� िनकलेगा। इससे एक बात िबलकुल साफ हो गई है िक सरकार ने ज�मू-क�मीर के लोग� 

को एक सदेंश िदया है और वह सदंेश यह है िक हम� भूिम चािहए, आवाम नह� चािहए। ‘We want the 

territory but we do not want the people of Jammu and Kashmir.’ यह बह�त गलत सदेंश 

एनडीए, भाजपा क� सरकार ने ज�मू-क�मीर के लोग� को भेजा है। म� इस िवषय को आपके सम� 

इसिलए रखना चाहता ह� ं�य�िक यह जो बजट इस सदन म� ��ततु िकया गया है, उसक� एक प�ृभूिम 

है, उसका एक प�र�े�य है और उस प�र�े�य को सदन म� उजागर करना बह�त ज�री है। अित�र� 40 

अध�सैिनक बल� को तैनात िकया गया और 5161 लोग� को नज़रबंद करके, 609 लोग� को ि�व�िटव 

िडट�शन म� लेकर पि�लक से�टी ए�ट के तहत इस कार�वाई को अजंाम िदया गया।…(�यवधान) म� 

उस बात पर भी आता ह�,ं अभी आप मेरी बात सनु लीिजए। जब आपका बोलने का मौका होगा, तब 

बोिलएगा। आप सनुने का धैय� रिखए। 

अ�य� जी, दभुा��यपूण� और िच�ता क� बात यह है िक आज भी हम� यह नह� मालूम िक ज�मू-

क�मीर के िकतने लोग भारत क� अनेक जेल� म�, अलग-अलग सूबे म� बंद ह�। म� सरकार से यह मांग 

करना चाहता ह� ं िक सरकार सदन के पटल के ऊपर एक सूची रखे िक 5-6 अग�त 2019 के बाद 

ज�मू-क�मीर के िकतने ऐसे लोग ह�, िजनको इस देश क� अलग-अलग जेल� म� या तो िगर�तार करके 

रखा गया है या नज़रबंद करके रखा गया है। म� इसके साथ-साथ यह बात भी कहना चाह�ंगा िक आज 

तक सरकार क� तरफ स ेकोई सतंोषजनक जवाब नह� आया िक तीन-तीन भूतपूव� म�ुय मंि�य�-डॉ. 

फा�ख अ�द�ुला, �ी उमर अ�द�ुला, महबूबा म�ुती जी, उन तीन� को नज़रबंद �य� िकया गया और 
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उनके ऊपर पी.एस.ए. �य� लगाया गया? यह सतंिु� क� बात है िक डॉ. फा�ख अ�द�ुला जो इस 

सदन के सद�य ह�, उनको छोड़ िदया गया है पर म� यह सरकार से मांग करना चाहता ह� ंिक �ी उमर 

अ�द�ुला और महबूबा म�ुती जी को तुरतं �रहा िकया जाए, �य�िक िजस तरह से उनके ऊपर 

पी.एस.ए. के तहत काय�वाही क� गई ह,ै वह पूरी तरह से गैर-कानूनी है, पूरी तरह से असवैंधािनक है। 

सिंवधान ने जो हमको हक िदए ह�, उनके ऊपर सीधे-सीधे कुठाराघात है। म� सरकार क� इस कार�वाई 

का खंडन करना चाहता ह�ं। 

 अ�य� जी, सारा इंटरनेट बंद कर िदया गया। ज�मू-क�मीर का जो सवंाद था, जो सचंार था, 

वह पूरी दिुनया से काट िदया गया और यह जो लॉक-डाउन था, यह एक महीना, या दो महीने या तीन 

महीने नह�, बि�क पूर ेपांच महीने चला और जब 10 जनवरी 2020 को माननीय उ�चतम �यायालय 

ने एक फैसला िदया िक the Right to internet is a fundamental right. उसके बाद भी हमार ेजो 

कानून मं�ी ह�, वह अपना िसर िहला रहे ह�। म� उनके सामने पढ़ ही देता ह� ं िक उ�चतम �यायालय ने 

�या कहा था �य�िक हमार े परुाने साथी ह�। इनस े बह�त बहस करने का मौका िमलता रहा है। 

…(�यवधान) 

िविध और �याय म�ंी; सचंार मं�ी तथा इले��ोिनक� और सूचना �ौ�ोिगक� म�ंी (�ी रिव शंकर 

�साद): आजकल नह� ह� �या? 

�ी मनीश ितवारी: आजकल आप बदल गए ह�।…(�यवधान) म� एक अशं कं�लूजन का पढ़ देता ह�:ं 

“We declare that the freedom of speech and expression and the 

freedom to practice any profession or carry on any trade, business or 

occupation over the medium of internet enjoys Constitutional 

protection under Article 19(1)(a) and Article 19(1)(g).  The restriction 

upon such fundamental rights should be in consonance with the 
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mandate under Article 19 (2) and (6) of the Constitution, inclusive of 

the test of proportionality.” 

म� (C) अशं पढ़ देता ह�ं: 

“An order suspending internet services indefinitely is impermissible 

under the Temporary Suspension of Telecom Services (Public 

Emergency or Public Service) Rules, 2017. Suspension can be 

utilized for temporary duration only.” 

As per point (D), 

 “Any order suspending the internet issued under the Suspension 

Rules must adhere to the principles of proportionality and must not 

extend beyond necessary duration.” 

अ�य� महोदय : आपने कहा िक लॉ िमिन�टर साहब इसका जवाब द ेद�। अब कोट�  क� तरह बहस हो 

जाए। 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Manish ji, I will take half-a-minute.  

�ी मनीश ितवारी: सर, म� अपनी बात पूरी कर लंू। इसके बाद ये जवाब दे द�गे।…(�यवधान) 

अ�य� महोदय : अगर आप आसन को संबोिधत करते ह�ए माननीय मं�ी जी को सबंोिधत करते तो म� 

इनको नह� बलुाता। 

…(�यवधान) 

�ी मनीश ितवारी: अ�य� जी, आप इनको बलुवा दीिजए। म� अपनी बात पूरी कर लंू।…(�यवधान) ये 

पूरा जवाब द ेद�गे। 
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अ�य� महोदय : पूर ेजवाब क� म� इनको इज़ाजत नह� दूगंा। 

�ी मनीश ितवारी : अ�य� जी, म� इसी के ऊपर िसफ�  इतना कहना चाहता ह� ं िक 10 जनवरी, 

2020 को यह फैसला आया, पर आज तक 18 माच� 2020 हो गई है, परतं ुपूरी तरह से इंटरनेट वहा ं

पर बहाल नह� िकया गया। वहा ंपर जो इंटरनेट क� सिुवधा दी जा रही है, वह टू-जी क� सिुवधा दी जा 

रही है। आज तक 5 और 6 अग�त, 2019 से पहले जो 4-जी और 5-जी ज�मू-क�मीर म� चलता था, 

उसको आज तक बहाल नह� िकया गया है। 

म� अपने-आप से पूछना चाहता ह� ंिक �या यह उ�चतम �यायालय के फैसले क� अवमानना तो 

नह� है, म� यह नह� कह रहा ह� ंिक अवमानना है, पर हां, एक बिुनयादी सवाल ज�र खड़ा होता है िक 

�या सरकार उ�चतम �यायालय के फैसले क� अवमानना कर रही है? जब आपक� अनमुित से 

सरकार जवाब देगी तो इसके ऊपर मं�ी जी या सरकार क� तरफ से हम िव�ततृ जवाब क� उ�मीद 

करते ह�। आप बोिलए।…(�यवधान) 

�ी रिव शंकर �साद: अ�य� महोदय, म� िसफ�  आधा िमनट  लंूगा। वह मेर े�ाचीन दो�त नह� ह�, 

आज भी मेर ेदो�त ह�।…(�यवधान) 

 सर, म�ने िसफ�  एक ही बात कही है िक स�ुीम कोट�  ने अपने िनण�य म�, सभंवत: पैरा�ाफ 28 म� 

यह कहा ह ै िक िकसी वक�ल ने यह बहस नह� क� है िक right to internet is a fundamental 

right. इसिलए हम उस पर कोई िनण�य नह� द ेरहे ह�। म� िसफ�  यही कहने वाला था। स�ुीम कोट�  ने 

अव�य कहा है िक िवचार� क� अिभ�यि� के िलए इंटरनेट आव�यक है। सर, अगर है, तो  आिट�कल 

19(1) और 19(2) भी है। �या यह देश इस बात को अ�वीकार कर सकता है िक क�मीर और उसके 

आस-पास आतंकवादी इंटरनेट का द�ुपयोग करके भय और आ�मकता क� बात नह� कर रहे ह�, 

लोग� को धमक� नह� द ेरह ेह�, यह सोचना पड़ेगा। बाक� िवषय पर िनम�ला जी जवाब द�गी। 
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�ी मनीश ितवारी : अ�य� जी, म� माननीय मं�ी से कहना चाह�ंगा िक आतंकवाद क� जो दभुा��यपूण� 

प�रि�थित है, वह दभुा��यपूण� प�रि�थित आज पैदा नह� ह�ई है। इससे कई सरकार� ने िनपटा है। हमारी 

सरकार ने भी इससे िनपटा है और इससे पहले जब आपक� सरकार थी, तो उसने भी इससे िनपटा है। 

यह कोई ए�स�यूज नह� हो सकता ह ैिक आप सात महीने तक इंटरनेट बदं कर दीिजए और लाख� 

लोग� को इनकनि्विनएसं पह�ंचाइए। यह उसक� कोई जि�टिफकेशन या उसक� प�ृभूिम नह� हो सकती 

है। म� आगे चलते ह�ए, आपस ेआ�ह करना चाहता ह� ंिक इसका सबसे नकारा�मक असर ज�मू-क�मीर 

के ब�च� पर पड़ा है। सात महीने तक �कू�स बदं रखे गए। 11,308 �कू�स सात महीने तक बंद रख े

गए - 837 हाई �कू�स, 410 हायर सेके��ी �कू�स, 4,225 िमिडल �कू�स, 5,836 �ाइमरी 

�कू�स। 5-6 अग�त को सरकार ने जो बड़ा फैसला िलया,  अगर उससे िकसी का सबसे बड़ा 

नकुसान ह�आ है, िकसी के साथ िखलवाड़ ह�आ है, तो ज�मू-क�मीर के उन मासूम ब�च� और उनक� 

पढ़ाई के साथ ह�आ है।  

अ�य� जी, जो सबसे दभुा��यपूण� बात है और बह�त ही िचंताजनक बात है। वहा ंपर �यायापािलका पूरी 

तरह से कोलै�स ह�ई है।…(�यवधान) 

िव� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा कारपोरटे काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी अनरुाग िसहं ठाकुर): 

आप सि�लम��ी िडमांड्स पर आइए।…(�यवधान) 

�ी मनीश ितवारी : आप यह सनु लीिजए, म� उस पर भी आ रहा ह�ं। आप सनुने क� �मता रिखए।  

 अ�य� जी, सबस ेबड़ी �ासदी ह�ई है िक ज�मू-क�मीर म� �यायपािलका पूरी तरह से बैठ गई 

है। म� यह बह�त िज�मेवारी से बात कह रहा ह�ं। हेिबयस कॉप�स भारत के सिंवधान म� एक ऐसा यं� है, 

एक नाग�रक सिंवधान क� धारा 21 के तहत अपने जान-माल क� र�ा करता है। जब िकसी अदालत म� 

हेिबयस कॉप�स दायर क� जाती है, तो उस �यायालय का सारा काम-काज रोक कर, सबसे पहले 

उसको �ाथिमकता दी जाती है। ज�मू-क�मीर म� �या हाल है? 1 अग�त, 2019 के बाद 459 हेिबयस 

कॉप�स पीिटशंस लंिबत ह�, उनम� से ज�मू ब�च म� 41 पीिटशंस ह� और बाक� 400 से अिधक पीिटशंस 



18.03.2020  140 
 
क�मीर ब�च म� लंिबत ह�। हम िकस तरह का म�ुक बना रहे ह�, िजस म�ुक म� �यायपािलका हेिबयस 

कॉप�स क� पीिटशन सनुने के िलए तैयार न हो। सात-सात महीने तक हेिबयस कॉप�स क� पीिटशन 

लंिबत रहे, यह िकस तरह क� �यव�था, िकस तरह के म�ुक का हम िनमा�ण कर रहे ह�? िकस तरह से 

सिंवधान स ेिखलवाड़ िकया जा रहा है, बह�त संवेदनशीलता और गंभीरता से इस सदन को इसके बार े

म� सोचना चािहए। 

यह जो कदम उठाया गया, इसक� जो इकोनॉिमक कॉ�ट है, उसका �या ह�आ है? क�मीर 

चे�बर ऑफ कॉमस� एडं इंड��ी के िहसाब से चार महीन ेम�, 120 िदन� म� 18 हजार करोड़ �पये का 

नकुसान ह�आ है। Jammu and Kashmir lost 2.4 billion dollars worth of its economy in 

the four months after the 5th and 6th August decisions. These are not my figures. ये 

मेर ेआकँड़े नह� ह�। ज�मू-क�मीर चे�बर ऑफ कॉमस� एडं इंड��ी क� तरफ से अिधकृत तौर पर �रपोट�  

जारी क� गई है।  

 जो बजट माननीय िव� मं�ी जी ने ��ततु िकया है, उसके पैरा 9.1 म� इस बात का िज� 

िकया गया है िक 70 �ितशत ज�मू-क�मीर के िनवासी कृिष और कृिष से सबंंिधत एि�टिविटज पर 

िनभ�र ह�। िपछले सात महीने म� कृिष �े� म� 10 हजार करोड़ �पये का नकुसान ह�आ है। वहा ँसेब क� 

खेती-बाड़ी है, जो ज�मू-क�मीर क� अथ��यव�था म� 12 से 15 �ितशत है, भारत म� िजतना सेब का 

उ�पादन होता है, उसम� से दो-ितहाई सेब का उ�पादन िसफ�  ज�मू-क�मीर म� होता है। वष� 2016-17 

म� सेब के कारोबार से साढे छ: हजार करोड़ �पये ज�मू-क�मीर के लोग� ने कमाए थे। 33 लाख लोग� 

को इससे रोजगार िमलता है और अ�ूबर तक 50 �ितशत सेब� क� हाव�ि�टंग नह� ह�ई थी। सेब� को 

उठाया नह� गया था। इस फैसले क� वजह से ज�मू-क�मीर का इतना बड़ा नकुसान ह�आ है।  

कृिष के बाद ज�मू-क�मीर का दूसरा बड़ा उ�ोग कौन-सा है? दूसरा उ�ोग है- पय�टन। वहा ँ

टू�र�म इंड��ी िजस तरह से बैठ गई है, वहा ँपाचँ हजार �ैवल एज�ट्स ह�, िजनक� रोजी-रोटी पय�टन 

से चलती थी, उनक� रोजी-रोटी बंद हो गई है। टू�र�म 6.8 �ितशत ज�मू-क�मीर क� जीडीपी को 
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कं�ी�यूट करती है। इकोनॉिमक सव� के अनसुार, वष� 2016-17 म� 12 लाख टू�र�ट ज�मू-क�मीर गए 

थे। वष� 2019-20 म� अनमुान था िक 21 लाख टू�र�ट वहा ँजाएगें। जलुाई, 2019 तक 5 लाख 21 

हजार पय�टक वहा ँगए थे और उसके बाद ज�मू-क�मीर म� पय�टन उ�ोग पूरी तरह से समा� हो गया 

है, बैठ गया है। पय�टन से 5 लाख 28 हजार रोजगार के अवसर सीधे-सीधे पैदा होते ह�। 26 लाख 

नौक�रया ँइससे इनडायर�ेट �प से जड़ुी ह�ई ह�। इंटरनेट पर पय�टन से जड़ुी ह�ई इं�वारीज इस फैसले 

के बाद 50 �ितशत िगर गई है। वहा ँलगभग एक हजार हाउस-बोट्स खाली ह�। कारपेट का उ�ोग वहा ँ

का एक लघ ुउ�ोग है, 50 हजार लोग� के रोजगार चले गए ह�, �य�िक इंटरनेट बंद करन ेके कारण वे 

अपने क�टमस� से बात नह� कर सके। ि�समस और �यू ईयर ईव से पहले जो कालीन वे बाहर भेजते 

थे, वे नह� भेज पाए। ऐसा नह� है िक सरकार क� आखँ� से यह ओझल है, अगर आप सरकार के बजट 

एि�टमेट को देख�, तो वष� 2019-20 म� सरकार को पय�टन से िजतनी कमाई होनी थी, वह 1670 

करोड़ �पये थी। इ�ह�ने खदु ही उस अनमुान को घटाकर वष� 2020-21 म� घटाकर 1170 करोड़ 

�पये कर िदया है। सरकार को ज�मू-क�मीर के पय�टन से 33 �ितशत आमदनी होनी थी, उसे बजट 

म� इ�ह�ने खदु ही घटाया है।  

अगर िकसी �े� का बजट बढ़ा है, तो िसफ�  गहृ मं�ालय का, जो पिुलस से सबंंिधत िवभाग है, 

िसफ�  उसका बजट बढ़ा है।  

अगर आप एडिमिन��ेिटव सै�टर के बजट को अपने स�ंान म� ल�, जो एडिमिन��ेिटव सै�टर 

का रवेे�यू बजट है, 11,627 करोड़ �पये म� से 68.70 परस�ट पैसा िसफ�  गृह िवभाग के ऊपर खचा�  जा 

रहा है। अगर आप �शासिनक और सोशल सै�टर के रवे�ेयू बजट को जोड़कर अपने स�ंान म� ल� तो 

24.96 �ितशत पैसा िसफ�  गृह िवभाग के ऊपर खचा�  जा रहा है, �य�िक आप यह सोचते ह� िक आप 

बल से, जबर से, ज़ोर से ज�मू क�मीर के �शासन को चला ल�गे, लेिकन म� आपको यह बताना चाहता 

ह�ं िक यह अन�टेबल मॉडल है, यह नह� चलेगा।  
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 अ�य� महोदय, सरकार 1,01,428 करोड़ �पये का ज�मू क�मीर के िलए बजट लेकर आई 

है। म� सरकार से, आपके मा�यम से, यह आ�ह करना चाहता ह� ं िक जहा ंपर सामािजक शांित नह� 

होगी, वहां आिथ�क िवकास और आिथ�क तर�क� नह� हो सकती। आपने 5 और 6 अग�त को जो 

फैसला िलया, उससे आपने ज�मू क�मीर क� जो सामािजक शांित है, उसको तहस-नहस कर के रख 

िदया। इसीिलए, आप रोज़ अपना कदम वापस लेने क� कोिशश कर रहे ह�। आप कभी कहते ह� िक वहां 

के जो मूलभूत रज़ेीड�ट्स ह�, उनको अि�तयार िदए जाएगें, कभी आप धारा-370 क� बात करते ह�, 

�य�िक अब आप भी यह सोच रहे ह�, चाहे आप यह कबूल कर� या न कर�, िक 5 और 6 अग�त को जो 

ह�आ था, वह बह�त बड़ी भूल थी। 

 अ�य� जी, म� अतं म� िसफ�  एक बात कहना चाहता ह�।ं क�मीर क� आवाम चीख-चीखकर 

हमसे कह रही ह ै– 

िकस-िकस के हाथ� पर ढंूढू लह� अपना, 

तमाम शहर ने तो पहन रखे ह� द�ताने से, 

इस शहर म� न िखड़क� खुलती है, न दरवाजा, 

चाहे बारात हो या वारदात। 

 अत: सरकार से मेरा आ�ह है – अपने कान खोिलए, ज�मू क�मीर क� आवाज को सिुनए, नह� 

तो जो प�र�थित बनती जा रही है, वह बह�त भी भीषण प�र�थित बनती जा रही है। आपके एक लाख 

करोड़ �पये के बजट से उसम� कोई फक�  नह� पड़ने वाला।  

 अ�य� जी, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद। 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, �ेमच��न जी ने िनयम-216 के अतंग�त �यव�था का �� उठाया 

है। के�� क� अनुपूरक मांग� पर तथा ज�मू क�मीर और ल�ाख क� मांग� पर सयं�ु चचा� के िलए म�न े

िनयमन का िनलंबन िकया है।  
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 माननीय सद�यगण , दो या दो से अिधक िवषय� पर संय�ु चचा� पहले भी िदनाकं 19 िदसबंर, 

2000 को इसी सदन म� अनपूुरक मांग� और कराधार िवधेयक पर एक साथ ह�ई है। म� इसके िलए 

आसन स े�यव�था देता ह�।ं माननीय सद�य ने बह�त मह�वपूण� िवषय उठाया है। हम �यास कर�गे िक 

अिधकतम समय के िलए आपक� इन दोन� िवषय� पर चचा� करा द�। इस सबंंध म� हमने सभी दल� के 

नेताओ ंसे चचा� क� थी।  

�ी जगदि�बका पाल जी 

�ी जगदि�बका पाल (डुम�रयागजं): अ�य� महोदय, म� आपका अ�यंत आभारी ह�।ं आपने मुझे 

माननीय िव� मं�ी जी के �ारा ��ततु स�लीम��ी िडमांड फॉर �ांट्स और िडमांड फॉर �ांट्स फॉर 

यूिनयन टै�रटरी ऑफ ज�मू एडं क�मीर एडं िडमांड फॉर �ांट्स फॉर यूिनयन टै�रटरी ऑफ ल�ाख पर 

बोलने का मौका िदया।  

13.34 hrs    (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 

 सभापित महोदय, आपने िव� मं�ी जी �ारा ��ततु स�लीम��ी िडमांड फॉर �ांट्स म� सब 

िडमांड्स को �लब कर मझेु बोलने का अवसर िदया है। कां�ेस पाट� के हमार ेबह�त िव�ान साथी,  

उ�ह�ने िडमांड फॉर �ांट्स ह� या सेक� ड स�लीम��ी िडमांड फॉर �ांट्स ह�, जो 2019-20 के िलए 

आया है, उसके बार ेम� कहा है।  

आिखर हम सि�लम��ी िडमांड फॉर �ांट्स �य� लाते ह�? हम इसिलए लाते ह� िक हम एनअुल 

बजट म� िजन चीज़� को फोरसी नह� कर पाते ह� या िजन नई योजनओ ंका सू�पात करते ह�, नए 

एयप�ट्�स ह�, नई रोड्स ह�, इंडो-चाईना बॉड�र क� बात हो, इन चीज़� को हम स�लीम��ी िडमांड फॉर 

�ांट्स म� लाते ह�।  

 आप इस बात के िलए �वयं अवगत ह� िक हम 78 �ांट्स और 4 ए�ोि�एशंस इस स�लीम��ी 

िडमांड्स फॉर �ांट्स 2019-20 म� लेकर आ रहे ह�। ज�मू क�मीर क� 2019-20 क� िडमांड्स फॉर 
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�ांट्स और स�लीम��ी िडमांड भी ह�। आपने देखा है िक जो स�लीम��ी िडमाड्ंस फॉर �ांट्स म� �ॉस 

एिड�ल ए�सप�िडचर मागंा गया है, वह 4 लाख 80 हजार 881 करोड़ �पये का मांगा गया है। 

�स�नता क� बात है िक हमारी सरकार ने 4 लाख 80 हजार 881 करोड़ �पये म� 4 लाख 26 हजार 

916.61 करोड़ �पये, जो तमाम मं�ालय और तमाम िमिन��ीज ह�, उन मं�ालय� क� जो सेिवं�स ह�, 

हम उनसे 4 लाख 26 हजार 916 करोड़ �पये देने जा रहे ह�। जो कैश आउटगो है, वह मा� 53 हजार 

963 करोड़ �पये का है। हम इतना बड़ा स�लीम��ी बजट ला रहे ह�।  

शायद यह पहली बार हो रहा होगा िक सरकार तमाम मं�ालय� क� बचत से, उसक� अपनी 

सेिवंग से स�लीम��ी िडमाड्ंस फॉर �ांट्स लेकर आ रही है। उससे उन तमाम योजनाओ ं को पूरा 

करगेी। वे योजनाए ंचाह ेतमाम मं�ालय� क� ह�, होम क� ह�, िडफ� स क� ह�, हाउिसगं क� हो, बेिसक 

इ��ा���चर क� ह�, �ामीण मं�ालय क� ह�,  क�यिुनकेशन क� ह�, एटोिमक एनज� के ह�, यह उसके 

िलए है। यह बड़ी खशुी क� बात है।  

म� आभारी ह� ं िक इस िडमांड्स फॉर स�लीम��ी �ांट्स म� 53 हजार 963 करोड़ �पये का 

हमारी सरकार बजटरी सपोट�  द ेरही है। म� इसके िलए िनि�त तौर से माननीय िव� मं�ी जी को बधाई 

देना चाहता ह�,ं लेिकन इस बात का इन लोग� ने उ�लेख नह� िकया है। लगता था िक ये िकसी बजट, 

िडमांड्स फॉर �ांट्स या स�लीम��ी बजट पर नह� बोल रहे ह�, लगता है ये अन�ुछेद 370 और धारा 

35 ए पर बोल रहे ह�। सदन म� 5-6 अग�त को चचा� ह�ई, शायद उसी चचा� को उ�ह�ने दोहराने क� 

कोिशश क� है।  

पूरा देश इस बात को देख रहा होगा िक आज सरकार स�लीम��ी िडमांड्स फॉर �ांट्स लेकर 

आई है। ज�मू क�मीर हो या ल�ाख हो, इन दोन� के गठन के बाद भारत सरकार कौन से कदम उठा 

रही है, वहा ंके �ोजे�ट्स के िलए िकतना पैसा द ेरही है, इसे शायद पूरा देश और ज�मू क�मीर भी 

देख रहा है। जब आज ज�मू क�मीर म� शांित है, उसके बाद भी कहा जा रहा है िक यह िविच� ि�थित 

है, यह �ासदी है, ऐसा प�रि�थितया ंकभी नह� ह�ई ह�, राजधम� नह� िनभाया गया है। म� िनि�त तौर से 
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आदरणीय गहृ मं�ी अिमत शाह जी और �धान मं�ी जी को इस बात के िलए सदन के मा�यम से 

ध�यवाद दूगंा िक यह राजधम� नह� िनभाया गया, यह रा��धम� नह� िनभाया गया, यह 70 साल� से जो 

भारत माता के माथे पर कलंक लगा ह�आ था, उसको हटाया गया है। 

भारत क� इसी पािल�याम�ट म� जहा ंमनीश ितवारी जी बोल रहे ह� और 105 कानून इस भारत 

क� पािल�याम�ट से पा�रत िकए गए, देश क� जनता के �ारा चनेु गए जन�ितिनिधय� क� सरकार ने यह 

िकया है। चाह े आपक� सरकार रही हो, चाहे आज हमारी सरकार है, मनीश जी, जब तक इसी 

अन�ुछेद 370 और धारा 35ए समा� नह� क� गई थी, तब तक आप जानते ह� िक इस सदन के 105 

पा�रत िकए कानून ज�मू क�मीर म� लागू नह� होते थे। आज तो इ�ह� इस बात के िलए ध�यवाद देना 

चािहए िक जहा ंभारत का सिंवधान लागू नह� होता था, भारत के सिंवधान के तमाम अन�ुछेद, हमार े

िव�ान कानून मं�ी बैठै, वहा ंअन�ुछेद 370 और धारा 35ए ए�लीकेबल नह� थी।  

ज�मू क�मीर भारत का अिभ�न अगं हो, पूरी दिुनया के सामने देश के लोग अिभमान कर�। और 

वह भारत माता का मकुुट हो। भारत क� उस धरती पर अगर आजादी के बाद आज भी भारत का 

सिंवधान लागू न हो रहा हो, ये तमाम अन�ुछेद लागू न हो रहे ह�, भारत क� पािल�याम�ट के कानून लागू 

न हो रहे ह�, उस कलंक को िमटाकर अब वहा ंभारत का सिंवधान लागू िकया जा रहा है। अब ज�मू 

क�मीर म� िकसी क� हैिसयत नह� है िक पािक�तान का झ�डा लहरा दे। वहा ंितरगंा झ�डा लहरा रहा 

है। आप इसके बावजूद भी यह बात कह रहे ह� िक यह िविच� ि�थित है, यह �ासदी क� ि�थित है। 

आज िजस सवाल पर ये बहस कर रहे ह�, उस अन�ुछेद 370 और धारा 35 ए के इस सदन 

और रा�य सभा दोन� सदन� से पा�रत होने के बाद पूर ेदेश म� असर ह�आ। पािक�तान इस सवाल को 

लेकर यूनाइटेड नेशन म� गया, इस सवाल को लेकर चाइना म� गया, इस सवाल को लेकर यूनाइटेड 

�टेट म� गया। म� इसम� िव�तार म� नह� जाना चाहता ह�,ं लेिकन म� पूछना चाहता ह� ंिक अन�ुछेद 370 

और धारा 35 ए के समा� होने के बाद �धान मं�ी इमरान खान न ेयूनाइटेड नेशन िच�ी भेजी और 

उसम� इनके नेता का उ�लेख िकया, उसके बावजूद ही यह सबने कहा।  
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उसके बावजूद सबने कहा। इमरान खान ने जो िच�ी िलखी थी, उसम� राह�ल गाधंी का उ�लेख 

था।  लेिकन सब जगह से जवाब िमल गया िक ज�मू-क�मीर भारत का अदं�नी मामला है। यहां तक 

िक चाइना, जो पािक�तान के हर सवाल के समथ�न म� खड़ा रहता है, वहा ंके रा��पित ने भी यही कह 

िदया। वह �धान मं�ी जी के साथ महाबलीपरुम आए थे। उ�ह�ने कह� भी धारा 370 और ज�मू-क�मीर 

के िववाद क� बात नह� उठाई। उ�ह�ने भी कहा िक यह भारत का अदं�नी मामला है। अमे�रका, 

यूनाइटेड नेशन ने भी कह िदया। पािक�तान चपु बैठ गया, लेिकन कां�ेस अभी भी रोना रो रही है। 

आपको शम� आनी चािहए। पािक�तान चपु है और कां�ेस अभी भी धारा-370 के ज�म को कुरदेने क� 

कोिशश कर रही है। भारत क� 130 करोड़ जनता स े पूिछए िक िपछले 70 साल� से उनके िकतने 

ज�म थे। उ�ह� हमेशा लगता था िक ज�मू-क�मीर हमारा अगं है, लेिकन वहा ंहमारा कानून लागू नह� 

है।  

 महोदय, आज 130 करोड़ जनता क� भावनाओ ंको का�ेंस नह� समझ रही है, तो न समझे। 

उसका जो ह� पहले ह�आ था, उससे भी खराब ह� भिव�य म� होगा, इस बात को का�ेंस महसूस कर 

सकती है। म� आज कहना चाहता ह� ंिक आज इ�ह�न ेज�मू-क�मीर क� बात क�। ज�मू-क�मीर म� भी जो 

हमने टोटल स�लीम��ी �ांट्स 3408 करोड़ �पये क� मांगी है, वह िकसिलए मांगी है? वहा ं के 

इ��ूवम�ट के िलए मांगी है। In J&K back to village program, The J&K administration on 

September, 4 sanctioned Rs.121 crore. हमने 121 करोड़ �पये स��शन कर िदए और आप 

यक�न क�िजए िक ल�ाख हमेशा उपेि�त रहता था। वहा ंपर और ज�मू क�मीर म� हमने 7 �ोजे�ट 

‘�साद और �वदेश दश�न �क�म’ के तहत श�ु िकए। इ�ह�ने कहा िक िवकास नह� होगा। िवकास हो 

रहा है, िवकास के बह�त बड़े-बड़े फैसले िलए गए ह� और वे फैसले आपको आने वाले समय म� मालूम 

ह�गे।  

 महोदय, ज�मू-क�मीर के सदंभ� म� पीएम मोदी जी ने कहा था िक- ‘Power of 

development is stronger than bullets and bombs.’ मनीश ितवारी जी, वह िदन अब ख�म 
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हो गए ह�। अब वहा ंन बलेुट्स ह�, न बम ह�। अगर वहा ंकुछ है तो वह है िवकास। उस के िलए हम पैसा द े

रहे ह�। आप यक�न क�िजए िक वहा ंके डेवलपम�ट के िलए मेजर वेजेस ह�। आप रोज रोते थे िक चाइना 

ने ित�बत क� तरफ से अपनी रोड बना दी। पॉवर �टेश�स बना रहा है, िबजली जेनरटे कर रहा है। 

हमने इंडो चाइना रोड, जो तीन हजार तीन सौ िछयािलस िकलोमीटर क� है, उसका 75 �ितशत 

क��लीट कर िलया है। �लैक टॉप 98 परस�ट हो गया है। िनि�त तौर पर आने वाले समय म� तीन हजार 

तीन सौ िछयािलस िकलोमीटर ल�बी इंडो चाइना रोड हमारी हो जाएगी, तो साम�रक �ि� से चाइना 

के साथ हम मकुाबला करने म� और अपनी सीमाओ ंक� सरु�ा करने म� पूण�तया स�म ह�गे।  

महोदय, हमने ज�मू-क�मीर एव ंल�ाख म� सात �ोजे�ट्स स��शन िकए ह�। हमारी जो ‘उड़ान’ 

�क�म है, उसम� चौथे राउंड म� जो रीजनल कनेि�टिवटी �क�म है, उसम� जो वायिबिलटी गैप फंड था, 

उसको भी आज भारत सरकार ने ज�मू-क�मीर और ल�ाख के िलए िदया। आपको जानकर खशुी 

होगी िक वह ज�मू-क�मीर, िजसके पय�टन क� सब बात करते ह�, वहा ंपय�टक कैसे बढ़�ग,े वे तभी बढ़�ग े

जब हम एयर कनेि�टिवटी बढ़ाएगं,े जब हम रोड कनेि�टिवटी बढ़ाएगें। आिखर िकसी भी देश को आप 

दिुनया म� पय�टन क� �ि� से बड़ा मानते ह�, जैसे आप ि�वट्जरल�ड क� बात कर� या िकसी और कं�ी 

क� बात कर�। वहा ंअिधक पय�टन इसी तरह क� बेहतर कनेि�टिवटीज के कारण है। आपने इस बजट म� 

िज� नह� िकया है, वह म� बताता ह� ं िक आन े वाले िदन� म� 11 एयरपोट्�स ज�मू-क�मीर म�, दो 

एयरपोट्�स ल�ाख म� अथा�त् कुल 13 एयरपोट्�स क� िबिडंग ज�मू-क�मीर के यूिनयन टे�रटरी बनने के 

बाद हो रही है। िजस िदन ये 13 एयरपोट्�स पूर ेह�ग,े यह दिुनया का सबसे अ�छा पय�टन �थल बनेगा। 

आप आज स�ंया िदखा रहे ह�। आज कोरोना वायरस फैल रहा है। �वाभािवक है िक �कू�स बंद ह�, 

कॉलेजेस बंद ह�, मॉ�स बंद िकए जा रहे ह�। सभी �टेट्स न ेबदं िकये ह�। म� इस बात के िलए सबको 

बधाई दूगंा िक सभी रा�य सरकार� भारत सरकार �ारा उठाए गए कदम� का पालन कर रही ह�।   

अब आप कह रहे ह� िक �कूल बंद कर िदया, कॉलेज बंद कर िदया और मॉल बदं कर िदया। 

इससे जीडीपी अगले �वाट�र म� कम हो जाएगी और इससे तमाम चीज� �क जाएगंी। आप यक�न 
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क�िजए, य ेबह�त समृ�शाली देश ह�, इटली, �पेन, ईरान और यूएस को देख लीिजए। ये समृ�शाली 

देश भी कोरोना से िनपट नह� पाए ह�, उससे �यादा स�म ढंग से हमारी सरकार आज पूर ेभारत म� 

काम कर रही है। वहा ं िदस�बर म� इसने द�तक थी। जनवरी म� हमार े यहां एयरपोट्�स, बोड�स� और 

पोट्�स पर थम�ल �केिनंग का काम ह�आ। आज भी िकस तरह से सावधािनया ं बरती जा रही ह�। 

आिट�कल 370 और 35ए हटाने के बाद यह सब हो गया। आज �रपोट्�स आ रही ह� िक िद�ली क� 

िहंसा सिुनयोिजत थी, िद�ली क� िहंसा म� षड्यं� था। िद�ली क� िहंसा म� केवल पीएफआई के लोग ही 

सिंल� ह�ए ह�, आज िद�ली पिुलस ने कहा है िक इसम� पािक�तान के आईएसआई का भी हाथ था। 

आपको शम� आनी चािहए। अमे�रका का रा��पित आया ह�आ है और इस तरह से अचानक िहंसा हो, 

यह कह� न कह� सोची-समझी रणनीित थी। अगर आप देश क� बात करते ह�, रा�� धम� क� बात करते 

ह� तो मनीश जी, आप कां�ेस पाट� के बार ेम� सोिचए। आज भारत क� र�ा करने का कोई काम कर रहा 

है तो वह भारत के �धान मं�ी नर�े� मोदी जी कर रहे ह�। आपको तो उनका समथ�न करना चािहए। 

आपके नेता राह�ल गांधी जी कहते ह� िक कोरोना म� सरकार ने कुछ नह� िकया है। आनंद शमा� जी और 

िचद�बरम जी कहते ह� िक बह�त कुछ िकया है। अगर आपक� यह ब�कर�सी रहेगी तो िनि�त तौर से 

िकस िदशा म� आप जाएगें, इसका म� उ�लेख नह� करना चाहता ह�।ं  

 हमने िडफ� स म� सीडीएस के पद का िनमा�ण िकया है। आिखर तीन� सेनाओ ंके अगं� को एक 

साथ, िकस तरह क� क�पना को मोदी जी ने साकार करने का काम िकया है। 2478 करोड़ �पये हम 

िडमांड्स म� दे रहे ह�। Additional transfer for creation of capital assets for Border Roads 

Organisation के िलए हम दस करोड़ �पये द ेरहे ह�। हम वहा ंके ��ैटिजक रोड्स के िलए एिडशनल 

�ांट्स के �प म� दस करोड़ �पये दे रहे ह�। कभी आपने ��ैटिजक रोड के बार ेम� सोचा था? कभी 

आपने इस तरह क� चीज� के बार ेम� सोचा था? Acquisition of aircrafts के िलए 95 करोड़ �पये 

दे रहे ह�। �लीट्स के िलए द े रहे ह�। हमने 124.68 करोड़ �पये Jammu and Kashmir Light 

infantry के िलए द ेरहे ह�। Creation of the post कर रहे ह�। हम Apache Helicopter लेकर आ 
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रहे ह�। आपने तो कभी इन चीज� के बार ेम� सोचा ही नह� था। रोज इस सदन म� चचा� होती थी। जनरल 

वी.के. िसंह साहब बैठे ह�ए ह�, यह कहा जाता था िक चार िदन का हिथयार है, चार िदन का गोला-

बा�द है। आपक� उस समय यह ि�थित थी िक आप पािक�तान से लड़ने क� ि�थित म� नह� थे। अब, 

चाहे पलुवामा क� घटना ह�ई, चाह ेउसके पहले उरी क� घटना ह�ई, िजस तरह से हमारी सेनाओ ंन े

एयर ��ाइक और सिज�कल ��ाइक क� है, पूरी दिुनया ने लोहा मान िलया है िक अगर भारत क� 

सीमाओ ंक� तरफ कोई आंख उठाने क� कोिशश करगेा तो शायद वह िफर नह� रहेगा। यह इसिलए ह ै

िक हमने अपने को इि�व�ड िकया है। हमने अपाचे हेिलकॉ�टर से िकया है। 17 हेिलकॉ�टस� आ गए ह�। 

सिु�या जी, अगर आप दखे�गी तो यह सब िडमांड्स म� है। वह राजनीित क� बात कर रहे थे। हमने 

Heavy helicopters िलए ह�, उनम� से दस आ गए ह�। Indian Coast Guard ship म� हमने िकया 

है, जो 15 िसत�बर को आ गया है। बॉड�र रोड ऑग�नाइजेशन को हमने मजबूत करने का काम िकया है। 

Border Roads Organisation has till date constructed roads of nearly 60,000 

kilometres and 90 Airfields and two tunnels have been constructed. It is for you. म� 

तमाम टनल� के िडटे�स के बार ेम� नह� जाना चाहता ह�।ं म� समझता ह� ंिक अगर आप आने वाले िदन� 

म� देख�गे तो �या इस सदन को ग�भीर नह� होना चािहए िक सदन म� �या चचा� होनी चािहए? यह 

हमारी �रपोट�  नह� है, यह व�ड� अब�न �ॉसपै�ट 2018 क� �रपोट�  है िक 34 परस�ट इंिडया क� अब�न 

पॉपलेुशन है। 34 परस�ट पॉपलेुशन शहर� म� रह रही है। पहले हम कहते थे िक भारत गांव� म� बसता है, 

आज िजस तरह स ेशहरीकरण हो रहा है और हर गांव से लोग शहर म� आकर रहना चाहते ह�, इससे 

शहर� म� 34 परस�ट पॉपलेुशन हो गई है।  

 आप सनु लीिजए, म� उसका भी जवाब दे दूगंा वष� 2030 तक वह 40 �ितशत हो 

जाएगी।…(�यवधान) वष� 2050 तक अब�न पापलेुशन 50 �ितशत हो जाएगी। अब जो हमारी नेशनल 

जीडीपी ह�, यहा ंपर िव� मं�ी जी बैठी ह�। Now, two-third of the GDP is getting generated 

by cities. जो 90 �ितशत टै�स रवेे�यू आ रहा है, वह इससे आ रहा है। लेिकन �या कभी आपने यह 



18.03.2020  150 
 
क�पना क� है िक शहर� म� इतना अब�नाइज़ेशन हो रहा है, शहर� म� रहने वाली मिलन बि�तय� म�, 

झिु�गय� और झोप़िड़य� म�, उनके िलए न मकान थे, न ही उनके िलए लाईट थी, न उनके िलए पानी 

क� सिुवधा थी और न ही पीने का पानी था, न उनके रहने के िलए लाइफ थी, �या आपने कभी 

क�पना क� है?  

म� आज �धान मं�ी आदरणीय मोदी जी को ध�यवाद दूगंा िक अगर उ�ह�ने यह कहा है िक म� 

सबका साथ, सबका िवकास क�ंगा, उ�ह�ने पहले ही िदन इस पािल�याम�ट क� दहलीज पर खड़े होकर 

कहा था, तो आज वह सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव�ास अिज�त कर रहे ह�। उसी का ही 

नतीजा है िक आज उ�ह�ने �धान मं�ी आवास योजना (शहरी) भी लागू िकया है, िजसम� 

1,03,00,000 आवास �वीकृत िकए गए ह�। पहली बार शहर� के िलए इस तरह से िकया गया है। इसम� 

32 लाख आवास बनकर तैयार हो चकेु ह� और अभी भी 62 लाख आवास िनमा�णाधीन ह�। 8.5 लाख 

को �ेिडट िलंक सि�सडी �क�म से जोड़ने का काम ह�आ है। आपने क�पना क� है िक आज तक 

पीएमजीएसवाई योजना म� िकतनी सड़क बनाई थ�, �रल कनेि�टिवटी क� बात होती थी, जो 

हैिबटे�ट्स सड़क� से नह� जड़ेु ह�ए थे, वे सेक� ड फेज़ तक िकतने थे? हमने आज सेक� ड फेज़ तक जो 

पूरा िकया है, उसम� इस वष� 36,037 िकलोमीटर रोड को पूरा िकया है। उसम� 5,952 िकलोमीटर 

सड़क�  आज भी िनमा�णाधीन ह�। म� बधाई दूगंा िक भारत सरकार फेज़ थड� श�ु करने जा रही है। 

कैिबनेट का फैसला हो गया है। देश के सभी रा�य� से ��ताव मांगा जा रहा है। महारा�� म� सिु�या 

बहन के यहां से भी मांगा जा रहा है। हम फेज़ थड� म� गांव� म� 1,25,000 िकलोमीटर क� सड़क�  बनाने 

जा रहे ह�। जब गांव� म� जाते ह�, चाहे हम स�ा प� म� ह�, चाहे �ितप� म� ह�, गांव म� हर आदमी यह 

कहता है िक हमार ेगांव क� सड़क पीएमजीएसवाई योजना से बन रही है।…(�यवधान) पीएमजीएसवाई 

क� िडमांड यह है िक हर सांसद से पीएमजीएसवाई क� मांग होती थी। आज उन आकां�ाओ ंको पूरा 

करने के िलए, हम देश के हर हैिबटे�ट्स को, देश के हर गांव को �धान मं�ी �ाम सड़क योजना से तो 

जोड़�गे ही जोड़�गे, लेिकन उसके साथ अभी तक पीएमजीएसवाई के पैरामीटस� यह था िक जो 
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अनकने�टेड हैिबटे�ट्स ह�, उ�ह� को जोड़�गे। लेिकन बालू जी हमारी सरकार ने यह फैसला िकया ह ै

िक हम �धान मं�ी �ाम सड़क योजना से गांव के साथ �कूल� को भी जोड़�गे, अ�पताल� को भी जोड़�गे 

और �ामीण माक� ट्स को भी जोड़�गे। 

I think that Mr. Baalu cannot understand it. Mr. Baalu, we are going to 

provide connectivity under PMGSY not only to villages or unconnected habitats, 

but our Government will also provide connectivity to schools under PMGSY. We 

must be thankful about it, and you also should be thankful for it. 

HON. CHAIRPERSON: Shri Pal, please address the Chair. 

… (Interruptions) 
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�ी जगदि�बका पाल : महोदय, म� आपको ही देखकर कह रहा ह�।ं म� आपको देख रहा ह�,ं तभी तो 

बोल रहा ह�।ं म� आप ही क� तरह यह कोिशश कर रहा ह� ं िक इसको फॉलो क�ं।…(�यवधान) 

1,25,000 िकलोमीटर सड़क बनाने क� बात थी, िजसम� हम गवन�म�ट के �ामीण ए�ीक�चर माक� ट्स 

को जोड़�गे, हायर सेके�डरी �कू�स को जोड़�गे, अ�पताल� को जोड़�गे, तो हम इसी तरीके से काम 

करने जा रहे ह�।…(�यवधान) इसी तरह से हम और चीज� के ऊपर भी काम कर रहे ह�।…(�यवधान) 

 महोदय, म� ज�मू-क�मीर क� बात को कहना चाहता ह�ं। आज ज�मू-क�मीर म� िजस तरह से 

ए�स क� �वीकृित हो रही है, मेिडकल कालेजेज़ क� �वीकृित हो रही है और आज ज�मू-क�मीर म� 

िजस तरह से सारी योजनाए ंलागू हो रही ह�, आने वाले िदन� म� िजस ज�मू-क�मीर और ल�ाख म� 

कारिगल है, म� इस सदन के मा�यम से ल�ाख के लोग� स ेभी कहना चाहता ह� ंिक nearly 63 major 

development projects worth over Rs. 80,000 crore are being implemented with 

the help of Prime Minister’s package.  

म� बधाई देना चाहता हूॅ ंिक ल�ाख जैसे रा�य को 80 हजार करोड़ �पये का �धान मं�ी का 

पैकेज िमलने जा रहा है। शायद ल�ाख के म�ुतकिबल म� बदलाव आएगा। ज�मू-क�मीर क� तकदीर 

और त�वीर बदलेगी। िजस ज�मू-क�मीर, ल�ाख को आप कहते ह� िक इंटरनेट बदं था। म� पूछता हूॅ ं

िक धारा-370 और आिट�कल 35ए के समा� होने के पहले �या ि�थित थी? अगर िकसी का नमाज़-

ए-जनाजा िनकलता था, उसम� आतंकवादी खलेु आम टेलीिवज़न पर एके-47 लहराते ह�ए िदखाई नह� 

पड़ रहे थ?े यह नह� िदखाई पड़ रहा था िक एके-47 िलए ह�ए भारत क� धरती पर आतंकवादी घूम रहे 

थे, उस नमाज-ए-जनाजा म� और कोई कुछ कर न सके। आज म� कहना चाहता ह� ंिक इसीिलए हमने 

वहा ंपर पैसा िदया है, चाहे स�सस सव� और �टेिट�ट�स के िलए िदया है। 644 करोड़ �पये हमने िदए 

है। इं�ूवम�ट ऑफ वायिटल �टेिट�स ज�मू-क�मीर के लए 27 करोड़ करोड़ �पये िदए ह�। इसी तरीके 

से हमने 40 करोड़ �पये खच� िकए ह�। यूिनयन टे�रटरी ऑफ ज�मू ए�ड क�मीर ल�ाख �टेट शेयर म� 
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हमने 2908 करोड़ �पये िदए ह�। पिुलस, िमिन��ी ऑफ होम अफेयस� म� एक िडमांड जो क� है, उसम� 

ज�मू क�मीर …(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.  

…(Interruptions) 

�ी जगदि�बका पाल : सर, म� कन�लूड कर रहा हूॅ।ं उ�ह�ने बात� बह�त कही ह�। वे कह रहे थ ेिक जब 

आपक� बारी आएगी तब आप बोिलएगा, तो म� चपु रहा। म�ने मनीश को कह� नह� आ�जे�ट िकया तो 

अब मेरी बारी आई है तो कम से कम बोल लेने दीिजए।  

HON. CHAIRPERSON: You have already replied to all the political points. Please 

conclude now. 

…(Interruptions) 

�ी जगदि�बका पाल : सर, बैक टू िवलेज �ो�ाम के बार ेम� इ�ह�ने बात नह� क� है या ज�मू-क�मीर 

के �रज़व�शन अम�डम�ट क� बात नह� क� है। Three per cent reservation in services and 

educational institution extended to people living near international border. आपको 

अतंररा��ीय बॉड�र पर रहने वाल� क� िचंता तो है ही नह�। हम� आज यह िचंता है िक अंतरा���ीय बॉड�र 

पर जो रह रहा है, एक भी �यि� है, पहले िजस तरह से शेल िगरते थे, लोग� क� जान चली जाती थी, 

आज एक-एक के िलए हमारी सरकार अतंरा���ीय बॉड�र पर बंकर बना रही है, एक-एक �यि� को 

सरुि�त करने के िलए। इसिलए म� कहना चाहता हूॅ ं िक आज उन सारी योजनाओ ंका, िजनका म� 

उ�लेख कर रहा ह�,ं उनको म� समझता हूॅं िक आप भी इस बात से सहमत ह�ग े िक आज हम जो 

िडमांड्स कर रहे ह�, चाह ेमेजर िडमांड्स होम म� कर रहे ह� या िडफ� स म� कर रहे ह�गे, उनम� हम 95 

करोड़ �पये िश�स, एयर�ा�ट्स और �लीट के िलए द ेरहे ह�। हमने अखनूर-पुछं रोड बनाया है। सी-
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लॉ टनल जो िक तवांग रोड़ पर है, वह बनाया है। तमाम मेजर ि�िजस बनाए ह�, म� कहा ंतक इनका 

उ�लेख क�ं।  

HON. CHAIRPERSON : Shri Jagdambika Pal, please address the Chair.  

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please give the concluding remarks now.  

…(Interruptions) 

�ी जगदि�बका पाल : सर, अमतृ योजना िकतनी मह�वूपूण� है। मे�ो क� योजना िकतनी मह�वपूण� है। 

सौ �माट�  िसटीज़ क� योजना िकतनी मह�वपूण� है। अगर आप थोड़ा भी टाइम द�गे तो म� आपको 

उ�लेख कर दूगंा।  

HON. CHAIRPERSON: There are a lot of speakers from BJP. Please conclude 

now.  

…(Interruptions) 

�ी जगदि�बका पाल : सर, म� समझता हूॅं िक आज एक नए भारत के िनमा�ण क� तरफ हमारी सरकार 

बढ़ रही है। इस बार चनुाव� म� �धान मं�ी जी ने स�ा के िलए वोट नह� मांगा था। उ�ह�ने कहा था िक 

अगर भारतीय जनता पाट� एनडीए क� सरकार आएगी तो हम यहां स�ा और सशुासन म� रह�गे, हम 

एक नए भारत के िनमा�ण क� बात कर�गे, जो दिुनया म� एक नया भारत होगा और िव� ग�ु बनेगा। 

 ध�यवाद। 

13.59 hrs   (Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai Solanki in the Chair)  
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SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Thank you very much, Sir, for giving me this 

opportunity to speak on the Jammu & Kashmir and Ladakh Budgets. I patiently 

heard the speeches and arguments which have been advanced by the hon. 

Member, Shri Jagdambika Pal. I recall the famous quotes of Karl Marx when he 

wrote contemporary Feuerbach. He said that the philosophers have 

only interpreted the world, in various ways but the point is how to change it.  

 Much has been spoken on the abrogation of Article 370 and the repeal of 

Section 35A of the Constitution. It is a mere repetition.  

14.00hrs 

 But the thing is, how to change it? Much has been spoken on the 

abrogation of Article 370 and repealing of Article 35A in the Constitution. It is a 

mere repetition. Having made the amendments and brought the abrogation, what 

has been done in the last seven months? That is very important. Rewriting the 

history again and again, accusing Jawaharlal Nehru, Gandhi ji or anybody else for 

bringing Article 370 will not be of any use. The Government introduced the 

abrogation which was done accordingly. Seven months have passed and, now, 

the Government has to tell us about the tangible results as to whether the 

Government did the right thing, everything is happening or their promises are 

being brought into actions. That is not the speech of the Government. Of course, 

the Government mentioned about the allocation made in the Budget but nothing 

else.  
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 Sir, the Budget of the Jammu, Kashmir and Ladakh is being discussed in 

the august House not in a normal situation. After deploying 45,000 troops in the 

Valley, the leaders of the main political stream have been arrested and the 

National Security Act has been imposed, which is a draconian law, against the 

political leaders. We are discussing that Budget in this House which itself shows 

that Jammu, Kashmir and Ladakh have not been put into normalcy. 

 Sir, when the resolution was passed in the House to abrogate Article 370, 

there were fears and apprehensions raised by the Opposition Members which are 

still pending and not at all addressed. After seven months, this House again has 

the opportunity to revisit the Jammu, Kashmir and Ladakh with different footings. 

We are all aware that the State Assembly does not have the opportunity to 

discuss the will of its people and, in an indirect way, the Parliament is discussing 

the Budget of Jammu, Kashmir and Ladakh. I can say, with due respect to the 

Treasury Benches, that this Budget discussion is completely ceremonial and it is 

not in the true spirit because we are not Kashmiris.  

 Sir, I hope while preparing the Budget, the Government must have in mind 

that it has to address the need and the will of the present context of people in the 

prevailing economic and political situation in Jammu and Kashmir. I do not want 

to go into the details of the Budget in micro way quoting the numerical strength 

and numerical figures in the Budget available, but I can say with sincerity that the 

attempt has been made to satisfy the outer world and the international community 
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that we allocated this substantial amount of budgetary support for the well-being 

of the people. It is not at all true. I will demonstrate it here. 

 Sir, a State cannot be prosperous and peaceful unless and until social 

harmony is maintained within the territory of the State or the country. What is the 

situation today in Kashmir? The foremost question which arises in my mind is 

whether the people of Jammu and Kashmir are in a position to receive this 

budgetary support, even if this substantial amount is in an affirmative nature, in a 

proper way and avail it. I do not think so.  

 Sir, what was the promise given by the hon. Home Minister? I can quote it. 

He used very systematic words, “implemented constitutional transformation”, i.e. 

abrogation of Article 370 and 35A. The promise given by the hon. Minister on the 

floor of the House was that it was done to pave the way for better administration, 

good governance, and economic development. Further, he states that Article 370 

was the root cause for corruption and militancy in Jammu and Kashmir. Let us 

verify the assurance given by the hon. Home Minister. It is not fully fulfilled. It 

cannot be. Let him take his own time, but has any sincere attempt been made in 

this regard? 

 Sir, when the Home Minister gave the assurances of better administration, 

good governance and economic development, what was the status of Jammu and 

Kashmir? The State was already in a better position than the rest of India in terms 

of maternal mortality rate, infant mortality rate, age of marriage, sex ratio, female 

literacy, etc. The indicators were not only better than the Indian average, they 
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were far better than those of BIMARU States. What type of changes did the 

Government want to bring forth? They wanted to present a picture as if Jammu & 

Kashmir had dwindled because of Article 370, and they were going to bring a big 

revolution. Is it not contrary to the figures available?  

 Let us take up the budget now. A deliberate attempt has been made to 

show that the borrowing on capital expenditure is reduced and the revenue 

surplus has increased. Good! I do not want to go into too many figures. But 

please have a look at the graphic. I just wanted to refer to a graph that has been 

cited in the book. The total capital budget for administrative sector is Rs.2,074 

crore. Out of this, how much is meant for Home? It is 53.57 per cent. A major 

portion of administrative sector budget has been allocated to the Home 

Department. For what purpose? To maintain the State Police and to maintain the 

security forces. What does it mean? Does it say that Jammu and Kashmir and 

Ladakh are no longer in an insecure and dangerous zone? That is not at all the 

case. 

 Allocation for social sector is Rs.4,969 crore. Health budget is 25.52 per 

cent. Labour and Employment budget is 20 per cent. Everybody knows that there 

is substantial tribal population in Ladakh. What is the Tribal Affairs budget? I think 

it is only 5.9 per cent. It is a minuscule percentage.  

 I now come to the overall performance in terms of GDP. What is the 

sectoral investment contribution to the GDP? It is 12 per cent for social sector; 29 

per cent for economic sector; 5.35 per cent for administrative sector; and 52 per 
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cent for infrastructure sector. I am not able to understand why 52 per cent on 

infrastructure in Jammu and Kashmir. The Government assured before the House 

that once Article 370 is abrogated, foreign investors will come to the State and will 

make huge investments. However, no attempt was made. There is no single 

evidence to say that people are interested to invest in the State after Article 370 

was abrogated.  

 Huge amount has been allocated for disaster management. It is meant for 

rehabilitation. When will the question of disaster management and rehabilitation 

come? There is no natural calamity there. No big untoward incident took place in 

the State following a natural calamity. Why is such a huge amount being given? 

The reason is that the Government needs more money as people are suffering 

there because of its imposition of curfew and clampdowns and because of that, 

the Government needs that money.  

 After the experience of seven to eight months, Jammu & Kashmir and 

Ladakh are going to witness further deterioration in all respects. What is 

happening there today? Core sectors of the economy witnessed steep decline 

after the abrogation of Article 370. The economy of Kashmir lost Rs.178 billion. 

More than 90,000 jobs in the sectors of handlooms, tourism and IT are lost. For 

the first time after 70 years there is a heavy slowdown in the economy. Take the 

apple industry for example. The industry worth of Rs.80 billion, which constituted 

eight per cent of the GDP of the State, is mostly affected. Who is responsible for 
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this? Does it prove that after Article 370 has gone away everything is normal in 

the State? Not at all. 

 Threats of militants coupled with Government’s severe clampdown not only 

delayed the harvest of agricultural and horticultural produce but they also 

severely affected the restoration of civil life in Kashmir.  

Sir, luckily External Affairs Minster is here. I would like to ask what is the 

scenario of Kashmir in the international arena? How are the actions of the 

Government being weighed by the international community? On October 29, India 

allowed a delegation of 27 Members of European Union on a private invitation of 

an NGO. Allegation was made that out of 27 Members, 22 Members were from 

right-wing Islamophobic background and it was a guided tour to a five-star hotel in 

Srinagar. UK parliamentarian, Mr. Chris Davis of Democratic Party claimed that 

the invitation by the Government of India was revoked for him after he insisted 

that he expects a free exchange of interaction with the public in Jammu & 

Kashmir and Ladakh. Is it not a shame on our part? You are saying that the 

international community is visiting but our own leaders are not at all allowed to 

visit Kashmir. What does it mean? What type of democracy are we maintaining 

here? 

 On 22nd October, US congressional panel described the entire situation a 

lockdown and humanitarian crisis. With painful heart, I would like to say that six 

American lawmakers further raised humanitarian concerns in a letter to the Indian 

Ambassador to the United States Harsh Vardhan Shringla. External Affairs 
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Minister is here. A letter was handed over to the Indian High Commission to US 

where it was stated, I quote: 

“We believe true transparency can only be achieved when journalists 

and Members of the Congress are allowed free access to the region 

of Kashmir. We encourage India to open Jammu & Kashmir to both 

domestic and foreign journalists and other international visitors in the 

interest of the open media and increased communication.” 

 It was perhaps not done by the Government. What is needed today is not 

the budgetary support, it is not the substantial amount of money. It is essential for 

the State but what is essentially needed is trust. Please rebuild the trust and win 

over the confidence of the people in Jammu & Kashmir. Please repeal the 

Security Protection Act, the hijacked political process. The detained political 

leaders must be freed. In the absence of these measures, the Budget will fed with 

all your mumbo jumbo and aabra ka daabra. 
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उ�र पूव� �े� िवकास म�ंालय के रा�य म�ंी; �धानम�ंी काया�लय म� रा�य म�ंी; कािम�क, लोक 

िशकायत और प�शन म�ंालय म� रा�य म�ंी; परमाणु ऊजा� िवभाग म� रा�य म�ंी तथा अतं�र� 

िवभाग म� रा�य म�ंी (डॉ. िजते�� िसहं): सभापित महोदय, 5 अग�त और 6 अग�त, 2019 को जो 

सवैंधािनक प�रवत�न ह�आ, वह अपने आप म� एक ऐितहािसक प�रवत�न था। तदपुरा�त, 31 अ�टूबर 

क� म�य राि� से जो नई �यव�था �थािपत ह�ई है, उसके प�रणाम�व�प आज ज�मू-क�मीर और 

ल�ाख म� एक बदला ह�आ ��य है, बदला ह�आ मंजर है, बदली ह�ई िफजा है, माहौल और वातावरण 

बदला ह�आ है। सरकारी द�तर� म� कामकाज क� शैली, कामकाज क� स�ंकृित, वक�  क�चर बदला 

ह�आ है। जमीन पर चलते ह�ए काम� क� र�तार बदली ह�ई है और सबसे बड़ी बात है िक ज़हिनयत, 

मानिसकता म� भी बदलाव आने लगा है। आज एक नई उ�मीद ने ज�म िलया है, एक नई हसरत ने 

ज�म िलया है, एक नई आकां�ा न ेज�म िलया है, एक नए एि�परशेन ने ज�म िलया है। वह तम�ना, जो 

कह� 70 वष� म� खो बैठी थी, उसने आज िफर से एक बार अगँड़ाई ली है। वह आरज़ू, जो कह� अधेंरे 

क� घटुन म� सो गई थी, उसने आज िफर से जागने का साहस िकया है।  

 ये बात� मा� कहने-सनुने क� नह� ह�, ये समझने क� ह�, महसूस करने क� ह�। उस धरती से जड़ेु 

ह�ए जो लोग ह�, िज�ह�ने 60-70 वष� क� आपदा को झेला है, वे इसे समझ सकते ह�। आज ज�मू-

क�मीर �धान मं�ी मोदी के नेत�ृव म� एक नया �व�न देख रहा है। 

 इसके पीछे सबसे बड़ा राज ह,ै �धान मं�ी जी क� वह सवेंदनशीलता, वह �ाथिमकता, जो 

उ�ह�ने सदा ज�मू-क�मीर और ल�ाख के �ित �य� क� है। 

 सभापित जी, हम यह कैसे भूल सकते ह� िक �धान मं�ी बनने के तरुतं बाद वष� 2014 म� 

अपनी पहली दीपावली मोदी जी ने अपने आवास पर नह� मनाई थी। यह बात आसानी से भलुा दी 

जाती है। इसका कभी उ�लेख भी नह� होता। अ�टूबर 2014 म� �धान मं�ी के �प म� पहली दीपावली 

अपने आवास पर न मना कर क�मीर घाटी के बाढ़��त लोग� के बीच म� मनाई। आप जानते ह� िक 

िह�द�ुतानी समाज म� दीपावली का �या मह�व होता है, िवशेष कर पहली दीपावली का। आज वष� 
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2020 म� भी इस साल का योग िदवस �धान मं�ी 15,000 फुट क� ऊँचाई पर लेह-ल�ाख म� मनाने 

वाले ह�। 7 नवंबर, 2015 को �वतं� भारत के इितहास म� सबस ेबड़ा पैकेज, 80,000 करोड़ �पये का 

पैकेज �धान मं�ी मोदी ने ज�मू-क�मीर को िदया। इसक� घोषणा �ीनगर क� एक सभा म� क� गई थी। 

अब इसका इ�तेमाल ह�आ िक नह� ह�आ, िजतना होना चािहए था, उतना ह�आ िक नह� ह�आ और �य� 

नह� ह�आ। उसके बार ेम� म� कुछ �ण� म� बात करता ह�।ँ 

 महोदय, राजा जी कह रह े थ े िक the question is how to change. Yes, that is 

precisely the question. The biggest challenge before the Modi Government and 

Prime Minister Shri Narendra Modi was how to change it and the process of 

change could not have started without the change of the Constitution that 

happened on 5th and 6th of August, 2019. यह महज एक इ�ेफ़ाक नह� है िक 5 अग�त से 

लेकर आज तक 8 महीने िजस तरह से अमनो-अमान और शांित से गजुर ेह�। ऐसा पहले कभी नह� 

ह�आ। I can challenge anybody on the basis of statistics. Let us go back into the 

last 30 years of militancy. There has not been a single phase of time interval of 

eight months which was more peaceful than these eight months which have just 

concluded. This has been one of the most peaceful festive seasons in the history 

of 30 years of nightmare of terrorism which Jammu, Kashmir and Laddakh went 

through. इस दौरान ईद भी आई, इस दौरान मोहर�म भी आई, इस दौरान दीपावली भी आई, इस 

दौरान होली भी आई, इस दौरान �वतं�ता िदवस भी आया, इस दौरान गणतं� िदवस भी आया। �या 

कभी ऐसा ह�आ? It was virtually assumed as a norm that on the eve of Republic Day, 

on the eve of Independence Day or on the eve of Eid, there had to be some 

happening and the erstwhile Governments would give this explanation िक साहब 

�योहार का मौका था, पािक�तान ने अपनी शरारत करने का मज़ुायरा िकया। We did not take 
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refuge in that alibi. We made sure that that is checked and that is the change. 

हमने वह बहाना नह� बनाया िक पािक�तान तो हर साल शरारत करता है, इस बार भी क� और 

इसिलए यह हो गया। That was an apologetic explanation all along being given by the 

erstwhile Governments. 

अभी बात हो रही थी िक बह�त सार ेलोग� को िडटे�शन म� रखा गया। मनीश जी ने भी आतंक 

का बह�त लंबा समय देखा ह,ै अपने �े� म� झेला भी है। If we go into the statistics of the last 

30 years, the number of detenues today is the least in the last 30 years. मीिडया म� 

हमार ेजो चंद बिु�जीवी बैठते ह� या राजग�ु बैठते ह�, उनक� बनाई ह�ई कहािनया ँह�, �य�िक रात को 

िफर 9 बजे िडबेट नह� हो पाती। Today, we live in an evidence-based era. Let us go into 

the statistics. We have just over 300 detenues right now in Jammu and Kashmir. 

You go back right from 1990 till today. अब 2-3 नाम� क� िचंता है। That does not count 

the numbers. हम यह इतनी आसानी से भूल गए िक 30 साल� म� 40,000 लोग मार ेगए। उनक� 

कोई िचंता नह� है, उनका कोई प�रवार नह� है, उनके कोई भाई-बहन नह� ह�, उनक� कोई प�नी तथा 

औलाद नह� है? 

हम� दो-तीन प�रवार� क� िचंता है। कह� ऐसा न हो, मझेु खौफ लगता है िक इितहासकार हम पर 

ये इ�जाम लगाए ं िक हम इसिलए इन प�रवार� क� िचंता कर रहे थ,े �य�िक हमारी भी इनके साथ 

िमलीभगत थी। We are opening ourselves to dangerous accusations by the future 

historians by repeatedly and continuously harping on whatever interest lies with 

these two or three families and not with the 30,000 or 40,000 families whose 

members got killed in these 30 years of turmoil. 

 There was a talk about internet. I do not wish to contradict but the fact of 

the matter is that if at all internet was totally suspended, it was in a very small 
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pocket. It was not Internet but it was mobile internet network. In English language, 

no two words have same meaning. There are worthies who know more and who 

are well versed in English language more than I am. Disclosing does not mean 

revealing; revealing does not mean unclothing. Two words may sound similar but 

they are not similar. िकतनी आसानी से कह िदया िक नेटवक�  बंद है और एक हवा चल पड़ी। 

There were debates every night without checking on facts. Even in the worst of 

times, beginning from August till recently – now mobile networks are also open in 

many locations – broadband was working, landline network was working, and wi-fi 

was working. 

 अब आप मुझे बताइए, अब तो यह �रवाज़ है िक जब मॉल म� कोई नौजवान घसुता है तो जाते 

ही मोबाइल देखता है, अगर ऑटोमेिटकली ि�वच न हो तो वह पूछता है िक �या पासवड� है? That is 

the kind of trend. �कूल और कॉलेज� म� वाईफाई लगे ह�, काया�लय� म� वाईफाई लगे ह�। मोबाइल 

नैटवक�  इसिलए बंद िकया गया, यह आपको िस�यो�रटी का ए�सपट�  बताएगा, When militants or 

terrorists are being chased, they use network to find their coordinates and there 

have been evidentially positive outcomes of this. Lakhanpur is the entry point 

between Punjab and Jammu and Kashmir. Three militants were running from 

there. That could have caused a catastrophe. They were chased, they were 

nabbed, and they were liquidated because they could not find their secret abode; 

otherwise, there is a set SOP with the terrorists which keeps evolving. The 

moment a terrorist starts moving out, he connects his network and is guided by 

his coordinates. Similarly, in my constituency, िक�तवाड़ म� एक िकिलंग ह�ई थी प�रहार 

�दस� क�। The culprits were being chased. They ran into the national highway into a 
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place called Batoth. They lost their way. उ�ह�ने रा�ते म� एक नौजवान क� गाड़ी रोकने क� 

कोिशश क�, नौजवान बह�त तेज था, तेजी से गाड़ी िनकालकर आगे चला गया। सीआरपीएफ कै�प म� 

जाकर �रपोट�  क�। CRPF started chasing them again. They got confused. Out of 

bewilderment, they entered the house of a commoner at random, which 

incidentally happened to be of one of our karyakartas who was one of the booth 

in charges during my election. But they did so because they lost the way. 

Meanwhile, the security forces could nab them, the person who was held hostage 

was rescued, and they were liquidated. बार-बार यह कहा गया है, अब िचंता यह है िक तीन 

लोग� को अदंर रखा। म� नह� जानता, कुछ लोग� का यह भी कहना है, लेिकन म� नह� कहता �य�िक 

इस बात पर भी िववाद हो जाएगा, चूंिक इनको अदंर रखा इसिलए आठ महीने शांितपूव�क गजुर।े 

…(�यवधान) because the potential troublemakers were inside. …(Interruptions) I 

am not making that statement. I am saying that there is a section of opinion. If 

you could quote from The Hindu, if you could quote from newspapers, which is 

not expected on the floor of Parliament, can I not say in all humility that there is a 

section of opinion which believes so? Anyway, you can contradict it. 

…(Interruptions) 

SHRI MANISH TEWARI : I am asking only one question. …(Interruptions) 

माननीय सभापित : िसफ�  माननीय मं�ी जी क� बात �रकॉड� म� जाएगी। 

… 

                                                             
 Not recorded 
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DR. JITENDRA SINGH: A question was raised as to why there was 

…(Interruptions) I will come to that.  Please do not worry.…(Interruptions)  That 

will then disturb you even more and hence I have kept it to raise it towards the 

end. श�ु से ही म� नह� चाहता था िक मेरा भाषण िड�टब� हो जाए। Let me speak about the 

more unpleasant things towards the end.  Manish ji knows that.  Anyway, coming 

back to where we were,  �� ए�सेस कभी िडनाई नह� ह�आ। यिद कोई उप�व के इरादे से जाता 

है, म� भी जाता ह�ं, कोई और भी जाता है तो none of us has a right to go and create trouble 

or to create strife. धारा 144 लगी थी, कभी क�यू� नह� लगा। यह भी वहा ंएक �म फैला िदया 

गया िक वहा ंक�यू� है। अगर, आप कोरोना वायरस के िलए धारा 144 लगा सकते ह� तो �या आतंक 

पर अकुंश लगाने के िलए धारा 144 नह� लगा सकते ह�? हम इस देश को कहा ंलेकर जा रहे ह�? The 

matter of fact today is, Sir, the prophets of doom have been proved wrong and 

that is their agony. वे कहत ेथे �वालामूखी फूट जाएगा, भूकंप आ जाएगा, म� नह� कह सकता िक 

वह सब �य� नह� ह�आ? िफर, ये कह�गे िक आप कह�गे चूंिक व ेअदंर थ,े इसिलए नह� ह�आ। जहा ंतक 

आंकड़� का सबंंध है, अभी छा�� क� दशा पर िचंता �य� क� गई । आंकड़े यह बताते ह� िक नीट और 

जेईई, आई.आई.टी. दोन� के इि�तहान ह�ए which are well known All India Entrance 

Exams.  They were held immediately in the aftermath of this change over. 26 

हजार ब�च� ने उसम� िह�सा िलया। I would like somebody to do a comparative trial with 

some of the centres in the rest of the country.  It would come to 98 per cent.  This 

could be more, higher than the number of candidates attending the exam.  Please 

do not underestimate the chatras or the students of Jammu and Kashmir. उनम� 

बह�त पोट�िशएल और एि�परशेन है। पिुलस का इि�तहान ह�आ है, उसम� भी हं�ेड परस�ट अट�डेस थी। 

Infiltration has come down by 43 per cent.  Local recruitment is down by 50 per 

cent.  I am giving you the figures available on the website. अब िचंता ह�ई सेब खाने 



18.03.2020  168 
 
वाल� क� िक उनको सेब नह� िमला। पहले यह भी कहा गया िक सारा सेब तबाह हो गया। सेब तबाह 

ह�आ करता था, बगीचे जला िदए जाते थे, ए�सटॉश�न होता था। इस साल पहली बार I have to 

compliment the Home Minister, Shri Amit Shah.  On his personal intervention, a 

novel experiment was carried out and we had a record sale of 19 lakh MT of 

apples.  The produce was directly collected from the apple growers and the 

money was also paid directly through DBT. चूिंक, िबचौिलए ख�म हो गए, इसिलए इसको 

एक म�ुा बनाया गया because those handful of people, who had been holding Jammu 

and Kashmir to ransom and who were into a nexus, partly did not get the benefit 

of either eating apples or selling apples.  But Adam’s apple reached where it had 

to reach. एक बात यूिनयन टे�रटरी क� आई। अब यह कहा जाता है िक यह �या बना िदया? इसका 

�तबा कम हो गया। वैसे तो गहृ मं�ी जी बार-बार इस सदन म�, बाहर भी और कल भी उ�ह�ने कहा िक 

जैसे ही उिचत प�रि�थित सामने आएगी इसको पनु: �टेट का दजा� दे िदया जाएगा। That is on 

record.  The Home Minister has reiterated it more than once.  Having said that, let 

me tell you, the decision to create a Union Territory was done after due diligence 

and after a serious thought. यह नह� िक बैठे-बैठे, चलो जी इसको यू.टी. बना िदया जाए। And, 

the positive outcomes were visible just within 48 hours.  I will tell you, with 

evidence, why I am saying it.  I am not uttering a single sentence without 

evidence.  In the first 36 hours, the rate of cement in Jammu and Kashmir went 

down by Rs.7,000 per quintal.  And, do you know how it was possible? 

 हम अपने आपको थोड़ा अखबार� से और टीवी से एजकेुट कर लेते ह�। लखनपरु क� टोल 

पो�ट पजंाब और ज�मू क�मीर क� ए�ंी पो�ट है। In spite of the fact that the GST had been 

implemented, that continued functioning. What business did it have? �वग�य अ�ण 
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जेटली जी ने िकतना �यास िकया था। It was always heavy on his heart. He was 

repeatedly writing it to the Chief Minister. Even we were trying our best. Shrimati 

Nirmala Sitharaman Ji also tried her best. But, the then Government refused to 

budge. ऐसा �य� है? �य�िक आपका जो लोकल सीम�ट बेचने वाला है, उसका ��ड िबकता रहे। जब 

टोल हट जाएगा तो बाहर का सीम�ट भी आ जाएगा। There will be a competition. This was a 

positive outcome within 36 hours. …(Interruptions) We were here. That is what I 

am telling you. That is the positive outcome. That is why, it was converted into 

UT. …(Interruptions) I am giving you the outcomes of the UT having come into 

being because now it reports directly to the Ministry of Home Affairs. यिद हमारा 

सकं�प यह है िक हम� पिं� म� खड़े आिखरी �यि� तक पह�ंचना है तो हम� �या अिधकार है िक हम उस 

�यि� को उस सिुवधा से और उस लाभ से विंचत रख�, जो देश के बाक� के नाग�रक� को उपल�ध है। 

आपने सै��ल लॉज क� बात क� है। जगदि�बका पाल जी ने भी इस पर इशारा िकया है। About 520 

Central Laws have become applicable to the Jammu and Kashmir and a 

notification has been issued for adaptation of 37 laws under the Concurrent List. 

आपको मालूम है िक आदमी च�क जाता है, जब पता लगता है िक वहां पर कौन-कौन से लॉज लागू 

नह� िकए गए थे। I wonder which part of the world or anybody would have objection to 

implement the Prohibition of Child Marriage Act unless there is some dubious 

motive to keep some sections of society appeased at the cost of the larger 

interests of the society. 

PROF. SOUGATA RAY: Just for the Prohibition of Child Marriage Act, you have 

abrogated the Article 370! 
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DR. JITENDRA SINGH: No, I am giving you the entire list. …(Interruptions) I am 

coming to the old people also. Sougata Da, I am coming to your age group also. 

म� उसी पर ही आ रहा ह�।ं I am coming from childhood to youth to Sougata Da’s age 

group. …(Interruptions). The Dowry Prohibition Act, Protection of Children from 

Sexual Offences Act, Right to Education म� आगे आ रहा ह�ं। अभी बाल अव�था से िकशोर 

अव�था िफर व�ृ अव�था पर आऊंगा। अभी म� िकशोर अव�था क� �टेज पर बता रहा ह�ं। There is 

an Act for the care of elderly. अगर कोई बेटा जाकर यह �रपोट�  करवाता है िक मेर ेमाता िपता 

उपयु�� �यव�था नह� करते ह� या कोई बुजगु� कहता है िक मेरा बेटा अपनी प�नी के कहने पर मुझे तंग 

कर रहा है तो उसके िखलाफ ए�शन होता है, वह यहां पर लागू नह� था। सबसे बडी बात यह है िक 

73rd and 74th Amendment for the local bodies आज पहली बार 5 हजार से �यादा पंचायत� 

घिटत ह�ई ह�। शांितपूण� ढंग से चनुाव ह�आ है। 70 साल बाद म� बीडीसी का चनुाव ह�आ। 73-74 

सशंोधन राजीव गांधी जी लेकर आए थे, लेिकन उ�ह� क� सरकार उसे लागू करने के हक म� नह� थी। 

आज इस सशंोधन के बाद The central grant is reaching directly to the elected 

representatives. सरकार उनक� थी, जो सै�फ �ल क� दहुाई देते थे। I am not yielding. जो 

अटॉन� क� दहुाई देते थे। …(Interruptions) It is more than 95 per cent. …(Interruptions) 

I am not yielding. सरकार� उन दल� क� थ� जो सै�फ �ल और अटॉन� क� दहुाई दतेे 

थे।…(�यवधान) 

सै�फ �ल �या है, उसक� प�रभाषा �या है, पहली बार उसका एहसास मोदी जी ने करवाया 

है, उन पािट�य� ने नह� जो िक सै�फ �ल या आटोनोमी क� दहुाई देती थ�, because self-rule has 

to be born from the grassroots.  It is the rule of the grassroot representatives and 

not the self-rule of the family.  जो कानून वहा ंलगाए गए, they were also in a truncated 

form.  The Prevention of Corruption Act was brought by Government of India in 
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1988.  It was amended recently through DoPT in 2018.  It was not applicable 

there. उनका अपना एटंी कर�शन लॉ था। आरटीआई का यह आलम था िक उस रा�य से बाहर का 

कोई आदमी आरटीआई नह� लगा सकता था। सरकारी कम�चारी in small Union Territories, the 

bulk of the population is comprised of those who depend on Government 

resources.  They are salaried people. 7वां पे कमीशन वहा ंअब लागू ह�आ है और 4800 

करोड़ �पये क� फंिडंग ह�ई। Today, they are getting the benefit of the Central 

Government health cover.  They are getting the benefit of education loan.  They 

are getting the benefit of LTC. म� जगदि�बका जी बात नह� दोहराऊंगा, जैसा उ�ह�ने कहा िक 

पि�म पािक�तान के नाग�रक� को अभी तक नाग�रकता अिधकार �ा� नह� ह�ए थे, लेिकन अब पहली 

बार उ�ह� नाग�रकता का अिधकार िमला है। पाक अिधकृत ज�मू-क�मीर के िव�थािपत� को मआुवजा 

िमलना श�ु ह�आ, िजसका िनम�ला जी �ारा ��ततु बजट म� उ�लेख है। इसी �कार क�मीरी पिंडत 

िव�थािपत समाज के िलए पहली बार सवेंदनशीलता और सजंीदगी के साथ िचंता करने का �म श�ु 

ह�आ। अनसूुिचत जनजाित को पहली पॉिलिटकल �रजव�शन िमली �य�िक पूर ेिहंद�ुतान म� उनके िलए 

पॉिलिटकल �रजव�शन थी, लेिकन ज�मू-क�मीर म� नह� थी और पहाड़ी लोग� को भी वहा ंपहली बार 

िमली। There was discrimination between one part of the border and the other part 

of the border.  You gave reservation of three per cent in LoC areas because you 

were getting MLAs elected from there but you deprived the rest of the border 

area, जो पजंाब म� आता है और पािक�तान क� सीमा के साथ लगता है। िजसे इंटरनेशनल बाड�र 

कहते ह�। ऐसा इसिलए करते थ े�य�िक व ेआपको वोट नह� डालते थे। म� तो कह�ंगा िक ज�मू-क�मीर 

और नाथ� ई�ट के मा�यम से मोदी जी ने डेवलपम�ट का न केवल एक नया उदाहरण �थािपत िकया है, 

but he has tried to introduce a new political culture in this country. हमने वोट का सोच 

कर ऐसा नह� िकया। िमजोरम म�  10 लाख क� जनसं�या है, हमने Israel-aided, which is first of 

its kind in the Indian subcontinent, Citrus Fruit Park श�ु िकया। वहा ंसे एक एमपी चनुकर 
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आता है। वह न तो सरकार बना सकता है और न िबगाड़ सकता है। This is a means of 

introducing a new work culture and a new political culture in this country. इसी �कार 

बजट क� बात माननीय िव� मं�ी जी हम� समझाएगं�। एक लाख करोड़ �पये से अिधक का बजट म� 

�ावधान िकया है। यह एक बात है िक ‘िमल जाए तो िखलौना है और खो जाए तो सोना है।’ अगर पैसा 

नह� देते, तो यही स�जन कहत ेिक ज�मू-क�मीर को �या िदया है? अब यिद पैसा िदया है, तो कहते 

ह� िक इससे �या फक�  पड़ता है। आप सभी �या चाहते ह�? Even in the erstwhile undivided 

State of Jammu and Kashmir which also included Ladakh did not have such a 

huge budget which is there today.  We have made it available for the Union 

Territory of Jammu and Kashmir.  Out of this, 38 per cent is capital funding.  

Artificial barriers have been removed.  There is a huge outreach programme for 

the investors. �या आपको मालूम है िक दो हजार करोड़ �पये के एमओयूज इनवे�टस� ने िकए ह�। 

There is a beeline of investors who are keen to invest and set up their units in 

Jammu and Kashmir.  The new industrial initiatives which are under plan will 

amount to about Rs.13000 crore. टू�र�म के बार ेम� भी बह�त कुछ िकया है। पहली बार तीन 

�रलीिजयस सक� ट्स आए ह� – िशवखोड़ी,  शंकराचाय� और मखदूम साहब। आपने पहले यह काम �य� 

नह� िकया? शंकराचाय� जी हमस ेऔर आपसे पहले ही पैदा ह�ए ह�ग।े हम मानते ह� िक का�ेंस 150 

साल परुानी है। हमस ेबह�त-ही परुानी है, लेिकन शंकराचाय� जी से परुानी तो नह� है? आपने �य� नह� 

�रलीिजयस सक� ट बनाया? आपने ऐसा इसिलए नह� िकया, �य�िक शंकराचाय� जी के नाम से आपका 

सै�यूल�र�म ख�म हो जाता। We have not followed the policy of appeasement.  We 

have followed the approach of justice to all and appeasement to none. िजसक� जहां 

कमी रह गई है, वहा ंउसक� भरपाई करनी है। आप कहते ह� िक हालत क� दहुाई देते ह�। Let me take 

a moment just to read out some of the figures and you can again check them. 
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GST collection is up by 13 per cent. हालात खराब, लेिकन यह ह�आ। Excise 

collection up by 7.5 per cent. हालात आपके मतुािबक खराब, लेिकन यह ह�आ। आयु�मान 

काड�, जलुाई 2019 से िदस�बर 2019 तक 3.5  लाख बनाए गए, बावजूद इसके िक इंटरनेट पर 

कुछेक पाबिंदया ंथ�। िवकलांग प�शन बढ़कर 62 �ितशत से 80 �ितशत ह�ई। िकसान �ेिडट काड� 

1,60,000 बनाए गए।  60,000 नये प�शन केसेज लेि�टन�ट गवन�र के शासनकाल म� श�ु ह�ए। ओ�ड 

एज प�शन, िवडो प�शन यह सब पहले भी तो िकया जा सकता था। 

 टू�र�म क�चर क� म�ने बात कही। आवास योजना। हैरत क� बात है, 2018 तक माननीय 

�धान मं�ी जी का यह अ�तु काय��म है िक  Housing for All. केवल 1008 मकान बने थे और वष� 

2019 म� 18 गनुा बढ़कर 18,534 मकान बने। सोशल मीिडया पर उस योजना के तहत परुाने और 

नये दोन� आंकड़े िदखाए जाते ह�, जैसे वह होता है िक िबफोर एडं ऑ�टर, सेलून वाले करते ह� िक 

जब वजन कम हो जाता है।…(�यवधान) वहा ंभी हम ऐसा ही कर रहे ह�। परुाना मकान और दूसर े

मकान क� त�वीर� चढ़ी ह�, अगर िकसी को शंका हो रही है तो आप देख सकते ह�। Fund utilisation 

up by 48 per cent.  उ��वला- 100 �ितशत। शौचालय- 2.5 लाख। सवाल यह नह� है िक कुछ 

नह� ह�आ। मगर म� तो यह कह�गंा िक अगर हालात इनके मतुािबक िबगड़े ह� और यह सब हो रहा है तो 

परमा�मा कर े िक हालात सदा िबगड़े ही रह�।…(�यवधान) लेिकन असल सवाल यह है िक यह कैसे 

सभंव ह�आ? I think, there is a huge scientific question which we have to introspect 

on. यह इसिलए सभंव ह�आ िक पहली बार ईमानदारी से, ��ाचार पर अकुंश लगाने का �यास ह�आ। 

पहली बार लीकेज और चोरी पर अकुंश लगाने का �यास ह�आ। There is today `eat and drink’ 

all over. No work permission is given without an administrative approval. पहले �या 

होता था िक चार लोग िमलकर काम श�ु कर देते थे, अपनी मज� से काम िकया, अपनी मज� से पेम�ट 

करवा दी। All the billing and payment is online. There is geo-tagging of work being 

done. यह सारा हो रहा है। I will welcome you to Jammu and Kashmir and see it with 
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your own eyes. जैम पोट�ल अब श�ु कर िदया गया है।…(�यवधान) िकसने आपको रोका है। वह 

तो कोरोना आपको रोक रहा है। कोरोना का डर आपको रोक रहा है।I am not standing between 

you and Corona! Corona is standing between you and me.  

 अब रोजगार क� बात पर आता ह�।ं मनीश जी और ए.राजा जी ने भी इस बार ेम� बात क�। I am 

sure the hon. Finance Minister will be referring to that. I went through the Budget 

papers and it talks of 50,000 jobs. But I still believe, while complimenting her, 

िकसी भी िज�मेदार सरकार क� िज�मेदारी होती है, Not only to create salaried jobs but also 

to create employability and I have to compliment the hon. Finance Minister also 

for this that there is a provision for start-up loans up to Rs. one to two lakh without 

collaterals. 50,000 नौक�रय� क� बात कर रहे ह�। उसके अलावा इस �कार से �यू �टाट� -अप, जैसे 

हमने व�चर फंड का �योग बड़ी सफलतापूव�क नॉथ�-ई�ट म� िकया था। उसी तरह क� तज� पर, 

Without collaterals we are giving loans. मझेु यक�न है, आप िचंता मत क�रए, देखते ही 

देखते युवाओ ंक� बेरोजगारी दूर हो जाएगी। कुछेक नेता िजनको िचंता है, उनक� हम गारटंी नह� द े

सकते।…(�यवधान)  

 जहा ंतक िवकास का सबंंध ह,ै अनेक �के ह�ए �ोजे�ट्स दोबारा श�ु िकेए गए और अनेक� 

�ोजे�ट्स िजनक� गित िब�कुल म�यम पड़ चकु� थी, उनक� गित बढ़ाई गई। शाहपरु कंडी का 

�ोजे�ट, You can go to Google and everything is there, Shri Gogoi. For 45 years it 

was put in cold storage. With the direct intervention by the hon. Prime Minister, it 

has now been revived. It is going to benefit both the State of Punjab and the 

Union Territory of Jammu and Kashmir. In fact, I must compliment Shri Amrinder 

Singh, the hon. Chief Minister of Punjab who visited the site twice and he 

appreciated it. It may not suit some of the hon. Members in this House but the 
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Congress-led Government in Punjab has highly appreciated this initiative 

undertaken by the hon. Prime Minister, Shri Modi. उ�ज म�टी पप�ज �ोजे�ट िफर स े

�रवाइव ह�आ। पकल डल 1000 मेगावॉट का, One of the biggest in North-India. क��-624 

मेगावॉट, सीधे �रवाइव ह�आ- 850 मेगावॉट। बंकस� का काम इ�ह�ने बताया है। एयरपोट�  बन रहे ह�। 

कारिगल और िक�तवार म� बन रहा है। 

देिवका रजेिुवनेशन �ोजे�ट, देिवका गंगा मइया क� बहन मानी जाती है। सा�वी जी मेर ेसाथ 

बैठी ह�ई ह�, उसके स�दय�करण के िलए कभी िकसी ने नह� सोचा था, उसक� �व�छता के िलए कभी 

िकसी ने नह� सोचा था। यह �धान म�ंी मोदी जी के ह�त�ेप से गगंा क� तज� पर उसका काम �ारभं 

ह�आ है और अगले वष� तक वह तैयार हो जाएगा। म� जगदि�बका जी क� बात से अपनी बात जोड़ दू।ं 

This is the only Union Territory in India, you can again check, which has not one 

but two AIIMS. There are many Union Territories which do not have even a single 

AIIMS.  Since I have been into this profession, I think one of them is in 

Puducherry which has JIPMER which is like AIIMS; the other one is PGI in 

Chandigarh. …(Interruptions).  I will just take two minutes.  Most of the Union 

Territories do not have even a single AIIMS.  

मोदी जी बह�त कुछ दे रहे ह�, लेिकन हम� लेने म� िद�कत हो रही है िक कह� उनको �ेिडट न िमल 

जाए। मकेुश का गीत िचराग जी सनुाते ह�। उनका िफ�म लाइन से �यादा प�रचय है।  

“बह�त िदया दनेे वाले ने तझुको, 

आंचल ही न समाए तो �या क�जे।” 

शैले�� ने यह िलखा था और मकेुश ने गाया था और राज कपूर पर िफ�माया गया था, िफ�म 

का नाम ‘तीसरी कसम’ था। 8 से 9 मेिडकल कॉलेजेज पहली बार पांच वष� म�, िद�कत यह होती थी 

िक इमारत� बन जाती थ�, लेिकन मेिडकल कॉलेज श�ु करने म� यह िद�कत होती थी िक बाहर स े
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फैक�टी नह� आती थी। 5-6 अग�त का जो प�रवत�न ह�आ, उसके बाद, these will be functional 

medical colleges.  These will not be non-functional medical colleges and only 

concrete buildings. ए�स�ेस कॉ�रडोर, िद�ली से कटरा तक, अमतृसर और ज�मू होते ह�ए, छ:-

सात घंटे म� दूरी तय क� जाएगी। मझेु िव�ास है िक म� और मनीश जी वहा ंसड़क वाहन से इक�े 

जाएगें। उसके िलए न जहाज म� बैठने क� आव�यकता है और न ही रले म� बैठने क� आव�यकता है। 

रले लाइन वष� 2022 तक पह�ंच रही है। Dal Lake is a tell-tale story of how the lakes are 

clean. िपछले तीन साल� से, िपछली सरकार� म� भी इतना धन गया, िजतना �यादा पैसा जाता था, 

उतना �यादा डल गदंी होती जाती थी। यह कहा जाता है िक मज� बढ़ता ही गया, �य�-�य� दवा क�।  

You have to visit that. नए �ोजै�ट्स श�ु हो गए। For the first time, outside North-East, 

we are going to have a bamboo project. The land has already been earmarked in 

Jammu and shortly it will be done in other parts also.  India’s first Cannabis 

Medicinal plant will be in IIIM, Jammu which is under CSIR; North India’s first bio-

tech park.. …(Interruptions).  I can go on for the whole day, but I will not because 

time as not been allotted for that. मंि�य� क� आउटरीच, the psychological part of it, 

के�� के 36 मं�ी एक बार गए ह�। मझेु नह� लगता है िक यूपीए के दस साल� म� कभी 36 मं�ी गए 

ह�गे।…(�यवधान) You educate me, I will admit.  I do not have that statistics. But you 

give me the count.  

In ten years from 2004 to 2014, how many Union Ministers visited Jammu 

and Kashmir?…(�यवधान)  म� नह� कह रहा ह�।ं म� पूछ रहा ह�ं। …(�यवधान) I am not yielding. 

…(�यवधान) एक महीने के अदंर 36 मं�ी गए ह�।…(�यवधान) वे गावं म�, �लॉक लेवल तक गए 

ह�।…(�यवधान) सा�वी जी क�त�न भी करके आई ह�। …(�यवधान) This has given a sense of 

political equitability because there was always a complaint that there was a 

regional imbalance and more than that, a sense of psychological equitability. 
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There is a healthy sense of riddance from defeatism, riddance from pessimism, 

riddance from desperation, riddance from all the slavish mentalities that had been 

plaguing these three regions vis-à-vis each other.  यह सब पहली बार एटंी कर�शन �यूरो 

का काम है। वहा ंपहली बार �ीवांस सेल बना है। यह आलम था िक ि�वांस पोट�ल बना था, लेिकन दो-

दो साल उसको कोई नह� देखता था। लोग� ने ि�वांस डालना बंद कर िदया। ग़ािलब का वह शेर है : 

“जब तव�क़ो ही उठ गई 'ग़ािलब' 
       �यूँ िकसी का िगला कर।े” 

यह आपको पता है िक बड़ा पीछा िकया, लेिकन कोई �र�पांस नह� िमला है, तो छोड़ो, कह� 

और �ाई करते ह�। यह हालत थी।  Today people have become responsive; they have 

become confident. There is a new kind of confidence in the people of Jammu and 

Kashmir because they know there is a Government, there is a dispensation which 

is responsive.  They are coming forward.  Their demands are being met. They are 

coming forward with their grievances; their grievances are being redressed.  

 म� अतं म� केवल इतना कह�ंगा िक मोदी जी ने बार-बार यह कहा है िक ज�मू-क�मीर को हमन े

िवकिसत �े�� के �तर पर ला कर खड़ा कर िदया है। 

 We have seen this happening in the North East.  The development that 

has taken place in the last five years is revolutionary.  It has to be seen to be 

believed.  हमार ेआलोचक भी इसक� तारीफ करते ह�। वही बदलाव अगर मोदी जी ने नेत�ृव म� 

पूव��र म� सभंव है, तो कोई कारण नह� है िक यह बदलाव ज�मू-क�मीर म� सभंव न हो सके, �य�िक 

मोदी है, तो ममुिकन है। 

 ध�यवाद। 
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PROF. SOUGATA RAY :  Sir, now that I have heard the hon. Minister’s long 

speech, give me a little extra time to speak.  I did not understand what he spoke 

about.   

 Sir, today, we have decided to combine some agenda items into one.  Item 

Nos. 16 to 30 have been taken together.   It was not expected to combine 

Supplementary Demands for Grants with Jammu and Kashmir Budget.  It was not 

a wise decision.  I protested earlier on this and I am protesting again.  

 I will take five minutes to speak about the Supplementary Demands for 

Grants.  The Government seeks for Rs. 54,000 crores of additional spending 

mainly to meet its obligation towards GST compensation to States and some 

Defence related expenditure.  Gross additional expenditure is Rs. 4.8 lakh crore.  

This is matched by savings of Ministries or enhanced receipts aggregating to Rs. 

4.26 lakh crore.  So, Rs. 20,000 crore are for payment of GST compensation and 

Rs. 2908 crore are for J&K and Ladakh as State’s share of main proceeds of 

taxes.  

 Compensation has to be paid because, in 2017, when the GST came into 

force, States which lost powers to levy taxes such as VAT were guaranteed to be 

compensated for any loss of revenue in the first five years of GST 

implementation. If the States revenue did not grow by 14 per cent, this should 

come out of a pool that is to be created by levy of cess on certain luxury goods 

over and above the GST rates. The shortfall is calculated using a 14 per cent 
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annual growth in GST by the States over the base year of 2015-16. So, one really 

cannot complain if the GST is being compensated. 

 But having said that, since the Finance Minister is here, I would just point 

out the condition of the economy.  The economy is going through a worst crisis in 

many years.  The GDP growth has fallen to 4.7 per cent and it is anticipated that 

with Coronavirus, it will fall by a further 0.5 per cent and may even fall by one per 

cent.  One does not plan and as you know, exports are shrinking.  Inflation has 

made a comeback.  Unemployment is at a 45-year high.   The Finance Minister 

does not seem to have a clue of what she should do.  Normally, one would ask 

the Government to give a fiscal stimulus because people, since the days of 

demonetisation, have no purchasing power as they do not have money in their 

hands.   All that the Minister did was to give tax concession to corporates by eight 

per cent to ten per cent.  This is not going to revive the economy.   She has no 

clue as to what is to be done.  I do not know where this country is going to under 

her leadership. 

 As you know, auto sector is in a crisis.  Real estate sector is in a crisis.   

The fast moving consumer goods industry is in a crisis.  There are no green 

shoots showing in the economy. 

 Now, I will come to the issue of Jammu and Kashmir. The hon. Finance 

Minister, if she pleases, may give us some indication of her economic thinking. 

We are not getting any indication of her economic thinking from many speeches 

she makes round the country.  
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 Sir, I just heard Kunwar Dr. Jitendra Singh, an MP from Jammu area. 

‘Kunwar’ refers to big land owner. I have never heard more lame reason for 

abrogating Article 370. He mentioned that in order to implement the Prohibition of 

Child Marriage Act and the Pradhan Mantri Yojanas, they had to remove Article 

370. Article 370 was incorporated with the consent of Pandit Jawaharlal Nehru 

and Sardar Vallabhbhai Patel. But Mr. Modi is so wise that he thinks that only with 

removal of Article 370, the State will prosper.  

 Sir, if I may say, the situation is worse than an internal emergency. 

…(Interruptions) About 400 people were arrested under the Public Safety Act, 

and a few thousand people were arrested under Section 107. NIA is being used 

against people. There is calmness but that calmness is deceptive. People are 

angry and silent, and one does not know what shape it will take. When it takes 

shape, Dr. Jitendra Singh is not going to go from Jammu to Kashmir. The 8 

million people in Kashmir Valley will have to bear the burden.  

 Sir, there is no political activity in the State. The Ministers are very happy 

because they have imposed their will in Jammu and Kashmir. People are 

humiliated. Still, there are terrorist incidents in urban areas. Every week, one or 

the other terrorist incident takes place. …(Interruptions) 

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): Sir, I have a Point of Order. …(Interruptions) 

�ो. सौगत राय : सर, ये �ोफेशनल हैकर ह�। …(�यवधान) 



18.03.2020  181 
 
SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, he was not present 

when the Minister was speaking. …(Interruptions) 

माननीय सभापित : कौन सा िनयम है? …(�यवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुब े: सर, यह िनयम-216 के तहत है। …(�यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY : He was not present when the Minister was speaking. 

…(Interruptions) Sir, what is this? Have you allowed him? I am not yielding. 

…(Interruptions) Sir, have you allowed him? …(Interruptions) Sir, will I be able to 

have my say? …(Interruptions) Have you allowed him? …(Interruptions) Sir, I am 

not yielding. …(Interruptions) 

माननीय सभापित: दबेु जी, आप �या बोलना चाहते ह�? 

…(�यवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सर, पॉइटं ऑफ ऑड�र म� यीि�डंग का कोई सवाल ही नह� है। …(�यवधान) 

सर, िनयम-216 कहता है - 

“The debate on the supplementary grants shall be confined to the 

items constituting the same and no discussion may be raised on the 

original grants nor policy underlying them save in so far as it may be 

necessary to explain or illustrate the particular items under 

discussion.” 

 सर, इस पर तो िडबेट ही नह� है। …(�यवधान) वहा ंिकतने लोग जेल चले गए, �या हो 

गया, इस सबस े�या मतलब है? …(�यवधान) 
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माननीय सभापित: �रकॉड� म� िसफ�  �ो. सौगत राय जी का व��य ही जाएगा। 

…(�यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY : Sir, here, I demand immediate release of Omar 

Abdullah, Mehbooba Mufti, and all other political leaders arrested under PSA in 

J&K. …(Interruptions) I demand that the people who were arrested under Section 

107, their cases should be judged afresh. …(Interruptions) 

15.00hrs 

 Sir, I demand that a deadline be fixed for holding Assembly Election in 

Jammu and Kashmir. It is very easy to have peace with 45,000 Central Armed 

Forces personnel being deployed there. You can do that in any part of the 

country. But that does not mean, that does not preclude having the democratic 

process. England maintained the whole democratic process when the Sinn Fein 

or the Irish Republican Army was on rampage. At that time, they almost killed 

Margaret Thatcher. We have no concept here to understand the prevailing 

situation in Jammu and Kashmir. This Government thinks that people like 

Jawaharlal Nehru, Vallabhbhai Patel, Lal Bahadur Shastri, Indira Gandhi, and 

Atal Bihari Vajpayee did not know anything; only Modi knows. So, he has 

abrogated Article 370 of the Constitution. 

Sir, an amount of Rs. 37,757 crore has been allocated as Grant-in-Aid for 

Jammu and Kashmir and Rs. 5,958 crore has been allocated to Ladakh. The 

Grant allocated to Ladakh is very high. Then, the Prime Minister announced a 
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package of Rs. 80,000 crore for Jammu and Kashmir in 2015. But nothing is seen 

on the ground. If you see this year’s Budget, the biggest allocation is for Jammu 

and Kashmir. The allocation to the Ministry of Home Affairs has risen by 40 per 

cent for this year. So, you are putting more policemen on the ground. That is all. 

 I would also like to point out about the economic cost of lock down in 

Jammu and Kashmir. The Jammu and Kashmir Chamber of Commerce made an 

assessment. What did they say? They said in January, 2020 that Kashmir’s 

economy has suffered losses to the tune of Rs. 18,000 crore in the first 120 days 

after 5th August, 2019; an amount of Rs. 4.96 lakh were lost during this period. In 

general trade only, 1.2 lakh people lost their jobs, in tourism sector, 75,000 

people lost their jobs, and in the services sector, 66,000 people lost their jobs. 

This is the result of the abrogation of Article 370 of the Constitution. 

 Today, Mr. Jaishankar is sitting here and laughing. But India, no longer, 

has a place in the High Table. It is seen as a country which clamps down on 8 

million people in the Kashmir Valley. …(Interruptions) I do not know whether he is 

smiling or laughing. 

HON. CHAIRPERSON: Please do not make any personal remarks. This is not 

fair. 

  सौगत राय जी, अब आप अपनी बात समा� क�िजए। 
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�ो. सौगत राय: सर, जब मं�ी जी बोल रहे थे तो आपने एक बार भी नह� कहा। आपने मं�ी जी को 

काफ� देर तक बोलने िदया है। सर, नकुसान ह�आ है और अभी भी इंटरनेट चालू है after the 

direction of the Supreme Court. Is Kashmir an open jail? 

Sir, Jammu and Kashmir must be integrated into the democratic process in 

India. The draconian steps taken by Prime Minister Modi and Home Minister Amit 

Shah must be withdrawn, democracy must be restored, elections to the Assembly 

must be held, and this Budget should be passed not here, but in the Jammu and 

Kashmir Assembly. 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Hon. Chairman, 

Sir, I am thankful to you for giving me this opportunity to speak on this important 

debate. 

 Speaking on Youth Empowerment, the hon. Prime Minister Modi has said 

that ‘the youth should act as catalyst agents for the development of Jammu and 

Kashmir.’  I am sure, he must have said that because he must have looked at 

these numbers for the last  so many years -- the unemployment rate in the State 

stood at around 16 per cent in 2019.  Most importantly, the unemployment rate 

and jobless rate, with regard to  women, stood at around 60 per cent in the 

Valley.  

15.06 hrs   (Shri N. K. Premachandran in the Chair)  

 The negative trade balance in 2016-17, stood at almost Rs. 17,000 crore.  

The fiscal deficit in 2018-19, stood at 6.5 per cent, which is rising.  So, he must 
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have seen all these numbers, and that is the reason he must have said that the 

youth should be taking  advantage or responsibility of this situation to bring the 

State of Jammu and Kashmir, which is now the Union Territory of Jammu and 

Kashmir, and Ladakh out of this whole lot of unemployment problems as well as 

trade deficit problems. 

 The answer given by the Central Government was that ‘the 15th Finance 

Commission has recommended that one per cent of State’s share in the taxes will 

be decreased and will be given to Jammu and Kashmir as well as Ladakh.’ 

 Sir, we love Jammu and Kashmir, we want the State to develop and we 

want everything to happen there.  Here, they are taking away one per cent out of 

the State’s share and giving it to three Union Territories.  The State like Andhra 

Pradesh is really struggling right now with the deficit budget. Not only Andhra 

Pradesh, most of the South Indian States are struggling.  So, please have the 

same sort of love towards States like Andhra Pradesh …(Interruptions) Members 

from Telangana and Odisha are also seconding me.  So, please have the same 

love towards these States as well. 

 With regard to unemployment, we can look at horticulture as well as 

handicrafts sectors.  Horticulture industry had an early turnover of almost  Rs. 

1,200 crore in the Valley.  Most importantly, almost 77 per cent of apples and 90 

per cent of walnut production is happening in the Jammu and Kashmir area.  This 

year, the Budget Estimates for horticulture has been increased to Rs.790 crore in 

the Valley. It is a good thing.  I hope, not only just the production but at the same 
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time, the investments would also be made in the food processing industry as well.  

Just like how we see in Andhra Pradesh, where coffee from Araku is being 

spread across the world, I wish to see, a walnut company doing food processing 

from Jammu and Kashmir and exporting it to other places in India as well as in 

the world.  I hope, this will happen, which in turn, would also generate some sort 

of employment. 

Sir, Jammu and a Kashmir has the advantage of climate.  I hope, the 

Ministry will take care of animal husbandry and sheep breeding there.  

Coming to the employment issue, five lakh people are employed in the 

tourism sector. About 50 per cent to 60 per cent of the total population of Jammu 

and Kashmir is directly or indirectly  depending on the hospitality and tourism and 

ancillary activities.  But somehow, in the last year or so, the number of tourists 

visiting Jammu and Kashmir is coming down because of the security issues and 

other related things.  But it is good to see that the budget allocation has been 

increased to Rs. 847 cores including capital and revenue expenses.  When they 

are investing from the kitty, I hope, something really good  would come out of it.  

For this to happen, firstly, safety condition of the valley has to be improved. 

Secondly,  Mr. Altaf Bukhari from the Jammu and Kashmir’  Apni Party has 

already mentioned that the tourism trade has taken a big hit in the absence of 

high speed mobile network and internet services.  Businesses including  tour and 

travel operators, chartered accountants, and others have also been affected.  So, 
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I hope, all these things would be taken into account because the tourism sector is 

one of the highest employment generating sectors in the valley.  

Sir, the hon. Minister has mentioned with a lot of pride that no other State 

has two AIIMS except Jammu and Kashmir.  I congratulate him on that.

 Similarly, a lot of money has been allocated for the health and medical 

education sector there.  Almost Rs. 1,500 crore has been allocated there.  I wish 

that at least, 10 per cent of the seats in the educational institutes to be reserved 

for the people, who are forced to migrate from the Valley to Delhi and other 

places of the country.  I hope, 10 per cent would be reserved for them so that 

they can take advantage of all the investments that we are making. 

If we put all together, the Public Works Department, housing, urban and 

rural development, we are almost giving a budget of around Rs. 4,000 crore to 

Jammu and Kashmir.  With this Rs. 4,000 crore, I hope some employment would 

be generated.  Some sort of technical education and youth empowerment is 

necessary for generating employment. What is more disheartening to see is that 

when you look at the budget, only Rs. 49 crore has been allocated for the 

technical education which does not correspond with both the things. On the one 

side, you are investing so much money on infrastructure projects and other things 

and on the other side, you are not investing sufficient money into the technical 

education so that youth of that area can be empowered and get jobs.  Whatever 

money, Rs. 4,000 crore, is invested into the infrastructure projects, most of these 

jobs or projects will eventually go to the people that are outside Jammu and 
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Kashmir.  So, it would not be a win-win situation for the people of Jammu and 

Kashmir. 

 As you have shown so much love to the Jammu and Kashmir, I have asked 

the hon. Minister to show the same love to the State of Andhra Pradesh.  It is 

because Andhra Pradesh is having a revenue deficit of almost Rs. 22,000 crore.  

The Government of India has only given us Rs. 3,900 crore.  Even now, we are 

entitled to have Rs. 19,000 crore. So, I hope, you will release that amount and 

you will take as much good care of Andhra Pradesh as you are taking care of 

Jammu and Kashmir. Thank you very much.  
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�ी अरिवदं सावतं (मु�बई दि�ण): माननीय सभापित जी, आज ज�मू-क�मीर के बजट पर आज 

चचा� हो रही है और मझुे वह िदन याद आता है जब अन�ुछेद 370 …(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Jammu and Kashmir, Ladakh and Supplementary 

Demands.  

SHRI ARVIND SAWANT: Yes, I got it. Ladakh is also there.  अन�ुछेद 370 को हटाया 

गया। हमार ेपरम ��ये वदंनीय िह�दू �दय स�ाट �ी बाला साहेब ठाकर ेजी का सपना था। अन�ुछेद 

370 को हटान ेका सपना था। वह सपना जब 5 और 6 अग�त को साकार ह�आ तो उससे सबस े

�यादा अगर कोई खशु ह�आ होगा तो िशव सेना खशु ह�ई थी, हमार ेउ�व साहब खशु ह�ए थे। हमार े

बाला साहेब के िलए ��ांजिल अिप�त ह�ई है, ऐसा हम� महसूस ह�आ। आज उसके बार ेम� उनका बजट 

हम ��ततु कर रहे ह�। अन�ुछेद 370 को समा� करने के बाद वहा ंसरकार आनी चािहए थी। अगर 

जनतं� को मानते ह� तो हम भी यह अपे�ा कर रहे थ ेिक वहा ंक� सरकार ही बजट पेश करगेी। लेिकन 

प�रि�थित उस तरह क� नह� रही और इसीिलए के�� सरकार को यह बजट ��ततु करना पड़ा रहा है। 

यह कोई गव� क� या आनदं क� बात है, ऐसा नह� लगता है। लेिकन एक बात तो बह�त अ�छी लगती ह ै

िक अगर अन�ुछेद 370 नह� हटता तो म�ुय धारा म� ज�मू-क�मीर को लाने का जो िवषय था, वह 

कभी नह� होता। इसिलए म� इनका िफर से अिभनंदन करता ह�।ं उस समय भी म�ने सरकार का और 

मोदी जी का अिभनंदन िकया था और आज भी करता ह�।ं  

 म�ने मनीश जी का भाषण सनुा, जगदि�बका जी का भाषण सनुा और हमार े िजते�� जी का 

भाषण सनुा। म� दोन� तरफ क� िवचारधाराए ंसनु रहा था। 70 साल� म� �या ह�आ या नह� ह�आ, यह तो 

बार-बार यहां कहा जाता है। लेिकन दद� इस बात का होता है िक आज भी हम इस सरकार क� 

आलोचना करते ह� या इनक� आलोचना करते ह�, लेिकन 40 हजार लोग मर,े उनके बार ेम� दखु-दद� 

कोई �कट नह� करता है, खास तौर से इस तरफ से। हमार ेजवान शहीद होते ह�, उनके बार ेम� कोई 

नह� कहता है। ज�मू-क�मीर म� ितरगंा नह� लहराया जाता, जलाया भी जाता है, तब भी कोई दद� �य� 
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नह� करता है। अगर वह दद� �य� करते तो लगता िक जो त�ुहारा दद� है, वही हमारा भी दद� है। वह दद� 

�य� नह� करते ह�। आतंक� मार ेगए तो उनको हीरो बनाने क� बात होती है। उस दखु और �यथा को 

लेकर हम लोग आगे बढ़ते ह�। 

 एक हीरो बनाया गया था, म� नाम का िज� नह� करना चाहता ह�।ं वही ि�थित हमारी जेएनयू म� 

ह�ई है िक देश मांगे आज़ादी। यह कौन-सी बात थी? इसिलए, जब आज बजट पेश हो रहा है, तो मुझे 

एक बात कहनी है िक िजस िदन ितरगें का अिभवादन कर�गे, म� यह चाहता ह� ंिक वहा ंपर का�ेंस पाट� 

के सद�य उनके साथ खड़े रह�, म� भी आता ह�।ं आप क�मीर म� ितरगंा लहराइए, उधर जाकर हम खड़े 

रह�गे। भारत माता क� जय कह�गे। �या आपको भारत माता क� जय कहने के िलए भी इनक� अनमुित 

चािहए? हम इनको आलोचना करने के िलए समय देते ह�…(�यवधान) �य�िक हम नह� चाहते ह�। हम 

पीछे रहते ह�। हम आपके साथ भी आने के िलए तैयार ह�। लेिकन वहा ं जाकर ितरगंा लहराना 

चािहए।…(�यवधान) लेिकन दखु इस बात का है।…(�यवधान) हम जाते ह�, हम तो जाएगें। हम� कोई भी 

िद�कत नह� है। हम शहीद हो जाएगें, तो भी परवाह नह� है। लेिकन िजस व� वहा ंहमार ेछोटे-छोटे 

ब�चे हमारी पिुलस पर पथराव करते ह�, तो इस सदन म� दद� �य� नह� होता है। कभी इस सदन म� दद� 

�य� नह� ह�आ है िक वहा ंपर ब�चे हमारी पिुलस पर पथराव करते थे।…(�यवधान) आप रा�य म� 

हमार ेसहयोगी ह�, िफर भी हमारी िशवसेना पाट� क� जो बात है, हमारी जो �णाली है, हमने उसको 

नह� छोड़ा है और न ही उ�व जी ने छोड़ा है। 

 इसिलए, म� आज यह कह�गंा िक अन�ुछेद 370 को ख�म करने के बाद वहा ंपर िवकास क� जो 

ि�थित है, हमारा जो वा�य है िक सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव�ास। हम िव�ास पैदा 

करने म� कामयाब ह�ए ह� िक नह� ह�ए ह�, हम� यह सोचना पड़ेगा। यह सरकार को सोचना पड़ेगा। मुझे 

लगता है िक सौगत राय जी ने कहा होगा िक Kashmir Chamber of Commerce and Industry 

has released a report on the losses suffered by the businesses. This is to be 

taken very seriously. उ�ह�ने कहा है िक तीन महीन� के अंदर �या-�या ह�आ है। जब हमन े
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िडमॉनेटाइज़ेशन पर आलोचना क� थी, तब हम उनके साथ म� थे, िफर भी हमने आलोचना क� थी। 

अब उनका यह कहना है िक sector wise losses are as follows:- agriculture & allied 

services – Rs. 4,591 crore, construction and mining – Rs. 4095 crore, service 

sector – Rs. 9,191 crore. These are the losses incurred. Job lost in 120 days are 

as follows:-  general trade – 1.2 lakh jobs, tourism sector – 74,500 jobs, industrial 

sector – 70,000 jobs, service sector – 66,000 jobs, transport sector – 60,000 jobs 

and in construction sector – 20,000 jobs have been lost.  This is the report given 

by the Kashmir Chambers of Commerce.  That has to be taken seriously. I think 

the Government will take it very seriously. आपने बजट म� जो भी �ावधान िकए ह�, जब म� 

उन �ावधान� को देखता ह�,ं तो मझेु लगता है िक total revenue budget of the administrative 

sector is Rs. 11,627 crore of which expenditure to the extent of 69.70 per cent is 

expected to be spent on Home Department. Now, it is required and may be 

necessary.  

लेिकन िजस िदन यह कम होगा, उस िदन हम यह समझ�गे िक क�मीर म� अमन आया है। वह 

उसको �र�ले�ट करगेा। जब तक ए�सप�िडचर �यादा है, इसका मतलब यह है िक वहा ंपिुलस फोस� 

�यादा रहेगी और वहा ंपर जो दहशत का वातावरण रहेगा, वह नह� रहना चािहए। म� एक तरफ तो 

इनसे यह भी पूछता ह� ंिक क�मी�रयत �या है? आप एक बार ज़रा हमको भी उसका मीिनंग समझाइए। 

हम भी यह जानना चाहते ह� िक what do you mean by Kashmiriyat? अगर क�मी�रयत है, तो 

धारा 370 के पूव�, �वतं�ता के समय नह�, वष� 1990 म� क�मीरी पिंडत हट गए थे, हम� आज भी 

उसका दद� होता है।…(�यवधान) �या हम� आज भी उसका दद� नह� होता है? अभी हमारी भी 

िज�मेवारी बनती है िक क�मीरी पिंडत� का पनुवा�स करने के िलए बजट म� थोड़ा �ावधान करते, तो 

और मजा आता।…(�यवधान) बजट म� क�मीरी पिंडत� का पनुवा�स करने के िलए �ावधान िकया 
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जाता, तो और अ�छा लगता। इसम� पनुवा�स करने क� बात है, ऐसा नह� लगता है। क�मी�रयत, 

ज�ह��रयत ज़रा इसका अथ� कोई समझे, �साद जी होते तो मजा आता। मझेु भी समझाने क� कोिशश 

करनी चािहए।…(�यवधान) �या ज�ह��रयत है? कौन तीन लोग ह�। शेख अ�द�ुला जी के बार ेम� तो 

हमार ेबालासाहेब ठाकर ेजी ने जो काटू�न िनकाला है, उसको आज भी देख�गे…(�यवधान) 

माननीय सभापित: आपका समय समा� हो गया है। आपक� पाट� से दो व�ा ह�। 

…(�यवधान) 

�ी अरिवदं सावतं  : महोदय, इतना बड़ा बजट है।…(�यवधान) देश का �वैल है। क�मीर �या है, 

ज�नत है।…(�यवधान)  

माननीय सभापित : लेिकन समय नह� है। 

…(�यवधान) 

�ी अरिवदं सावतं  : महोदय, यह हमारा िसर है।…(�यवधान) िसर आंख� पर है। यह हमारा सर 

है।…(�यवधान)   

वह झकुना भी नह� चािहए, �कना भी नह� चािहए और टूटना भी नह� चािहए। …(�यवधान) 

सर,  म� ज�दी समा� करने क� कोिशश करता हूॅ ं िसफ�  एक-दो िमनट और दीिजए। सर, हमने 50 

हजार रोजगार जनरटे करन ेक� बात कही है, इसका �वागत है। म� तो एक सवाल आपको भी दे रहा हूॅ ं

िक 80 हजार करोड़ �पये का पैकेज हमार े�धान मं�ी जी ने वष� 2015 म� िदया था, एक गलती आपने 

क� होगी, अहसास तो होता होगा, उसी मुि� के साथ आप बैठे रहे। जब टोल नाका क� बात आई तो 

जीएसटी आने के बाद भी टोल चालू था। वह पैसा कौन खा रहा था? उस व� सरकार िकसक� थी? 

�या आप साथ म� थे? वह भी तो देख लो और उसक� भी जांच कर लो। लेिकन मेर े िलए �यादा 

मह�वपूण� यह है िक हमार े�धान मं�ी जी ने इतना बड़ा साहस कर के इतने पैसे द ेिदए। यह नह� सोचा 

िक क�मीर म� िकसक� सरकार है। वष� 2015 म� जब बाढ़ आई तो दौड़ के वहा ंगए थे। अब हम यह 
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पूछते ह� िक उस पैसे का �या ह�आ? आज जब म� इस बजट म� इतना बड़ा �ावधान देख रहा ह� ंतो 

लगता है िक बाप र!े �या क�मीर म� पहले कुछ ह�आ ही नह� था? जब यह सारा पैसा जा रहा था, तो 

उसका �या ह�आ। सर, उसक� जांच होगी िक नह�? म� मांग करता हूॅ ं िक जो पैसा आज तक गया, 

उसक� भी जांच होनी चािहए। जांच ज�दी हो जाए, तािक पता चले िक �या ह�आ था? …(�यवधान) 

माननीय सभापित: आपक� पाट� से एक और �पीकर बोलने वाले ह�। 

…(�यवधान) 

�ी अरिवदं सावतं: सर, लोग इतना बड़ा-बड़ा भाषण करते ह�, िशवशेना पाट� इतनी नेि�लज�ट तो नह� 

है। …(�यवधान)  

माननीय सभापित: नेि�लज�ट नह� है, मगर अगले �पीकर को चांस नह� िमलेगा। 

SHRI ARVIND SAWANT: Then, you should have warned those Members. From 

the Ruling Party, they were speaking. Anyway, I will try my level best to conclude 

as early as possible. सर, इंिडया-चाइना का रा�ता बनने वाला है, �कूल� के एडिमशंस ह�। बाक� 

सारी जो बात� हो रही ह�, उनका �वागत करता हूॅ।ं खास कर के वहा ंअमन िकस तरह स ेआएगा, मझेु 

उसक� िचंता है। िजस िदन इस िह�द�ुतान का कोई भी नाग�रक जा कर वहा ं अपना मकान बना 

सकता है, सबस ेबड़ी बात है िक धारा-370 हटने के बाद सार ेकानून लागू हो गए। सर, यह िकतनी 

बड़ी अ�छी बात ह�ई ह,ै इसका �वागत करना चािहए, जो कुछ अ�छी चीज� ह�ई ह�, उनका िदल खोल 

कर �वागत करो और जो नह� हो रही ह�, उनक� आलोचना करो। जो हम करते ह�, वह आप भी 

क�िजए। म� िफर से बजट के िलए समथ�न करता हूॅ ंऔर चाहता हूॅ ंिक इसके एक-एक पैसे का िहसाब 

लो और अ�छा काम करो। यही मेरी शभुकामनाए ंह�।  

ध�यवाद। 
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SHRI KOTHA PRABHAKAR REDDY (MEDAK): Sir, thank you very much for 

giving me an opportunity. 

 As the House is aware, Jammu and Kashmir and Ladakh have become 

Union Territories. All the States are hoping for an increase in the share of the 

Central taxes to the States from 42 per cent to at least 48 per cent as most of the 

States are reeling under financial pressure due to financial recession. But I am 

pained to say that the Fifteenth Finance Commission in its Interim Repot for the 

year 2020-21 had reduced the share of the States from the Central taxes to 41 

per cent from 42 per cent which is not a good measure.  

 We also want the development of Jammu and Kashmir but our TRS party is 

also strongly objecting to the collection of the said amount by cutting one per cent 

from the States’ share of the Central taxes. Instead, we also suggest that the 

same amount may be collected from the Centre’s share in the Central taxes. 

 The Union Government has clearly shown discrimination against 

Telangana by imposing severe cuts on the funds to be released to the State and 

because of this, various projects have been affected. There is a need to remove 

such discrimination. Instead, the Centre should encourage States like Telangana 

which is making rapid progress and contributing to the nation’s economy under 

the dynamic leadership of our leader of Telangana, Shri Chandrasekhara Rao 

Garu.  Thank you. 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Thank you very much, 

Chairman, Sir. I stand here with a heavy heart. Unfortunately, the Minister who 

spoke earlier is not present because he asked a lot of queries about past 70 

years and past 10 years.  

 First, I would like to start by saying that it would always be nice that a 

State’s Budget is discussed in its own Assembly. So, I am complimenting the 

Government for being very generous for Jammu & Kashmir and Ladakh but it is 

not a democratic way of passing a Budget here. I would like to flag that point that 

it is not a pleasant thing for us, and I hope the Government would restore 

democracy there and they would pass their own Budget. I think that is what 

should the interest of this Government be. 

 Since the MoS of Finance is right here, I would like to flag a very important 

point since we are discussing finance today. The Finance Minister of the U.S., Mr. 

Mnuchin warns that the virus could yield 20 per cent jobless rate without action. 

The Treasury Secretary Steven Mnuchin raised the possibility with Republican 

Senators that without the Government intervention the U.S. could see 20 per cent 

unemployment, according to people familiar with the matter. Mnuchin discussed 

the scenario with the lawmakers on Tuesday as he proposed an economic 

stimulus of $1 trillion or more. I think Mr. Jaishankar must have read the tweet 

which I am quoting. Mnuchin didn’t predict unemployment would reach that level, 

the people said, but told the Senators that he believes that the economic fallout of 

the Corona Virus outbroke is potentially worse than the 2008 Financial Crisis.  
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 I think this debate and discussion, which is slated for today and tomorrow, 

is very, very critical beyond the parameters of Jammu & Kashmir and Ladakh. 

India, like the globe, is going through one of its most difficult financial crises and I 

would, in the reply, request the hon. Finance Minister to throw some light on it 

because a lot has been talked about unemployment. In respect of unemployment 

you said that about 50,000 jobs will be created and I want to know ‘how’? They 

are not globally happening. I think you have a very good excuse probably of 

Corona Virus. 

 Jagdambika Pal ji also talked about unemployment after the number of 

people going to Kashmir now has fallen. What has been the situation in the past? 

I have a lot of friends from the media and social media, who have gone to Jammu 

& Kashmir because unlike the hon. Minister who also hails from Jammu & 

Kashmir, I have very fond memories of Jammu & Kashmir. He asked as to how 

many times the UPA Ministers have gone there in last 10 years. They must have 

not gone into the hoard for one week. What really was the outcome of 60 or 50 or 

whatever the number of Ministers going in one week? I really don’t know what the 

outcome of it is. Has anybody found out what the impact assessment is of so 

many Ministers going there? The ground reality of today in Jammu & Kashmir is 

very different from what the hon. Minister has said. And, fond memories for me, I 

must have in my life been to Kashmir 50 times, once in a year. Nobody went 

abroad for holidays. Kashmir was the most beautiful and safe destination that we 

went for. We bought carpets and we bought shawls there. That was the absolute 
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vibrant economy at least I remember. I don’t know how many times has he been 

there. Unfortunately, maybe he just lived in Jammu and never really went to 

Srinagar or Pahalgam. It surprises me that he is talking so lolly about his State. It 

is actually heart breaking for me because my most pleasant memories of my 

family are in Jammu & Kashmir. They were wonderful. It pains me to see Kashmir 

in the present situation.  

 As the earlier speakers have mentioned, in the whole Budget, the entire 

focus is on safety and security as 75.36 per cent of the budget is meant for that. I 

would like to reiterate what Arvind Sawant ji or Prof. Saugata Roy said that unless 

this goes down, unless we move in our moneys into good business, the situation 

is not going to improve. How will business come? Look at what the economy is 

right now. What is the atmosphere in this country?  

 Sir, I come from one of the most developed States in the country. Mumbai 

is the capital hub. What is the market doing? The market is falling every day. 

Since your Budget, there has not been one day when the market has not fallen. 

Be it Corona Virus or be it something else, what is the financial crisis today? I was 

actually surprised by hearing the reply of Mr. Piyush Goyal....(Interruptions) I am 

not yielding right now. ....(Interruptions)  

 This Government really needs to introspect because when do people 

invest? People invest, when they feel safe and secure. That is not the 

environment in this country. Before the Budget, the hon. Prime Minister invited all 

the tall leaders in the business community for an intervention. CII, ASSOCHAM, 
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FICCI – everybody was called. Had even one small intervention or a suggestion 

been taken? Everything was declined and zero input from the industry was taken. 

....(Interruptions) So, what was it? It was absolutely a photo op. ....(Interruptions) 

What was the logic of doing it?  

 Now, what should they do? I give them a small suggestion. What does 

Jammu and Kashmir need for bringing in good investments? They should find 

places where non-polluting industries can be started. That is the fastest way in 

which you can make an intervention. I shall be happy to help. I come from a very 

developed State. Why do you not do shared services? If you just ask Deloitte to 

come, 50,000 jobs can be created overnight. …(Interruptions) It has been seven 

months and after seven months, you are trying to tell me that you could not get 

even one investment. I remember the hon. Home Minister reassuring this House, 

and I was convinced because he said it with so much conviction, that he would 

call every industrialist in this country for a summit. Why was the summit not held? 

He was going to have it in eight weeks or two months, but it has been seven 

months. I do not know of any such industrialist at least from my State where live 

all the industrialists that really matter in this country. Nobody has been there. So, 

what is the logic of all these commitments?  

 Please look at your own Budget. In your Budget, how much money have 

you given for tourism? The best business to be in is service industry. What 

amount of money has been given to it? You have given nothing. They have talked 

about skilling. Maharashtra has started skilling, which is almost a complete 
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industry now. This is a service industry. Given the economy and the technology 

that is changing worldwide, the two new businesses are health and tourism.  So, 

the whole focus of the Jammu and Kashmir Government, and the intervention 

from here, should be on that.  

 There are just two small suggestions which I would like to request this 

Government to implement. People who are on the field right now say that you 

talked about great medical interventions and that major hospitals will come. That 

is a welcome step and we will compliment you, if you really do that, but please 

make it a reality. There are no medicines available today. You can even verify this 

information. Last week, there were children who went to Pahalgam. Not even 

ORS was available there. There are no medicines available. Roads are a 

problem. There is a huge power shortage. Connectivity is a problem. Just 

yesterday, they were talking about connectivity. 

I would like to read it out something which is given by the Government who 

wants to do so much. This Government order is of 17.03.2020. It says that on 

consideration of overall security scenario and reports of the law enforcement 

agencies, there is a necessity to have speed-related restrictions on mobile data 

services. We are looking to bring in business and we are looking to bring in 

investments. If you cannot even start data services and reassure people, how are 

you going to build the State? I urge this Government to go beyond optics. We are 

happy to walk an extra mile to bring in investment, but please let us not just make 

it into a big bravado. I heard a lot of speeches here. All the numbers may be 
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created, but it is time, I think, when we need to stand by the people of Jammu and 

Kashmir, reassure them and change their lives better by bringing them jobs. For 

that, we have to educate them. 

HON. CHAIRPERSON : It is the right time to conclude your speech. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE: I come to my last point.  

 If terrorism does not end, we have to solve terrorism-related problems with 

good economics. The tragedy of this Government is that the economics of this 

Government has failed this nation. Unfortunately, it is absolutely catastrophic. So, 

I condemn it and I request them that the next Budget they do, should be in the 

Assembly of Jammu and Kashmir and Ladakh. 
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SHRI JASBIR SINGH  GILL (KHADOOR SAHIB): Sir, the frontier States of 

Jammu and Kashmir and Punjab are strategically the most important States of 

the Union. Their proximity to the border with Pakistan has caused lot of trouble, 

bloodshed and economic downturn. These States basically thrive on agriculture, 

horticulture and tourism which are the mainstay of their economies.  

 Firstly, I shall talk about internal disturbances. It is now coronavirus which 

has almost finished tourism in that area. Sir, I would like to remind the House that 

Jammu and Kashmir had been a part of the territory of legendary Sikh King, 

Maharaja Ranjeet Singh. Even in 1948, when the tribals from Pakistan attacked 

Jammu and Kashmir to annexe it, it was Sikh Regiment of Maharaja of Patiala 

which repulsed their attacked and now, Jammu and Kashmir is part of India 

because of that Sikh Regiment.  

 There is an urgent need to combine Punjab, Jammu and Kashmir, 

Himachal Pradesh and Ladakh to develop it into a tourist circuit. The Union 

Government’s Scheme named ‘PRASAD’, intends to develop and promote 

religious tourism. The best way to do is to integrate it with Amritsar City, which 

has international airport, international railway station and international bus stand. 

It also has the holy Sikh Shrine Golden Temple, Durgiana Mandir, and Hindu 

Shrine of Ram Tirath where Ram’s sons Luv and Kush where brought up by Rishi 

Valmiki ji. It also has the most-visited Gurdwara Sahib of Baba Deep Singh ji, 

Jallianwala Bagh Memorial, International Border where Retreat Ceremony is held 
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and the famous Radha Swami Sect has its Headquarters at Beas which is in the 

District of Amritsar. 

 The Ramsar site of Harike wetland can be connected with the famous 

Hindu Temple, Mata Vaishno Devi ji, Amarnath ji, Shankaracharya Temple, 

Patnitop, Sri Nagar, where we have a famous Shrine of Hazratbal, sonmarg, 

Gulmarg, Kargil, Ladakh to Manali in Himachal Pradesh and Kulu – Mandi on its 

way back to Chandigarh via Dharmshala where Dalai Lama Ji has his 

Headquarters.  

 As distances are long and the roads hilly, we need to start commercial 

helicopter services on this circuit. Every tourist has a reason to stay at every holy 

place for one night. But to make economic gains, we need to create reasons for 

them to stay for more than one night to give our economy a boost.  

 Kids and teenagers seldom visit these holy places. We need to create 

reasons for them to visit these places. For example, in Amritsar and Jammu if we 

can develop theme parks, and water sports along Beas, it will be very fruitful. If 

we can develop Thein Dam as a water sports hub, which borders Punjab, 

Himachal Pradesh and Jammu and Kashmir, it will help these three States 

financially and in job creation.  

 Tourism in Jammu and Kashmir has been hit badly due to terrorism. There 

has been a lockdown due to the Corona Virus pandemic. So, the Government of 

India has to take bold steps if we want our tourism industry to survive. This 

industry is very important because of its contribution to the GDP growth. It gives 
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employment to highest number of people. The Government has to take short-

term, medium-term and long-term measures so that tourism industry is able to 

survive this deadly blow. 

 If the Government delays these actions, Indian tourism industry will be 

wiped out from this most important sector. I suggest these short, medium and 

long-term actions be taken by the Government. …(Interruptions) Please give me 

two minutes. I am speaking for the first time in this Budget Session.  

 The Government should immediately allow six to nine months moratorium 

on all principal and interest payments on loans and overdrafts bringing in liquidity. 

 सर, सबसे बड़ी बात यह ह ैिक हमार ेबरु ेिदन आए, ज�र आए, मगर इसका मतलब नह� ह ै

िक हमारी जो कुबा�नी ह�ई है, उसको नजर अदंाज िकया जाए। हमारी �धान मं�ी इि�दरा गाधँी जी, 

राजीव गाधँी जी, हमार ेसी.एम. सरदार बेअतं िसंह जी, मेर े िपता सरदार स�त िसंह िगल, सतनाम 

िसंह बाजवा, दीपक पराशर जी, पांडेय जी और छ�ीसगढ़ का�ेँस क� समूची लीडरिशप, इ�ह�ने िसर 

नह� झकुाया, इ�ह�ने अपने खून िगराए ह�। हर बार गोिलय� के सामने ‘भारत माता क� जय’ कहा है, 

‘िह�द�ुतान िज�दाबाद’ भी कहा है और ‘िह�द�ुतान जीवे-जीवे’ भी कहा है। 

 महोदय, म� आपको एक बात बताना चाहता ह� ँ िक इ�ह�ने एक लाख करोड़ �पये का बजट 

ज�मू-क�मीर के िलए िदया है। इ�ह�ने लोग� को घर� म� बदं िकया है, लीडर� को जेल� म� बंद िकया है। 

�या वह एक लाख करोड़ �पये पेड़� और प�थर� पर खच� कर�गे? आज म� बड़े फ़� से कहता ह� ँिक 

ज�मू-क�मीर म� हमारी का�ेंस पाट� क� जो कोिशश रही है, वह शायद िकसी ने नह� क�। ध�यवाद।  
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�ी जुगल िकशोर शमा� (ज�मू): सभापित महोदय, आपने मझेु ज�मू-क�मीर (के�� शािसत �देश) के 

स�लीमे��ी िडमांड्स फॉर �ांट्स क� चचा� म� भाग लेने का मौका िदया, इसके िलए म� आपका आभार 

�कट करता ह�।ँ 

 महोदय, म� कहना चाहता ह� ँ िक ज�मू-क�मीर म� जब से धारा 370 हटी है, ज�मू-क�मीर क� 

जनता सखु-चैन से अपना जीवन �यतीत कर रही है। अब ज�मू-क�मीर म� सब कुछ ठीक-ठाक चल 

रहा है। पहले दो प�रवार ही ज�मू-क�मीर क� जनता का फैसला करते थे, मनमानी करते थे और 

रवेिड़या ँबाटँने का काम करते थे। व ेमड़ु-मड़ु कर अपन� को ही रेविड़या ँबाटँा करते थे। अब रवेिड़या ँ

बाटँने का काम समा� हो चकुा है। नर�े� मोदी जी का जो नारा ‘सबका साथ सबका िवकास’ था, अब 

वहा ँका िवकास दो प�रवार� तक ही सीिमत नह� है। अब मोदी जी क� सोच के मतुािबक ज�मू-क�मीर 

म� सबका साथ और सबका िवकास हो रहा है। 

 महोदय, म� बताना चाहता ह� ँिक देश के �धान मं�ी नर�े� मोदी जी ने ज�मू-क�मीर म� तर�क� 

और िवकास का एक नया िबगलु बजाया है। मझेु वह पल याद है, जब ब�शी �टेिडयम �ीनगर म� 7 

नवंबर, 2015 को आदरणीय नर�े� भाई मोदी जी ने ज�मू-क�मीर के िवकास के िलए 80,000 करोड़ 

�पये क� पैकेज का घोषणा क� थी। उस समय ब�शी �टेिडयम म� जो नज़ारा था, वह देखने वाला था। 

हजार� क� स�ंया म� हमार ेक�मीरी भाई, जो उस �टेिडयम म� थे, उ�ह�न ेखड़े होकर, तािलया ँबजाकर 

कई िमनट� तक इस घोषणा का �वागत िकया था। यह पहली बार हो रहा था िक कोई �धान मं�ी 

ज�मू-क�मीर के िवकास के िलए इतनी िचंता कर रहा है। उ�ह�ने 80,000 करोड़ �पये का पैकेज 

िदया। िजसम� से 62,000 करोड़ �पये स��शन हो गए, 30,000 करोड़ �पये �रलीज भी हो चुके और 

कई काम भी हो चकेु ह�। वहा ँइस पैकेज के मा�यम से कई बड़े �ोजे�ट्स श�ु ह�ए ह�, िजसम� �यादातर 

पूरे हो चुके ह�। अभी कुछ �ोजे�ट्स पर काम चल रहा है। 

 महोदय, म� बताना चाहता ह� ँिक ज�मू-क�मीर म� के�� सरकार के �ितिनिध के नाते काम कर 

रहे लेि�टन�ट गव�नर क� देखरखे म� अमन, शांित और िवकास का दौर श�ु ह�आ है। ज�मू-क�मीर म� 
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अमन और शांित लाने के िलए के�� सरकार एव ं गहृ मं�ालय क� �शंसा करनी होगी, िज�ह�ने 

आतंकवाद को समा� करने के िलए बड़े और कड़े कदम उठाए ह� और उठा रहे ह�। 

 महोदय, आतंकवादी गितिविधय� म� सि�मिलत हरके पर कड़ी कार�वाई क� जा रही है, जो 

पहले नह� होती थी। म� बताना चाहता ह� ँिक जनवरी 2019 से नबंवर एडं  तक 161 िमिलटे�ट्स मार े

गए ह�। इससे आतंकवादी घटनाओ ंम� तेजी से कमी आई है। पािक�तान बॉड�र से घसुपैठ करने वाले 

आतंकवािदय� म� भी कमी आई है। जो लोकल िमिलटे�ट्स तैयार होते थे, उनम� भी बह�त बड़ी कमी 

आई है। 

 महोदय, धारा 370 हटने के बाद पिुलस क� फाय�रगं म� एक भी �यि� क� मौत नह� ह�ई है। 

आज ज�मू-क�मीर म� िवकास काफ� तेजी से आगे बढ़ रहा है। ज�मू-क�मीर क� पिुलस, हमारी आम�, 

बीएसएफ, सीआरपीएफ और वहा ँके जो अ�य अ��सैिनक बल ह�, उनक� म� �शंसा करना चाह�गँा, जो 

अपनी जान हथेली पर लेकर, अपने जान क� परवाह िकए बगैर ज�मू-क�मीर क� र�ा कर रहे ह� और 

बॉड�र पर डटे ह�ए ह�। 

          म� बताना चाहता ह� ंिक धारा 370 हटने के बाद ज�मू-क�मीर का चह�मखुी िवकास हो रहा है। 

िसफ�  �कूल, रोड, अ�पताल का ही नह�, चह�मखुी िवकास हो रहा है, �वाथ� क� राजनीित करने वाल� 

को करारा जवाब िदया जा रहा है। 

 यहां क�मीर के कुछ एमपी बैठे ह�ए ह�, उनको भी समझना चािहए, िज�ह�ने ज�मू-क�मीर रा�य 

को िवकास से दूर रखा ह�आ था। इसम� धारा 370 आड़े आ रही थी। ये लोग धारा 370 को पकड़कर 

रखे ह�ए थे। म� अिमत शाह जी और माननीय नर�े� भाई मोदी जी का आभार �कट करना चाहता ह� ंिक 

उ�ह�ने धारा 370 हटाई और ज�मू-क�मीर म� िवकास क� गित को तेज िकया। 
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 महोदय, आज ज�मू-क�मीर दूसर ेरा�य� से आगे चल रहा है। क� � सरकार क� पूरी तव�जो 

ज�मू-क�मीर, ज�मू-क�मीर के लोग�, बेरोजगार नौजवान� और माता-बहन� के िलए है और फंड का 

सदपुयोग हो रहा है। 

 हम सीआरएफ के बार ेम� सनुते रहे ह� िक स�टर रोड फंड्स कुछ होता है, लेिकन उसका काम 

अभी तक हमने नह� देखा था। अब सीआरएफ के मा�यम से बड़े रोड्स और पलु बनाए जा रहे ह�। 

नेशनल हाईवे तेजी से बनाए जा रहे ह�। चाहे ज�मू-अकनूर रोड हो, ज�मू �रगं रोड हो, अकनूर- पुछं 

रोड हो, उधमपरु-बिनहाल रोड हो, उधमपरु-सधु महादेव रोड हो, �ीनगर-श�िपया रोड हो, काजीकु�ड 

रोड हो या �ीनगर से बिनहाल रोड हो, आप देख� िक तेज गित से काम चल रहा है, िदन-रात काम 

चल रहा है।  

महोदय, िपछली सरकार� ने �धान मं�ी �ाम सड़क योजना क� चाल को म�म गित स ेबांध 

कर रखा था। माननीय अटल िबहारी वाजपेयी जी ने इसे तेज गित दी थी, लेिकन उसके बाद 

पीएमजीएसवाई के मा�यम से बनने वाली रोड्स बदं हो गई ं। म� नर�े� भाई मोदी जी क� सरकार का 

आभार �कट करता ह� ं िक अब पीएमजीएसवाई के मा�यम से ज�मू-क�मीर म� 500 से �यादा रोड्स 

और पलु बनाए जा रहे ह�। आने वाल ेिदन� म� कोई भी गांव हो, चाहे वहा ं20 घर ह� या 50 घर ह�, कह� 

भी �कूल हो या अ�पताल हो, सबको �धान मं�ी �ाम सड़क योजना के मा�यम से रोड से जोड़ा 

जाएगा। 

यह आज क� बात नह� है, पािक�तान क� तरफ से फाय�रगं का िसलिसला काफ� समय से 

चल रहा है। िपछली सरकार� बॉड�र �े� के लोग� क� तरफ �यान नह� देती थ�, अब जाकर बॉड�र �े� 

के लोग� क� संभाल नर�े� भाई मोदी जी क� सरकार ने क� है। बॉड�र पर बकंर बनाए जा रहे ह�। 415 

करोड़ �पये िसफ�  बंकर बनाने के िलए िदये गये ह�। 14,400 बकंर बनाने का काम जोर�-शोर� से चल 

रहा है। 
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महोदय, ज�मू से िक�तवाड़ जाना हो तो सात घंटे लगते ह� और ज�मू से पुंछ जाना हो तो आठ 

घंटे लगते ह�, लेिकन नर�े� भाई मोदी क� सरकार क� योजना के मा�यम से अब लोग हैलीकॉ�टर और 

चॉपर पर जा रहे ह�। इसका िकराया भी स�ता है। लोग आधे घंटे म� सफर तय कर रहे ह�। आज हवाई 

च�पल पहनने वाला मजदूर आदमी अपने माता-िपता को लेकर हवाई जहाज से सफर कर रहा है। 

महोदय, ज�मू-क�मीर के बार ेम� लोग कह रहे थे िक रोजगार नह� िमल रहा है, लेिकन अब यहा ं

रोजगार के साधन जटुाए जा रहे ह� और ज�मू-क�मीर के बेरोजगार नौजवान� को रोजगार �ा� हो रहा 

है। यहा ंआईआर बटािलयन क� �ि�या शु� ह�ई है, भत� हो रही है। दो बटािलयन यवुाओ ंके िलए और 

दो बटािलयन िसफ�  मिहलाओ ंके िलए है। यहा ंकाम चल रहा है। 

ज�मू-क�मीर के युवाओ ंऔर यवुितय� क� भत� का िसलिसला लगातार जारी है। ज�मू-क�मीर 

के चाहे यवुा ह� या यवुितया,ं उनका िव�ास नर�े� भाई मोदी जी क� सरकार के �ित बढ़ा है। बीएडीपी 

के मा�यम से बॉड�र पर काफ� जोर से काम हो रहा है। म� क� � सरकार और लेि�टन�ट गवन�र साहब का 

ध�यवाद करना चाहता ह�,ं िज�ह�ने ‘बैक टु िवलेज’ योजना चलाई। अब अफसर गांव म� जाकर लोग� 

क� आवाज़ सनु रहे ह� और काम कर रहे ह�। 

महोदय, यह पहली बार ह�आ है िक िमिलट�सी के दौरान जो लोग अपनी जान को हथेली पर 

लेकर िमिलट�ट्स का जवाब देते थे, जब बीडीसी बनी थी, जो एसपीओएज थे, उनको िसफ�  तीन हजार 

क� रािश दी जाती थी। मोदी जी क� सरकार ने एसपीओज, जो तीन साल क� नौकरी वाले थे, उनको 

3000 से 6000 �पये, तीन से पांच साल वाल� को 9000 �पये, 5 से 10 साल वाल� को 12000 

�पये, 10 से 15 साल वाल� को 15000 �पये और 15 साल से ऊपर क� नौकरी वाल� का 18000 

�पये मानदेय कर िदया है। यह अपने आप म� एक िमसाल है, �य�िक व ेलोग अपनी जान हथेली पर 

लेकर िमिलट�ट्स स ेलड़ते ह�।  

 पय�टन को बढ़ावा देने के िलए भी कई योजनाए ंचलाई गई ह�। अब�न डेवलपम�ट मं�ालय �ारा 

वहा ंकाफ� काम ह�ए ह�। आईआईटी, आईआईएम, ए�स का भी �ावधान है। बाक� �देश� को एक ए�स 
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िमला है, लेिकन ज�मू क�मीर के िलए दो ए�स िमले ह�, िजनका काम वष� 2022 तक क�पलीट हो 

जाएगा। पांच-पांच मेिडकल कॉलेज, बारामलुा म� हो, चाहे अनंतनाग म� हो, कठुआ म� हो या राजौरी म� 

हो, कई मेिडकल कॉलेज खोलने का काम चल रहा है। यह काम एक साल के भीतर ख�म हो जाएगा।  

 महोदय, मझुे थोड़ा समय दीिजए। म� बताना चाहता ह� ं िक यहा ंपर कुछ लोग यवुा बेरोजगारी 

क� बात कर रहे थे। म� उ�ह� बताना चाहता ह� ं िक ‘िहमायत योजना’ के तहत पांच हजार यवुाओ ंको 

नौकरी दी गई है। पीएमकेवीवाई के मा�यम से युवाओ ंको �िश�ण िदया गया है। �वरोजगार पैदा करने 

क� �ेरणा नर�े� भाई मोदी जी ने दी है। म� देश को बताना चाहता ह� ंिक 13 साल� बाद ज�मू-क�मीर म� 

अब�न लोग� ने चनुाव क� �ि�या म� िह�सा िलया है। सात साल बाद पचंायत के चुनाव ह�ए ह�। आजादी 

के बाद पहली बार बीडीसी के चनुाव ज�मू-क�मीर म� करवाए गए ह�। यह मोदी सरकार क� देन है। यह 

है पचंायत� को पूर ेअिधकार देना।…(�यवधान) 

 महोदय, बेइंसाफ� मत क�िजए, थोड़ा-सा समय दीिजए। म� ज�मू-क�मीर क� जनता के िलए 

बोल रहा ह�ं। हमार ेयहा ं4483 सरपंच चनुे गए। 35 हजार पचं चनेु गए। करीब 80 �ितशत क� वोिटंग 

ह�ई है। कह� भी एक भी गोली नह� चली, यह है हमारा ज�मू और क�मीर। म� बताना चाहता ह� ंिक धारा 

370 हटने के बाद ही पचं और सरपंच� को सार ेअिधकार िदए गए है और अब पैसा सीधे पचंायत� के 

खाते म� जा रहा है। पचंायत� का िवकास बीडीसी के चेयरमैन और सरपंच �वय ं कर रहे ह�। वे�ट 

पािक�तान �र�यूिजय� को जो अिधकार अब िमले ह�, वे 70 साल पहले िमलने चािहए थे। ये अिधकार 

भी नर�े� भाई मोदी जी क� सरकार ने िदए ह�। उ�ह� साढ़े पांच-पांच लाख �पया भी िदया जा रहा है। 

70 साल� के पीओके �र�यूिजय� को इंसाफ िमला है। नर�े� भाई मोदी जी ने अदभ्तु योजना चलाई। 

क� � के िजतने भी मं�ी ह�, इन मंि�य� को ज�मू-क�मीर म� �लॉक �तर पर, पचंायत �तर पर भेजा। 

मेघवाल जी सदन म� बैठे ह�। �वा��य मं�ी जी भी ह� और अ�य मं�ी भी ह�। अनरुाग ठाकुर जी सदन म� 

बैठे ह�। ये सभी मं�ी वहा ंपचंायत� म� लोग� से िमले और उनक� सम�याए ंसुनकर उनका समाधान 

िकया। �ामीण �े�� म� �ोजे�ट्स चल रहे थे, उ�ह� तेज गित स ेआगे ले जाने के िलए सहयोग िदया 
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गया। बजट म� पय�टन के िलए भी पया�� पैसा िदया गया है। ज�मू-क�मीर के िलए और भी बजट म� 

�ावधान िकया गया है, म� उसे पढ़ नह� रहा ह�ं।  

 ज�मू-क�मीर म� बह�त अ�छे-अ�छे �ोजे�ट्स चल रहे ह�। वहा ंमे�ो रले का �ोजे�ट चल रहा 

है। उस �ोजे�ट को और तेज गित से चलाने क� आव�यकता है। िजला राजौरी म� कालाकोट म� कोयले 

क� खाने ह�। वहा ंजो �िमक काम करत ेह�, उ�ह� भी र�ेयुलराइज करने क� ज�रत है। ज�मू झील का 

काम ज�द से ज�द पूरा हो। ज�मू जगती म� बन रहा िचिड़याघर एक इंटरनेशनल जू बन रहा है। उसके 

िलए फंड्स क� ज�रत है। वहा ंअतंरा���ीय हवाई अड्डा बनाने क� ज�रत है। उस �ोजे�ट को ज�द 

से ज�द पूरा िकया जाए।  

माननीय सभापित : आप अपनी बात समा� क�िजए। 

�ी जुगल िकशोर शमा� : ज�मू शहर के लोग� के िलए पीने के पानी क� �यव�था क� जाए। पय�टन के 

िलए परमंडल, सनासर, स�ुरसंर, मानसर, िजयापोता घाट, सुदंरबनी गंगा घाट, मंगला माता, 

ततापानी, शाहदरा शरीफ और बड्ुडा अमरनाथ के िलए पय�टन िवभाग क� तरफ से फंड्स क� ज�रत 

है। आप आदेश द� िक ये िवभाग यहां काम कर�। ‘सीखो और कमाओ, उ�ताद, नई रोशनी  और सूय� 

िम�’ जैसी कौशल योजनाओ ंको ज�मू-क�मीर म� लागू िकया जाए। 

माननीय सभापित : आपन ेबताया नह� िक आप िडमांड्स का समथ�न करते ह� या िवरोध करते ह�।  

�ी जुगल िकशोर शमा� : सभापित महोदय, म� पूर ेमन से समथ�न करता ह�।ं  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, some days back, I read a pink 

paper in which a very interesting story was published with a photograph –two 

bulls were in a race. I believe it was in Karnataka because the name that was 

there was Shri Srinivasa Gowda. He created a storm in the country very recently 

covering 100 metres in 9.55 seconds. ‘Pink paper’ means financial newspaper 

and I was surprised why a big photograph of such a person from rural area has 

been published and that too describing it saying that he has covered 100 metres 

race with two bulls in 9.55 seconds. Whether it competes with the fastest runner 

in the world in Olympics is something that needs to be noted but the main article 

described it that it is the indigenous strength of our country, of our nation which 

needs to be tapped instead of looking at external support that is always talked 

about. Before I go into the second Supplementary Demands for Grants, I would 

like to mention here about a letter that our Chief Minister, Shri Naveen Patnaik, 

had written on 3rd October, 2019 relating to District Mineral Foundation Trust. The 

issue here is that the trusts are constituted under Section 9(b) of Mines and 

Minerals Development (Regulation) Act, 1957 to work for the interest and benefit 

of the persons in areas affected by the mining related operations in terms of the 

provisions of Pradhan Mantri Khanij Kshetra Kalyan Yojana.  

In Odisha, DMF Trust Boards have been constituted in all the thirty 

districts. I would say by the end of September, a substantial amount of interest of 

about Rs. 8,253 crore was collected in the mineral bearing districts of Odisha. Out 

of that, the pertinent question here is, around Rs. 39 crore has already been 
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deducted towards income tax on interest income of DMFs of some of the districts. 

This is an amount which is collected to be invested for the development of that 

mining area and this is also happening in other mineral bearing States. I would 

like to draw the attention of the Government through you, Sir, that the 

Government is taking income tax from that money that is being collected. 

Therefore, I would urge upon this Government that the Ministry of Finance should 

take steps for exemption of interest income of DMF Trust from the purview of the 

Income Tax Act.  

Tomorrow, of course, the Finance Bill will be discussed and somebody 

from our Party will be raising this issue again …(Interruptions).  It is tax under 

deposit, that is why this DMF fund should be exempted. That is the request from 

our side.  

I would come to the Supplementary Demands for Grants. The Budget in 

2019-2020 passed in July 2019 had estimated an expenditure of Rs. 27,86,349 

crore for the year.  

16.00 hrs 

 The Second Supplementary Demand for Grants proposed an incremental 

cash outgo of Rs.53,964 crore in 2019-20. That is an increase of Rs.53,964 crore 

in the expenditure over the 2019-20 budget. Earlier, in December 2019, the First 

Supplementary Demand for Grants were passed to approve an additional cash 

outgo of Rs.18,996 crore out of the Consolidated Fund of India of 2019-20. 

Taking into account both the Supplementary Demands, the total expenditure 
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authorised by the Parliament for the year 2019-20 would increase to 

Rs.28,59,309 crore, that is, 2.6 per cent higher than the 2019-20 budget. 

However, this amount is six per cent higher than the revised estimate of 

expenditure for the year 2019-20, that is, Rs.26,98,552 crore, which was 

presented by the Government in February, 2020. 

 It is seen that only five Ministries – Finance, Defence, Home Affairs, Rural 

Development and Communication – proposed to see the highest cash outgo 

under the Second Supplementary Demands. These Ministries account for 96 per 

cent of the proposed cash outgo for GST compensation. Government seeks an 

incremental cash outgo of around Rs.20,000 crore as grants to the States and 

Union Territories;  Rs.5,728 crores have been allocated for meeting additional 

expenditure towards defence system; Rs.1995 crore additional expenditure is 

required for pensions of other government employees; Rs.7,000 crore is capital 

expenditure on defence most of which will be spent on equipment for Air Force 

and Naval fleet. This is necessary, I would say, and this investment is worthy for 

the security of the country.  

 Now I come to mention that the Government also seeks an incremental 

cash outgo of Rs.5,002 crore for providing grants under MGNREGA. Most of the 

States are complaining relating to the wage component structure that has been 

accepted by the Union Government. Most of the States including Odisha are 

giving higher wages to the daily wage earners. However, in MGNREGA, we give 

more than Rs.126 less. That needs to be enhanced.  
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In these Supplementary Grants, Rs.2,908 crore of grants have been 

provided to the Union Territories of Jammu and Ladakh. These grants have been 

provided in lieu of the 14th Finance Commission Award to the erstwhile State of 

Jammu and Kashmir. In addition to this incremental cash outgo of Rs.53,964 

crore, Government is seeking an approval of gross expenditure of Rs.4,26,916 

crore.  

Sir, the greater question is, from where will this incremental cash outgo of 

Rs.53,964 crore under the Second Supplementary Demands will be met? Either 

you increase your borrowing or you increase your revenue. These are the only 

two ways in which one can get the money. Otherwise, it will have to be financed 

by reducing your expenditure. You reduce your expenditure so that you have 

reserve money, or you increase your revenue so that you get more money, or you 

borrow the money from the market. Should we not look into the revenue of the 

Government? 

 So far during the last ten months’ period from April 2019 to January 2020, 

the Government has collected revenue of Rs.12.8 lakh crore, which is 66 per cent 

of the Revised Estimates of Rs.19.3 lakh crore for 2019-20 excluding borrowings. 

The collection is lower than the estimate particularly for taxes and disinvestment. 

 I would like to mention here that corporation tax revised in 2019-20 is 64 

per cent up to the end of January. These are all figures which clearly say that 

revenue from Income tax is 64 per cent, GST revenue is 81 per cent, Central net 

tax revenue is 66 per cent, non-tax revenue is 73 per cent and disinvestment 
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revenue is only 28 per cent. This explains that the situation is not good, is not 

bright and we can understand why Government is facing so much of difficulty. 

From April 2019 to January 2020, the gross tax revenue collection has 

been Rs.15.3 lakh crore. This is two per cent lower than the gross tax revenue 

collection in the same period for the previous year. In order to achieve the gross 

tax revenue target of Rs.21.6 lakh crore in 2019-20 as per the Revised Estimates, 

the Government needs to collect another Rs.6.3 lakh crore before the end of 31st 

March and to achieve this, we have to grow at a rate of 22 per cent. 

 During the ten months’ period, the revenue generated by the corporation 

tax has declined by 14 per cent in the same period for the previous year. Income 

tax revenue needs to achieve a growth of 48 per cent during these remaining two 

months, which is higher than the seven per cent growth rate seen so far during 

the ten months’ period of 2019-20. 

 We would be discussing the Finance Bill in near future. Somebody will be 

speaking from our side but the situation, I would say is quite grim and, therefore, I 

would like to understand from the Government. The Government will always have 

their way but whatever the Opposition is saying here, the Government also 

should respond to it. What is the roadmap before the Government? We have 

heard the Budget Speech of the Finance Minister. We have also deliberated on 

the Budget definitely. We will be also discussing the Finance Bill but the manner 

in which there is a slump, income is not getting generated, and revenue is not 
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increasing. So, what specific steps is the Government taking? That needs to be 

explained. 

 Lastly, Sir, I will come to Jammu & Kashmir part. We have always 

supported the Government in relation to the abrogation of Article 370 and also 

Article 35A. 

HON. CHAIRPERSON: Article 370 is not abrogated, it is only amended. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: It was temporary in nature in the Constitution 

and we have practically put it to disuse. One can say, we have put it to disuse 

and there is no possibility of reviving that Article again. Repeatedly, this question 

has been asked inside this House and also outside this House to those who say 

that we are opposed to this disuse of Article 370. Challenge also has been given 

to them, not by me but by friends, my colleagues that at some point of time, 

whenever they come to power, will they reimpose or reuse Article 370. There is a 

great silence. There is no answer to that. But the thing is, what has happened 

during the last 72 years, we may blame only two families or the supporters of 

those two families for the situation in Kashmir but there were some other political 

persons who were also Chief Ministers of that State and a number of times the 

President’s Rule was also imposed there. 

 Today, the basic question that actually needs to be promoted is to 

encourage the Panchayat level leaders also to come forward. The political voice 

of both the Union Territories needs to be heard and recognized. I saw the 

photograph of a large number of representatives of Panchayat level meeting the 
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Prime Minister. It gives strength to the cause of our nation that here is a system 

which actually strengthens the democratic temper in our country. Therefore, a lot 

of money that is given to both the Union Territories of Jammu and Kashmir and 

Ladakh needs to be invested for proper development of these areas.  

 With these words, I support the Supplementary Demands for Grants, at the 

same time expressing my concern relating to Jammu and Kashmir.  
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�ी हसनैन मसूदी (अन�तनाग): चेयरपस�न साहब, बिुनयादी सवाल जो इस आइवान को जवाब 

ढंूढ़ना है, वह यह है िक ज�मू-क�मीर के बजट पर यहा ं �य� चचा� हो रही है। यह बजट वहा ं क� 

असे�बली म� होना चािहए था और वह� इस पर चचा� होनी चािहए थी।…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: He has the right to speak. 

… (Interruptions) 

�ी हसनैन मसूदी: हमारा म�ुक एक फेडरल म�ुक है, िजसम� �रयासत� को �टेट्स को अपने 

अिधकार ह�। जो बजट पास करना है या बजट पर चचा� करनी है, वह �टेट असे�बली म� होनी चािहए। 

जो �टेट क� असे�बली होती है, वहा ंपर वो वसायल होते ह�, वहा ंपर वो इनपट्ुस होते ह�, वहा ंपर जो 

�ाउंड िसचएुशन होती ह,ै वहा ंके असे�बली के मे�बरान के उनक� �यादा इि�मयत होती है। वे �यादा 

बेहतर पोिजशन म� होते ह� िक वे उस पर �यादा चचा� कर� और उस पर फैसला कर�।  

 ज़नाब, गजुर े साल 5 अग�त को गैर आईनी तरीके से, एक तरफा तरीके से हमारी ज�मू-

क�मीर क� जो खसूुसी पोिजशन थी, वह छीनी गई। ज�मू-क�मीर का आईन, िजसम� ज�मू-क�मीर 

और ल�ाख के सब लोग� �ारा बनाया ह�आ आईन था, उसे मह�म िकया गया, िजसम� कुशक बकुला 

साहब भी ल�ाख से थे और िकशनदेव सेठी ज�मू से थे, सरदार ब�ु िसंह थे एव ंबह�त सार ेलीडस� थ,े 

हमार ेजो तीन� आईन थे, उस आईन से हम� मह�म िकया गया। यह सब गैर आईनी तरीके से िकया 

गया है। 

16.12 hrs    (Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair) 

ज़नाब, जो खसूुसी पोिजशन क� बात ह�ई है, यह हमार ेमहाराजा �ारा इं�ोड्यूस क� गई थी, 

जो ज�मू से थे। वे िह�दू महाराजा था, उ�ह�ने इस पर इनिस�ट िकया था और उ�ह�ने ही अपने 

इं��� म�ट ऑफ ए�सेशन, उसम� तीन शरायत रखी थ� और वही शरायत आगे जा कर 370 के शेप म� 

आ गई ं और उसको 370 का रगं-�प िमला। यह कािँ�टट्यूशनल गारटंीज बन गई। यह हमार ेमहाराजा 
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के कहने पर ह�ई ं। उसके बाद इसक� सारी सहमित से िकसी िडसए�ीम�ट के बगैर हमारी कािं�टट्यूसन 

असे�बली म� यह पास िकया गया है, एक भी वॉयस इसके िखलाफ नह� थी। 

ज़नाब, 5 अग�त, 1952 म� दहेली ए�ीम�ट इसी सदन म� ह�आ। वह सव�स�मित से पास िकया 

गया। ज�मू-क�मीर और हमार ेदेश क� जो �रलेशन थी, उस पर वह लागू िकया गया। कुछ मामलात म� 

ज�मू-क�मीर को खदुम�ुतारी िमली। उसको पहचान िमली, उसको �र�पे�ट िकया गया, वादा िकया 

गया िक वह उसी का एक िह�सा था। इस �टेट स�जे�ट लॉ को भी, महाराजा वष� 1928 म� लाए थ,े 

उस पर सव�स�मित ह�ई, उसका ए�ीम�ट ह�आ िक उसका �र�पे�ट िकया जाएगा। जो �टेट स�जे�ट 

लाया गया था, ज�मू म� जो तहरीक ह�ई थी, उसी क� वजह से ह�ई थी। इसका बैक�ाउंड है। वष� 1975 

म� क�मीर एकॉड� ह�आ, उसक� भी यहां चचा� ह�ई है और हर व� यह भरोसा िदया गया है िक ज�मू-

क�मीर और ल�ाख क� जो खसूुसी पोिजशन है, उसका �र�पे�ट िकया जाएगा। िलटरली जो सार ेवाद े

िकए गए थे, वे िलटरली 5 अग�त को िलए गए। 

 जनाब, 5 अग�त को माक� ट करने के िलए िमसिचिवयस का सहारा िलया गया। अगर आप 

फाइन�स िमिन�टर के ए�ेस को पढ़�गे, तो उसम� माना गया है िक ज�मू-क�मीर पूर ेदेश म� हे�थ केयर म� 

सातव� न�बर पर है। जो भी �ूमेन इनडाइसेज ह�, उनम� वाकई ज�मू-क�मीर देश के कई �टेट्स से आगे 

है। ज�मू-क�मीर पाचँवा ँया छठा ऐसा �टेट है, िजसम� एक वमुन चीफ िमिन�टर थी। उस व� तो बड़ी 

सराहना क� गई िक ज�मू-क�मीर बह�त ही इमैनिसपेटेड है, बह�त आगे है और उसके बाद यू-टन� िलया 

गया है और ज�मू-क�मीर को िमसइफंॉम�शन से देश के सामने, इस हाउस के सामने ऐसा �ज�ट िकया 

गया, कहा गया िक ज�मू-क�मीर तर�क� म� पीछे है। उससे पहले कहा जा रहा था, जब हमार ेयहा ँसे 

आईएएस म� टॉपर आए थ,े ज�मू से दो लोग चीफ जि�टस ऑफ इंिडया बन गए, क�मीर से नह�, 

ल�ाख से नह�, ज�मू से बने, तो उस व� कहा गया िक ज�मू-क�मीर तो तर�क� म� बह�त आगे है। 

लेिकन उसके बाद �या िकया गया?  
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 जनाब, ज�मू-क�मीर का मामला है, इसिलए मझेु मौका िदया जाए। उसके माक� ट करने के िलए 

छ: महीने तक धारा 144 लगाई गई।…(�यवधान) बात यह है िक …(�यवधान) 

माननीय सभापित : म� आपसे �र�वे�ट कर रहा ह�।ँ 

…(�यवधान) 

�ी हसनैन मसूदी: जनाब, मझेु दस िमनट दीिजए।…(�यवधान) यह क�मीर क� बात है।  

माननीय सभापित: िबधूड़ी जी, बैठे-बैठे मत बोिलए। �रकॉड� म� कुछ नह� जाएगा। 

…(�यवधान)…  

माननीय सभापित: आप मेरी बात सिुनए, आप सात िमनट बोल चकेु ह�। आप अपनी बात तीन िमनट 

म� कन�लूड क�िजए। 

…(�यवधान) 

�ी हसनैन मसूदी : सर, म� चार िमनट म� अपनी बात कन�लूड कर दूगँा।…(�यवधान)  

माननीय सभापित: म� आपको और तीन िमनट द ेरहा ह�,ँ आपके जो िब�द ुह�, उ�ह� आप बताइए।  

…(�यवधान) 

�ी हसनैन मसूदी: अभी कहा गया िक यहा ँवे कानून नह� थे। 1949 म� ि�वं�शन ऑफ कर�शन ए�ट 

था, राइट टू इंफॉम�शन ए�ट, जूवेनाइल जि�टस ए�ट और सार ेकमीशंस थे। अभी मं�ी जी ने कहा िक 

शायद वही तीन, जो इस व� िगर�तार ह�, शायद उ�ह� क� वजह से िगर�तार ह�ए ह�, यह बह�त ही दखु 

क� बात है। उनम� से एक, जो उनके सहयोगी थे, यहा ँपर वाजपेयी जी के मातहत फॉरने िमिन�टर थ े

और तीसर ेयहा ँपर यूिनयन िमिन�टर थे। अब वह बात मुझे नह� करनी है।  

                                                             
 Not recorded 
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अभी जो बजट पेश िकया गया है, उनका खदु मानना है िक 70 परस�ट लोग ह�, िजनके रोज़गार 

का पूरा दारोमदार ए�ीक�चर पर है। लेिकन ए�ीक�चर को �या �ीटम�ट िदया गया है। क�मीर 25 

लाख टन लेवा �ोड्यूस करता है। को�ड-�टोरजे क� �यव�था िसफ�  चार परस�ट है। इस बजट म� कहा 

गया है िक हम 0.5 परस�ट बढ़ाएगंे।  

 आप टू�र�म म� देिखए, इसम� �या बढ़ोतरी ह�ई है। टू�र�म और ए�ीक�चर ने सबसे �यादा 

सफर िकया है। िपछले छ: महीने म� इंटरनेट �लॉकेड के वजह से सबस े �यादा नकुसान ह�आ है। 

लेिकन उसको �रहैिबिलटेट करने के िलए कोई �क�म ही नह� है। ह�िड�ा�ट के िलए कोई �क�म ही 

नह� है। ह�िड�ा�ट से�टर िब�कुल इ�नोड� है।  

 वहा ँपि�लक सिव�स कमीशन को भी ख�म कर िदया गया है। वहा ँकोई �र�ूिटंग एज�सी ही नह� 

है। यहा ँपर जो भी त�वीर दी जा रही है, वह �ाउंड �रयिलटी स ेपर ेहै। कॉलेजेज बनाए गए, जो टीचस� 

के बगैर ह�। इसिलए बाक� मे�बस� ने जो कहा िक सारा बल होम िडपाट�म�ट पर िदया गया है, पिुलस पर 

बल िदया गया है। इसको लाने के िलए 145 जूवेनाइ�स को िडट�शन म� रखा गया है। स�ुीम कोट�  का 

फैसला है, इस व� क�मीर का जो िडटेनी है, वह इलाहाबाद म� है, लखनऊ म� है, आगरा म� है, 

अ�बाला म� है। आप देिखए िक �या हो रहा है। िकस तरह से इसे माक� ट िकया गया है। जहा ँफोकस 

होना चािहए था, वहा ँपर बजट म� फोकस नह� िकया गया है।  

 मेरी गज़ुा�रश ह ैिक सार ेहालात को नये िसर ेसे ए�जािमन िकया जाए। सरकार तर�क� के जो 

�ॉिमसेज कर रही थी, वह �रयल म� ह�। वहा ँ के जो पॉिलिटकल एि�परशंेस ह�, हो सकता है िक 

डेवलपम�ट के दर�यान आपके पॉिलिटकल एि�परशेंस ह�, उन एि�परशेंस को ए�ेस िकया जाए। वहा ँ

जो �टेकहो�डस� ह�, उनके साथ डायलॉग िकया जाए और उस �टेट को िफर एक बार वह �टेटस 

िदया जाए।  
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डॉ. स�यपाल िसहं (बागपत): सभापित महोदय, ध�यवाद। 

 महोदय, म� ज�मू क�मीर के िलए बजट और उसके िलए जो अनदुान� क� मांग है, उसके 

समथ�न म� अपने िवचार रखने और सरकार का समथ�न करने के िलए खड़ा ह�आ ह�।ं 

 महोदय, म� ज�मू क�मीर और ल�ाख के चौमखुी िवकास के िलए समिप�त देश के यश�वी 

�धान मं�ी मोदी जी, माननीय गहृ मं�ी �ी अिमत शाह जी और हमारी िव� मं�ी मैडम �ीमती िनम�ला 

सीतारमण जी का बड़ा अिभनंदन करता ह� ंिक उ�ह�ने ज�मू क�मीर के िलए लगभग एक लाख करोड़ 

�पये स े�यादा का बजट िदया है। 100 परस�ट �ोिवज�स फॉर यूिनयन टै�र�ी का जो शेयर है, उसक� 

स��ली �पॉनसड� �क�म के िलए बजट िदया है और 12 परस�ट िवकास कर को इन��ज़ िकया है।  

 महोदय, म� यह कहना चाहता ह� ंिक यह केवल बजट क� बात नह� है। यह पॉिलिटकल िवल है। 

यह सरकार का रज़ेो�यूट िडसीज़न है, जो ज�मू क�मीर को देश के बाक� िवकिसत रा�य� क� �ेणी म� 

खड़ा करगेा। दभुा��य से िपछले लगभग  70 वष� म� यह पॉिलिटकल िवल हमार ेपास नह� थी। इसीिलए, 

वष� 2016 म� सिज�कल ��ाइक ह�ई, वष� 2019 म� बालाकोट एयर ��ाइक ह�ई। वष� 2019 म� 5 अग�त 

को जब आिट�कल-370 और 35-ए को इस सदन ने ख�म िकया, मझुको लगता है िक यह सबसे बड़ा 

िव�ण ु�हार था। अलगाववािदय� क� सरु�ा हटी, उनके समथ�क� को नज़रबंद िकया गया और क�मीर 

के िलए एक नए यगु का सू�पात ह�आ। भारतवािसय� को यह भरोसा िदलाया गया िक क� � के अदंर 

बह�त ही सश�, बह�त ही स�म और एक बह�त ही कठोर िनण�य लेने वाली सरकार है।  

 वष� 2017 म� गहृ िवभाग क� �ट�िडंग कमेटी �ीनगर गई थी। म� केवल एक उदाहरण देना चाहता 

ह�ं िक वष� 2017 म� क�मीर म� �या �यव�था थी और �या ि�थित थी। हम लोग जब वीआईपी कॉनवॉय 

म� जा रहे थे, तब हमारी कार के आगे एक टै�सी वाला घसु गया। मेर ेसाथ एक इ�सपै�टर बैठा ह�आ 

था, म�ने उससे पूछा िक यह वीआईपी कॉनवॉय म� कैसे घसु गया? वह कहता है िक साहब यहां कोई 

नह� सनुता है, न ही कोई कानून �यव�था है, यहा ंतो ऐसे ही चलता है। हम �ीनगर म� एक टू�र�ट 

�पॉट पर थे। कुछ लोग� ने मझेु पहचान िलया और व ेमेर ेपास आकर बोले िक हम गािज़याबाद, मेरठ 
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और िद�ली से आए ह�। जब हम पहलगाम या गलुमग� जाते ह� तो वहा ंसे 10-12 िकलोमीटर पहले कुछ 

लोग� ने नाकाबंदी क� ह�ई है। चाहे आप ज�मू से लेकर आओ, �ीनगर स ेटै�सी लेकर आओ, लेिकन 

वह टै�सी आपको वहा ंछोड़नी पड़ेगी और उनक� टै�सी म�, उनके मनमाने रट्ेस से बैठकर जाना 

पड़ेगा। म� वहा ंएक आईजी को जानता था, म�न ेआईजी और डीजी को फोन िकया िक इस तरह क� 

लोग� क� िशकायत� ह�। व ेबोलते ह� िक सरकार सनुती नह� है, हम �या कर�। यह दभुा��य क� बात है। 

 सभापित महोदय, वहा ंआिट�कल-370 ख�म होन ेके बाद य ेसारी प�रि�थितया,ं पूरी कानून 

�यव�था िजस �कार सधुरी है, उसे कोई भी वहा ंजाकर देख सकता है। पहले आप वोट ब�क क� 

पॉिलिट�स करते रहे, वहा ंपर भी करते रहे और के�� म� भी करते रहे, इसिलए सब ऐसे ही चलता 

रहा। वष� 2004 से वष� 2014 तक ज�मू क�मीर के अदंर 2.77 लाख करोड़ �पये खच� िकए गए। 

…(�यवधान) म� सरकार स ेमांग करता ह� ंिक एक �यूिडिशयल कमीशन क� �थापना होनी चािहए िक 

यह पैसा कहा ंगया, िकन क� जेब� म� गया, यह पैसा िवकास काय� म� खच� ह�आ या नह� ह�आ, िकसी 

को यह बात मालूम नह� है। …(�यवधान) यह केवल जेब� क� बात नह� है। …(�यवधान) हमार ेसािथय� 

को यह बात मालूम होगी िक िकस तरह आतंकवाद और अलगाववाद, क�रवाद क� बिुनयाद के अदंर 

यह पैसा गया है। 

 काल� मा�स� ने बह�त साल� पहले यह बात कही थी िक धम� कभी-कभी कुछ लोग� के िलए 

अफ�म का काम करता है। धािम�क उ�माद को वहा ंक� जनता के िलए अफ�म का काम करवाया गया, 

वहा ंके लोग� को गमुराह करके रखा गया और कुछ लोग इसका फायदा उठाते रहे। बह�त लोग� ने यह 

बात सनुी होगी और पढ़ी भी होगी। इसिलए म� कई बार कहता ह� ंिक अन�ुछेद 370 और धारा 35 ए 

आतकंवाद और अलगाववाद के मूल ह�। अगर आप ल�कर-ए-तैयबा का िमशन और उनक� िकताब 

पढ़�गे तो उसम� उ�ह�ने िलखा है िक Kashmir is the Gateway to India. पहले हम क�मीर को 

ल�गे और बाद म� पूर ेइि�डया को ल�गे। वष� 1960-70 के अदंर इस �कार से वहा ंपर लोग� को गमुराह 
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िकया गया। वहा ंपर धािम�क उ�माद फैला है, वहा ंपर क�रता फैलाई गई और हम लोग� ने उस पर 

कभी �यान नह� िदया। 

 वहा ंपर क�मीरी पिंडत� का िजस �कार से क�ले आम िकया गया िक वहा ं15 हजार से �यादा 

नाग�रक मार ेगए और 5 हजार से �यादा सरु�ाकम� मार ेगए, लेिकन मझेु नह� लगता कभी इस सदन 

ने उन लोग� के िलए आंसू बहाये ह�गे। केवल कुछ लोग नजरबंद िकए गए, इसिलए जब भी क�मीर का 

िज� आता है, तब उनको छुड़ाने क� बात होती है। �या कभी िकसी ने कहा है िक शेख अ�द�ुला को 

क�मीर से दूर कोय�बटूर म� 3000 िकलोमीटर दूर जाकर नजरबंद िकया गया, जब न टीवी थे, न 

टेलीफोन थे न कुछ और था। 

माननीय सभापित: कोय�बटूर नह�, कोडाईकनाल म� नजरबंद िकया गया था।  

डॉ. स�यपाल िसहं: सर, कोय�बटूर के पास कोडाईकनाल है। सभापित जी, म� इस बात को कहता ह� ं

िक:-  

“िक�त� म� क�ल ह�आ है क�मीर का इस तरह,  
खजंर बदल गए, कह� काितल बदल गए।”  

िपछले 70 साल� म� क�मीर के अंदर यह चलता रहा है। डॉ. �यामा �साद मखुज� का बिलदान 

ह�आ िक देश के अदंर एक िवधान हो, एक िनशान हो और एक �धान हो। उनका बिलदान हो गया, 

िकसी ने आंसू नह� बहाए, िकसी ने कुछ नह� कहा। आज हम कुछ नेताओ ंके बार ेम� यहां पर घिड़याली 

आंसू बहाने का काम करते ह�।  

 इस बजट के अदंर म� सरकार का ध�यवाद देना चाहता ह� ंिक eight – fold strategy बनाई 

गई। जो बात� आई ह�, म� िज� नह� करना चाहता ह� ंिक िकस �कार से पचंायत�, गवन�म�ट बॉडीज तथा 

अ�य क� दस गनुा फाइन�िशयल पावर बढ़ाई गई, िकस �कार से इ��ा���चर बढ़ाया जा रहा है, िकस 

�कार स े85 हजार से �यादा लोग� क� गवन�र ने �ीव�स श�ु क� ह� और अभी भी वह चालू है। भारत 
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सरकार क� िजतनी भी सोशल �क��स ह�, उन पर भारत सरकार िजस �कार से काम कर रही है, 

उनका िज� करने क� ज�रत नह� है, इसम� काफ� बात� आ गई ह�। सोशल िस�यो�रटी 9 �कार क�, 

�क�म फॉर �टूड�ट 14 �कार क�, �क�म फॉर फाम�र 10 �कार क�, ि�कल डेवलपम�ट 3 �कार क�, 

सि�सडी �क�म 5 और ब�क �ेिडट िलं�ड �क��स 7 और अदर �क�म 5 ह�। इस �कार से िजतनी 

�लैग �क��स भारत सरकार क� ह�, सबको वहा ंलागू िकया जा रहा है। जैसे, 14th फाइन�स कमीशन ने 

जो कहा, उसके आधार पर म�ने पचंायत� के िलए कहा िक 4 हजार करोड़ से �यादा िदया जा रहा है।  

 कानून �यव�था के बार ेम� सरकार क� जो �रपोट�  है िक 60 परस�ट �टोन �ोइगं म� कमी आई है 

और 50 परस�ट आतंकवाद �रलेटेड इंसीड�स म� कमी आई है। आतंकवादी सगंठन जो भत� करते थे, 

उसम� 45 परस�ट कमी आई है। इ�वे�टर सिमट क�मीर के अदंर पहली बार ह�ई, जो 70 साल� म� आज 

तक कभी नह� ह�ई। उसके िलए 12 हजार करोड़ �पये आए थ,े जबिक टारगेट 25 हजार करोड़ �पये 

का है। हमार ेमं�ी �ी िजते�� िसंह ने कहा िक िजस �कार से सेब का 19 लाख मीि�क टन को उसम� 

ए�सपोट�  िकया गया है, यह पहली बार ह�आ है। वहा ंपर अभी सार ेकानून लागू होना श�ु ह�ए ह�। म� 

ए�स और मेिडकल के बार ेम� बात नह� करना चाह�ंगा। मेर ेकुछ सझुाव सरकार के िलए ह�। हम लोग� ने 

टू�र�म के िलए लगभग 1600 करोड़ �पये बजट म� रखे ह�। 

एक हजार करोड़ �पये �धान मं�ी डेवलपम�ट पैकेज के अतंग�त है। 560 करोड़ �पये 

इ��ा���चर डेवलपम�ट के िलए है और 40 करोड़ �पये �मोशन ऑफ टू�र�म के िलए है। मेरा कहना 

है िक वहा ंपर जो �िस� मंिदर ह�, चाहे वह मात��ड का सूय� मंिदर हो, हरी पव�त इ�यािद हो, इन सब 

पर बजट देने क� आव�यकता है। इससे �थानीय कारीगर� को काम िमलेगा और वहा ं पर टू�र�म 

बढ़ेगा। इस �कार से वहा ंका डेवलपम�ट �यादा होगा। अभी हमार े�ी अरिवंद सावतं जी कह रहे थे िक 

क�मी�रयत �या है? हम लोग इस बात का कई बार िज� करते ह� िक क�मी�रयत �या है? बह�त लोग� 

को शायद यह बात नह� मालूम होगी िक क�मीर के अदंर 62 भाषाए ंबोली जाती ह�। क�मीरी भाषा के 

नाम पर िकसी भी �कूल, कॉलेज, यूिनविस�टी म� एक भी टेक्�ट बकु नह� है। कह� भी क�मीरी भाषा 
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नह� पढ़ाई जाती। वहा ंक� राजभाषा उदू� है, िजसको बोलने वाले मा� चौदह हजार लोग ह�। हम उसका 

िवकास वहा ंपर कैसे कर�गे? ये जो 62 भाषाए ंह�, इनको िवशेष �प से जैसे डोगरी, पहाड़ी आिद को 

भी पढ़ाने क� ज�रत है।  

माननीय सभापित: वहा ंएक शारदा ि���ट भी है। आपके बोलने के िलए जो टाइम िफ�स था, उससे 

�यादा हो गया है। कृपया दो िमनट म� ख�म क�िजए।  

डॉ.स�यपाल िसहं: म� चाहता ह� ं िक गवन�म�ट रिेडयो, टीवी �टेशन वहा ं पर ह�, गवन�म�ट िलटरचेर 

फेि�टव�स ह�, तािक इन भाषाओ ं को बढ़ावा िदया जाए। म� ल�ाख का उदाहरण देना चाहता ह�ं। 

ल�ाख म� भोटी भाषा बोलने वाल� क� स�ंया 31 �ितशत कम हो गई और वहा ंपर ित�बती भाषा 

बोलने वाल� क� स�ंया 118 �ितशत बढ़ गई। तो अगर अब भी हम इन भाषाओ ंको ज�मू-क�मीर म� 

बोलने पर जोर नह� द�गे, तो गड़बड़ होने क� सभंावना है। क�मीरी स�ंकृित म� क�हण, िब�हण व 

अिभनव ग�ुा ह�। इनके बार ेम� आज क� यवुा पीढ़ी को कुछ भी मालूम नह� है। कभी हम कहत ेथ ेिक 

क�मीर का एक-एक इंच तीथ� था, उसका कारण वहां का �ान-िव�ान था। आज उस �ान-िव�ान को 

हम लोग भूल गए ह�। म� सरकार से िनवेदन क�ंगा िक वह इस ओर �यान दे। महोदय, आप जो बोल रहे 

ह�, रघनुाथ लाइ�ेरी, जो ज�मू म� है, उसम� �ा�ी, पाली, शारदा, स�ंकृत के इतने �ंथ ह�, उन पर भी 

�यान देने क� ज�रत है। बजट म� उसके िलए भी कुछ पैसा देना बेहद ज�री है। बह�त ही दलु�भ �ंथ 

वहा ंह�।  

म� अतं म� क�मीरी पिंडत� क� बात करना चाहता ह�।ं लाख� क�मीरी पिंडत� को वहा ंमारा गया 

और वहा ंसे भगाया गया। आज भी हम उनको िव�थािपत बोलते ह�। वहा ंकोई �यूि�लयर �लांट नह� 

आया था, कोई नया डैम नह� बना था िक हम उनको िव�थािपत बोल�। वहा ंतो नरसंहार िकया गया 

था। पूर ेसदन को यह �वीकार करना चािहए िक क�मीरी पिंडत� के साथ �यादती ह�ई और नरसहंार 

ह�आ।  
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 सभापित महोदय, म� एक बात और कहना चाह�ंगा। वहां हजार� एफआईआर रिज�टर क� गई ं, 

लेिकन आज तक एक भी केस म� िकसी को सजा नह� िमली। म� सरकार से िनवेदन करना चाहता ह� ंिक 

कोई कमीशन बनाया जाए, एसआईटी बनाई जाए और इस केस को री-इनवेि�टगेट िकया जाए। इससे 

िजन लोग� ने अपराध िकया, उनको सजा िमल सकेगी। िजन लोग� ने उनके मकान, दकुान, जमीन को 

लूटा और मंिदर� को तोड़ा, उनके िलए म� चाह�ंगा िक एक सहायता िनिध/कोष बनाया जाए। म� चाहता ह� ं

िक क�मीरी पिंडत� क� जब तक पनु��थापना नह� होती, तब तक जो लोग क� प� म� रहते ह�, उन पर 

�यान िदया जाए और बजट का �ावधान िकया जाए। अतं म� एक बात कहकर म� अपनी बात ख�म 

करना चाहता ह� ं िक जहांगीर क� क� क�मीर म� थी। उ�ह�ने कहा िक धरती म� अगर कह� �वग� है तो 

वह क�मीर म� है।  

माननीय सभापित: यह िड��यूटेड है।  

डॉ.स�यपाल िसहं: जो भी कुछ है, लेिकन म� केवल इतना कहना चाहता ह� ंिक माननीय नर�े� मोदी 

जी के नेत�ृव म� क�मीर को पनु: �वग� बनाया जा सकता है, अगर सब लोग िमलकर साथ द�। ध�यवाद।  

  



18.03.2020  227 
 
�ी च�दे�र �साद (जहानाबाद): सभापित महोदय, आपने मझेु ज�मू-क�मीर क� अनदुान� क� 

अनपूुरक मांग� पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह�।ं अन�ुछेद 370 एवं 

35ए के हटने के बाद क�मीर म� काफ� सकारा�मक बदलाव आए ह�। हमार ेके�� क� सरकार ने बजट म� 

ज�मू-क�मीर एव ंल�ाख म� समुिचत धन उपल�ध कराया है, िजससे वहा ंसवा�गीण िवकास हो सके। 

हमारी के�� सरकार ने अपने उपरा�यपाल, अिधका�रय�, सरु�ा बल� और वहा ंक� जनता के सहयोग 

से वहा ंशांित �थािपत करन ेम� सफलता �ा� क� है।  

 महोदय, एक ओर िवकास क� दर तेजी से बढ़ रही है। लगभग 1 लाख करोड़ �पये क� रािश खच� 

िकया जाना ��तािवत है। मोदी जी क� अगवुाई वाली के�� सरकार के अनेकानेक �यास� से के�� 

शािसत �े� ज�मू-क�मीर एव ंल�ाख अव�य िवकिसत होगा। हम आशा रखते ह� िक हाल के महीन� म� 

सौहाद� बढ़ाने के उ�े�य� से िवदेशी राजनियक� को ज�मू-क�मीर म� ले जाया गया। उन लोग� ने वहा ं

�वय ं ि�थित का जायजा िलया और सतं�ु ह�ए। आज क�मीर म� अमन और शांित तेजी से बहाल हो 

रही है। वहा ंके लोग रा�� क� म�ुय धारा से जड़ुने के िलए आतरु ह�। हमारी के�� सरकार इसके िलए 

भरपूर �यास भी कर रही है। ज�मू-क�मीर म� िवकास के अनेक काय� हो रहे ह�। इस के�� शािसत �देश 

को वष� 2022 तक रले नेटवक�  से पूरी तरह जोड़ िदया जाएगा। इसके िलए सरकार काफ� काम कर 

रही है और कई एक व�ाओ ंने इस पर िव�तार से चचा� भी क� है। ज�मू-क�मीर म� 11 नये एयरपोट�  

भी ��तािवत ह�, िजसस ेपय�टन उ�ोग को भी काफ� बढ़ावा िमलेगा और यवुाओ ंके िलए रोजगार के 

अवसर� का सजृन होगा।  

 महोदय, मेरा िनि�त �प से यह कहना है िक जो िबगड़े ह�ए हालात होते ह�, उनको सधुारने म� 

समय भी लगता है और क� भी होता है। लेिकन हमारी सरकार, आदरणीय नर�े� मोदी जी क� सरकार 

बह�त अ�छे ढंग से क�मीर को आगे बढ़ाने का �यास कर रही है और वहा ंि�थित सधुर रही है। क�मीर 

म� फल और �ाई �ूट के कारोबार को बढ़ावा देने के िलए सरकार अनेक कदम उठा रही है। मझु ेलगता 

है िक देश के लोग भी क�मीर म� शांित और खशुहाली चाहते ह� और पूरा देश के�� सरकार के �यास� 
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का समथ�न और सहयोग कर रहा है। मझेु पूरी उ�मीद है िक हमारी सरकार के �यास� से ज�मू-क�मीर 

स�चे अथ� म� अपनी परुानी ि�थित से भी बेहतर ि�थित म� आएगा और आगे बढ़ेगा। म� �यादा कुछ न 

कहकर इसका समथ�न करता ह�।ं ध�यवाद। 
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ADV. A. M. ARIFF (ALAPPUZHA): Hon. Chairperson, Sir, thank you for giving 

me this opportunity to participate in this discussion. I would only speak on the 

Budget for the Union Territory of Jammu and Kashmir.  

       The Central Government has presented an annual Budget of Rs. 1.01 lakh 

crore for the Union Territory of Jammu and Kashmir for the financial year 2020-

21. By this decision of the Government to allocate this much of an amount of 

money for the UT of Jammu and Kashmir is giving a message to other States in 

the country that if every State became a Union Territory, then the development of 

the State and unemployment issues will be sorted out by the Central 

Government. This Budget for the Union Territory of Jammu and Kashmir has 

been presented keeping in view the Local Self Government elections and 

Assembly elections in Ladakh, if it at all takes place. I do not know if the elections 

will take place or not.  

        Even after having a coalition with the then Mehbooba Mufti Government, the 

Central Government did not provide sufficient fund for the development of the 

then State of Jammu and Kashmir. I hope, the double face of the BJP will be 

recognised by the people of Jammu and Kashmir. After having seen the 

fascinating Budget allocation for Jammu and Kashmir, I hope, this Government 

would at least want to bring back our senior Member, Shri Farooq Abdullah to this 

House. If he was present here today, he could have presented his views for his 

Union Territory and also for his people. Unfortunately, that was not allowed to 

happen.  
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       Sir, when we look at the Budget allocation for the Ministry of Tourism, 

Government of India, the total allocation is only Rs. 2500 crore but at the same 

time the allocation for the tourism sector in Jammu and Kashmir is Rs. 706 crore. 

In this Budget, a sum of Rs. 50 crore has been allocated for the restoration of the 

Dal and Wular lakes in Kashmir.  

I want to say one thing to this Government.  With whatever money you 

have given to Kashmir, by abrogating Article 370 concerning Jammu and 

Kashmir, you cannot heal the wounds that happened in the heart of the people 

there. 

The will of the people of Kashmir is that their Budget should be announced 

in the State Assembly and not in Delhi. I request the Government to make a 

situation that the Finance Minister presents the State Budget there.  The 

Government should revoke the current situation there and the State Assembly 

elections should be conducted at the earliest.  

I want to tell one more thing to this House. The Finance Minister had said 

that with abrogation of Article 370 and reorganization of Jammu and Kashmir into 

Union Territory, the Pak Occupied Kashmir and West Pakistani refugees have 

qualified for citizenship rights which were denied to them since 1947. The 

Government will take care of their rehabilitation needs.  They will now get all 

rights due to every citizen of the country.  The citizenship should be given to the 

refugees from Pak Occupied Kashmir after the retraction of Article 370 
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unbiasedly.  It should not be on the basis of caste and creed.  Those who are 

living there for long, must also be given the citizenship rights. 

I urge upon the Government to restore democracy in the Valley of Jammu 

and Kashmir at the earliest.  

With these words, I oppose this Budget proposal because of the humiliation 

happened to our democracy in Jammu and Kashmir.  
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*SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Hon. Chairman Sir, Vanakkam. This 

Budget should have been presented in Jammu Kashmir Assembly. It is so 

unfortunate that this Budget is being presented in Lok Sabha. The present 

situation in Kashmir stand as a testimony to prove that the assurances given by 

the Government at the time of abrogation of Articles 370 and 35 A are not fulfilled. 

It is clearly evident that the Government did not want this House to be knowing 

what really is taking place in Jammu & Kashmir. Otherwise  Shri Farooq Abdullah 

might have been allowed to attend the proceedings of this House. Even the MPs 

from European Union were allowed to visit Kashmir. But Indian MPs cannot go to 

that place. What is the intention of this Government behind this? The Union 

Government wants to hide something. The General Secretaries of Communist 

Party of India Shri Sitaram Yechury and Shri D Raja were stopped and denied 

permission to visit Kashmir. The reason behind this move is that they think that 

those who visit Kashmir might disclose the illegal activities that are taking place. 

Indian citizens were denied permission. I urge that this Government should 

clarify. The rights were denied to Indians MPs to visit Kashmir. If that is the case 

how can you allow the MPs from European Union to visit that place? They can go 

to those places where you direct them to go. Like the blinders of the horses they 

can only meet those people whom you wish them to meet. This is a mockery of 

democracy and it is continuing. It is unfortunate to say that the ruling party hates 

democracy. Because democracy does not originate from India but imported from 

foreign countries as taught to them by their Guruji Shri Golwalkar. That is why 

                                                             
* English translation of the speech originally delivered  in Tamil. 



18.03.2020  233 
 
they are neglecting democratic ways and principles. Similarly, they do not want 

that others should know what is taking place in Jammu and Kashmir. Why the 

former Chief Minister who was arrested earlier, has not been released so far? 

Hundreds of people have been arrested. What is the reason?  Why are you 

arresting Indian citizens on sedition law? The Government should clarify to this 

august House. The rights, which are not given to Indians, are being extended to 

the foreigners whom you like. Why is it so? There are open prisons. Within a 

minute I will conclude. Please allow me. There is an open prison and 

approximately 45000 soldiers are deployed. People have been asked to remain 

indoors. They are unable to go to work. Children are not allowed to get education 

by going to Schools. There is an emergency like situation prevailing there. Illegal 

activities are taking place on a large scale. I urge upon the Government that in 

order to put a full stop to these issues, elections should be immediately 

conducted in Kashmir. The State Legislative Assembly should regain its status. 

Thank you for this opportunity.  

HON. CHAIRPERSON :  Elections should be conducted. Thank you, Shri 

Subbarayan.  I now request Shri Jamyang Tsering Namgyal to speak.  
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�ी जामयागं शे�रगं नाम�याल (ल�ाख): सभािपत महोदय, म� आज क� इस Supplementary 

Demands for Grants and Demands for Grants of the Union Territory of Ladakh 

and Union Territory of Jammu and Kashmir तीन� के समथ�न म� खड़ा हूॅं। आज म� एक बार 

िफर कहता हूॅ ं िक इितहास म� पहली बार ल�ाख को अपना हक िमल रहा है। यहां बजट पर जो 

िड�कशन हो रहा है, म� श�ु से सनु रहा था, का�ेंस पाट� क� ओर से मनीश जी ने यहां िड�कशन म� 

पािट� िसपेट िकया और वहा ं से शु� ह�आ, अपोिजशन पाट� क� तरफ स ेमनीश जी जब बोल रहे थे, 

उनके बाद ए.राजा जी बोल रहे थे, मझेु अफसोस इस बात का ह�आ िक अभी भी कां�ेस के मन म� कोई 

च�ज नह� आया है। वही मानिसकता ले कर ल�ाख को ए�सलूड कर के बोला है। �य�िक यह बजट 

केवल ज�मू क�मीर यूिनयन टे�रटरी के िलए ही नह� है, ल�ाख यूिनयन टे�रटरी का भी यहां पर 

िड�कशन हो रहा है। �य� नह� अपोिज़शन ल�ाख के म�ेु को यहा ंनह� उठा रहा है। इसिलए म� यह 

कहना चाहता हूॅ ंसोच बदलो-देश बदलेगा।  

 सभापित महोदय, धारा-370 और अन�ुछेद 35ए हटने के बाद ल�ाख वाले िकतने खशु ह�, 

ज�मू वाले िकतने खशु ह�, क�मीर वाले िकतने खशु ह�, यह आप अंदाजा भी नह� लगा सकते ह�। यहा ं

बैठ कर कोई यह व��य दे यह आसान है, लेिकन �ाउंड पर जा कर, वहा ंके लोग� से वाता�लाप कर 

के, उन लोग� के स�िटम�ट्स और एि�परशंेस जानने क� जब कोिशश कर�गे, तब आपको पता चलेगा िक 

मोदी जी ने केवल ऐितहािसक ही नह�, बि�क साहिसक कदम िलया है। सर, म� यह �रकॉड� पर लाना 

चाह�ंगा िक धारा-370 हटने से पहल,े ल�ाख को अलग से यूिनयन टे�रटरी बनाने से पहले हमार ेलोग� 

म� एक स�स डेवलप ह�ई थी, sense of insecurity, sense of exclusion and sense of 

discrimination. �य�िक इससे पहले िजतना भी ज�मू-क�मीर का बजट ह�आ था, जो पॉिलसी ह�ई 

थी या जो िडसीज़सं ह�ए थे, ल�ाख को हमेशा ए�सलूड कर के ह�ए थे। हम इसिलए इनिस�योर फ�ल 

करते थे, �य�िक एक तरफ जो क�यिुन�ट चाइना और दूसरी तरफ रिेडकल इ�लाम, जो पािक�तान 
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है, और दोन� के बीच म� स�डिवच क� तरह ल�ाख है। इस ल�ाख के मह�व को मोदी जी क� सरकार के 

आने के बाद मह�व िमला। यह िमलने के िलए हम� 70 साल लगे।  

 सभापित जी, आज 370 हटने के बाद, ल�ाख यूटी बनने के बाद ल�ाख एक बार िफर से 

अपनी िडि�नटी के साथ, से�फ �र�पे�ट के साथ, अपने �ास और अपने �ट को ���थन करते ह�ए, 

हाइट्स को छूते ह�ए, heights of dignity, heights of cultural ethos, heights of social 

fabric, heights of communal harmony, heights of reasonable, meaningful, 

inclusive, holistic as well as sustainable development क� तरफ आज मोदी जी क� 

लीडरिशप म� ल�ाख बढ़ रहा है। यह केवल ल�ाख के िलए नह� है, इस देश के िलए है। पहले कहते थ े

िक क�मीर से ले कर क�याकुमारी तक। जब 55 साल का�ेंस ने इस देश म� राज िकया, उस व� यह 

नारा िदया था िक क�मीर से ले कर क�याकुमारी तक।  

जब हम अपने शरीर को दखेते ह�, हम कभी नह� बोलते िक कंधे से पावँ तक, हम हमेशा बोलते 

ह� िक िसर से पावँ तक। ल�ाख को �य� नह� िगना? इसिलए मोदी जी क� सरकार आने के बाद 

आिट�कल 370 हटने के बाद, कारिगल से लेकर क�याकुमारी तक, क�छ से लेकर कोिहमा तक भारत 

एक अखंड देश बना।  

महोदय, यह सब �य� ह�आ, �य�िक मोदी है, तो ममुिकन है। यहां बह�त सारे लोग� ने सरकार 

क� नीयत और अलग-अलग चीज� को लेकर सवाल िकए। म� पूर ेल�ाख वािसय� क� ओर से एक बार 

िफर से कह� ँिक इसी सरकार का, साफ नीयत को लेकर सही िवकास क� तरफ जो जा रहा है, िजस 

सरकार का नारा हो िक ‘सब का साथ, सब का िवकास और सब का िव�ास’, अब सब का िवकास 

करने के िलए बजट एक इ�पोट�ट रोल �ले करता है। बजट देश क� िदशा और दशा तथा नीित और 

नीयत को दशा�ने के िलए एक मह�वपूण� चीज है। 

महोदय, अगर म� बजट पर कह�,ँ तो आप सनु कर हैरान हो जाएगें। यूटी बनने से पहले ल�ाख 

को �या बजट िमलता था और यूटी बनने के बाद आज �या िमल रहा है। म� �यादा नह� बताऊँगा, मेर े
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पास पूर ेसाल का आंकड़ा ह,ै लेिकन म� सीधे वष� 2018-19, before abrogation of Article 370, 

before making Ladakh a new Union Territory, हम� टोटल बजट 1,172 करोड़ �पये िमलता 

था। 1,172 करोड़ �पये म� से रवेे�यू 908 करोड़ �पये, कैिपटल 263 करोड़ �पये है। अब इस 

कैिपटल 263 करोड़ �पये को लेह िडि���ट और कारिगल िडि���ट दोन� म� बांट�, तो करीब 130-

130 करोड़ �पये होता है। अब 130-130 करोड़ �पय� को, यानी 260 करोड़ �पये से पूरे 60,000 

��वेयर िकलोमीटर के ल�ाख को हम� डेवलप करना है। सर, यह ‘िनल’ के बराबर है। पहले हम� ‘िनल’ 

के बराबर बजट िमलता था। यहां से तो ले जाते थ,े लेिकन कहत े ह�- ‘आसमान से िगरा खजूर म� 

अटका’। स��ल गवन�म�ट बजट देती थी, लेिकन ल�ाख कभी नह� पह�ंचता था। जब हम क�मीर म� वहा ं

से�ेट�रयट म� फॉलो करने के िलए जाते थ ेिक हम� पैसा दीिजए, हम� रोड बनानी है, टेलीफोन क� तार 

िबछानी है, ये सब करना है, वहा ंके लोग कहते थे िक ल�ाख म� तो इतने पैसे क� ज�रत नह� है। वहा ं

तो कर�शन नह� ह,ै वहा ं तो घोटाला नह� है। वहा ं तो लोग सरकारी पैसा नह� खाते, ल�ाख वाले 

ईमानदार होते ह�। अ�छी बात है िक ल�ाख वाले ईमानदार होते ह�। लेिकन म� एक चीज आपको ज�र 

कह� ँिक जब आपन ेपैसा ही नह� िदया, तो खाएगा �या? आज मोदी सरकार आने के बाद इस बजट म� 

करीब-करीब 6 हजार करोड़ �पये द ेरहे ह�। इसका मतलब यह नह� िक हम खाएगँे। अब चैल�ज हमारा 

यह है, अब हम� सािबत करना है िक ल�ाख वाले िकतन ेईमानदार ह�? अब हमने सािबत करना है। 

पहले आप एक तरफ स ेपैसा ही नह� देते, िफर कहते ह� िक आप तो ईमानदार है, पैसा खाते ही नह� 

है। सर, 370 हटने के बाद 31 अ�टूबर से जब यूटी वहा ंलागू ह�आ, तब से लेकर आज तक का म� 

बजट कह�,ँ तो 31 अ�टूबर से लेकर वष� 2019-20 के िलए 4,367 करोड़ �पये, वष� 2020-21 के 

िलए 5,958 करोड़ �पये, 370 हटने के बाद दोन� िमलाकर पूर ेल�ाख को 10,325 करोड़ �पये का 

बजट मोदी सरकार हम� द ेरही है। अब कहा ँ10,325 करोड़ �पये और कहा ँआपक� कां�ेस सरकार के 

1,172 करोड़ �पये।  
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महोदय, स�टर से �ीनगर बह�त पैसे जाते थे और वहा ँहर साल डल लेक क� सफाई चलती थी। 

म� यह बता दू,ं ए�चअुली डल लेक क� सफाई नह� होती थी, भारत देश क� ितजोरी क� सफाई होती 

थी। आज वह नह� हो रहा है, इसिलए कुछ लोग� को अभी भी तकलीफ हो रही है िक यहा ंपर बजट 

िडबेट करना, िड�कस करना अनडेमो�ेिटक है। तो कहा ँकरना चािहए, आप बताइये। िद�ली म� बैठे 

एक प�रवार पहले क� तरह बजट लेकर �ीनगर जाए, दो प�रवार के साथ िमल कर िसफ�  तीन ही 

प�रवार बजट को िड�कस कर।े 

�या यह आपके िलए ठीक है? के�� शािसत �देश बनने के बाद के�� सरकार का बजट है, 

उसे पािल�याम�ट म� नह� तो कहा ँिड�कस कर�गे। यह लोकतांि�क तरीके से सही है।  

महोदय, ल�ाख के ओवरऑल डेवलपम�ट म� एजकेुशन बह�त मह�वपूण� रोल �ले करता है। मोदी 

सरकार ने आने के बाद ल�ाख को िव�िव�ालय िदया, स��ल इं�टीट्यूट ऑफ बिु��ट �टडीज को 

मोदी जी ने डी�ड यूिनविस�टी का दजा� िदया। मोदी जी ने आने के बाद दो नए िड�ी कॉलेज िदए। मोदी 

जी ने आने के बाद वहा ँइंिडयन इं�टीट्यूट ऑफ मैनेजम�ट िदया। मोदी जी ने आने के बाद ल�ाख के 

िलए नया मेिडकल कॉलेज िदया। मोदी जी के आने के बाद नेशनल इं�टीट्यूट ऑफ सोवा-�र�पा िदया, 

िजसके िलए करीब 50 करोड़ �पये भी द ेरहे ह�। मेिडकल कॉलेज के िलए करीब 325 करोड़ �पये द े

रहे ह�। मोदी जी आने के बाद मेिडिसनल �लांट्स क� हाव�ि�टंग क� बात हो रही है। मोदी जी ने जब 

टेलीिवजन के ज�रये देश को सबंोिधत िकया था तो उसम� ‘सोलो’ नाम का िज� िकया था। मोदी जी 

के आने के बाद ल�ाख को 100 परस�ट आग�िनक बनाने को लेकर ए�ीक�चर, हाट�क�चर के �े� म� 

डेवलपम�ट हो रहा है।  

 महोदय, म� एमपी चनेु जाने से पहले ल�ाख ऑटोनोमस िहल डेवलपम�ट काउंिसल का 

चेयरमैन था। वहा ँहमने एक पॉिलसी बनाई िक पूरे ल�ाख को िकस तरह से 100 परस�ट आग�िनक �े� 

बनाए,ं जो िक पहले ल�ाख था। उस िदशा म� बढ़ने के िलए हमने िमशन आग�िनक डेवलपम�ट 

इिनिशएिटव (MODI) यानी मोदी, मोदी जी से �ेरणा लेकर हमने िमशन आग�िनक डेवलपम�ट 
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इिनिशएिटव क� योजना बनाई। के�� सरकार उस योजना को ए�ूवल देकर हम� 355 करोड़ �पये द े

रही है। उस िमशन आग�िनक डेवलपम�ट इिनिशएिटव �ो�ाम के अडंर आने वाले वष� 2025 तक पूरे 

ल�ाख को हम 100 परस�ट आग�िनक बनाने जा रहे ह�। मोदी जी के आने के बाद ल�ाख एक वे�ट �� 

रीजन बनने जा रहा है। अभी भी ये कहते ह� िक ल�ाख को अपना हक नह� िमला, ज�मू को अपना हक 

नह� िमला, क�मीर को नह� िमला। म� आपको सं�ेप म� िगनकर यह बता दू ँिक मोदी जी ने आने के बाद 

ज�मू-क�मीर, ल�ाख को जो 80 हजार करोड़ �पये िदए, उसम� से ल�ाख को पूरा अपना हक िमला 

है। िन�मू-पदमु-दरचा रोड जो अटल जी का एक सपना था, �य�िक ल�ाख सीमावत� �े� है, �ीनगर 

से लेह जो रोड आती है, वह पािक�तान के सिव�लांस म� आती है। मनाली से लेह जो रोड आती है, वह 

चाइना के सिव�लांस म� आती है। ऐसे म� िन�मू-पदमु-दरचा रोड, जो ��ये अटल जी का सपना है, 

उसको पूरा करने के िलए 1,707 करोड़ �पये मोदी जी ने िदये ह�। जोिजला टनल के िलए 9,090 

करोड़ �पये मोदी जी ने िदये ह�। लाचुंग ला टनल और रा�ता बनाने के िलए 5 हजार करोड़ �पये 

मोदी जी ने िदये ह�। कारिगल से जां�कर रोड पूरा करने के िलए 4,200 करोड़ �पये मोदी जी ने िदए 

ह�। प�मीना �ो�साहन �ो�ाम के िलए 50 करोड़ �पये मोदी जी ने िदये ह�। सोलर �ायर के िलए 20 

करोड़ �पये िदये ह�। को�ड �टोरजे के िलए पैसा िदया है। उसी तरह से दो सोलर �ोजे�ट जो 20-20 

मेगावाट के ह�, लेह और करिगल दोन� के िलए 250 करोड़ �पये मोदी जी ने िदए ह�। 22 केवी �ीनगर-

लेह �ांसिमशन लाइन के िलए 1,115 करोड़ �पये मोदी जी ने िदए ह�। इससे �यादा क� � सरकार �या 

दे सकती ह?ै  

 महोदय, म� आपको बता दू ँिक जब मोदी जी ने खदु आकर 22 केवी �ीनगर-लेह �ांसिमशन 

लाइन का उ�ाटन िकया तो उसके बाद ल�ाख के �यादातर इलाके म� अभी 24 इन टू 7 अनइंटर�ेटेड 

िबजली िमल रही है। यह सब मोदी जी क� देन है। हा,ँ कुछ जो �रल ए�रयाज ह�, जहा ँपर लाइट, 

टेलीफोन नह� पह�चँा है, वहा ँअभी सौभा�य योजना के मा�यम से सारा काम हो रहा है।  
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उसी तरह से ए�सप�शन ऑफ लेह एयरपोट�  है। आप जानते ह� िक ल�ाख एक बह�त बिढ़या 

टू�र�ट डेि�टनेशन है, पूरी दिुनया के टू�र�ट वहा ँ आते ह�। वहा ँ के छोटे एयरपोट�  स े यह सारा 

अकोमडेट नह� हो पाता ह,ै उसको ए�सप�ड करने के िलए मोदी जी ने 480 करोड़ �पये िदए ह�। 

कारिगल का एयरपोट�  बनाने के िलए इस बजट म� हम� 300 करोड़ �पये िमल रहे ह�। उसी तरह स े

िबलासपरु-मनाली-लेह रलेवे नेटवक� , 495 िकलोमीटर के िलए मोदी जी इस बार हम� खूब बजट दे रहे 

ह�। उसी तरह धारा 370 हटने स ेपहले जब यहा ँभाजपा सरकार थी, जो एनडीए सरकार थी, वहा ँ

ज�मू-क�मीर म� रा��पित शासन लगा, रा�यपाल शासन लगा। उसम� �ास�ट डेमो�ेसी, �य�िक यहा ँ

िवप� के बह�त सार ेव�ाओ ंने कहा िक वहा ँ��ट िबि�डंग होनी चािहए, कॉि�फड�स िबि�डंग होनी 

चािहए।  

17.00 hrs 

सर, म� आपको बता दू,ं मोदी सरकार के आने के बाद ज�मू-क�मीर म� �ास�ट डेमो�ेसी आई। 

उससे पहले िकसी ने इसे न िदया, न लाये।  

अगर म� ल�ाख क� बात क�ं तो पहली बार ल�ाख म� अब�न लोकल बॉडीज़ के इले�शंस मोदी 

जी क� लीडरिशप म� ह�ए। पचंायत इले�शंस होने के बाद वहा ंपहली बार �लॉक डेवलपम�ट कमेटी और 

काउि�सल का गठन मोदी जी क� लीडरिशप म� ह�आ। इनके इले�शंस होकर केवल इनका गठन ही 

नह� ह�आ, बि�क उ�ह� फं�शनरीज, फ�ड्स, पावर, सब कुछ उ�ह�ने िदया। मोदी जी के आने के बाद 

�ाम पचंायत के लोग� को हैदराबाद ले जाकर उनक� कपैिसटी िबि�डंग के िलए उ�ह� �ेिनंग दी गई। 

माननीय सभापित: अब समा� कर�। 

�ी जामयागं शे�रगं नाम�याल: सभापित जी, ल�ाख का 60,000 वग� िकलोमीटर का भौगोिलक �े� 

है। इतने बड़े भौगोिलक �े� से एक छोटा-सा �यि� एम.पी. चनु कर आता है तो थोड़ी तो दया क�िजए। 

माननीय सभापित: आपको इस िवषय पर भारतीय जनता पाट� का पहला �पीकर बनाना चािहए था।  
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रले म�ंी तथा वािण�य और उ�ोग म�ंी (�ी पीयूष गोयल): सभापित जी, 65 साल� के बाद 

ल�ाख क� आवाज सनुाई द ेरही है, गूंज रही है। 

माननीय सभापित: ऐसा नह� है। 

�ी जामयागं शे�रगं नाम�याल: सभापित महोदय, मझेु इसिलए टाइम �यादा दीिजए �य�िक अभी 

तक िजतने लोग� ने भी बोला, उनम� ल�ाख के बार ेम� बह�त कम लोग� ने बोला, िसफ�  �िलंग पाट� के 

लोग� ने ल�ाख के बार ेम� बोला। ऑपोजीशन के मे�बस� ने तो ल�ाख के बार ेम� बोला ही नह�। वह जो 

सारा टाइम बचता है, वह मझेु िमलना चािहए। 

माननीय सभापित: आप ऐसा िन�कष� मत िनकािलए। आप अपनी बात बताइए। िकसी ने इस पर नह� 

बोला, िसफ�  इ�ह�ने बोला, ऐसी बात नह� क�िजए। 

�ी जामयागं शे�रगं नाम�याल: सर, ठीक है। 

 ल�ाख ऑटोनोमस िहल डेवलपम�ट काउि�सल, जो �ास�ट डेमो�ेसी म� एक मह�वपूण� रोल 

�ले करती है, मोदी सरकार के आने के बाद इस ल�ाख ऑटोनोमस िहल डेवलपम�ट काउि�सल, लेह 

और करिगल, दोन� के ए�ट्स म� सशंोधन करके फाइन�िशयल पावस� बढ़ाए गए, एडिमिनि��ेिटव 

पावस� बढ़ाए गए। पहले इसे वहा ंिसफ�  ‘हाथी के दातँ’ क� तरह िदखाने के िलए रखा गया था, लेिकन 

मोदी सरकार के आने के बाद ऑटोनोमस िहल डेवलपम�ट काउि�सल का वष� 2018 म� ए�पावरम�ट 

ह�आ। अभी यू.टी. बनने के बाद नए सेट-अप के तौर पर ल�ाख ऑटोनोमस िहल डेवलपम�ट 

काउि�सल के ए�ट को और भी अम�ड करने क� ज�रत है। इसके बार ेम� माननीय गहृ मं�ी अिमत शाह 

जी ने सदन म� एक बार नह�, दो बार नह�, बि�क बार-बार हम� आ�ासन िदए। 

 सर, वहा ं के ए��लॉइज़ क� जो बात है तो पहले वहा ं जो �र�ूटम�ट्स होते थे, उसम� बह�त 

गड़बड़ी होती थी। कोई एम.एल.ए., कोई िमिन�टर अगर िकसी के दर�वा�त पर माक�  करके द ेदेते थे 

िक इसे �र�ूट कर िदया जाए। लेिकन, वे एज-पर-�ल नह� होते थे। िफर वे डेली वेजर, कॉ��ै�चअुल 
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लेबर बनकर बैठ जाते थे। साल�-साल ऐसा करके उनका क�रयर खराब हो जाता था। लेिकन, आज 

मोदी सरकार के आने के बाद हमार ेयहां के ए��लॉइज़ को सेवे�थ पे-कमीशन िमला, से��ल गवन�म�ट 

के एलाउंसेजेज िमले। पहले जब 55 साल� तक का�ेँस ने ल�ाख को चलाया, उस व� लोग� म� यह 

फ�िलंग दी गई िक जो भी ए��लॉई �ीनगर से ल�ाख �ांसफर होता है, उसे वे पिनशम�ट के तौर पर 

देखते थ,े लेिकन आज वे �रवाड� के तौर पर इसे दखे रहे ह� �य�िक वहा ं�पेशल ए�रया डेवलपम�ट 

एलाउंस है। वहा ंके िजयो �लाइमेिटक कंडीशंस को देखते ह�ए, ऐसे हाश� �लाइमेिटक कंडीशंस म� वे 

ड्यूटी करते ह�, इस ेकंसीडर करते ह�ए उनक� सैलरी के ऊपर 10 �ितशत �पेशल ए�रया डेवलपम�ट 

एलाउंस मोदी जी ने िदया। 

 उसी तरह, ल�ाख िडवीजन बनते ही 495 नए पो�ट्स ि�एट ह�ए। इसी तरह, ल�ाख के यू.टी. 

बनने के बाद आने वाल ेिदन� म� वहा ंबह�त सार ेपो�ट्स ि�एट ह�गे। वहा ंनए �र�ूटम�ट ए�ड सिव�स 

��स बनाएगें। ल�ाख यू.टी. और ज�मू-क�मीर यू.टी. के बीच मैनपावर का िड��ी�यूशन आजकल हो 

रहा है। उसी तरह से वहा ंके कैजअुल लेबस� और डेली वेजस� क� रगेलुराइजेशन बह�त मह�वपूण� चीज 

है।  

 सर, ज�मू-क�मीर सरकार ने वहा ंएस.आर.ओ.-202 के तहत एक �ल बनाया, िजसके तहत 

आज पाचँ साल� तक गवन�म�ट के मलुािजम तो ह�, लेिकन आपको उसका हक नह� िमलेगा। इस तरह 

जो एस.आर.ओ.-202 का इ�लीगल कानून है, अभी धारा-370 के हटान ेके बाद इसे भी हटाने क� 

ज�रत है। 

17.04 hrs   (Shrimati Meenakashi Lekhi in the Chair) 

 

 अगर म� पिुलस क� बात क�ं तो हमार ेल�ाख क� पिुलस के साथ बह�त नाइंसाफ� ह�ई। जब भी 

क�मीर म� प�थरबाजी होती थी तो उस समय हमार ेल�ाख क� छोटी-छोटी मिहलाए ंएक हाथ म� अपने 
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ब�चे लेकर और दूसर ेहाथ म� लाठी लेकर वहां पर प�थरबाज� के बीच ड्यूटी के िलए तैनात रहती थ�। 

आज मोदी जी के आने के बाद हमारी पिुलस को पूरा सरं�ण िमला। ल�ाख के िजतने भी पिुलस 

क�मीर म� तैनात होते थे, वे सार ेल�ाख आ गए। िवमेन के िलए अलग से बटािलयन ि�एट क� गई। 

अभी बॉड�र ए�रया म� बॉड�र आउटपो�ट करने जा रहे ह�। एमरज�सी �र�पॉ�स सपोट�  िस�टम करने जा 

रहे ह�। वहा ंिडजा�टर �र�पॉ�स फोस� का गठन होने जा रहा है। इसी तरह, बह�त सार ेकाम वहा ंअभी 

होने जा रहे ह�। 

 उसी तरह से सोशल िस�यो�रटी क� �क��स ह�। �क�म फॉर �टूडे�ट्स, �क�म फॉर फाम�स�, 

�क�म फॉर ि�कल डेवलपम�ट, एटंरि��योरिशप �क�म, सि�सडी �क�म, ब�क िलंक �क�म, आधार 

�क�म जैसी 87 �क��स चल रही ह�। मोदी सरकार आने के बाद जो टारगेटेड बेिनिफश�रज ह�, उनको 

डीबीटी के ज�रए सार ेबेिनिफट्स सीधे उनके खाते म� पह�चँ रहे ह�। कोई कर�शन नह� हो रहा है। 

 सभापित जी, अभी यू.टी. बनने के बाद लोग� म� ल�ड, इकोलॉजी, क�चर और जॉब को लेकर 

एक सेफगाड� क� चचा� हो रही है। जब हम क�चरल सेफगाड� क� चचा� करते ह�, When we are 

talking about our cultural safeguard, we mean to keep practicing our very peace-

loving culture of Ladakh inspired by Nalanda tradition of Indian Buddhism in Boti 

language.   

When we are talking about our social safeguard, we mean to preserve our 

social ethos and to preserve and promote our communal harmony based on 

social co-existence. जब हम बॉड�र िस�यो�रटी क� बात करते ह� तो हम चाहते ह� िक पािक�तान 

और चीन के साथ ल�ाख का जो बॉड�र लगता है, उसक� र�ा करके हम अपने देश क� सरु�ा को 

बढ़ाए।ं 

When we are talking about environmental safeguard, we mean to save the 

very fragile ecological system including flora and fauna. Snow Leopard, Black 



18.03.2020  243 
 
necked crane, marmot, snow bear, ibex of the Trans-Himalayan Region starting 

from Ladakh िजसको लेकर माननीय �धान मं�ी जी ने ए�वायरम�ट के बार ेम� काब�न �यू�ल ल�ाख 

बनाने के िलए बह�त बड़ी घोषणा क� है। हम उसका वेलकम करते ह�।  

 इसी तरह से ल�ाख को ए�स�लोर करने क� ज�रत है, पहले क� तरह ल�ाख को ए���लॉइट 

नह� कर�। इसिलए हम सेफगाड� क� बात करते ह�। हम चाहते ह� िक देश क� जीडीपी म� हम कं�ी�यूट 

कर�, नेशनल �ोथ म� हम कं�ी�यूट कर�। अभी इसको लेकर कां�ेस वाले वहा ँपर लोग� को डरा रहे ह�। 

यह बताना बह�त ज�री है। वहा ँलोग� को वह कहते ह� िक धारा 370 जाने के बाद आरएसएस वाले 

वहा ँपर बाहर से िह�द ूलाएगें, बिु��ट को ख�म कर�गे, मिु�लम को मार डाल�गे। पता नह�, �या-�या 

बोलते ह�? आने वाल ेिसत�बर महीने म� काउंिसल का इले�शन है। थोड़ा-सा वोट ब�क बचाने के िलए 

पता नह�, ये लोग �या-�या बोलते ह�। इतनी गंदी सोच लेकर बात करते ह�। हमार ेसेफगाड� का मतलब 

यह नह� है, हमार ेसेफगाड� का मतलब है िक हम िहमालयन इको िस�टम को बचाना चाहते ह�। इस देश 

का जो शांत इलाका है, उसको दिुनया म� और भी �यादा �मोट करना चाहते ह�। हम वहा ँके टू�र�म 

को बढ़ाना चाहते ह�, इसिलए हम सेफगाड� चाहते ह�। हम कहते ह� िक ल�ाख ऑटोनोमस िहल 

डेवलपम�ट काउंिसल के ए�ट को अम�ड करके ल�ाख को ए�पॉवर कर�। …(�यवधान) 

 मैडम, �लीज मझु ेिसफ�  दो िमनट दे दीिजए। 

माननीय सभापित : आपको पाचँ िमनट से �यादा ए���ा टाइम िदया है। 

�ी जामयागं शे�रगं नाम�याल: मैडम, ल�ाख से तो एक ही एमपी आते ह�।…(�यवधान) 

माननीय सभापित: ठीक ह,ै आप अपनी बात एक िमनट म� ख�म क�िजए। 

�ी जामयागं शे�रगं नाम�याल: मैडम, ल�ाख को मोदी सरकार इसिलए इ�पोट��स द ेरही है, �य�िक 

जो मोदी सरकार है, वह वोट ब�क स�ि��क काम नह� करती है। आप सभी जानते ह� िक ल�ाख स ेएक 

ही एमपी आते ह�, सरकार बनाने तथा िबगाड़ने म� उसका रोल �यादा नह� रहता है। पिंडत दीन दयाल 



18.03.2020  244 
 
उपा�याय जी ने कहा था िक जो अ�ंयोदय है, जो अिंतम पिं� म� है, जो ल�ाख के �ास म�, चशूुल म�, 

जां�कर म�, कहा-ँकहा ँबैठते ह�, उन लोग� के िलए मोदी सरकार काम कर रही है। इसके िलए का�ेंस 

पाट� सोच भी नह� सकती है। का�ेंस पाट� िसफ�  �या कर सकती है, सीएए क� तरह धारा 370 पर 

द�ु�चार करके लोग� को डरा कर देश म� दगंा करा सकती है, फसाद करा सकती है, �कूल क� बस� 

जला सकती है, गरीब क� रोटी छीन सकती है, मजदूर के घर जला सकती है। आज का�ेंस पाट� 

���टेड है, होपलेस है, इसिलए हम� कां�ेस पाट� से कोई उ�मीद नह� है। िसफ�  मोदी सरकार है, जो 

देश और ल�ाख को आगे ले जा सकती है। जय िह�द, जय भारत। 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): What is this, Madam? 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Suresh ji, that is okay.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: No, Congress Party is not unparliamentary. 

 Now, Ritesh Pandey ji.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Suresh ji, when your Member speaks, he can rebut.  

 Ritesh Pandey ji.  

… (Interruptions) 

SHRI RITESH PANDEY (AMBEDKAR NAGAR): Thank you very much hon. 

Chairperson for allowing me to speak on the Demands for Grants for the Union 

Territories of Jammu and Kashmir and Ladakh.   
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HON. CHAIRPERSON: Ritesh ji, there is a warning.  You will get only three 

minutes.  

SHRI RITESH PANDEY: I would not take more than that. Madam, I will speak a 

little bit on the Appropriation Bill.   

HON. CHAIRPERSON: So, you will get one more minute for that.  

SHRI RITESH PANDEY: I support the demands led by the Member of Parliament 

from Ladakh relating to the development of his area. 

While I support the Supplementary Demands for Grants of Jammu and 

Kashmir led by an hon. MP of Ladakh relating to the development of Ladakh and 

other areas on which he has shed light, I would like to specifically talk on Jammu 

and Kashmir.  Our party, Bahujan Samaj Party, had supported Article 370 for 

creating the Union Territory of Jammu and Kashmir solely for two reasons.  

 One, on the grounds of Baba Saheb B.R. Ambedkar who initially opposed 

the formation of giving these special provisions to the State of Jammu and 

Kashmir and secondly, we are very committed to the lives and to the rights of the 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes and also the shepherd community, 

namely, the Bakarwal communities in Jammu and Kashmir.  But I am sad to say 

that when I look at this Scheduled Tribes allocations that has been given over 

here, it is only Rs. 40 crore.  While I look at animal husbandry which is given Rs. 

295 crore, why is it that the tribal people in Jammu and Kashmir are getting such 

a little attention? Why is so little money given to the tribal people of Jammu and 
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Kashmir in comparison to the hospitality and protocol department?  The 

hospitality and protocol has been given Rs. 135 crore. यानी अितिथ और �ोटोकाल 

िवभाग को 135 करोड़ �पये िदए गए ह�, जबिक जनजाित िवभाग को िसफ�  40 करोड़ �पये िदए गए ह�। 

यह जनजाित समुदाय के लोग� के साथ िनहायती अ�याय है। हम इस चीज का खडंन करते ह�, इस 

रािश को बढ़ाने का �यास िकया जाए। 

Madam, the other thing that I would like to say is that for the very reason 

the Bahujan Samaj Party and for the reason that the Treasuries Benches had 

assured for the formation of the State, it seems, according to this Budget, is not 

going to be fulfilled. Our demand and the demands of behen Kumari Mayawati Ji 

who is our leader, is that the dues to the Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

should be properly taken care of, which they do not seem to be done over here.  

 Madam, finally, I would like to speak on the Appropriation Bill. I believe that 

every number in the Budget is actually is a …  Madam, why I say this is because 

for the last six years, we have seen a trend that the Government’s actual 

spending is less…(Interruptions) 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Madam Chairperson, the word … * is an 

unparliamentary word. …(Interruptions) 

SHRI RITESH PANDEY: If the word … *  is unparliamentary, then I would like to 

take it back that word. I am a new Member. But I would like to say that every 

                                                             
 Not recorded. 



18.03.2020  247 
 
number in the Budget is a misleading figure. Why I say so Madam? In the last six 

years, we have seen that the actual spending at the end of the completion of 

every year, is less than what we pass in the House.  We have not been spending 

even upto 25 per cent of the money that is allocated. So, what does that mean? 

We allocate a sum of money. We do not end up spending it. Next year, the 

Budgets are reduced which is completely misleading because at the end of the 

day, why is the Government not spending that is being allocated to them? So, are 

we going to see this in the case of Jammu and Kashmir? Are we going to see this 

in the case of Ladakh where only Rs. 40 crore has been allocated to the 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes which will not be spent and from the 

next year, we will see a smaller Budget allocated to the Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes?  I would like to say that somewhere the Government has 

shown that they are very irresponsible towards the rights and issues of Scheduled 

Castes and Scheduled Tribes in Jammu and Kashmir. I would beg the 

Government and tell the Government that they must raise the spending that is 

allocated for the Scheduled Castes and Scheduled Tribes and also end up 

spending that money. Thank you very much.  

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Madam, when we talk on 

supplementary Demands for Grants for Jammu and Kashmir, one thing is very 

sure.  

 We must be very careful about the revenue. The revenue is very precious 

and it is hard earned. So, the Government’s focus has miserably failed and it was 
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in the wrong direction.  On NPR, Kashmir and on many other things, my friends 

were speaking.    

 What is the estimate for the NPR? It is Rs.4,000 crore. It is equal to 

supporting 2.2 crore landless labourers through MGNREGA for 100 days at 

current wage rates. You have made this much amount for the NPR. Then, with 

regard to Article 370, my friend was saying many things. How much have you 

spoiled to bring in Article 370? As per the Kashmir Chamber of Commerce, 

Kashmir Valley has incurred a loss of around Rs.18,000 crore and five lakh 

people have lost their jobs since August 5. What for are you spoiling all these 

things?  

 Instead of focussing on the issues of the Indian toiling masses, you are 

doing this kind of wicked deeds. Now about the CAA, NPR and NRC, I am asking 

you one thing. Today’s newspapers have reported about the affidavit the 

Government has filed in the Supreme Court about the CAA. What is that you are 

saying in the Supreme Court? According to your affidavit, it is a harmless and 

sympathetic legislation. How shame is it? You really deserve an award for 

falsehood and manipulation. That is what you are doing on this issue.  

 We all know normalcy is far away. They were saying so many things about 

that. Regarding police, in Delhi also what has happened? Police was behind all 

kinds of things. They have made some kind of nexus between the goons and the 

police. We all know that because of your ill-doings, false kind of things, you have 
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broken the silk thread of secularism of this country. But where will it end up? You 

have to think about that.  

 Now, what is the position of India? My friends were praising and saying so 

many things. Before the international community, India’s image is diminishing like 

anything. The United Nations Human Rights Council has even approached the 

Supreme Court of India. When they did it, what was your reaction? You said the 

UN body is making an internal issue as an international issue. You have to 

understand one thing. When a regional issue is having the dimension of human 

rights violation, it will have an impact at the international level also. That is what is 

happening. We have to understand that. I do not want to take the name of BJP 

and RSS. But one thing is there. 

HON. CHAIRPERSON: Your time is up. 

 I am informing everyone that three minutes’ time is given to everybody. 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER: Madam, I am concluding.  

 They have made a new practice also. What is that new practice? If any 

Constitutional body is misusing the power to get the desires of the BJP fulfilled, 

they will get big rewards like Membership in the Upper House.   

HON. CHAIRPERSON:  Now, Shri Hanuman Beniwal. 

 Mr. Mohammed Basheer, you give it in writing. Let Mr. Hanuman Beniwal 

speak. I gave you one-minute extra time.  
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SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER: Please allow me to conclude.  

 The country is having a glorious tradition. We should not allow it to be 

spoiled. We may have different political interests but because of your political 

interest, you are spoiling the very interest of the nation. That is my complaint. 

Thank you.  
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�ी हनमुान बेनीवाल (नागौर): सभापित महोदया, म� आपको ध�यवाद देना चाहता ह� ंिक आपने मुझे 

बोलने का मौका िदया। म� एक शेर सनुाकर अपनी बात श�ु क�ंगा- 

   अगर िफ़दरौस बर-�-ए-जम� अ�त, 

   हम� अ�त ओ हम� अ�त ओ हम� अ�त। 

धरती पर अगर कह� �वग� है तो यह� है, यह� है। क�मीर के मशह�र शालीमार बाग को देखकर जहांगीर 

ने सिदय� पहले इसे �वग� क� उपािध दी थी। लेिकन, िपछले 70 साल� के अदंर सीमा पार से समिथ�त 

आतकंवादी िहंसा और अलगाववाद िपछली सरकार �ारा इन चनुौितय� से िनपट पाने म� िवफलता का 

ही नतीजा था िक �वग� अपनी �मता अनसुार आिथ�क �गित नह� कर पाया। समय के साथ नासूर बन 

गए अन�ुछेद 35-ए और अन�ुछेद-370 �थायी �ावधान� ने इस �वग� के वािशदं� को भारत के 

सिंवधान म� िनिहत अिधकार� से विंचत कर िदया।  

 सभापित महोदया, ज�मू क�मीर और ल�ाख �े� हमेशा से देश के अिभ�न अगं रहे ह�, मगर 

दभुा��य से कुछ लोग� ने अपने िनजी �वाथ� के कारण सन ् 1947 से लेकर लगातार इन �े�� को 

िपछड़ा बनाए रखा ह ैतथा केवल अपनी राजनीितक रोिटया ंसेकने का काम िकया है।  

सभापित महोदया, इसी का एक उदाहरण है िक धारा 370 और 35 ए सामा�य धाराए ंथ�, ये 

परमान�ट नह� थ�। अगर कां�ेस धारा 370 और 35 ए का िवरोध कर रही है तो उसने इन धाराओ ंको 

परमान�ट �य� नह� िकया? हमार े�धान मं�ी जी ने इन धाराओ ंको हटाकर देश को बह�त बड़ी सौगात 

दी है।  

सभापित महोदया,  ज�मू क�मीर के अ�दर दो तरह के लोग रहते ह�। एक बकरवाल और दूसरा 

गजु�र समाज है, जो िह�द�ुतान समथ�क है, चूंिक ये पािक�तान भ� नह� ह� इसिलए इनका वहां पर 

िब�कुल भी िवकास नह� िकया गया है। वहा ंपर एन.सी और पी.डी.पी. क� सरकार� पािक�तान पर�त 

रहकर अलगाववािदय� के िलए रही ह�। बकरवाल और गजु�र समाज के जो िकसान समदुाय ह�, वे 
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पहाड़� पर ब�च� को पढ़ाने जाया करते थे तो उ�ह� 4 हजार �पये �ितमाह िदया जाता था। जब वे 6 

महीने के िलए पहाड़ से नीचे रहते ह� तो उ�ह� कोई सिुवधाए ंनह� दी जाती ह�। �धान मं�ी जी न ेआदेश 

िदया है िक उ�ह� अब स े6 महीने तक 18 से 20 हजार �पये �ितमाह िमल�गे और उनको अ�य 6 

महीने के िलए भी काम-काज िमलेगा।  

 सभापित महोदया, �धान मं�ी जी क� सरकार ने कई नासूर� को िमटाकर क�मीर को म�ुय 

धारा से जोड़ने का ऐितहािसक कदम उठाया है। जब भारत का िवभाजन ह�आ था तो 17 लाख से 

�यादा क�मीरी पिंडत ज�मू क�मीर म� रहते थ,े िजनक� स�ंया घटते-घटते 2 लाख रह गई। वे देश व 

िवदशे के अ�य कोन� म� चले गए। क�मीरी पंिडत� के िलए पनुवा�स क� �यव�था भी िद�ली क� सरकार 

को करनी है। दभुा� �य क� बात ह ैिक आज भी कई राजनीितक दल अपने मन म� उस िवचारधारा को 

पालते ह�, िजसने इस देश को सिदय� तक िवदशेी ताकत� का गलुाम बनाए रखा।  

 सभापित महोदया, सरकार का क�मीर के �ित िवकासशील नीितय� का ही प�रणाम है िक 

आज ज�मू क�मीर �े� के 11 तथा ल�ाख �े� के 2 हवाई अड्डे उडान योजना क� िबिडंग म� शािमल 

ह�ए ह�। मझेु आशा है िक ये हवाई अड्डे ज�द से ज�द ऑपरशेनल हो जाएगें। एक समय था, जब 

बफ� बारी के चलते जवाहर टनल बंद कर दी जाती थी और क�मीरी घाटी म� कई-कई िदन वाहन� क� 

आवाजाही थम जाती थी। यह इस सरकार क� दूरगामी सोच का ही प�रणाम है िक आज जवाहर टनल 

के पार भी भारतीय रले सेवा उपल�ध है और आज हम िचनाब नदी के ऊपर दिुनया का सबसे ऊंचा 

पलु बना रहे ह�। मझेु आशा ह ैिक रले सेवा ज�दी ही सारी घाटी म� उपल�ध हो जाएगी।  

 सभापित महोदया, म� एक िमनट म� अपनी बात को समा� कर रहा ह�।ं हमारी सरकार ने एक 

लाख करोड़ �पये से भी अिधक क� रािश का बजट ज�मू क�मीर के िलए रखा है, जो िवगत वष� क� 

तलुना म� 27 �ितशत अिधक है। इस बजट म� 50 हजार सरकारी पद भरने तथा रा�य कम�चा�रय� को 

सातव� वेतनमान के अनसुार भगुतान करने, क�मीर म� नए पय�टन को बढ़ावा देने तथा धािम�क �थल� 

को भी िवकिसत करने का �ावधान िकया गया है, जो �वागत यो�य है। इस सदन के मा�यम से म� यह 
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मांग करना चाह�ंगा िक क�मीर व ल�ाख के पय�टन �े� का �मतानसुार िवकास होना चािहए। एडव�चर 

�पोट्�स तथा पव�तारोहण म� इन �े�� का पोट�िशयल कही �यादा है, िजसका लाभ हम अभी तक पूण� 

�प से नह� उठा पाए ह�। मेरी यह मांग है िक क�मीर म� जगह-जगह पर सिैनक बि�तया ंबनाई जाए,ं 

जहा ं भूतपूव� सैिनक� को बसाया जा सके तथा वहां घायल या शहीद सैिनक� के प�रवार� को भूिम 

आवंटन हो, तािक वहा ंएक सकारा�मक माहौल बन सके। म� मांग क�ंगा िक य�ुिवराम उ�लंघन से 

िव�थािपत होने वाले सीमांत इलाक� के भाइय� को िवधयेक के तहत आर�ण िदया जाए। म� यह भी 

मांग क�ंगा िक इसका लाभ ज�दी से ज�दी िमले। क�मीर म� �यामा �साद जी का बिलदान ह�आ था, 

उनक� षड्यं�पूण� ह�या कर दी गई थी। उनके नाम से भी मेिडकल कॉलेज खोला जाए, िजससे ब�च� 

को आगे लाया जाए और मेरा तो यह भी कहना है िक िजनको जेल से छोड़ा गया था, उनको वापस 

जेल म� डाल िदया जाए, तािक वहा ंपर शांित बनी रहे। 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Chairperson, we are 

discussing the Supplementary Demands for Grants - Second Batch for 2019-

2020, Supplementary Demands for Grants in respect of Jammu and Kashmir and 

Union Territory of Ladakh and also Demands for Grants in respect of the Jammu 

and Kashmir and the Union Territory of Ladakh.  

 When we discuss about these serious subjects regarding the Demands, we 

have to think and discuss about the economic situation which is prevailing 

throughout the globe. In light of the pandemic Covid-19, which is spreading 

throughout the globe and affecting adversely the economic development of the 

globe as a whole, yesterday the US has declared a stimulus package of USD one 

trillion for the industry and is targeting USD 1,000 per house as a stimulus and 

the France has also declared 330 billion euros as a package of stimulus to 

address the issue of coronavirus. So, I would like to know from the hon. Minister 

that considering the pandemic which is spreading throughout India also, such an 

apprehension is there, and is adversely affecting all the economic fields, what 

stimulus package is being given or what stimulus measures are being taken by 

the Government of India so as to address the issue of Covid-19 pandemic and its 

impact on our economic growth?  

 Madam, you may see that tourism sector is the worst affected sector 

because it is one of the most productive segments contributing largely to the 

economy of the country. Tourism industry has already been going through various 

challenges and now the Covid-19 pandemic gripping the world, has affected the 
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industry alarmingly. Tourist inflow has reduced considerably due to fear among 

the tourists, policies of the countries and non-cooperation of the airlines. This is 

the situation of the tourism industry. So, I demand from the hon. Minister to 

please declare a moratorium. All these projects are being executed out of bank 

loans and borrowings from various sources. I urge upon the Government to 

declare a moratorium for all the tourism projects for a period of one year and also 

for the farm loans and advances given to the farmers, whereby this problem can 

be addressed by way of a stimulus package. This is one demand which I would 

like to make. 

 Madam, Supplementary Demands for Grants - Second Batch for 2019-

2020 are of Rs. 1,09,151 crore. The first batch of Supplementary Demands for 

Grants were around Rs. 21,000 crore which we have already granted. It is quite 

unfortunate to note that even after passing the full Budget, we are not able to 

control the budgetary expenses. That is the thing which I would like to raise. The 

Public Accounts Committee has already expressed its displeasure and concern 

over the lack of foresight and effective monitoring, and bad planning on the part of 

the budget controlling authorities of various Ministries and Departments in 

preparing Budget Estimates as well as Supplementary Demands for Grants. So, I 

urge upon the Government to adhere to the strict compliance of Financial Rules 

and directions of the Public Accounts Committee so as to avoid Supplementary 

Demands for Grants.  
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 Madam, I am confining my speech only to the Supplementary Demands for 

Grants for 2019-20. You may see that out of Rs. 1,09,000 crore, Rs. 50,000 crore 

of demand is coming from Finance Ministry. I would like to seek a clarification 

from the hon. Minister regarding Demand No. 31 by which Department of 

Revenue is seeking additional expenditure of Rs. 40,000 crore by way of 

Supplementary Demand. For what purpose is it seeking the amount? Similarly, 

Demand Nos. 18, 19, 20 and 21 come to around Rs. 17,185 crore, all of which 

come under the Ministry of Defence. Why is this excess expenditure required? Is 

it not because of lack of foresight, planning and monitoring of the budget 

process? 

 With these words, I would once again like to seek the clarification and also 

demand to have a moratorium in the light of the Covid-19 created pandemic 

situation which is prevailing in the country. 

 Thank you. 
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SHRI ABDUL KHALEQUE (BARPETA):  Madam, the Government has sought a 

provision of Rs. 279 crore as contribution to Union Territory Disaster Response 

Fund while Rs. 30,478 crore are sought for meeting its resource gap, as per the 

Budget document. Shri A. Raja has explained elaborately everything behind it. 

So, I do not want to speak more on this.  

 Madam, I wish the people of Jammu and Kashmir region to get the benefits 

of these allocations even while they are under lock-down conditions. No allocation 

is good when the beneficiaries have no freedom to enjoy it. I do hope that the 

Government will also allocate some political resources to ensure that the 

democratic rights of the Kashmiris and others in the region are also taken care of 

while administering the Budget and its programmes. 

 All right-thinking people will agree that without freedom no plan can be 

successful. I am in no position to comment on such plans. All I can do is to wish 

the Kashmiris an early resolution for their current miserable existence.  

 The Assam agitation was on from 1979 to 1985. But that was solved 

through mutual dialogues and consultations by the then Government led by Shri 

Rajiv Gandhi.  

िवकास क� भी बह�त बात ह�ई, लेिकन यह क�मीर चै�बर ऑफ कॉमस� एडं इंड��ी क� �रपोट�  

बोल रही ह ैिक धारा 370 के हटने के बाद 17817 करोड़ �पए का नकुसान ह�आ। यह मेरी �रपोट�  नह� 

है, बि�क यह क�मीर चै�बर ऑफ कॉमस� एडं इंड��ी क� �रपोट�  है। 
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 मैडम, यहां िडसकशन म� दो प�रवार� क� बह�त चचा� ह�ई है। एक तो अ�द�ुला प�रवार क� चचा� 

ह�ई, िज�ह�ने इन लोग� के साथ िमलकर क�मीर म� सरकार चलाई। जब वाजपेयी जी �धान मं�ी रह,े 

तब फा�ख अ�द�ुला और उमर अ�द�ुला दोन� रा��वादी थे। अभी बाप-बेटा दोन� रा���ोही बन गए। 

जब ज�मू और क�मीर क� स�ा म� भाजपा और पीडीपी एक साथ रहे, तब महबूबा म�ुती रा��वादी 

रह�, अब रा���ोही बन गई ं। यह नई बात नह� है। जब �यामा �साद मखुज� क� बात होती है। �यामा 

�साद मखुज� भी जब अनिडवाइडेड बंगाल म� रहे, तब अनिडवाइडेड बंगाल म� तब ए.के. फजलरु हक 

क� सरकार म� रहे। इितहास बोलता है। 

 आज रा��वाद क� चचा� होती है, इंिदरा जी से �यादा कौन रा��वादी है? इंिदरा जी ने 

पािक�तान के टुकड़े कर िदए थे। हम लोग नर�े� मोदी जी को तब �णाम कर�गे जब पािक�तान के वह 

टुकड़े कर सक� गे।…(�यवधान) आज बलूिच�तान के लोग आज़ादी मांग रहे ह�।…(�यवधान) 
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SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Thank you for the opportunity to 

speak on the Supplementary Demands for Grants for the Union Territories of 

Jammu and Kashmir and Ladakh.  

 I would like to recollect the unforgettable 5th day of the month of August of 

the year 2019, in the everlasting history of India, when our NDA Government 

stubbornly took a decision to abrogate Articles 370 and 35A, the action of which 

is part of the prolonged reasonable demand of every true Indian. 

 Secondly, I welcome the recent timely decision of our hon. Prime Minister 

of India Shri Narendra Modi ji, which is implemented by our hon. Home Minister 

Shri Amit Shah ji, regarding relaxation of restrictions such as release of people 

from preventive detention, etc. purely on the basis of improvement in the ground 

realities, in order to ensure administrative effectiveness and smooth transition.  

 I have a high regard for our hon. Finance Minister, Shrimati Nirmala 

Seetharaman who has tabled the highest Budget ever envisaged for Jammu and 

Kashmir. It is estimated at Rs. 1,01,428 crore, which is 27 per cent higher than 

that of the last year.  

 I welcome the remarkable proposal in the Budget of Jammu and Kashmir to 

rehabilitate the refugees of Pakistan Occupied Kashmir and West Pakistan, duly 

making them eligible for Indian citizenship which they have not got since 

Independence.  
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 Our colleague, Congress M.P., Shri Manish Tewari stated that Jammu and 

Kashmir got collapsed due to this. But it is not true. The real thing is, through this 

Bill, only corrupt people got collapsed. People who are against our country’s law 

and our country’s development got collapsed.  

 Finally, I want to say that I am confident that this Budget for Jammu and 

Kashmir and Ladakh will certainly pave the way for better administration, good 

governance and economic development of these regions. Terrorists in Kashmir 

have started counting their final days. And that helps Jammu and Kashmir and 

Ladakh to unite with India for ever.  

 Thank you, Madam. 
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�ीमती दश�ना िव�म जरदोश (सूरत): सभापित महोदया, स�लीम��ी  िडमांड फॉर �ांट्स जो िनम�ला 

जी �ारा ��ततु िकया ह�आ जो बजट है, जो फाइव ि�िलयन इकोनॉमी क� ओर ले जाने वाला है, 

उनके समथ�न के िलए म� खड़ी ह�ई ह�।ं िव� क� सबसे बड़ी पांचवी अथ��यव�था के कारण और सूरत 

गजुरात का इकोनॉिमक नगर ह,ै ऐसे मह�वकां�ी और सबके िलए आिथ�क िवकास, सरंि�त समाज 

करने वाले बजट के िलए - म� िडिजटल गवन�स के �ू, जो सरकार ने बजट िदया है- म� उसका समथ�न 

करती ह�।ं मेरा शहर सूरत टे�सटाइल, ज़री और हीरा उ�ोग के िलए पहचाना जाता है। सरकार ने 

टे�सटाइल क� कुछ मांगो को �वीकार कर िलया है। िनम�ला जी बात को बह�त अ�छी तरह से सनुती ह� 

और कॉमस� िमिन�टर भी यहा ंउपि�थत ह�। म� दोन� का ध�यवाद क�ंगा िक �य�िक वत�मान बजट म�, 

टे�साटाइल उ�ोग के िलए यान� िवदेश से मंगवाई जाती है, दस �ितशत एटंी ड�प�ग ड्यूटी िनर�त 

होने से पॉिल�टर यान� 3 से 4 �पये स�ता ह�आ है। जो कपड़ा बां�लादेश और िवयतनाम से भारत म� 

ड�प िकया जाता ह,ै इसक� क�मत हमार ेकपड़े से कम होने के कारण हमार ेउ�ोग� को िद�कत आती 

थी। अ�य देश� का कपड़ा भी वाया बां�लादेश भारत म� ड�प िकया जाता था। ऐसे कपड़� पर 

सिट� िफकेट और ओ�रजनल �ावधान लाने से हमार ेउ�ोग म� होने वाला नकुसान कम हो सकेगा।  

 मेरी सरकार से दो-तीन और मांगे ह�। फैब�रक पर एटंी डि�पंग ड्यूटी, ज़री के जीएसटी �लैब म� 

बदलाव, सीपीटीपी को �ो�साहन देने हेतू कदम उठाना और एनज� एिफिशएटं मशीनरी पर सि�सडी 

टफ पर हमारी जो �ांट बाक� ह,ै उसके पैसे �रलीज करना और नई टफ सि�सडी का दस �ितशत से 

बढ़ा कर 40 �ितशत करना । आईटीसी 40 को िनर�त करना जैसे िवषय� पर उ�ोग ने उन से िडमांड 

भी क� है।  

 मिहलाओ ंसे जड़ुा एक िवषय है, जो िनम�ला जी को भी पता है। जैसे �ी पीस सूट, जो कपड़े म� 

आता है, िजसे हाफ �टी�ड बोला जाता है, जो घाघरा-चोली म� मैच करने के िलए देते ह�, उसके ऊपर 

भी 12 �ितशत से ऊपर टै�स है। हाफ �टी�ड मैटे�रयल को भी पांच �ितशत म� करने क� मेरी िडमांड 

है।  
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हीरा उ�ोग को नजरअदंाज कर िदया गया है। कोरोना क� वजह से हांगकागं और अ�य बाजार 

बंद होने के कारण ए�सपोट�  पर काफ� असर पड़ा है। इनकम टै�स केस� क� स�ंया को कम करने के 

िलए ‘िववाद से िव�ास’ क� जो योजना लाई गई है, उसम� भी समय बढ़ाने क� आव�यकता है। इसम� 

मेरी एक गज़ुा�रश है। कभी-कभी कोई आदमी छ: कंपनी खोल देता है। उसने दो साल� तक जीएसटी 

भरा, सब कुछ िकया, लेिकन इनम� से चार कंपिनया ंबदं कर दी गई ं। अब उनको आइड�िटफाई नह� कर 

पाएगें। जो केसेज अपील म� गए ह�, उनके अलावा भी अगर वालंटरी िडस�लोजर का मौका  उनको द�गे 

तो हम �यादा टारगेट पूरा कर पाएगंे।  

�रयल ए�टेट को कंपनी का दजा� िमले और �रयल ए�टेट म� भी जो बड़े �ोजे�ट्स ह�, िजनम� 

300-400 करोड़ �पये क� लागत होती है, उनके बोनाफाइड �लीयर ह�, वे पैसे भरना चाहते ह� तो 

एनपीए म� जाने से पहले उनको थोड़ा �यादा समय िमल जाए, जैसे उ�ह�ने �रजव� ब�क को भी िलखा 

था, उ�ह�ने समय भी मांगा था, लेिकन कुछ नह� ह�आ है। गजुरात म� कोआपॅरिेटव से�टर म� सरफेसी 

अम�डम�ट ए�ट म� बदलाव क� ज�रत है, �य�िक हम� उसका लाभ नह� िमल रहा है। ऐसी बह�त सारी 

योजनाए ंबनाई गई ह�, िजनम� हम लोग� ने काफ� सपोट�  िकया है। जीएसटी के िस�पिलिफकेशन के 

िलए सरकार ने बातचीत करके बह�त अ�छा सझुाव भी िदया है।  

आपके मा�यम स े म� िनम�ला जी, सरकार और माननीय �धान मं�ी नर�े� भाई का भी 

ध�यवाद क�ंगी िक उ�ह�ने बह�त अ�छा बजट पेश िकया है। ध�यवाद। 
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SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Hon. Chairperson 

Madam,  Vanakkam. The act of dividing a State into two parts  is unconstitutional 

and against the political honesty.  

I request the Government  to send  an Indian Parliamentary Delegation to 

Jammu & Kashmir and Ladakh to ascertain how far the people of Jammu & 

Kashmir and Ladakh have accepted and welcomed the Government’s move. I 

want to ask in this august House that if you can allow the MPs from European 

Union to visit Kashmir, why can’t you grant permission to an Indian Parliamentary 

Delegation. It is a democratic failure that former Chief Ministers of Jammu and 

Kashmir including                  

Shri Farooq Abdullah are kept under house arrest. It is learnt that they have 

been released. If they had been released, they could have reached Parliament 

House. I want to ask why a Senior MP and a Senior leader Shri Farooq Abdullaa 

has not been allowed to take part in the proceedings of Lok Sabha. Therefore 

immediately an Indian Parliamentary Delegation should be set up. I request that 

the Indian Parliamentary Delegation should be allowed to visit different places in 

Jammu, Kashmir and Ladakh to find as to how effective the law and order 

situation is maintained?  

                                                             
  English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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It should also know that how  alive the democracy is in those places? 

Several MPs who spoke here in this House appreciated the fact that additional 

funds have been released to develop all the two Union Territories. But the 

independent and free flow of the Government has been made to a standstill and 

paralysed. It is an assassination of  democracy. I wish to register here that it is a 

stain in the History of India. I request that all the two Union Territories should 

once again be merged as one State and the Statehood should be restored. Thank 

you for this opportunity. Vanakkam.  
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�ी िव�णु दयाल राम (पलामू): माननीय सभापित महोदया, म� तो सोच रहा था िक मझेु बोलने का 

मौका नह� िमलेगा, लेिकन आपन ेमझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह�।ँ 

 म� बह�त ही शांितपूण� और िनिव�कार भाव से अभी तक सभी व�ाओ ंक� बात� सनु रहा था। कुछ 

बात� आउट ऑफ कंटे��ट क� गई ं, कुछ बात� त�य� पर आधा�रत नह� थ�। जो चीज� हमार े पूव� के 

िवभाग से सबंंिधत ह�, म� िनि�त �प से उनका खंडन करना चाह�गँा। लेिकन इसके पहले मझेु आज 

�ीमती िनम�ला सीतारमण जी क� वे पिं�या ँयाद आ रही ह�, जो उ�ह�ने अपने भाषण के �म म� उ�ृत 

क� थ� और जो पिंडत दीनानाथ कौल �ारा िलखी गई ह�। म� उसे दोहराना चाहता ह�।ँ चूिँक म� समझता 

ह� ँिक उनका दोहराना आज के िदन म� माकूल होगा।  

हमारा वतन िखलते ह�ए शालीमार जैसा, 

हमारा वतन डल लेक म� िखलते ह�ए कमल जैसा, 

मेरा वतन, तेरा वतन, हमारा वतन, 

दिुनया का सबसे �यारा वतन। 

 आज बह�त-सी ऐसी बात� कही गई ं, मझेु नह� लगता है िक व ेबात� देश के िहत म� िकसी को 

कहनी चािहए। यह कहा गया िक पूर ेबजट का 40 �ितशत केवल गहृ िवभाग पर खच� िकया गया है। 

अगर आप रवे�ेयू को देख�, तो यह �प� है िक यह खच� मा� 8.85 परस�ट है। एक लाख करोड़ �पये से 

�यादा रािश का बजट जब पेश िकया जाता है, तो उसम� 10 �ितशत रािश कोई मायने नह� रखती है। 

वह भी उस प�रि�थित म�, जब 40 हजार फोस�ज को जे एडं के म� िड�लॉय करना पड़ा, िजस 

प�रि�थित को नॉम�ल या सामा�य नह� कहा जा सकता है। ऐसी प�रि�थितय� म� आ�ड� फोस�ज, 

सीपीएमएफ, आम� का मनोबल बढ़ाने के �थान पर इस �कार क� िट�पणी करना, म� कतई उिचत नह� 

समझता ह�।ँ  

 इसके साथ-साथ, म� एक िफगर �वोट क�ँ, तो अ�ूबर, 2019 तक और जब से ये आतंक� 

घटनाए ँश�ु ह�ई ं, तब से 5,293 सीपीएमएफ के जवान� क� म�ृय ुह�ई या वे वीरगित को �ा� ह�ए, 42 
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हजार जवान, चाहे वे आम� के ह�, चाहे सीपीएमएफ के ह� या पिुलस फोस� के ह�, ने अपनी शहादत 

देश क� र�ा के िलए दी है। ऐसी प�रि�थित म�, मेरा इस सदन से िनवेदन है िक इस �कार क� िट�पणी 

भिव�य म� न कर�, तो इस देश के िहत म� होगा और हम सभी के िहत म� होगा।  

 महोदया, जो यह बजट ज�मू-क�मीर और ल�ाख के िलए पेश िकया गया है, उसक� दो-तीन 

िवशेषताए ँ ह�।  

 सभापित महोदया, पहली बार एक लाख करोड़ �पये से �यादा क� रािश का बजट पेश िकया 

गया है। पहली बार के�� सरकार ने यह कहा है िक से��ली �पॉ�सड� जो भी �क��स ह�, उनम� रा�य� 

का जो शेयर है, उसका वहन के�� सरकार के �ारा िकया जाएगा। 12 �ितशत से अिधक िवकास के 

िलए रािश आवंिटत क� गई है। इसके साथ-साथ ए�सपे�टेड जीडीपी �ोथ 11 परस�ट है। आंकड़े बह�त 

सार ेह�, लेिकन न उतना टाइम है, न उतना बोलने क� ज�रत है।  

 सभापित महोदया, म� एक-दो बात� ज�र कहना चाह�गंा िक ज�मू क�मीर क� आिथ�क ि�थित 

तीन चीज़� पर िनभ�र करती है। एक – वहा ंक� टू�र�म इंड��ी पर, दूसरी – वहा ंके ह�डी�ा�ट्स पर 

और तीसरी – हॉिट�क�चर। …(�यवधान) शांित �यव�था पर तो िनि�त �प से िनभ�र करती है, 

�य�िक वह केवल ज�मू क�मीर के िलए ही नह�, बि�क हर जगह के िलए लागू होता है।  

 इस बजट का फोकस है – इकोनॉमी, इि�वटी और ए��लॉयम�ट। इन तीन� चीज़� को िमलाकर 

यिद हम बजट का अ�ययन करते ह� तो िनि�त �प से हम कह सकते ह� िक यह बजट फॉरवड� लिुकंग 

बजट है और इसका दूरगामी �भाव पड़ेगा। मझेु बह�त सारी बात� कहनी थ�, िज�ह� कहने के िलए मुझे 

अतं म� मौका िमला, लेिकन अब आप घंटी बजा रही ह�, इसिलए म� अपनी बात को समा� करता ह�।ं म� 

बस एक बात कहना चाहता ह�।ं आपको याद होगा अमीर खसुरो ने क�मीर के बार ेम� कहा था – 

अगर िफ़रदौस बर-�-ए-ज़म� अ�त, 

हम� अ�त ओ हम� अ�त ओ हम� अ�त 
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इसका अथ� है – अगर धरती पर कह� �वग� है, यह� है, यह� है, यह� है। अत: आज क� तारीख 

म� इस कॉ�टै��ट म� हम� अपनी बात� रखने क� आव�यकता है। ध�यवाद। 

�ी भगवतं मान (सगं�र): सभापित महोदया जी, आपका ध�यवाद। 

 महोदया, आपने मझुे आज ज�मू क�मीर व ल�ाख के िलए स�लीम��ी िडमांड फॉर �ांट्स पर 

बोलने का मौका िदया है। क�मीर के लोग� से हमारा बह�त परुाना नाता है। जब क�मीरी पिंडत� को 

जबरन धम� प�रवत�न करने पर मजबूर िकया जाता था, तब क�मीरी पिंडत िसख� के न�वे ग�ु �ी तेग 

बहादरु जी के पास आए थे। ग�ु �ी तेग बहादरु जी ने अपनी कुबा�नी चांदनी चौक म� आकर दी थी - 

शीशगंज ग�ु�ारा साहब वहा ंउपि�थत है। हमारा भाईचारा सिदय� से चलता आ रहा है। मैडम, म� एक-

दो बात� क�ंगा। चंडीगढ़ म� एक पीजीआई है, िजस पर चार �टेट्स का बड�न है - िहमाचल, चंडीगढ़, 

पजंाब, ह�रयाणा और ज�मू क�मीर। ज�मू क�मीर म� एक पीजीआई बनाने क� आव�यकता है। 

पीजीआई के जो डॉ�टस� ह�, आप यक�न कर�, वे खदु िड�ेशन म� ह�। उन पर बह�त �यादा बड�न है और 

वहा ंबह�त �यादा रश है। म�न ेभी अपने एमपीलैड से 150 पेश�ट्स �ॉलीज़ द�, िफर भी जो मरीज़ और 

उनके �रशतेदार ह�, उनको फुटपाथ पर रहने के िलए मजबूर होना पड़ रहा है। अगर ज�मू क�मीर के 

लोग� के िलए पीजीआई का �बंध हो जाए तो चंडीगढ़ के पीजीआई से थोड़ा बड�न कम हो जाएगा।  

माननीय सभापित: वहा ंए�स का काम ह�आ है। एक नह�, बि�क दो ए�स का काम ह�आ है।  

…(�यवधान) 

�ी भगवतं मान: महोदया, अगर ऐसा हो जाएगा तो इससे पीजीआई, चंडीगढ़ के डॉ�टस� थोड़ी राहत 

महसूस कर�गे। जब से आिट�कल-370 हटाया गया है, हमार े पजंािबय� क� अपर पाट�  म� बह�त सी 

फै��ीज़ ह�। ये फै��ीज़ क�मीर और पलुवामा म� ह�। मेरी कािं�टट्यूएसंी के बह�त से लोग मेर ेपास आए 

थे और मझेु बताया िक अब उनका वहा ंजाना थोड़ा मिु�कल हो गया है। वे वहां जाने से घबरा रहे ह�, 

�य�िक वहा ंडर का माहौल पैदा हो गया था। वहा ंनेट भी बंद था, िजसके कारण ये लोग ऑनलाइन भी 
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काम नह� कर सकते थे। माननीय मं�ी जी, िजतने समय वहा ंलॉक-डाउन रहा, उ�ह� जो घाटा ह�आ, 

उनक� फै��ीज़ का �याज, उनका लोन, जब फै��ीज़ बदं ह�ई ं तो उनक� इनकम बदं हो गई। उनके 

िलए यिद कोई क�पेनसेशन क� बात चलती है तो म� उसका �वागत क�ंगा। जो डोगरी भाषा है, वह 

पजंाबी के िबलकुल आसपास है। जालंधर दूरदश�न पर ‘द�ुगर दप�ण’ नाम का एक �ो�ाम आज भी 

चलता है। ल�ाख से एमपी साहब यहां बैठे ह�, हमारी आपस म� बह�त नज़दीिकया ंह�।    

 म� यह चाहता ह� ंिक िजतने भी पजंाबी ज�मू क�मीर और ल�ाख म� रहते ह�, उनके कारोबार ह�। 

र भारतीय फौज म� पजंाबी और उनका प�रवार वहा ंरहते ह�। म� आिखर म� देश क� एकता के िलए, ज�मू 

क�मीर और ल�ाख क� तर�क� के िलए दआु करता ह�आ यही कह�ंगा िक:-  

“अ�लाह वाल�, राम वाल�, 

अपने मजहब को िसयासत से बचा लो, 

एक ही रहने दो शहीद� का ितरगंा झ�डा, 

हर रोज नए झ�डे म� ड�डा फसान वाल�।”    
         

�ी रवनीत िसहं (लुिधयाना): मैडम, ध�यवाद। म� खदु बॉड�र �टेट से आता ह�।ं बॉड�र �टेट्स क� जो 

तकलीफ�  होती ह�, उ�ह� बाक� �टेट्स से नह� िमला सकते ह�। म� सबस े पहले सरकार, फाइन�स 

िमिन�टर मैडम और िमिन��ी का शिु�या करता ह� ंिक आपने पहली बार इतना बजट िकसी भी यू.टी. 

को िदया है, इसे बह�त सराहना चािहए। ये तकरीबन 27 परस�ट इ���ज है। म� इसिलए कह रहा ह�,ं 

�य�िक म� बॉड�र �टेट्स का दखु समझता ह�।ं  

 अब इसके बाद खास तौर पर यूिनयन बजट क� बात कर� तो उससे तकरीबन 30,700 करोड़ 

�पये से ऊपर एलोकेट िकया है। इसम� दो-तीन बात� ह�। अन�ुछेद 370 हटने के बाद क�मीर म� कुछ 

बात� आई ंह�, उनको म� आपके सामने रखूगंा। Kashmir is at its very early stage of economic 

development. खास तौर पर कोई बह�त बड़ी इंड��ी नह� है, िजसके पास बह�त बड़ी पूजंी हो, बह�त 
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पैसा हो तो इसिलए हर म�टीपल लेव�स पर वहा ंपर इ��ा���चर हो, खास तौर पर हॉ�पीटैिलटी के 

िलए स�लाई चेन हो, डेवलपम�ट ऑफ ि�क�स हो और खास तौर पर मेजर ए�सप�िडचर वहा ं पर 

िडजाइन ए�ड िड��ी�यूशन ऑफ हॉिट�क�चर, फलोरीक�चर ए�ड है�डी�ा�ट के िलए खास तौर पर 

ज�रत है। कई एम.पीज. ने यह बात कही है।  

िपछले िदन� आकलन िकया है िक करीबन 17 हजार करोड़ �पये से ऊपर का नकुसान इन 

िदन� म� ह�आ, �य�िक क�यू� रहा, इंटरनेट बंद रहा। अगर म� फाइन�िशयल इं�टीट्यूट क� बात क�ं, जो 

हमारी सबसे मेन कड़ी है। लोग� का काम बंद रहा, उनक� कमाई नह� ह�ई तो मझेु लगता है िक लोग 

आगे काफ� ब���ट ह�गे। इससे खास तौर पर ब�क� पर असर पड़ेगा। आप ब�िकंग के हालात देख ही रहे 

ह�। उसके बाद आपने 8 हजार करोड़ �पये हॉिट�क�चर क� मदद के िलए और खास तौर पर सेब के 

ए�पल �ोअस� को िदया है, लेिकन 75 परस�ट सेब ए�सपोट�  होता है तो वह क�मीर से होता है। 

तकरीबन 33 लाख लोग यानी 47 परस�ट लोग इस पर िडप�डेड ह�। इसके ऊपर बड़ी मार पड़ी है, 

�य�िक टैर�ेर�ट ने खास तौर पर जो ऑिच�ड्स थे, उनको जलाया है।  

हमार ेलोग� का पजंाब और ह�रयाणा म� �ांसपोट�  का िबजनेस है और वहा ंपर वे लोग जाते ह�। 

वे वहा ंजाने से �क गए ह�। यह एक बह�त बड़ा नकुसान ह�आ है। उनके मन म� एक भय है, जो हमारी 

�ांसपोट�  कंपनीज वहा ंनह� जा रही ह�, खास तौर पर उनक� िस�यो�रटी, उनके मन िव�ास आए और 

वे �ांसपोट�स� वहा ंजा सक� , इसक� बड़ी ज�रत है। जो कारीगर ह�, वीवस� ह�, उनका 2 हजार करोड़ 

�पये से ऊपर का नकुसान ह�आ है। उनक� मदद क� ज�रत है। अगर िकसान� क� बात कर� तो हमने 

कई �टेट्स म� वन टाइम वेवर िकसान� का िकया है। ज�मू क�मीर म� िकसान� का वन टाइम वेवर ज�र 

करना चािहए। 

 अगर वहा ंपर सब कुछ अमन-अमान है तो �य� वहा ंपर 270 से �यादा पॉिलिटकल पाट�ज के 

लीडर आज भी हाउस अर�ैट या जेल म� ह�, इसका �या कारण �या है?  
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ठीक है िक हमने एक लाख करोड़ �पये द े िदए, लेिकन प�रदंा कोई भी हो, वह सांस तो 

आजादी म� ही लेना चाहता है। अगर हम िपंजर े को सोने का बनाकर भी रख द�गे, वह िपंजरा ही 

कहलाएगा और क�मी�रय� को प�रदं ेक� तरह सोने के िपंजर े म� बंद करने क� कोिशश नह� करनी 

चािहए, बि�क उ�ह� आजादी से रहने देना चािहए।  

अतं म� म� दो-तीन बात� आपके सामने रखना चाह�ंगा। हमने यह देखा है िक जब गवन�र �ल 

होता है तो यहां से चार, पांच एडवाइजर एमएलएज, एमपीज, सरपंच� का कामनह� कर सकते। एक 

लाख करोड़ �पये जाने ह� और चार-पांच आईएएस ऑिफसर ह�ग।े जो अलग-अलग कैडर के ह�गे। म� 

िक�त-ुपर�त ुक� बात नह� कर रहा, लेिकन म�न ेयह देखा है िक वे अिधकारी उस सूबे क� असिलयत 

नह� जान पाते। अत: एडवाइजस� के ऊपर न िडप�ड होकर आप सीधे यहां से �यान रखे। अतं म� जो 

आिखरी गवन�र रहे ह�, म� उनका नाम नह� लंूगा। अपनी का�ँटीट्यूएसंी बागपत म� जाकर जगमोहन जी, 

वोहरा जी, जो गवन�र रहे ह�, िज�ह�ने क�मीर म� अ�छा काम िकया है, उ�ह�ने एक इंटर�यू म� कहा िक 

ज�मू क�मीर के … । सार ेसदन को इसक� िन�दा करनी चािहए।  

  

                                                             
 Not recorded. 
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गृह म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी जी. िकशन रड्ेडी): म� आपका आभार �य� करता ह�ं। ज�मू-क�मीर 

एक स�सेिटव �टेट था। लगातार 70 साल� तक आिट�कल-370 िवकास काय� को करने म� सम�या 

उ�प�न करता था। िपछले 70 साल� म� ज�मू-क�मीर म� धारा-370 के कारण आतंकवादी आए, 

अलगाववादी आए, पािक�तानी के आंतकवादी आए, प�रवारवादी आए, ��ाचारी आए। इसे ख�म 

करने के िलए बह�त साल� से डॉ. �यामा �साद मखुज� के नेतृ�व म� हम सघंष� करते रहे, मगर आज 

मोदी जी के नेत�ृव म� आिट�कल-370 को हटाकर ज�मू-क�मीर के िवकास के िलए सरकार काम कर 

रही है। हमार ेएज�डा म� सबसे पहले जो िबंद ुह�, वे यह ह� िक ज�मू-क�मीर म� शांित क� �थापना हो, 

शासन ठीक तरह स ेहो, ��ाचार कम हो, लोग� को सिुवधा हो, उनको अ�छी एजकेुशन िमले, अ�छी 

सड़क�  िमल�, उनको अ�छी हे�थ िमले, आतंक� गितिविधयां कम ह�, इसी �ि�कोण से हम लगातार 

काम कर रहे ह�। म� आपको बताना चाहता ह� ं िक अभी ज�मू-क�मीर और ल�ाख केवल साढ़े चार 

महीने के बेबी ह�। इन साढ़े चार महीन� म� हमारी सरकार अ�छे काम कर रही है। सबस े पहले 

अलगाववािदय� क� सरु�ा वापस ले ली गई है। जो मंच पर देश के िखलाफ और पािक�तान के 

अनकूुल भाषण देते थे, हमार ेसरु�ा दल� के िखलाफ भाषण देते थे, ऐसे लोग� क� हमार ेसरु�ा दल 

बंदूक के साथ र�ा करते थे। देश के ग�ार� को सरु�ा दी जाती थी। ऐसे बह�त से लोग, जो देश के 

िखलाफ बयानबाजी करते थे, हमने उनक� सरु�ा वापस ले ली है। इसके साथ-साथ कुछ 

ऑग�नाइजेश�स लगातार िस�यो�रटी िलया करते थे। हमारी पिुलस उनके पीछे बंदूक लेकर घूमती थी। 

ऐसे लोग भी देश के िखलाफ भड़काऊ भाषण दतेे थ,े जैसे जमात-ए-इ�लाम, जेकेएलएफ। हमन े

इनको अनलॉफुल एसोिसएश�स घोिषत िकया है। आप सब लोग� को सनुकर खशुी होगी िक हमार े

पिुलस कम�चा�रय� और सरु�ा बल� पर जो लोग एक हाथ म� पािक�तानी झंडा लेकर दूसर ेहाथ से 

प�थरबाजी करते थे, इसे भी ख�म िकया गया है।  
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18.00 hrs 

माननीय सभापित: माननीय सद�यगण, अगर आपक� अनुमित हो तो इस चचा� के समा� होने तक 

सदन का समय बढ़ाया जाए। 

अनके माननीय सद�य : जी हां महोदया। 

HON. CHAIRPERSON: Please continue. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Except what Minister is saying, nothing will go on record. 

… (Interruptions)…  

�ी जी. िकशन रड्ेडी : एक हाथ म� पािक�तान का झ�डा और दूसर ेहाथ म� प�थर रहता था। आज 

मोदी जी क� आकां�ा है, उनक� सरकार क� इ�छा है और आज उनके हाथ म� पािक�तान का झ�डा 

नह� है। एक हाथ म� ितरगंा और दूसर ेहाथ म� क��यूटर, कलम और नोटबु�स रहनी चािहए। यह नर�े� 

मोदी जी क� इ�छा है। ज�मू-क�मीर के नौजवान� के िलए, छा�� के िलए हमारी सरकार ने यह काम 

श�ु िकया है। म� आपको बताना चाहता ह� ं िक क�मी�रयत और ज�ह��रयत केवल एक नारा था। मगर 

नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� क�मी�रयत और ज�ह��रयत को हम पूरी तरह से इ��लीम�ट करना चाहते 

ह�। क�मीरी पिंडत� के साथ हम लगातार चचा� कर रहे ह� िक वे अपने-अपने �थान� पर वापस जाए।ं 

सरकार क�मीरी पिंडत� को पूरी तरह से ज�मू-क�मीर ले जाना चाहती है, उनका समथ�न करना 

चाहती है।  

 महोदया, बह�त साल� के बाद वहा ंसरपंच� के चनुाव ह�ए। आजादी के बाद से पहली बार �लॉक 

डेवलपम�टल चेयरमैन का चनुाव ह�आ। 70 साल म� कभी नह� ह�ए थे। 73-74 अम�डम�ट्स राजीव गांधी 

                                                             
 Not recorded. 
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जी के समय पर ह�आ था और ए�ट बना था। उसके आधार पर हमने वहा ं�लॉक डेवलपम�टल चेयरमैन 

का चनुाव कराया है। पहली बार शांितपूव�क चनुाव ह�ए ह�। आज सभी मज़हब के लोग� से, िसिवल 

सोसायटी के लोग� से हमार ेआदरणीय होम िमिन�टर अिमत शाह जी लगातार चचा� कर रहे ह� िक 

कोई सम�या है तो मझुे बताइए। हम पूरी तहर से िवकास चाहते ह�, पूरी तरह से शांित चाहते ह� और 

कोई डरने क� बात नह� है। इस तरह क� चचा� ज�मू-क�मीर के अलग-अलग �रलीिजयस समदुाय� से 

चचा� भारत सरकार के �ारा हो रही है। ज�मू-क�मीर क� जेल� म� टेरर नेटवक�  चलता था। आज 

आिट�कल 370 हटने के बाद नर�े� मोदी क� सरकार ने टेरर मािफयाओ ंको उखाड़कर जड़ से न� 

िकया है। आज जेल म� कोई भी टेरर एि�टिवटी नह� चल रही है। इसके साथ-साथ सरु�ा �ि�या को, 

�ट�डड� ऑपरिेटंग �ोसीजर को हम ज�मू-क�मीर म� इ��लीम�ट कर रहे ह�। मझु ेआपको बताकर खशुी 

होगी िक ज�मू-क�मीर म� पहली बार काउंटर टेरर ऑपरशेन म� एक भी जान नह� गयी है। आिट�कल 

370 के हटने के बाद से आज तक एक िसिविलयन का भी टेरर ए�टिवटी म�, काउंटर टेरर एि�टिवटी 

म� नकुसान नह� ह�आ है।  

महोदया, सफल और सरुि�त अमरनाथ या�ा िपछले साल ह�ई थी। इस साल भी भारत 

सरकार ने अमरनाथ या�ा को पूरी तरह से सफल बनाने के िलए काय��म को श�ु िकया है। इसके 

िलए हम काम कर रहे ह�। आज प�थरबाजी को पूरी तरह से और कठोर तरीके से हमने रोका है। आज 

प�थरबाजी क� सम�या बह�त कम ह�ई है। 

इसके साथ-साथ म� बताना चाहता ह� ं िक ज�मू-क�मीर सरु�ा बल, आम� एज�सीज, सभी 

पेरािमिल�ी और िमिल�ी के साथ अ�छे कोऑिड�नेशन के साथ हम लोग� ने श�ु िकया है। म� बताना 

चाहता ह� ंिक जनवरी, 2019 से जलुाई, 2019 क� तलुना कर�गे तो अग�त, 2019 से फरवरी, 2020 

तक आतंकवादी िहंसा तकरीबन 60 परस�ट कम ह�ई है। ज�मू-क�मीर म� आज टेररिज�म एि�टिवटीज़ 

60 परस�ट तक कम ह�ई ह�। हमार ेसरु�ा बल आतंकवाद के कारण और पािक�तान के �ारा �ॉस 

बाड�र फाय�रगं म� शहीद होते थे। इसम� भी 76 परस�ट शहीद होते थे, इसम� भी कमी आई है। 
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 पािक�तान �ारा िकए जाने वाले य�ु िवराम उ�लंघन तकरीबन 47 �ितशत ह�ए ह�। वैसे ही 

घसुपैठ के तकरीबन 55 �ितशत केसेज़ �यादा बढ़ गए ह�, �य�िक आिट�कल 370 के ए�ोगेशन के बाद 

पािक�तान का जो �टेटम�ट था, पािक�तान सारी दिुनया म� यह बताना चाहता है िक ज�मू-क�मीर क� 

जनता ए�ोगेशन के प� म� नह� है। वह िह�द�ुतान म� नह� रहना चाहती है। भारत सरकार ने गलत काम 

िकया है। पािक�तान ने दिुनया भर म� बह�त �यास िकया है। उसने अलग-अलग जगह� पर बह�त �यास 

िकए ह�। उसको जो भी �टेजेज़ िमलत े ह�, उसको जो भी �लेटफाम� िमलते ह�, वह हर �लेटफाम� म� 

भारत के िखलाफ और ए�ोगेशन ऑफ आिट�कल 370 के िखलाफ बात करता है।  

 मगर आज म� यह बताना चाहता ह� ं िक पािक�तान ने घसुपैठ को �ो�सािहत करने के िलए, 

बाड�र पर फाय�रगं करने के िलए िजतना �यास िकया है, म� इस ससंद के �ारा हमारी पूरी सेना और 

हमारी परैािमिल�ी को ध�यवाद देना चाहता ह�,ं उनका अिभनंदन करना चाहता ह�ं। पािक�तान ने जो 

भी �यास िकए ह�। उसको हमारी सेना ने फेस िकया है। हम आतंकवाद को भी �यूि�लाइज़ करने के 

िलए �यास कर रहे ह�, अलग-अलग जगह� पर पािक�तान से जो भी आतंकवादी आए ह�, हमने िकसी 

को भी नह� छोड़ा है, हमने सभी को �यूि�लाइज़ िकया है। म� आपको यह भी बताना चाहता ह�ं। उसके 

साथ ही साथ म� सरु�ा सबंंिधत कदम� पर बाड�र पर, हाइवे पर, िहंटरल�ड पर हमारी पैरािमिल�ी, 

िमिल�ी और ज�मू-क�मीर क� पिुलस, तीन फोस�ज़ िमलकर एक अ�छे कोआिड�नेशन के साथ काम 

कर रही है। उसका प�रणाम यह ह�आ है िक आज आतंकवादी गितिविधयां कम हो गई ह�। जो 

िसिविलयन शहीद होते थे, उसम� भी कमी आई है। हमारी पैरािमिल�ी, िमिल�ी और ज�मू-क�मीर के 

जो जवान शहीद होते थे, वह भी कम ह�आ है।  

म� आपको यह बताना चाहता ह� ंिक इतने साल� म� ज�मू-क�मीर म� एटंी कर�शन �यूरो नह� था। 

वहा ंआज एटंी कर�शन �यूरो का गठन िकया गया है। हमने �ाइम �ांच का गठन िकया है। हमने साइबर 

�ाइम का गठन िकया है। सिव�ल�स के िलए भी एक ���चरल च�जेस, एक सरंचना�मक प�रवत�न आज 

ज�मू-क�मीर म� हमारी सरकार ने िकया है। म� आपको यह बताना चाहता ह� ं िक हमारी सरकार इन 
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साढ़े चार महीन� म� पिुलस से�टर और ए�िमिन��ेशन म� अ�छे �रफा�स� भी लाई है। म� आपको यह भी 

बताना चाहता ह� ं िक आतंकवािदय� क� भत� थी, जो घसुपैठ होती थी, आतंकवािदय� के िलए जो 

�र�ूटम�ट होता था, हमने उसम� भी बह�त बड़ी मा�ा म� कमी क� है। आज ज�मू-क�मीर म� जमुारात म� 

शांितपूव�क अलग-अलग जगह� पर नमाज होती है, वहा ंआज कोई भी सम�या नह� है। हमार ेमुि�लम 

भाई ज�मू-क�मीर म� शांितपूव�क पूर ेजमु ेम� नमाज अदा करते ह�। उसके िलए भी हमारी नर�े� मोदी क� 

सरकार ने पूरी �यव�था क� है।…(�यवधान) म� यह बताना चाहता ह� ं िक सरु�ा बल� ने ज�मू-क�मीर 

क� जनता के साथ बेहतर तालमेल िबठाया है। हमारी पिुलस इतना अ�छा काम कर रही है। हमारी 

सीआरपीएफ इतना अ�छा काम कर रही है। हमारी ज�मू-क�मीर क� पिुलस और िमिल�ी वहा ंक� 

जनता के साथ एक अ�छे तालमेल के साथ काम कर रही है। वह आतंकवाद के िखलाफ काम कर रही 

है।  

म� आपको यह बताना चाहता ह� ं िक राजनीितक गितिविधय� म� भी िव�तार और आधारभूत 

�जात�ं को स�ुढ़ िकया है। कुछ लोग� ने कहा है िक ज�मू-क�मीर ओपन जेल हो गया है। ज�मू-

क�मीर ओपन जेल नह� ह�आ है। आज ज�मू-क�मीर ओपन फार ऑल हो गया है। ज�मू-क�मीर सभी 

के िलए ओपन है। ज�मू-क�मीर ओपन जेल नह� ह�आ है। ज�मू-क�मीर एक डेमो�ेसी के िलए ओपन 

ह�आ है। ज�मू-क�मीर एक पीस के िलए ओपन हो गया है। ज�मू-क�मीर एक डेवलेपम�ट के िलए ओपन 

हो गया है। ज�मू-क�मीर एक टू�र�म के िलए ओपन हो गया है। आज ज�मू-क�मीर िवदशे� के टू�र�ट� 

के िलए भी ओपन हो गया है। वह ओपन जेल नह� ह�आ है, म� यह हमार ेिवप� के भाइय� को बताना 

चाहता ह�।ं आज ज�मू-क�मीर फंडामे�टल राइट्स िदलाने वाला रा�य हो गया है।…(�यवधान) ज�मू-

क�मीर टेर�ेर�ट� के िलए बंद हो गया है और टू�र�ट� के िलए ओपन हो गया है।…(�यवधान)    

ज�मू क�मीर म� 70 साल म� फंडाम�टल राइट्स नह� थे। हमार ेशेड्यू�ड �ाइ�स के प�रवार� के 

िलए राजनीित के �े� म� कोई आर�ण नह� था। 70 साल के बाद शेड्यू�ड �ाइ�स के लोग� को 

फंडाम�टल राइट्स द ेरहे ह�। हमारी मिहलाओ ंको फंडाम�टल राइट्स द ेरहे ह�। आिट�कल-370 हटाने के 
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बाद अलग-अलग लोग� को फंडाम�टल राइट्स द े रहे ह�। आप बोल रहे ह� िक ज�मू क�मीर म� 

फंडाम�टल राइट्स ख�म हो गए ह�, ज�मू क�मीर जेल के अदंर हो गया है। आप �य� ऐसा गलत �चार 

करते है? स�िसिटव �टेट है। सबको िमल-जलु कर आज ज�मू क�मीर को िवकास क� ओर ले जाना 

चािहए। आपक� गलती के कारण 70 साल ज�मू क�मीर क� जनता िवकास से विंचत रही। एक सांसद 

जी बात कर रहे थ ेिक ज�मू क�मीर म� अ�छा िवकास ह�आ। म� क�मीर वैली म� गहृ रा�य मं�ी के तहत 

पूरे 36 मंि�य� को ले कर गया। िसफ�  वहा ं जा कर एक बैठक कर के वापस नह� आए ह�। हमार े

आदरणीय �धान मं�ी जी ने सबको बताया है िक आप लोग� को जाना चािहए। नेता िजस गांव म� रहते 

ह�, उसी गांव म� जनता के बीच म� रहना चािहए, नेता को गांव म� रहना चािहए। उस गांव के िसिवल 

सोसाइटी के लोग� से िमलना चािहए, अलग-अलग सगंठन� के �यि�य� से िमलना चािहए, उ�ाटन 

काय��म करने चािहए। म� बताना चाहता हूॅ ं िक आज हमार े 36 िमिन�टस� गए ह�, और लगभग 12 

िजल� म� श�ुआत क� ह�, 60 लोकेशंस म� पि�लक मीिटं�स क� ह�, 210 व�स� के  उ�ाटन जनता के 

बीच म� जा कर िकए ह�। दूसरा, हमार ेउप-रा�यपाल आउटरीच �ो�ाम म� एक ह�ते म� दो बार पूर े

ए�रया म� जाना है, लोग� से िमलने का काय��म िकया है। �ॉप बॉ�सेज़ – पहली बार हर �ाम पचंायत 

म� ज�मू क�मीर क� जनता क� जो सम�या है, वह सनुने के िलए �ॉप बॉ�सेज़ हमारी सरकार लगाएगी। 

दूसरा, हमार ेअिधकारी लोग बैक टू िवलेिजस, पहले सार ेअिधकारी �ीनगर म� रहते थे। नर�� मोदी 

सरकार �ारा धारा-370 ख�म करने के बाद आज सार ेअिधकारी, �लॉक डेव�पम�ट ऑिफसस� हर 

गांव म� जाने चािहए, �ाम पचंायत म� बैठने चािहए, जनता के बीच म� बैठने चािहए, जनता क� सम�या 

सनुनी चािहए, हमारी नर�� मोदी सरकार ने यह काम िकया है। फ�ट�  फेज़ और सेक� ड फेज़ काय��म 

भी ह�ए ह�। उसम� ज�मू क�मीर यूटी के िजतने भी एडवाइज़स� ह�, वे फ��ड म� जाते ह�, हर रोज घूमते ह�, 

ये सब काम भी र�ेयलुरली होते ह�। …(�यवधान) म� इस संसद �ारा, सभी सांसद भाइय� के �ारा ज�मू 

क�मीर क� जनता को भारत सरकार क� तरफ से िव�ास िदलाना चाहता हूॅ ंिक हम लाभाथ� क� ि�त 

योजनाओ,ं क� � सरकार �ारा ज�मू क�मीर अ�टूबर 31 धारा-370 हटाने के दो-तीन महीन� म�, हमारी 

ज�मू क�मीर यूटी क� सरकार ने तय िकया है िक सौभा�य योजना, �धान मं�ी योजना, उजाला 
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योजना, िमशन इं�धनषु, �धान मं�ी �कॉलरिशप योजना, �ाइम िमिन�टर ए�ंलॉयम�ट जनरशेन 

�ो�ाम, डीबीटी, एलपीजी, खेलो इंिडया, यह 100 पस�ट दो-तीन महीन� म� ज�मू क�मीर म� लागू कर 

के इस ससंद के �ारा ज�मू क�मीर क� जनता को िव�ास िदलाना चाहता हूॅ।ं  

म� बताना चाहता हूॅं िक देश म� आज सबसे बड़ा �टेचू गजुरात म� है। सरदार व�लभ भाई पटेल 

जी के नाम पर �टेचू ऑफ यूिनटी दिुनया म� सबसे बड़ा �टेचू है। हमार ेरले मं�ी पीयूष गोयल जी इधर 

बैठे ह�, म� बताना चाहता हूॅ ंिक दिुनया का सबसे बड़ा रलेवे आच� ि�ज ज�मू क�मीर म� होगा। म� पीयूष 

गोयल जी को भी ध�यवाद देना चाहता हूॅ।ं देश म� सबसे बड़ा सरुगं माग� ज�मू क�मीर म� होगा। आने 

वाले दो साल� के अदंर वह पूरा रलेवे ि�ज हम देश के सामने, जनता के सामने रखने वाले ह�। म� 

बताना चाहता हूॅ ं िक हमार ेनर�� मोदी जी क� एक नई सोच है, नर�� मोदी जी का नया िवकास का 

रा�ता है, नर�� मोदी जी क� एक नई रणनीित है। नर�� मोदी जी क� एक नई िवदशे नीित है, नया साहस 

है, नए िव�ास के साथ हम ज�मू क�मीर म� िवकास लाना चाहते ह�।    

म� ज�मू क�मीर, ल�ाख क� जनता से अनरुोध करना चाहता ह�,ँ ज�मू क�मीर म� 42 हजार 

लोग आतंकवाद म� अभी तक शहीद हो गए, चाहे वे िसिविलयन ह�। हम पहले �या करते थे, जब भी 

आतंकवाद म� हमार ेपिुलस साथी मर गए या िसिविलय�स मर गए, हम गलुाब का फूल रखते थे, दो 

िमनट का मौन �कट करते थे। मगर हमारी रणनीित बदली है, अपनी रणनीित म� बदलाव लाए ह�, 

पठानकोट और पलुवामा म� ज� घटना ह�ई है, ज�मू क�मीर म� जो घटना ह�ई है, हमारी सेना पािक�तान 

म� अदंर जाकर चनु-चनु कर पािक�तान के टेर�ेर�ट्स को मार कर आई है। यह नर�े� मोदी जी क� नई 

रणनीित है, म� आपको बताना चाहता ह�।ँ 

अभी िवंग कमांडर अिभनदंन को पकड़ा था, म� आपको बताना चाहता ह� ँिक अलग-अलग देश 

म� जब दूसर ेदेश के �यि� पकड़े गए, तो बह�त साल लगते थे। म�ने उनके िपताजी क� �टेटम�ट सनुी, 

अिभनदनं के िपताजी केरल के ह�। मेरा बेटा कब आएगा, िकतने साल लगते, म� देखता या नह� देखता, 

पता नह� ऐसे बोले। मगर नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� तीन िदन के अदंर पािक�तान क� सेना हमार े
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अिभनंदन को गौरवपूव�क भारत म� लाकर नए कपड़े देकर, हे�थ चैक-अप करके भारत क� सीमा के 

ऊपर छोड़ कर गई। यह नर�े� मोदी जी नई रणनीित है। इस रणनीित के �ारा हम ज�मू क�मीर को 

आने वाले िदन� म� िवकास के रा�ते पर ले जाना चाहते ह�। इसके िलए म� सब को, िवप�ी दल� को 

बताना चाहता ह� ंिक ज�मू क�मीर म� हमारा कोई दूसरा िवषय नह� है। हम ज�मू क�मीर को िवकास क� 

ओर ले जाना चाहते ह�, ज�मू क�मीर म� शांित लाना चाहते ह�। इसिलए सभी राजनीितक दल, देश म� 

सभी आग�नाइजेश�स नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� ज�मू क�मीर के िवषय पर एक होने चािहए। देश म� 

पहली बार हर पाट� के नेता कुछ भी पहले, दूसरी पाट� के नेता कुछ भी बोले, अगर नीचे के काय�कता�, 

का�ेंस काय�कता� ह� या टीएमसी काय�कता� ह�, सभी ने आिट�कल 370 ए�ोगेशन के बाद नर�े� मोदी 

जी का समथ�न िकया है। आपने भी समथ�न िकया है, बाहर कुछ भी बोिलए, लोक सभा म� कुछ भी 

बोिलए, नर�े� मोदी जी के अ�छे काम आपके िदल� म� ह�। इसिलए म� पूछना चाहता ह� ँ िक आने वाले 

िदन� म� नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� ज�मू क�मीर को भारत सरकार िवकास क� ओर ले जाना चाहती 

है। आप सब लोग इस िवषय पर राजनीित से ऊपर उठ कर समथ�न क�रए। हम सब िमलकर ज�मू 

क�मीर को िवकास के रा�ते पर ले जाना चाहते ह�। उसके िलए समथ�न क�रए। जय िह�द।                                                                                                      

माननीय सभापित: डॉ. अमर िसंह, तीन िमनट म� अपनी बात रिखए। 

डॉ. अमर िसहं (फतेहगढ़ सािहब): मैडम, तीन िमनट म� नह� होगा। 

माननीय सभापित: आपका टाइम पहले �पीकर ने सारा ले िलया। उसके बाद चार �पीकर आपक� 

पाट� से बोल चकेु ह�। 

डॉ. अमर िसहं: पाचँ िमनट दे दीिजए। 

HON. CHAIRPERSON: Please wrap up in three minutes. 

डॉ. अमर िसहं: मैडम, पाचँ िमनट द ेदीिजए। यहा ँफाइन�स िमिन�टर बैठी ह�।  
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HON. CHAIRPERSON: The first speaker from your Party has taken the entire 

allotted time. उसके बाद चार �पीकर और बोल चकेु ह�। Please wrap up in three minutes. 

डॉ. अमर िसहं: मैडम, आपका ध�यवाद। I will try my best. ऐसा नह� है िक म� ज�मू क�मीर पर 

बोलना नह� चाहता ह�।ँ लेिकन इतने �पीकर बोल िलए ह�, इसिलए म� अब स�लीम��ी बजट पर ही बात 

करना चाहता ह�।ँ माननीय फाइन�स िमिन�टर ऑफ �टेट बैठे थे, शायद चले गए।…(�यवधान) मैडम, 

यह स�लीम��ी बजट जो 6 माच� को लेकर आई ह�, इसम� �ॉस एिडशनल ए�सप�िडचर तो 4.8 लाख 

करोड़ �पये है, नेट आउटकम आपका 53,964 करोड़ �पये है, जो �रयल ए�सप�िडचर होगा। म� खदु 

सरकार म� रहा ह�।ँ बीई ह�आ, आरई ह�आ, फ�ट�  स�लीम��ी ह�आ और आप लोग� का सकु� लर है, म� तो 

सरकार म� भी रहा ह� ँिक यह जो स�लीम��ी होते ह�, इसम� िब�कुल या तो कोई कोट�  कचहरी का ऑड�र 

हो जाए या इमरज�सी ए�सप�िडचर हो जाए, जब कोई बह�त बड़ी बात हो जाए, तो उसको रखना है या 

िफर फाइन�स िमिन��ी क� कोई �पेिसिफक परिमशन हो। यह इतना बड़ा कुछ हो रहा है, मझेु उ�मीद 

है िक सब कुछ देखा होगा, �य�िक यह तो ऐसा लगता है िक या तो बाक� सब ए�सरसाइसेज़ म� िमस 

कैलकुलेशन करते रहे ह� या िफर पािल�याम�ट को कुछ नह� समझते ह�, यह मेर ेिहसाब से बह�त �यादा 

है। म� आपसे िनवेदन करना चाहता ह� ँिक इस म�ेु को ज़�र देख लीिजए। अब इससे दूसरा सवाल यह 

उठता है िक िफ�कल डेिफिसट का �या बनेगा? 

आपने इस साल 3.8 परस�ट खदु िलया है। यह इतना और जो ए�स�ा बजट आपने िकतना 

कुछ िकया, एफसीआई का 3 लाख करोड़ है, आपने अपना उनको ब�िकंग कोई �ो�ाम के �ू ले िलया, 

कुछ कह� आपने इ�रगेशन ए�सलरेटेड िलया, वह नाबाड� स ेले िलया, तो इतना कुछ करके �या 3.8 

आपके पास बचा या नह� बचा, वह म� आपस ेज�र पूछना चाहता हूॅं।  

 तीसरी बात म� यह कहना चाहता ह� ँ िक अब अपना इतना कुछ कर ही रहे थे तो कोरोना 

वायरस ने तो दिुनया म� तबाही मचाई ह�ई है। कुछ से�टस�, िजनका िब�कुल भ�ा बैठ गया है, ऐिवएशन 

का, टू�र�म का, हॉि�पटैिलटी का और हे�थ का ए�सप�िडचर बह�त बढ़ेगा मैम, उसको तो इसम� कुछ 
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दे देते, यह म� आपको िनवेदन करना चाहता ह�।ँ अगली बात म� यह करना चाहता ह� ँ िक जीएसटी म� 

आपने 20 हजार करोड़ �पये रखे ह�, अ�छी बात है। म� तो अपने �टेट क� बात क�ँगा िक 6 हजार 

करोड़ �पये तो हमार ेबचते ह�। Have you covered all the requirements of all the States? 

यह म� आपसे ज�र जानना चाह�गँा, �य�िक अगर 20 हजार करोड़ �पये म� सबका िनपट गया, �य�िक 

जीएसटी आने के बाद �टेट्स का अपना बजट ख�म हो गया है। उनक� बह�त बरुी हालत है। िजस तरह 

का अपना �ोथ का �ल�प चल रहा है, पि�लक ए�सप�िडचर ने ही लोग� को नौक�रया ँिदलानी ह�, यह 

�ाइवेट तो कह� आ नह� रहा है। पजंाब जैसे �टेट क� �ॉ�लम तो यह हो गई है जीएसटी म� आने म� िक 

हमारा 25 परस�ट टै�स िसफ�  ए�ीक�चर से आता था, जो हमारा चला गया है और आपने उसक� 

कंपनसेशन नह� दी है।  

 हमारी दूसरी सम�या यह है िक से��ली �पा�सड� िजतनी �क��स ह�, आप यह� से बांध देते ह� 

िक 50:50 है, 60:40 है, यह है, तो �टेट्स का पहले ही, आप जानते ह� िक वष� 1920 म� तो 1.5 

लाख करोड़ �टेट्स का शेयर कम हो गया ओवरऑल टै�सेज म� । कहा ँ से वे 1.5 लाख करोड़ 

कंपनसेट कर�गे, ऊपर से आप अपना कह देते ह� िक इसम� 50 परस�ट दो, इसम� 60 परस�ट दो, यह 

करो, तो मझेु लगता है िक इसे आपको री िथंक करना चािहए, �टेट्स को अनटाइड फंड्स छोड़ देने 

चािहए।  

 तीसरी बात म� फाइन�स िमिन�टर से यह िनवेदन करना चाहता ह� ँ िक कुछ चीज� आप 

डायर�ेटली �ांसफर कर रहे ह�। आप कोऑपरिेटव फेडरिल�म क� बात करते ह�, पजंाब म� ही 2.5 

हजार करोड़ आपने िपछले साल डायर�ेट �ासंफर कर िदया टू वे�रयस एज�सीज, तो यह 

कोऑपरिेटव फेडरिल�म कहा ँरहा। आप हम� यह दीिजए।  

 म� एक बह�त अ�छा सजेशन देना चाहता ह�।ँ �टबल बिन�ग होती है, मैम आप भी यहा ँरहती ह�। 

नव�बर से लेकर जनवरी तक पजंाब, ह�रयाणा को बह�त गाली पड़ती ह�, हम सब इस बार ेम� जानते ह�। 

हमने वहा ँ100 �पये ि�वंटल िकसान� को िदया है। चीफ िमिन�टर साहब, हम पजंाब के सब लोग मागँ 
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करते ह� िक इस बजट म� हम� 150 करोड़ �पये भी दे देते तो कम से कम �टबल बिन�ग को रोक ल�गे। 

दूसरी बात इसम� यह है िक �टबल बिन�ग इसिलए होती है �य�िक पैडी पैदा होती है। हम तो फूड 

िमिन�टर को कहत े ह� िक िजतना पैडी का �ो�योरम�ट है, उतना ही आप मेज़ या कॉटन का 

�ो�योरम�ट कर दो और आपका वह ख�म हो जाएगा।  

 तीसरी बात मझेु यह कहनी है िक हम 30 से 40 परस�ट से��ल पूल को देते ह�। अब िपछले दो-

तीन साल� से वहा ँ200 लाख मीि�क टन खा�ा�न पड़ा है, आप िनकालते ही नह� है। अभी 100 

लाख मीि�क टन तो िसफ�  राइस आना है और उसके बाद सवा सौ लाख मीि�क टन गेह� ँआना है। हम 

उसे कहा ँरख�गे? के�� सरकार कुछ भी कर,े लेिकन पजंाब क� मदद तो कर।े वैसे मझेु बोलना तो बह�त 

कुछ था, लेिकन इतने म� ही सतंोष करता ह�।ँ बह�त-बह�त ध�यवाद।  
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DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Hon. Chairperson, Madam, 

thank you for giving me this opportunity to participate in the discussion on the 

Supplementary Demands for Grants. 

 I rise to support the Supplementary Demands for Grants. If we see the 

figures with respect to the Demands for Grants for various Ministries, it speaks 

about the priorities of this Government. The Ministries of Rural Development, 

Tribal Affairs, Agriculture, Health and Family Welfare, Defence, and Infrastructure 

have been allocated substantial amount in the Supplementary Demands for 

Grants. I thank and congratulate the hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji 

for the achievements made in these Ministries. 

 I would like to start with education sector. About Rs. 5000 crore has been 

allocated to the Ministry in the second batch of the Supplementary Demands for 

Grants. Our Government, under the leadership of our hon. Prime Minister, is 

committed to take our education system to a new height, that is, from primary and 

mass education to higher and vocational education. Our youth force can become 

our demographic dividend only if proper skilling, training, and education are given 

at right time. The destiny of a country is shaped in its classrooms. So, it is 

important for us to understand what our Government is doing in the education 

sector.  

 Our Prime Minister, Modi Ji, is the first Prime Minister in the country during 

whose tenure the maximum number of IITs have started and are functioning.  The 

premier technology institutes are functioning in our country.  The Government’s 
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focus is on digitization.  The information technology being the backbone of 

digitization, to achieve this objective the Prime Minister, Modi Ji, has added a 

number of IIITs in the country.   

 Youth is the backbone of every society.  The Government firmly believes in 

participation of youth in building prosperous Jammu and Kashmir.  Therefore, it is 

looking for an all round development of the young generation.  On the one hand, 

it is focussing on employment generation and on the other hand, it is encouraging 

sports and cultural activities among the youngsters. 

Fifty thousand vacant posts are to be filled in the Government sectors by 

the Government.  Construction of one playground in each panchayat is taken up 

to encourage sports in Jammu and Kashmir.  Rupees fifty crore has been set 

aside for Mission Youth which is the Government’s major initiative for upliftment 

and employability of the youth.   

 Health sector is an area of priority of Modi Sarkar.  An amount of Rs.55 

crore has been allocated to this sector in the Supplementary Demands for Grants.  

I am happy that almost all the money that has been asked for in these 

Supplementary Demands for Grants is for capital expenditure.  Capital 

expenditure is something which builds the infrastructure.   

 Modi Ji has been consistently working for affordable and accessible health 

care for all.  The Pradhan Mantri Jan Aushadi Yojana, Fit India Movement and 

Ayushman Bharat Yojana are the results of his vision and his mission.  Jammu 
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and Kashmir has been a leader in Ayushman Bharat with 57 per cent families 

having Gold Cards.   

 Medical education is the need of the hour and the doctor-population ratio of 

India is very low.  Tertiary care or specialized treatment options in India in the 

public and private sectors is also very few.  Therefore, focus is being given on 

establishment of new AIIMS.  Fifteen AIIMS are announced by the Government of 

India and most of them are at different stages of development.   

 With this, I would also like to speak about tribal development which is a 

subject very close to my heart.  In this Supplementary Demands for Grants, 

Rs.122 crore has been allocated to this Ministry for taking up different activities 

for the development of Scheduled Tribes.  Over the past seven decades, the 

tribals were not given their rights, their dues and the respect that they deserve.  

Lopsided policies of the earlier Governments has caused tribals to lag behind in 

their development.  We are very hopeful that this Government will bring 

development for the Scheduled Castes, Scheduled Tribes and the OBCs.   

 The big dream of India becoming a five trillion dollar economy cannot be 

achieved without including the villages.  Unlike the previous Governments, this 

Government has taken up development of the rural areas as much as the urban 

areas.   

While talking about this, I would also like to add some of the important 

schemes that the Government has started for the empowerment of women.  They 

are the Pradhan Mantri Ujjwala Yojana, Beti Bachao Beti Padao, Ladli Yojana, 
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Samridhi Yojana, Swachh Bharat Mission, etc.  Special focus is given on the 

nutrition of women so that they can have a better future.  If a mother is healthy, 

her children will be healthy.  This is what the focus of our Government is. 

Skilling of women is also considered as a priority sector.  The Ministry of 

Women and Child Development, Ministry of Human Resource Development and 

the Ministry of Skill Development are together working for skilling of the women.   

Lastly, I would also like to mention that 18 national skill training institutes 

are today working dedicatedly for giving skill training to the women.  Special 

batches are being conducted to provide basic, theoretical and advance training to 

the women.  It is a matter of joy and pride that today the women and the girls are 

not only taking training in the basic activities but they are also taking training in 

electronics, business management, fashion design and technology. 

A new age of growth, development and equal opportunity for all beacons 

us.  For the first time, any ordinary citizen of Jammu and Kashmir will enjoy the 

same opportunities which only children of privileged used to enjoy so far. 

With this, I support the Supplementary Demands for Grants. 
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माननीय सभापित: अधीर रजंन जी। आपके िलए 10 िमनट्स है। 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मैडम, िकशन जी ने इतना बोला है तो हम� भी उनको जवाब 

देना चािहए। 

माननीय सभापित: आपके पहले के �पीकस� ने सब समय ले िलया है। आपके पहले के �पीकस� ने 23 

िमनट्स से �यादा समय िलया है। 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Madam Chairperson, today it was listed 

in the List of Business that there will be discussion on Supplementary Demands 

for Grants and Budget of Jammu and Kashmir and Ladakh. But when the hon. 

Minister Shri Kishen Reddy ji intervened in the discussion, it seemed as if we 

have descended to a discussion on the Demand for Grants of the Ministry of 

Home Affairs. िकशन जी बह�त लंबी-चौड़ी बात बोलते थे। हमार ेल�ाख के भाई जो नाम�याल जी 

ह�, सबसे पहले म� थोड़ा-सा उनका �यान आकिष�त कराना चाहता ह�।ँ वह कहते ह� िक का�ेंस होपलेस 

गवन�म�ट थी, उसने कुछ नह� िकया, सार ेकाम मोदी जी ने िकए। कभी ल�ाख का नाम िकसी ने नह� 

िलया। म�ने उनको कहा था िक �या आपके मं�ी ने एक बार भी ल�ाख के नाम का िज� िकया है, आप 

बताइए। उनके सार ेभाषण म� ल�ाख के नाम का एक बार भी िज� नह� िकया गया।…(�यवधान) 

 दूसरी बात, म� उनको यह भी याद िदलाना चाहता ह� ँ िक वह वष� 1984 के ऑपरशेन मेघदूत 

�ारा िसयाचीन �लेिशयर को क�जा करने के िलए हमार ेपूव� �धान मं�ी राजीव गाधंी क� उस कोिशश 

को न भूल�। अगर राजीव गाधँी जी नह� होते, ऑपरशेन मेघदूत नह� होता तो िसयाचीन नह� बचता 

और ल�ाख हमार ेक�जे म� नह� होता। यह काम राजीव गाधँी जी ने िकया था। अगर वष� 1972 म� 

इंिदरा गाधँी नह� होत� तो हम पािक�तान से बां�लादेश को अलग करके नह� छीन लेते और 

पािक�तान िसर झकुाकर हमार ेसाथ िशमला करार नह� करता।…(�यवधान)  
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT AND 

HIGHWAYS (GEN. (RETD.) DR. V. K. SINGH):  It was during the time of 

Shrimati Indira Gandhi …(Interruptions) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: �या वष� 1984 म� ऑपरशेन मेघदूत नह� ह�आ? वी.के.िसंह साहब को म� 

कहना चाहता ह� ँिक वष� 1984 म� ऑपरशेन मेघदूत ह�आ था।  

GEN.  (RETD.) DR. V. K. SINGH:  In 1984 Shrimati Indira Gandhi was alive and it 

was not the late Shri Rajiv Gandhi. Hon. Members from the Congress should 

know it. …(Interruptions) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: अ�छा, सॉरी। इंिदरा गाधँी जी तो थ�। कम से कम इंिदरा गाधँी जी थ�। यह 

ठीक है। कम से कम कां�ेस के तो �धान मं�ी थे।…(�यवधान) 

माननीय सभापित: अधीर जी, आप चेयर को ए�ेस क�िजए। 

…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: आप किहए न, अ�छा लगता है।…(�यवधान) 

माननीय सभापित: नह�, अ�छा नह� लगता । अभी झगड़ा होगा । 

…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: नह�, कोई झगड़ा नह�। म� वी.के.िसंह साहब को िफर से दोहराना चाहता ह� ँ

िक आप भी ठीक से देख िलया क�िजए। म� आपका स�मान करता ह�।ँ आप िफर से देख िलया क�िजए। 

अभी िकशन जी कहते थे िक ज�मू-क�मीर म� व�ड� का सबसे ऊँचा ि�ज मोदी जी ने बनाया। िचनाब 

ि�ज क� श�ुआत वष� 2004 म� ह�ई। …(�यवधान) मोदी जी ने कैसे बनाया, वष� 2004 म� मोदी जी 

कहा ँथ?े …(�यवधान) आपने काजीगुडं-बिनहाल टनल रले का िज� िकया। आप जानते ह�ग े िक 
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काजीगुडं-बिनहाल टनल रले क� श�ुआत वष� 2013 म� ह�ई। आप अपने रले िमिन�टर से पूिछए। जब 

आप सदन म� बात रखने क� कोिशश कर�गे तो आपको इितहास क� जानकारी लेनी चािहए। म� गहृ मं�ी 

जी से एक बात कहना चाहता ह�।ँ…(�यवधान) 

�ी जी. िकशन रड्ेडी: सभापित जी, उनके काय�काल म� हर साल 4.1 िकलोमीटर क� रलेवे लाइन 

बनती थी। आप अपने काम और हमार ेकाम म� फक�  देिखए। मोदी जी के काय�काल म� हर साल 22.3 

िकलोमीटर रलेवे लाइन बन रही है। आपके और हमार ेकाय�काल म� यही िडफर�स है। 

�ी अधीर रजंन चौधरी: म� कहता ह� ँिक मोदी है तो ममुिकन है और शाह है तो सभंव है।…(�यवधान) 

आप मझेु बोलने दीिजए। 

HON. CHAIRPERSON: Shri Chowdhury, for this reason I asked you to address 

the Chair. 

�ी अधीर रजंन चौधरी: मैडम, मोदी है तो ममुिकन है और शाह है तो सभंव है।…(�यवधान) लेिकन 

बात यह है िक आपको बचपन से िखला-िपला कर म�ने बड़ा िकया और अभी आपने दौड़ना श�ु कर 

िदया। आप अभी कहने लग�, जब आपने मझुे बड़ा िकया था तो हम इतना जोर से नह� दौड़ पाते, 

लेिकन खाना-पीना िखलाकर म�ने आपको बड़ा िकया। इसे आपको िब�कुल नह� भूलना चािहए। 

 अगर ज�मू-क�मीर म� चैन है, शांित है तो इतने सारे पॉिलिट�ल वक� स� को �य� िहरासत म� 

रखा गया है? अभी भी वहा ंपीएसए, टीएसए �य� जारी है? आप बताओ। म� आपक� बात पर आता ह�ं, 

…(�यवधान)  

         हम भी चाहते ह� िक ज�मू-क�मीर म� शांित बहाल हो, ल�ाख म� शांित बहाल हो, �य�िक सब 

हमार े खंड ह�। ज�मू-क�मीर क� 45 परस�ट जमीन िहंद�ुतान म� है, 35 परस�ट पािक�तान म� है, 20 

परस�ट चीन म� है। …(�यवधान) आप पािक�तान के िखलाफ बड़ी-बड़ी बात करते ह�, तब आपको 

चाइना क� बात याद नह� आती? कल या परस� चाइना और पािक�तान ने एक साथ िमलकर भारत 
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के िखलाफ बयानबाजी क� है। आप च�ुपी साधे ह�, �य�िक आपका पािक�तान के िखलाफ बोलना 

आसान है, आप चीन से डरते ह�।…(�यवधान) चीन क� बात ल�ाख के एमपी ने क� है, िज� िकया है। 

…(�यवधान) ल�ाखवािसय� के साथ हमारा �र�ता आज से नह� है, उनके साथ हमारा लगाव है। 

ल�ाख यूनीक पैशन, यूनीक आइड�टी, यूनीक क�चर वाला रा�य है।…(�यवधान) आप यहा ं नह� 

थे।…(�यवधान) 

18.35 hrs                            (Hon. Speaker in the Chair) 

        माननीय अ�य� जी, म� सरकार को एक सलाह देना चाहता ह�।ं बरुा मत मािनए, ज�मू-क�मीर 

को िफजीकल इंटी�ेशन नह� बि�क इमोशनल एडं साइकोलॉिजकल इंटी�ेशन क� ज�रत है। आप 

ज�मू-क�मीर म� िजस ढंग से सरकार चलाने क� कोिशश कर रहे ह�…(�यवधान) 

माननीय अ�य�:  बस, अब हो गया। 

…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: महोदय, तीन िमिन�टर बोले ह�, आप कम से कम मझेु तो बोलने का मौका 

दीिजए।  …(�यवधान) तीन िमिन�टर धड़�ले से बोलते गए। …(�यवधान)  

यह गलती आपक� होगी, हमारी नह�।…(�यवधान) आपने चीफ िमिन�टर को जेल क� 

सलाख� के पीछे रख िदया और आज कहते ह� िक उनको �रहा कर देते ह�। उनको रखन ेक� वजह �या 

थी और छोड़ने क� वजह �या है? 

माननीय अ�य�: आप अनदुान क� मांग� पर बोल�। 

…(�यवधान) 
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�ी अधीर रजंन चौधरी: महोदय, म� भी इसम� भाग लेना चाहता था, लेिकन िकशन रड्ेडी जी ने 

आकर शोर मचा िदया, अब म� छोडंूगा नह�। …(�यवधान) अब म� मैडम के पास आता ह�।ं …(�यवधान) 

 महोदय, मैडम ने िडमांड्स फॉर �ांट्स म� कहा िक ज�मू-क�मीर म� जीएसडीपी �ोथ 11 परस�ट 

होगी। म� आपको कहना चाहता ह� ंिक िहंद�ुतान क� �ोथ जब 5 परस�ट है तो ज�मू-क�मीर म� कौन सा 

मैिजक है िक यह 11 परस�ट होने वाली है? मतलब साफ है, मतलब यह है िक ज�मू-क�मीर म� 

ताकतवर बेस था।  State’s GSDP grew at a CAGR of 10.30 per cent during 2011-12 

to 2018-19. मतलब इसके पहले ज�मू-क�मीर म� Pre-revocation of Article 370 �ोथ 10.30 

परस�ट थी और ए�सपे�टेड 11.71 परस�ट थी। इसका मतलब है िक यिुनयन टे�रटरी के साथ ज�मू-

क�मीर क� �ोथ का कोई ता�लकु नह� है, यह आपका �यौरा बताता है।  

 आपने खतरा �या पैदा िकया? ज�मू-क�मीर म� 20 परस�ट इकोनािमकल आउटपटु लॉस हो 

गया। यह 5 अग�त के बाद का है, ज�मू-क�मीर का इकोनािमकल लॉस 20 परस�ट लॉस ह�आ है, यह 

कैटा��ोिफक लॉस माना जाता है। मान लीिजए आप 5 परस�ट म� ह�, आपसे अगर 20 परस�ट क� 

कटौती हो जाए तो आप कहां जाओगे? ज�मू-क�मीर के हालात यही ह�। 15,000 से 16,000 करोड़ 

इकोनािमकल लॉस ह�आ, इसका मतलब 20 परस�ट जीडीपी लॉस है, यह कैटा��ोिफक लॉस हो गया। 

        म�  आप और अ�य सद�य� को ज�मू-क�मीर क� दो-चार छोटी बात� बताना चाहता ह�।ं माननीय 

नर�े� मोदी जी और अिमत शाह ने 5 अग�त के बाद बयान िदया था िक ज�मू-क�मीर से धारा 370 

हटाने का मतलब है िक ज�मू-क�मीर क� आिथ�क हालत को सधुारना है और आटोनोमी से इकोनामी 

के रा�ते पर ले जाना है। लेिकन 5 अग�त से पहले ज�मू-क�मीर म� �या था और अभी �या है, यह तो 

आप बताएगें। 5 अग�त से पहले ज�मू-क�मीर क� लाइफ ए�सप�ट�सी िहंद�ुतान क� 22 रा�य� म� थड� 

पोजीशन पर थी, मतलब 73.5 परस�ट थी, जबिक उ�र �देश म� 64.8 परस�ट थी। 

ये म� नह� आंकड़े बताते ह�। …(�यवधान) आप जो कह रहे थे, वह सही नह� है और म� यही 

बता रहा ह�।ं जब ज�मू-क�मीर म� तीन हजार �यि�य� पर एक डॉ�टर था, उस समय िबहार म� 28391 
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�यि�य� पर एक डॉ�टर था। Jammu and Kashmir was placed 21st for rural 

unemployment rate in 2011-12. Out of every 1,000 people, 25 were unemployed 

in the rural areas of J&K. उस समय िह�द�ुतान के नागाल�ड 151 म� था, नेशनल ऐवरजे 17 था। 

म� यह कहना चाहता ह� ंिक वष� 2016-17 म� ज�मू-क�मीर का पर कैिपटा नेट �टेट जीडीपी 62,145 

था, उस समय गोवा म�  3,08,000 और िबहार म� 25,950 था। सबस े बड़ी बात है िक �ूमन 

डेवलपम�ट इंडे�स पैरामीटर म� देखा जाए तो ज�मू क�मीर का 0.68 था। इसका मतलब िह�द�ुतान के 

बाक� रा�य� से ज�मू क�मीर का एचडीआई परैामीटर बेहतर था। ये म� नह� आंकड़े बताते ह�। िजते�� 

िसंह जी ज�र इसका समथ�न कर�गे। मेरा यही कहना है िक इस तरह के जो बयान िदए जाते ह�, इस 

बयान म� और असिलयत म� अंतर है। म� मैडम सीतारमण जी से यह पूछना चाहता ह� ं िक िबना 

एि�ब�यूटी बताए ं िक �ी �रवोकेशन एडं पो�ट �रवोकेशन म� फंडाम�टल �या च�ज ह�ए ह�? टू�र�म 

िड�लाइन ह�आ, नौकरी चली गई, लोग के अदंर भय है। …(�यवधान) ज�मू क�मीर और ल�ाख म� 

लोग� के अदंर यह भय है िक बाहर के लोग आकर यहां जमीन और नौकरी ले ल�गे। ल�ाख के लोग 

�ाइबल �टेट मांगते ह�, �य�िक िहमाचल म� लाहौल �पीित को जो सिुवधा है, वही सिुवधा ल�ाख वाले 

भी मांग रहे ह�। आप पता कर लीिजए। …(�यवधान) 

�ी जामयागं शे�रगं नाम�याल: अधीर रजंन जी, ल�ाख के 90 परस�ट ए�रया म� ऑलरडेी �ाइबल ह�। 

…(�यवधान)  

�ी अधीर रजंन चौधरी: वहां के लोग �ाइबल �टेट का दजा� मांगते ह� । ल�ाख �ाइबल �टेट नह� 

है।…(�यवधान) म� मैडम को सलाह देना देता ह� ंिक टू�र�म के साथ-साथ ज�मू क�मीर और ल�ाख म� 

सेरीक�चर, �लो�रक�चर और को�ड िफश�रज को बढ़ावा देने का काम कर�। मेरा अिंतम सवाल यह 

है िक पो�ट �रवोकेशन के बाद आपका एक्सपोट�  �ोथ �या है? वहा ंक� जीएसटी से आपको िकतना 

राज�व �ा� ह�आ है? सबसे बड़ी बात है िक वहा ं�ाइवेट इंवे�टम�ट िकतना ह�आ है? ज�मू क�मीर म� 

अगर सब कुछ ठीक है तो �ाइवेट इंवे�टम�ट बढ़ना चािहए। आप बताइए िक �ाइवेट इंवे�टम�ट क� 
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हालत �या है और वहा ंिकतने लोग� को नौकरी िमली है? इन सब चीज� के बार ेम� हम जानना चाहते 

ह� िक सरकार का रवयैा �या है। ध�यवाद। …(�यवधान) 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I thank you for giving me this 

opportunity and let me put on record my appreciation and respect for all the 33 

Members who have spoken on this topic today.   Each of the 33 Members have 

richly contributed to this discussion, namely, the discussion which has combined 

the Supplementary Demands for Grants together with the Budget for Jammu and 

Kashmir which is under President’s rule and Budget for Ladakh.  

 I wish to read all the names of the Members but I suppose, those 33 names 

are on record. I thank each one of them, and somewhat, in my reply, I will try to 

address the issues that they have raised in particular, and I shall recall the names 

then too.  

 Sir, firstly, I will have a few remarks on the Second Batch of Supplementary 

Demands for Grants for 2019-20. This includes 78 Grants, and four 

Appropriations. In these Demands and Appropriations, authorisation is being 

sought for a gross additional expenditure of about Rs. 4,18,881.66 crore, of 

which, of course, Rs. 3,63,201.91 crore is for repayment of market loans, which is 

a cash neutral item, and the net cash outgo, therefore, is Rs. 53,963.58 crore. 

Some Members have raised this question as to what are these items, why it is 

being heavily loaded, and there were specific mentions saying that grants are 

obviously given, and the supplementary demand is always raised, only if there 
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are exceptional circumstances such as some court orders and so on. Let me, for 

a minute, explain that the Member is right. I think, he was the former Minister of 

Punjab. He spoke about this, and also mentioned as to what all this is, why it 

should be so much, and said that it is because we could not anticipate even at the 

Budget presentation stage and so on.  

 Sir, I would like to mention that the cash side of the Supplementary 

Demands for Grants certainly includes payments arising out of the Court decrees, 

additional expenditure on account of enhanced dearness allowances, which of 

course, we could not have anticipated at that time, payments to increasing 

number of pensioners, towards payment of leave encashment of Judges of High 

Court, and payment of interest on delayed deposit of contribution under the 

defined Contributory Pension Scheme. So, these are the things on which we have 

come to this august House to seek the Supplementary Grants to be cleared with 

the permission of the House. 

 Again, Rs. 7,000 crore are for meeting additional expenditure on works 

undertaken by Army, Air Force and Navy, and on machine and equipment for 

defence ordnance factories. These are, of course, demands which get built up 

over the years, and if it was not ready during the Budget, if I could not include it in 

the Budget, that does not mean that I will have to wait for the next Budget to do 

so. Some provisions were made. When the demands from the Defence come in, 

we will have to take that on board. So, the demands for other equipment, Naval 
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fleet, Naval Dockyard, and machinery and equipment for defence ordnance 

factories, as I mentioned earlier, are also important. 

Sir, I am constantly reminded that the situation in the economy being what 

it is, we need to pay more money directly to the people. So, the grants for 

creation of capital assets through MGNREGS, that is, Mahatma Gandhi National 

Rural Employment Guarantee Scheme, which was only Rs. 60,000 crore in the 

BE stage, has been now increased to Rs. 71,001. 81 crore. So, that addition will 

have to find a place in the Supplementary Demands for Grants. Most often, I am 

told that we need to put money in the hands of the people, given the situation and 

the economy today, and that is exactly what I am doing, and seeking your 

clearance for that. Under MGNREGA, there are two different headings, namely, 

Cash Supplementary Demands and Technical Supplementary Demands which 

have that additional provision, raising what was Rs. 60,000 crore in the BE stage 

to Rs. 71,000 crore now, so that money actually goes into the hands of those who 

need it in the rural areas.              

 Sir, then, the Union Territories of Jammu and Kashmir and Ladakh, as 

States’ share of net proceeds of taxes, also get Rs. 2,908 crore. So, these are 

largely the kind of expenditure for which we have spent money and, therefore, we 

have come to this august House for approval of the same. 

 Some questions were raised by a few Members and I would like to address 

them. The hon. Member Shri Ritesh Pandey asked about Supplementary Grants 

and said that actuals have been below appropriation since the Government has 
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used alternative sources of financing the expenditure such as NSSF. These 

alternative sources of financing the expenditure helped us in increasing the 

savings between 2016 and 2017. I have taken the position of transparent 

disclosure even when I presented the Budget. That is why, what we have 

borrowed or what we have stated in the Budget is given in the Appendix on the 

expenditure profile. I do not think he intended to mislead the House. I would like 

to put the record straight that my attempt has been to largely bring everything 

transparently on Budget statements. So, I would appeal to the hon. Member Shri 

Ritesh Pandey to kindly correct his position on that. 

 Shri N.K. Premachandran mentioned that Rs. 40,000 crore includes Rs. 

20,000 crore for cash supplementary which has been used to release GST 

compensation and so on to the States. However, I would like to explain this a little 

bit. Since the releases have to be made through the GST Compensation Fund, a 

technical supplementary is being made and half or equivalent amount has to be 

sought because cash supplementary is Rs. 20,000 crore and technical 

supplementary is Rs. 20,000 crore and both these things add up to Rs. 40,000 

crore. That is the amount which was given as GST compensation. So, there is a 

transaction between cash and technical which is normally the procedure adopted 

when Supplementary Demands for Grants are sought. 

 The hon. Member Dr. Amar Singh has referred to many items. He also 

asked about the classification in the Supplementary Demands for Grants which I 

have already explained. He also asked as to what is happening in the country on 
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the Coronavirus Disease. At the moment, we are discussing the Supplementary 

Demands only and as a result, I am only talking about those Demands. There 

might be an occasion when I can speak as to what we are doing about the spread 

of Coronavirus Disease; today may not be the day for it. 

 The hon. Member also raised specific questions about GST, agriculture, 

and the problems being faced by Punjab. I wish to inform the Member that in the 

GST Council, the Finance Minister of Punjab has been engaging with us and, in 

fact, a Group of Ministers was also constituted within the GST Council. I have 

actually addressed the problem which has been pending for a few years and the 

Finance Minister of Punjab is quite seized of the matter. Therefore, I would like to 

say that I am addressing them and I have already addressed some of the 

problems of Punjab. I would like to inform the hon. Member that the issues raised 

in the GST Council have been addressed. 

 Sir, again Shri Premachandran raised the question about the 

representation given in figures for various categories. For meeting additionality 

under the Pension, including Defence Pension, is Rs. 7,730 crore and the Capital 

Outlay of Defence Forces is Rs. 7,000 crore which, again, I could not have 

anticipated earlier. Then, pay and allowances of the Defence Forces in these 

Supplementary Demands for Grants is Rs. 2,000 crore. So, clearly some of these 

expenditures which come under the category of Supplementary Demands for 

Grants are issues which various Ministries raise are because of pendency of 

items in courts. When they get cleared, they do come up. 
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These are not because we did not anticipate it; they are kept there till such 

a time the Ministries, concerned give us a clearance. 

 Sir, the hon. Member, Bhartruhari Mahtab-ji had asked: how would the 

Government go about funding additional resources for the cash outgo?  I would 

like to mention it, informing the hon. Member, that the additional cash outgo of 

approximately Rs. 53,000 crore in the Second Batch of Supplementary Demands 

for Grants, and approximately Rs. 18,000 crore in the First Batch of 

Supplementary Demands for Grants, which was in December 2019, will be well 

within the RE  2019-20.  The   total expenditure is Rs. 26.98 lakh crore.  Hence, 

there is no requirement for resources over and above the projected figures; and 

that is got to be explained here because the projections given in the Budget 2020-

21 presented in February 2020 were also taking cognizance of this fact.  So, I do 

not think, I need any newer explanation about newer sources of resources that I 

need, to bring in. 

 Hon. Speaker, Sir, you must kindly allow me to say a few words in Tamil.  

There were Members here, who have said very important things, but of course, 

that will be, when I talk about the J&K Budget. So, I would seek your permission 

to allow me to say a few words when I come to their substantive issues. 

 Sir, now, I move over to talking about J&K.  There are four specific Budget 

and  Supplementary Grants-related issues,  particularly for J&K.  Premachndran-ji 

called them each out step by step.  Supplementary Demands for Grants for the 

erstwhile J&K State for the period 1st April, 2019 to 31st October, 2019 is one.  



18.03.2020  298 
 
Second is: ‘Demands for Grants for the remaining part of 2019-20’, with effect 

from 31st October, 2019 –  when the State was divided into Union Territories – till 

31st March, 2020, for the Union Territory of Jammu Kashmir, which is duly 

approved by the Lt. Governor. So, that is the second.  The third is,  Demands for 

Grants for the year 2019-20 with effect from 31st October again, till 31st March for 

the Union Territory of Ladakh, duly approved by the Lt. Governor. So, that is the 

third. The fourth is:  ‘Demands for Grants for the year 2020-21’ with effect from 1st 

April, 2020 till 31st March, 2021 for the Union Territory of Jammu Kashmir duly 

approved by the Lt. Governor, again.  Ladakh does not have a separate one 

because it becomes a Union Territory, and is, therefore, taken care of by the 

Central Budget. 

 Sir, quite a lot of hon. Members here, with a lot of emotion, felt that ‘it 

should not be discussed here; it should be discussed actually in the J&K 

Assembly; why are we doing it here?’  Of course, after 5th August, the 

circumstances being what they are, we are discussing it here, which is as per the 

constitutional mandate.  But this is not being done for the first time.  I would like to 

tell the hon. Members, who are here, that this is not for the first time, and I would 

like to just very quickly recall the number of times when J&K’s Budget and  

Appropriation Bills have been discussed in this House.  Jammu and Kashmir 

Appropriation (No. 5) Bill, 1991 was discussed here.  Jammu & Kashmir 

Appropriation (No. 24) Bill, 1991 was discussed here. Again in 1991, 

Appropriation ( No. 46) Bill, 1991 was discussed here.  
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): At that time, it was a State of  

Jammu and Kashmir …(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Yeah.  Now, also it would be a Union 

Territory with Assembly.  You have the hon. Home Minister’s statement.  So, 

Budgets are discussed here.   

 Even, the hon. Member, Kodikunnil Suresh should know that when there 

was an existing State with an Assembly, then also you discussed it 

here…(Interruptions) We will have an Assembly formed …(Interruptions)  Even 

worse situation …(Interruptions) 

 Again, Jammu and Kashmir  Appropriation (No. 9), 1992, and Appropriation 

(No. 10), 1992 were discussed here. 

19.00 hrs 

 Also, Appropriation (No.19) Bill, 1993; Appropriation (No.20) Bill, 1993; 

Appropriation (No.55) Bill, 1993; Appropriation (No.18) Act, 1994; then (No. 19), 

1994 again;  (No. 47), 1994 again; (No. 14), 1995; (No. 15), 1995; (No. 35), 1995; 

(No. 13), 1996; and Appropriation Bill, 1996 again, so, that many number of 

times, this House has dealt with Budget and Appropriation Bills for Jammu and 

Kashmir.  We are not doing it for the first time. …(Interruptions) Even worse is 

what I am telling you.  Now, at least, it is a Union Territory.   

 Sir, also with a lot of emotion, at that time, many people and even for that 

matter hon. Member, Adhir Ranjan Chowdhury said: “Tell me, what is the 
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difference before August 5th and what is the difference now?”  �या बदला, बह�त बदला 

सर। अभी कर�शन नह� है, लेिकन इससे पहले कर�शन ही कर�शन था। अभी �ांसपैर�ट ट�डर हो रहा 

है, तब नह� था। आज �ासंपैर�ट ��  डेमो�ेसी चल रही है, इसीिलए �लॉक डेवलपम�ट काउंिसल के 

चनुाव म� 98 �ितशत �र�ज�टेशन के साथ चुनाव सफल ह�आ।…(�यवधान)  

�ी अधीर रजंन चौधरी : इकोनॉमी �ोथ क� बात क�िजए।…(�यवधान) 

�ीमती िनम�ला सीतारमण : चनुाव सफल ह�आ।…(�यवधान) जब �ी अग�त पांच, चनुाव कराने के 

िलए भी िहल रहे थे, कांप रहे थे, सोच रहे थे। यह हो सकता है या नह� हो सकता है। हम के कर िदखा 

रहे ह�। यह बदला है। People approach concerned ministers or Lieutenant Governors 

directly saying: “We have a problem.”…(Interruptions) Listen to this. The 

Lieutenant Governor or the advisers are there.  �य�िक अभी ले. गवन�र का शासन वहा ं

चल रहा है। परस�, िजते�� िसंह जी और म� भी उस मीिटंग म� थी।…(�यवधान) आपने पूछा िक �या 

बदला, म� उसका जवाब द ेरही ह�।ं डॉ. िजते�� िसंह, म� और होम िमिन�टर साहब, तीन� ने बैठ कर, 

�ीनगर से आए ह�ए 15 िबजनेस मेन के साथ िव�तार से बात क�। गलत मेरी िहंदी है, उनक� नह�। म� 

एक नमूना बोलना चाह रही ह�ं। उनका यही कहना था िक हमारी पह�ंच यहां तक कभी नह� थी, मैम। यह 

बोलने वाले, वे लोग ह�। पांच अग�त के बाद यह बदलाव है। वह सीधा िद�ली तक आ पा रहे ह� और 

गहृ मं�ी के सामने बैठ कर बात कर पा रहे ह�। आप के समय तो उनक� पह�ंच �ीनगर तक भी नह� 

थी।…(�यवधान) 

 यह भी सनु लीिजए �या बदला है? टोलगेट ओपन करने के बाद, आप लोग टोलगेट को हटान े

के िलए तैयार नह� थे। उसे हटाने के बाद, म� नह� बोल रही ह�,ं मै�बस� बोल रहे ह� िक ज�मू एडं क�मीर 

म� सीम�ट के �ाइस �या ह�ए, मोनोपॉली का समथ�न देते ह�ए, आपक� सरकार चली थी। हमारी सरकार 

म� यह माक� ट खलु गई। अभी आम जनता को सीम�ट स�ते दर म� िमल रही है। यह बदलाव 

है।…(�यवधान) 
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�ी अधीर रजंन चौधरी: पीडीपी और बीजेपी क� सरकार थी।…(�यवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: What about petrol and diesel?  Cement is 

cheaper. …(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I will come to that. …(Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: What about petrol and diesel? …(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I will explain every item. Speaker, Sir, I 

want to talk about human rights before I get into the developmental activities and 

the moneys which are going in.  इन सेवेन मंथ िकतना फक�  आया है। यह सब बोलने से पहले 

�ूमन राइट्स के ऊपर बह�त ही िचंताजनक भाषण सनुने म� आया। 

आजकल ज�मू-क�मीर म� �मुन राइट्स का �या हो रहा है? म� पूछना चाह रही ह�,ँ again, 

sorry for my Hindi. मो. बशीर साहब, आपने �मुन राइट्स के ऊपर बात क�। जब आप सरकार म� 

थे, तो उधर �मुन राइट्स कमीशन भी नह� था, मिहलाओ ंके िलए �टै�यूटरी कमीशन भी नह� था, 

एससी, एसटी के हक क� बात करने वाला कोई नह� था, बकरवाल समदुाय के हक क� बात करने 

वाला कोई नह� था। एससी के राइट्स और भारत दशे म� िजतने भी कानूनन हक ह�, उनम� से बह�त-से 

उधर नह� थे। For 73rd and 74th Amendment Act, the Congress Party feels very 

proud. It is our act. We were the ones who brought it. वे कानून ज�मू-क�मीर म� �य� लागू 

नह� थे? As a result of 73rd and 74th Act, panchayat elections could have been held 

so many different times. You did not even raise your voice at that time, hon. 

Member Mohd. Basheer. Human Rights is not reserved only for us. It is reserved 

even during your karyakaal. Why did you not think about asking your own 

Government, asking them as to why you are denying human rights for Jammu & 
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Kashmir citizens? You did not think of that. You did not think of the women of 

Jammu & Kashmir who lose their property if they married anyone else outside the 

State. You did not talk about human rights at that time. …(Interruptions) Let me 

borrow hon. Member Manish Tewari’s words.  सनुने क� �मता रिखए, सनुने क� ताकत 

रिखए। My Hindi is poor. I borrowed the words from Shri Manish Tewari. सनुने का धैय� 

रख�। …(Interruptions)  

 I read out a number of times that the Jammu and Kashmir Budget had to 

be kept here and discussed here. That year, actually as they used the word in 

Hindi, ‘नरसंहार’ in Jammu & Kashmir. Kashmiri Pandits were driven out. Nobody 

thought about human rights at that time. Not a word has come from the Congress 

Members. Not a word has come from anybody. Where were human rights at that 

time? �मुन राइट्स क� बात आपने उठाई, मझेु तो यह सनुने म� आया ही नह�। तब �मुन राइट्स 

नह� था, �या क�मीरी पिंडत� के �मुन राइट्स नह� थे? आपको आज �मुन राइट्स क� बात याद आ 

रही है। हम �मुन राइट्स के िवषय म�…(�यवधान)  

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): What happened in Kashmir is 

this. With regard to the Kashmiri Pandits, it was extremely unfortunate. It was 

travesty. But let me also put it on record that when it happened, the Government 

at the Centre was the Government led by Shri Vishwanath Pratap Singh and 

supported by the Bharatiya Janata Party and the CPI(M). It was not the Congress 

Government. Therefore, it did not happen in 1991. It happened in 1990. It was 

unfortunate but the Government at the Centre was not a Congress Government. 

It was V.P. Singh’s Government supported by the Bharatiya Janata Party. 
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SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Hon. Speaker Sir, thank you for the 

clarification of hon. Member Manish Tewari Ji. �ी िव�नाथ �ताप िसंह जी क� सरकार मई 

म� चनुाव के बाद नह� थी। In 1991, the Government was formed after the unfortunate 

death of Shri Rajiv Gandhi and soon after that, who came to power?  Congress 

Party under the leadership of Shri Narsimha Rao. I want to know why could you 

not give justice to the Kashmiri Pandit and take them then and there.  Till today, 

they are languishing outside. If the intent was there, you could have done that 

within a couple of months when the problem was there.  The intent was never 

there.  We supported Vishwanath Pratap Singh. Then you could have 

immediately restored Kashmiri Pandits to their own homeland.  You did not. 

…(Interruptions) I will give you the space Adhir Ji. Let me answer Manish Tewari 

Ji. Then, you can always take my time.  

 I will yield all the time. …(Interruptions) Let me speak. I am answering you. 

I yielded and I need to answer. I will give you some more time. I yielded and I 

have to give an answer. The BJP withdrew the support given to the Vishwanath 

Pratap Singh’s Government. We did not stay put with him. After that, how many 

times, च��शेखर जी क� गवन�म�ट आई। 

But the point is, immediately, a couple of months after that, when the 

Congress came to power, you could have immediately restored the Kashmiri 

pandits to their homeland and instituted an inquiry. Till today the person, who 

murdered Air Force officers in public light, was kept freely roaming in Jammu and 

Kashmir. We have come here to arrest him and make him face the law. None of 
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that was done by the Congress. So, let me not be shouted down about what 

happened in your tenure. This is what happened in our tenure. We made sure 

Jammu and Kashmir will get justice. There will be true sense of peace; there will 

be development; and that is why, the allocations are all being shown openly. They 

are not amounts which like our young friend from Ladakh said, आसमान से िगरता ह ै

और खजूर के पेड़ पर लटक जाता है। वह लटकने वाली बात हम नह� करते ह� । 

Yes, Suresh Ji. …(Interruptions) I will answer. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: What is your policy now to rehabilitate 

those Kashmiri migrants in the UT of Jammu and Kashmir? What is your policy 

now? Has any member of that community been brought back to the Valley? 

…(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Since you have been so keen to know 

how we are going to develop and also how we restore the Kashmiri pandits to 

their homeland, many things have been said in my speech. I am sure they 

generate more information for you. It is on the assumption, because you are so 

keen, that the Congress Party will stand by this Government in developing and 

supporting. Since you are so keen, you must extend support to us. 

…(Interruptions) So, you really cannot. 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Will you support it? We will 

rehabilitate them. We are ready for that. …(Interruptions) 
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SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Hon. Speaker, Sir, I will give you the 

information.  

 Sir, Ritesh Pandey Ji also asked about the tribal welfare. I wanted to give 

him the answer. Since he is not here, I would not take it up. 

 Manish Tewari Ji asked as to why the capital component of 38 per cent is 

not going for concrete expenditure. He said majority of the money is going only to 

the Home Ministry and it is only for deployment of Forces. That is probably not 

correct. Hon. Speaker Sir, through you, I would like to tell the hon. Member that 

the percentage of allocation to the Home Ministry is only as a part of the 

administrative sector and it is not the correct way to look at the data. It should be 

looked at in the overall context and the allocation to the Home Ministry is less 

than 10 per cent of the overall Budget. There is no disproportionate allocation for 

the Home Ministry.  

 I really want to concentrate on a few things. What exactly has the Budget 

given for J&K? After the 5th of August and after the bifurcation, that is, after 31st 

October, 45 lakh beneficiaries have got Rs.1,705 crore disbursed through Direct 

Benefit Transfer to their accounts directly. The number of beneficiaries is 45 lakhs 

and the total amount is Rs.1,705 crore. That has happened in this financial year. 

Sir, 60,000 new pension cases have also been covered through the DBT. They 

will also get covered in this coming financial year. 

 Sir, a lot of interest was taken about the horticultural products and so on. 

Apple is the main thing. Sir, 355 hectares shall be brought under high density 
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apple plantation. It is a new way of cultivating apples through which the farmer 

can earn three times more than what he has been earning from his apple 

orchards. Therefore, high density apple plantation has brought in newer 

acreages.  

 Additionally, 1500 hectares are also brought under this expansion scheme. 

Agriculture and horticulture sector gets an allocation of Rs.1872 crore for the year 

2020-21. This is much more than the last year by Rs.680 crore when you 

compare it with the previous year. 

 Sir, I was happy that one of the Members did raise it. Somebody from the 

Treasury Benches mentioned that Shankaracharya is older than Congress Party 

and why don’t we think of a tourist circuit. I am not going into that detail. I wish to 

draw the attention of the Members towards what the Government has done in this 

regard. Three tourist circuits have been announced. Shiv Khori-Uttar Bani-

PurMandal-Mata Sukrala Deviji will be one of the Circuits. The other is 

Makhdoom Sahib-Khanqah-e-Moula-Watlab Babareshi-Pakharpora- Aishmukam, 

a Sufi Circuit is also being brought in. The third one is Shankaracharya-Mata 

Kheer Bhawani-Martand. So, three tourist circuits have been given for Jammu & 

Kashmir. ....(Interruptions)  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: How much private investment is going 

there. ....(Interruptions)  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, for improving the employment and skill 

development of the area, my Budget Speech which is already laid in the House 
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will go into the details. But I just want to highlight two particular schemes, which I 

think will have a great bearing on Jammu & Kashmir.  

 In the traditional jewellery sector, jewellery making particularly Silver 

Filigree work was very, very well-know in Jammu & Kashmir. Now, we are starting 

it in cooperation with the Gems and Jewellery Export Promotion Council Centre 

through which Silver Filigree handicraft work can be started. That entire art has 

been disappearing from Jammu & Kashmir and I wonder what the Governments 

have been doing all the while. We are now getting the Silver Filigree jewellery 

making skill back to Jammu & Kashmir. We are going to set up a Master Caster 

through which many of the women, who belong to such families who would want 

to undertake training and making of jewellery, will be given that skill and the 

marketing will also be taken up through the GeM portal.  

 Sir, the other thing which I want to extend for the youth of Jammu & 

Kashmir is that we are promoting startups and an invitation is given to the youth 

to participate in the awareness building workshops that we are going to hold in 

Jammu & Kashmir with people coming from Hyderabad, Bengaluru and Gurgaon 

so that they can tell them how to creatively become a part of the ecosystem of 

startups. So, challenges will be held for coming up with local issues-based 

solutions. There are several things which are typical to Jammu & Kashmir, which 

the youth of Jammu & Kashmir are better placed to understand. We shall throw 

challenges to them and fund their startup activities. That is the step which is being 

taken by us in the Government. ....(Interruptions)    
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 Sir, specifically 20 different measures were taken for Jammu & Kashmir of 

which some have been covered by many of the Members who spoke about it. 

....(Interruptions) I want to speak about the number of projects which have been 

completed. So far as State sector is concerned, 2800 projects have been 

completed since August last year. A total of 1165 district level projects have been 

completed. Under BackToVillage scheme, about 1930 outreach activities have 

taken place. Jammu & Kashmir Infrastructure Development Finance Corporation 

had undertaken several projects of which 500 have been completed in the last 

seven months. So, languishing projects have also been taken up and given a 

speed to get completed. 

 Sir, I don’t want to go back and talk about Saubhagya Scheme. People 

have spoken a lot as to how at the district level they did not even have the 

capacity to plan for a detailed project report.    

 Now, because we have given that facility with two engineers, who are being 

placed at the panchayat level, panchayats will now be in a position to draft up 

their development plans and quickly access loans. I would not, therefore, want to 

go through the several claims which very many Members have actually voiced. 

 There are particular things. Proposals for two light metro transit projects in 

Jammu and Srinagar have been finalised and proposals are now ready for posing 

for external funding. So, very many things like that are there. Medical education 

was one of the things on which very many Members spoke about. The health 

system in Jammu and Kashmir has been a stellar performer. There is no doubt 
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about it. In the last year particularly, it has acquired a lot of pace. Seven new 

medical colleges which will lead to doubling the number of seats have also been 

created. There has been creation of 1,000 posts approved for the Ayurvedic 

College in Akhnoor, the Unani College in Ganderbal, the new paediatric hospital 

in Bemina, Institute of Medical Health and Neuroscience, Kashmir and new 

maternity hospital, Gandhinagar, Jammu. They have all been brought in.   

…(Interruptions)   I have not finished. …(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY:  What about private investment? What 

about export? What about tourism? What about employment? …(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, hon. Member Adhir Ranjan 

Chowdhury has asked about many things. I will respond quickly only to one.  

 Whilst the world is seeing a fall in trade …(Interruptions) Sir, he is very 

emotionally asking us a lot of questions.  

माननीय अ�य�: सरुशे जी, कृपया बैठ जाइए। कई बार इस सदन को माननीय मं�ी जी और माननीय 

सद�य चलाते रहते ह�। �पीकर का कोई रोल ही नह� रहता। माननीय मं�ी जी, आप इनक� िकसी भी 

बात का जवाब मत दीिजए। आप अपनी बात किहए।  

…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: म�ने जो सवाल िकया है, केवल उस सवाल का जवाब द ेदीिजए।  

�ीमती िनम�ला सीतारमण: म� जवाब द ेरही ह�।ं आप बीच म� उठकर कोई नया �� खड़ा कर देते ह�। 

इनके �� से केवल एक िवषय का म� िज� क�ंगी। इस उ�मीद से िक after that, he will not 

again pop up to ask me four more questions �य�िक आपन ेबात ज�दी ख�म करने का मुझे 
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इशारा द ेिदया है। बह�त सारी िल�ट� दी गई ं। जीएसटी कले�शन के बार ेम�  िकसी ने बोला िक जीएसटी 

कले�शन पहले भी अ�छा था, अभी भी अ�छा है। हां, है। ज�मू-क�मीर का ए�सपोट� अब बढ़ रहा है। 

अपनी जगह पर म� मान रही ह� ंिक ए�सपोट� म� कटौती हो रही है। Sometimes, it is increasing 

and sometimes, it is coming down, but in Jammu and Kashmir, exports are 

increasing now.  It was not like that before …(Interruptions) Sir, I did not tell you. 

…(Interruptions) 

 Hon. Speaker, Sir, I sought your permission if I can utter a few words in 

Tamil.    

*Hon. Member Shri Subbarayan. I am not sure if he is here.  And also Hon. 

Member Shri Thirumaavalavan. 

Illegal activities are taking place on a large scale. That is an astounding 

statement to have been made. When Scheduled Castes, Scheduled Tribes and 

women in Jammu and Kashmir were not getting their rights earlier and nobody 

was making hue and cry. Nobody raised their voice. Not even a single person 

raised their voice. Shri Subbarayan belongs to the CPI. I ask him, at a time when 

left parties were allies of the Congress party, why did not you come out of the 

coalition when you had a different view point regarding the issue of Jammu and 

Kashmir.? Why are raising this issue now? Why are you telling now? When 

women were not getting their rights that is due to them, did you leave the 

coalition.? Did you speak? Did you question at that time? Therefore, it is improper 

to ask now. I ask Shri Thirumaa Valavan. Did you question when women and 

                                                             
* ....*English translation of  this part of the speech originally delivered  in Tamil. 
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Dalits were not getting their rights that is due to them and when the Article 370 

was in place? When you did not question about the rights denied to Dalits and 

Women in Jammu and Kashmir at that point of time, how can you question now? 

A Member of Parliament from BSP Shri Ritesh Pandey quoted Dr. Ambedkar 

saying that Dr. Ambedkar opposed Article 370 and that is the reason why the 

BSP supports the abrogation of Article3 370. Shri Thirumaa Valavan, where were 

you at that time? Why did not you raise your voice?  Why did not you support us? 

Now you are speaking about the rights of Dalits. Why were you silent at that 

time?* 

 I am coming back. Therefore, I humbly request all the Members to see the 

various developmental activities which are happening at great speed for the 

welfare of the people of Jammu and Kashmir, for the welfare of the Dalits of 

Kashmir, for the welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes of Kashmir, 

and for the welfare of women of Kashmir who have been denied their rights only 

because of the so-called special status of 370. Now, after it is abrogated, 

everyone gets his right, and every member of that region receives his due. 

Democracy has actually gone down to the grassroots. People are participating in 

elections. Therefore, I would request every Member of this House to support the 

developmental activities undertaken in Jammu and Kashmir and Ladakh and 

bring Jammu and Kashmir and Ladakh into the mainstream of this country in all 

the developmental indicators. …(Interruptions) 



18.03.2020  312 
 

Of course, Ladakh is getting the attention that it very well deserves which it 

was denied all these years.  

 With that I seek all your support.  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): The key question in Kashmir is the release 

of detained leaders. …(Interruptions) That is the key question. Unless that is 

done, all this pious talk of development is of no use. Then, you can put the whole 

country under President’s rule and run the country from here. That is not the way 

the country should be run. It should be run in a democratic process. 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): I am happy to hear from the hon. Minister that a lot of 

developmental activities are being carried out after 5th August, 2019 at the State 

level and Central level in Jammu and Kashmir and Ladakh. I am very happy 

about it. You are celebrating yourselves and you are showering encomiums on 

yourselves that you are doing all these things after 5th August. …(Interruptions) 

Please wait. You are entitled to do that. You please do it. …(Interruptions) I am 

not saying anything. You are praising yourselves saying that a lot of 

developmental activities are being carried out. 

माननीय अ�य� : आप दोन� ही िडबेट कर लीिजए।  

… (Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप चेयर से बात िकया क�िजए और मं�ी जी, आप भी बैठे-बैठे 

जवाब मत िदया क�िजए। 
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SHRI A. RAJA: Substantial development has been done in Jammu and Kashmir 

and Ladakh as per the Minister’s statement. According to you, you are doing 

enormous developmental work. Let it be. What prevents the Government from 

taking an all-party delegation to the Valley? Is it not shame on your part? On the 

one hand, you are praising yourselves saying that you are doing this and that, 

and on the other hand, you are not permitting the Members of Parliament to visit 

Jammu and Kashmir. …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : आप अनदुान� क� अनुपूरक मांग� पर बात क�िजए। इस सदन म� 370 पर जनरल 

िडबेट हो चकु� है। 

…(�यवधान) 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I have two short 

questions to the hon. Minister. I have heard a detailed speech about Ladakh is 

Shri Jamyang Tsering Namgyal who is a very young and enterprising Member of 

Parliament.  

 Now, there is a local sentiment in Ladakh for investments. If an outsider 

wants to come and invest, the local sentiment is that people do not want to sell 

the land which belongs to them. They border with Himachal Pradesh. Your MoS 

is also from Himachal Pradesh. If you cannot buy land, how will you encourage 

more investment to come into Ladakh? What are your plans? Kindly clarify that. 

Himachal Pradesh has one role and Ladakh has another role. How will the 

outsiders come and invest? I would like to raise that sentiment which even your 

hon. Member said. I did not hear him.  
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 Secondly can you send me a list?  

 

माननीय अ�य� : अब म� अनुदान� क� अनपूुरक मागं� – ि�तीय बैच (2019-20) सभा के मतदान के 

िलए रखता ह�।ं 

 �� यह है: 

“िक अनदुान� क� अनपूुरक मांग� क� सूची के �त�भ 2 म� दशा�ए गए मांग शीष� 

स�ंया 1 से 25, 27 से 29, 31, 32, 34, 37, 39 स े43, 46 स े53, 56 से 

63, 66, 68, 69, 71, 72, 74 से 76, 79, 82 से 84, 86 से 89, 91 से 94, 

96 से 99 और 100 के सबंंध म�, 31 माच�, 2020 को समा� होने वाले वष� म� 

सदंाय के दौरान होने वाले खच� क� अदायगी करने हेत ुअनदुान� क� अनपूुरक 

मांग� क� सूची के �त�भ 3 म� दशा�यी गई राज�व लेखा तथा पूजंी लेखा सबंंधी 

रािशय� से अनिधक सबंंिधत अनपूुरक रािशया ंभारत क� सिंचत िनिध म� से 

रा��पित को दी जाए।ं” 

 

��ताव �वीकृत ह�आ। 
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19.32 hrs 

GOVERNMENT BILLS - Introduced 

(i) Appropriation (No. 2) Bill, 2020 

माननीय अ�य� : आईटम नबंर – 17, माननीय िव� मं�ी जी। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move for leave to introduce a 

Bill to authorise payment and appropriation of certain further sums from and out 

of the Consolidated Fund of India for the services of the financial year 2019-2020.  

माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक िव�ीय वष� 2019-2020 क� सेवाओ ं के िलए भारत क� सिंचत िनिध  म� से 

कितपय और रािशय� के सदंाय और िविनयोग को �ािधकृत करने  वाले िवधेयक को 

परुः�थािपत करने क� अनुमित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, अब िवधयेक को परु:�थािपत क�िजए। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I introduce the Bill.  

माननीय अ�य� : अब आईटम नबंर – 18, माननीय िव� मं�ी जी। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move: 

“That the Bill to authorise payment and appropriation of certain 

further sums from and out of the Consolidated Fund of India for the 
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services of the financial year 2019-2020, be taken into 

consideration.” 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

 “िक िव�ीय वष� 2019-2020 क� सेवाओ ं के िलए भारत क� सिंचत िनिध 

  म� से कितपय और रािशय� के संदाय और िविनयोग को �ािधकृत करने 

  वाले िवधयेक पर िवचार करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

माननीय अ�य� : अब सभा िवधयेक पर खंडवार िवचार करेगी। 

Clause  2 and 3 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक खंड 2 और 3 िवधयेक का अगं बने।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

खंड 2 और 3 िवधेयक म� जोड़ िदए गए। 

अनसूुची को िवधयेक म� जोड़ िदया गया। 

खडं 1, अिधिनयमन सू� और िवधयेक का पूरा नाम िवधयेक म� जोड़ िदए गए। 

 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, अब ��ताव कर� िक िवधयेक पा�रत िकया जाए। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I beg to move 

“That the Bill be passed.” 
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माननीय अ�य� : �� यह है: 

 “िक िवधयेक पा�रत िकया जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

___________ 
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19.35 hrs 

Demands for Supplementary Grants – 
Jammu and Kashmir, 2019-2020 

माननीय अ�य�: अब म�, 1 अ�ैल, 2019 से 30 अ�टूबर, 2019 तक क� अविध के िलए ज�मू और 

क�मीर रा�य से सबंंिधत अनदुान क� अनुपूरक मांग को सभा म� मतदान के िलए रखता हूॅ।ं 

�� यह है: 

“िक अनदुान क� मांग क� सूची के सत�भ 2 म� मांग स�ंया 10 के सामने दशा�ये 
गए मांग शीष� के सबंंध म�, 30 अ�टूबर, 2019 को समा� होने वाले वष� के 
दौरान सदंाय के �म म� होने वाले खच� क� अदायगी हेत ुअनुदान क� मांग क� 
सूची के �त�भ 3 म� दशा�यी गई राज�व लेखा सबंंधी रािशय� स े अनिधक 
सबंंिधत अनपूुरक रािशया ं ज�मू और क�मीर रा�य क� सिंचत िनिध म� से 
भारत के रा��पित को दी जाए।ं” 
 

��ताव �वीकृत ह�आ। 
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19.36 hrs 

Demands for Grants – Union Territory of Jammu and Kashmir, 2019-2020 
 

माननीय अ�य�: अब म�, 31 अ�टूबर, 2019 से 31 माच�, 2020 तक क� अविध के िलए के�� 

शािसत �देश ज�मू और क�मीर से सबंंिधत अनदुान� क� मांग� को सभा म� मतदान के िलए रखता हूॅं। 

�� यह है: 
“िक अनदुान� क� मांग� क� सूची के सत�भ 2 म� मांग स�ंयाओ ं1 स े4 और 6 
से 36 के सामने दशा�ये गए मांग शीष� के सबंंध म�, 31 माच�, 2020 को समा� 
होने वाले वष� के दौरान संदाय के �म म� होन े वाले खच� क� अदायगी हेत ु
अनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 3 म� दशा�यी गई राज�व लेखा तथा पूजंी 
लेखा सबंंधी रािशय� से अनिधक सबंंिधत रािशया ं के�� शािसत �देश ज�मू 
और क�मीर क� सिंचत िनिध म� से भारत के रा��पित को दी जाए।ं” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 
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19.37 hrs 

Demands for Grants – Union Territory of Jammu and Kashmir, 2020-2021 

माननीय अ�य�: अब म�, वष� 2020-2021 के िलए के�� शािसत �देश ज�मू और क�मीर से 

सबंंिधत अनदुान� क� मांग� को सभा म� मतदान के िलए रखता हूॅ।ं 

�� यह है: 

“िक अनदुान� क� मांग� क� सूची के सत�भ 2 म� मांग स�ंयाओ ं1 स े4 और 6 
से 36 के सामने दशा�ये गए मांग शीष� के सबंंध म�, 31 माच�, 2021 को समा� 
होने वाले वष� के दौरान संदाय के �म म� होन े वाले खच� क� अदायगी हेत ु
अनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 3 म� दशा�यी गई राज�व लेखा तथा पूजंी 
लेखा सबंंधी रािशय� से अनिधक सबंंिधत रािशया ं के�� शािसत �देश ज�मू 
और क�मीर क� सिंचत िनिध म� से भारत के रा��पित को दी जाए।ं” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 
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19.38 hrs 

Demands for Grants – Union Territory of Ladakh, 2019-2020 
 

माननीय अ�य�: अब म�, 31 अ�टूबर, 2019 से 31 माच�, 2020 तक क� अविध के िलए के�� 

शािसत �देश ल�ाख से सबंंिधत अनदुान� क� मांग� को सभा म� मतदान के िलए रखता हूॅ।ं 

�� यह है: 

“िक अनदुान� क� मांग� क� सूची के सत�भ 2 म� मागं स�ंयाओ ं1 से 3, 5 से 
8, 10 से 13, 15 से 22 और 25 से 36 के सामने दशा�ए गए मांग शीष� के 
सबंंध म� 31 माच�, 2020 को समा� होने वाले वष� के दौरान सदंाय के �म म� 
होने वाले खच� क� अदायगी हेत ुअनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 3 म� 
दशा�यी गई राज�व लेखा तथा पूजंी लेखा सबंधी रािशय� से अनिधक सबंंिधत 
रािशया ंके�� शािसत �देश ज�मू और क�मीर क� सिंचत िनिध म� से भारत के 
रा��पित को दी जाए।ं” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 
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19.40 hrs 

GOVERNMENT BILLS – Introduced... Contd.  

(ii) Jammu and Kashmir Appropriation Bill, 2020 

  

माननीय अ�य� : आइटम न�बर 23, माननीय मं�ी जी। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I rise to move for leave to introduce a 

Bill to authorise payment and appropriation of certain sums from and out of the 

Consolidated Fund of the State of Jammu and Kashmir for the services of the 

financial year 2019-2020.  

माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक िव�ीय वष� 2019-2020 क� सेवाओ ंके िलए ज�मू और क�मीर रा�य क� सिंचत 

िनिध म� से कितपय रािशय� के सदंाय और िविनयोग को �ािधकृत करने वाले िवधेयक 

को परु:�थािपत करने क� अनुमित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN:  I introduce the Bill. 

माननीय अ�य� : आइटम न�बर 24, माननीय मं�ी जी। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I rise to move that the Bill to authorise 

payment and appropriation of certain sums from and out of the Consolidated 
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Fund of the State of Jammu and Kashmir for the services of the financial year 

2019-2020, be taken into consideration. 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक िव�ीय वष� 2019-2020 क� सेवाओ ंके िलए ज�मू और क�मीर रा�य क� सिंचत 
िनिध म� से कितपय रािशय� के सदंाय और िविनयोग को �ािधकृत करने वाले िवधेयक 
पर िवचार िकया जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

माननीय अ�य� : अब सभा िवधयेक पर खंडवार िवचार करेगी। 

Clause 2 and 3 

माननीय अ�य� : �� यह है : 

  “िक खंड 2 और 3 िवधयेक का अगं बन�।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 
खंड 2 और 3 िवधेयक म� जोड़ िदए गए। 
अनसूुची को िवधयेक म� जोड़ िदया गया। 

खडं 1, अिधिनयमन सू� और िवधयेक का पूरा नाम िवधयेक म� जोड़ िदए गए। 
 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, अब ��ताव कर� िक िवधयेक पा�रत िकया जाए। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN:  I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक िवधयेक पा�रत िकया जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ 
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19.42 hrs 

(iii) Jammu and Kashmir Appropriation (No. 2) Bill, 2020 

 

माननीय अ�य� : आइटम न�बर 25, माननीय मं�ी जी। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move for leave to introduce a 

Bill to authorise payment and appropriation of certain sums from and out of the 

Consolidated Fund of the Union Territory of Jammu and Kashmir for the services 

of the financial year 2019-2020. 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक िव�ीय वष� 2019-2020 क� सेवाओ ंके िलए ज�मू और क�मीर सघं रा�य�े� 
क� सिंचत िनिध म� से कितपय रािशय� के सदंाय और िविनयोग को �ािधकृत करने 
वाले िवधेयक को परु:�थािपत करन ेक� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN:  I introduce the Bill. 

माननीय अ�य� : आइटम न�बर 26, माननीय मं�ी जी। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move that the Bill to authorise 

payment and appropriation of certain sums from and out of the Consolidated 

Fund of the Union Territory of Jammu and Kashmir for the services of the 

financial year 2019-2020, be taken into consideration. 
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माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक िव�ीय वष� 2019-2020 क� सेवाओ ंके िलए ज�मू और क�मीर सघं रा�य�े� 
क� सिंचत िनिध म� से कितपय रािशय� के सदंाय और िविनयोग को �ािधकृत करने 
वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ 

माननीय अ�य� : अब सभा िवधयेक पर खंडवार िवचार करेगी। 

Clause 2 and 3 

माननीय अ�य� : �� यह है : 

  “िक खंड 2 और 3 िवधयेक का अगं बन�।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 
खंड 2 और 3 िवधेयक म� जोड़ िदए गए। 
अनसूुची को िवधयेक म� जोड़ िदया गया। 

खडं 1, अिधिनयमन सू� और िवधयेक का पूरा नाम िवधयेक म� जोड़ िदए गए। 
 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, अब ��ताव कर� िक िवधयेक पा�रत िकया जाए। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN:  I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक िवधयेक पा�रत िकया जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ 

________ 
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19.44 hrs 

(iv) Jammu and Kashmir Appropriation (No.4) Bill, 2020 
 

माननीय अ�य� : आइटम न�बर 27, माननीय मं�ी जी। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move for leave to introduce a 

Bill to authorise payment and appropriation of certain sums from and out of the 

Consolidated Fund of the Union Territory of Jammu and Kashmir for the services 

of the financial year 2020-2021. 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक िव�ीय वष� 2020-2021 क� सेवाओ ंके िलए ज�मू और क�मीर सघं रा�य�े� 
क� सिंचत िनिध म� से कितपय रािशय� के सदंाय और िविनयोग को �ािधकृत करने 
वाले िवधेयक को परु:�थािपत करन ेक� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN:  I introduce the Bill. 

माननीय अ�य� : आइटम न�बर 28, माननीय मं�ी जी। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move that the Bill to authorise 

payment and appropriation of certain sums from and out of the Consolidated 

Fund of the Union Territory of Jammu and Kashmir for the services of the 

financial year 2020-2021, be taken into consideration. 
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माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक िव�ीय वष� 2020-2021 क� सेवाओ ंके िलए ज�मू और क�मीर सघं रा�य�े� 
क� सिंचत िनिध म� से कितपय रािशय� के सदंाय और िविनयोग को �ािधकृत करने 
वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ 

माननीय अ�य� : अब सभा िवधयेक पर खंडवार िवचार करेगी। 

Clause 2 and 3 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक खंड 2 और 3 िवधयेक का अगं बन�।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 
        खंड 2 और 3 िवधेयक म� जोड़ िदए गए। 

अनसूुची को िवधयेक म� जोड़ िदया गया। 
खडं 1, अिधिनयमन सू� और िवधयेक का पूरा नाम िवधयेक म� जोड़ िदए गए।   

 
माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, अब ��ताव कर� िक िवधयेक पा�रत िकया जाए। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

 “िक िवधयेक पा�रत िकया जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

___________ 

 

 



18.03.2020  328 
 
19.46 hrs 

(v) Jammu and Kashmir Appropriation (No. 3) Bill, 2020 

माननीय अ�य� : अब आईटम नबंर – 29, माननीय िव� मं�ी जी। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I rise to move for leave to introduce 

a Bill to authorise payment and appropriation of certain sums from and out 

of the Consolidated Fund of the Union Territory of Jammu and Kashmir for 

the services of the financial year 2019-20. 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक िव�ीय वष� 2019-2020 क� सेवाओ ंके िलए ज�मू और क�मीर सघं रा�य�े� 
क� सिंचत िनिध म� से कितपय रािशय� के सदंाय और िविनयोग को �ािधकृत करने 
वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, िवधयेक को परु:�थािपत क�िजए। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to introduce the Bill. 

माननीय अ�य� : अब आईटम नबंर – 30, माननीय िव� मं�ी जी। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move: 

“That the Bill to authorise payment and appropriation of certain sums 
from and out of the Consolidated Fund of the Union Territory of 
Jammu and Kashmir for the services of the financial year 2019-20, 
be taken into consideration.” 
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माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक िव�ीय वष� 2019-2020 क� सेवाओ ंके िलए ज�मू और क�मीर सघं रा�य�े� 
क� सिंचत िनिध म� से कितपय रािशय� के सदंाय और िविनयोग को �ािधकृत करने 
वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

माननीय अ�य� : अब सभा िवधयेक पर खंडवार िवचार करेगी। 

Clause 2 and 3 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक खंड 2 और 3 िवधयेक का अगं बन�।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

        खंड 2 और 3 िवधेयक म� जोड़ िदए गए। 

अनसूुची को िवधयेक म� जोड़ िदया गया। 

खडं 1, अिधिनयमन सू� और िवधयेक का पूरा नाम िवधयेक म� जोड़ िदए गए।   

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, अब ��ताव कर� िक िवधयेक पा�रत िकया जाए। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

 “िक िवधयेक पा�रत िकया जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 
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माननीय अ�य� : सभा क� काय�वाही ग�ुवार, िदनाकं 19 माच�, 2020 को 11 बजे तक के 

िलए �थिगत क� जाती है। 

19.48 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on  
Thursday, March 19, 2020/Phalguna 29, 1941(Saka). 
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